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İHRACAT PAZARLARININ ÇEŞİTLENDİRİLMESİ: 
2012-2013 Dönemi Hedef ve Öncelikli Ülkelerin Belirlenmesi Çalışması 
Malumları olduğu üzere, 2009 yılında yapılan çalışmayla Hedef ve Öncelikli Ülkelerin 2010-2011 dönemi için belirlenmesi ve anılan dönemin sona ermesi; üç aşamadan oluşan TİM 2023 İhracat Stratejisinin vizyonu kısaca “atılım” diye adlandırılan ve mevcut üretim koşulları ve kapasite altında üretilen ürünlerin pazarlanmasını içeren I. Aşama misyonun da gerçekleştirilmesi hedefiyle Hedef ve Öncelikli Ülkeler listesinin 2012-2013 dönemi için revizyonu ihtiyacı hasıl olmuştur.

Bu itibarla, 2010-2011 yılları için o dönemin ekonomik konjonktürüne göre belirlenen hedef ve öncelikli ülkelerin değişen küresel ekonomik, sosyal ve hatta siyasi şartlar çerçevesinde yeniden gözden geçirilmesi ve 2012-2013 dönemi Hedef ve Öncelikli Ülkelerin tespit edilmesi ihtiyacı çerçevesinde Pazara Giriş Komitesi Sekreterya hizmetlerini yerine getiren İhracat Genel Müdürlüğü (Pazara Giriş ve Uluslararası İlişkiler Daire Başkanlığı) tarafından detayları aşağıda yer alan bir çalışma gerçekleştirilmiştir.
Söz konusu çalışma, paralel evreler içeren 3 aşamadan müteşekkil olup, çalışma sistematiği aşağıda yer alan şemada özetlenmiştir:











Anılan çalışma kapsamında, IMF World Economic Outlook Veritabanından ülkelere ilişkin, GSYİH, GSYİH büyümesi, dünya GSYİH’sından alınan pay, mal ve hizmetler ithalat-ihracat değişimi, dünya ithalatından alınan pay, enerji ihracatı/ithalatı, nüfus, cari açık (fazla)/GSYİH ve net kamu borcu/GSYİH verisi temin edilmiş ve akabinde TRADEMAP ile TÜİK verisi de kullanılarak çeşitli rakamlar (2011-2016 dönemi ithalatı, anılan ülkelerdeki Pazar payımız vb. gibi) oluşturulmuştur. 
Sonrasında, gerek verisi olmayan bazı ülkelerin gerekse dünya ticaretinde önemli yere sahip olmayan bazı ülkelerin analiz kapsamı dışında bırakılmasıyla dünya GSYİH’sının %99’u, dünya ithalatının ise %98,4’ünü teşkil eden 122 ülke üzerinden yapılan; 
· Büyüme-Pay (BCG) Matrisi Analizi, 
· Makroekonomik göstergeler Analizi, 
· Sosyoekonomik ve demorgrafik göstergeler (nüfus ve nüfusun yaşlara göre dağılımı, tüketim alışkanlıkları) ve diğer unsurlar (hizmet sektörü potansiyeli, dahil olunan ekonomik entegrasyonlar, ülkemizle sahip olduğu tercihli ticaret anlaşmaları, cari açık/GSYİH, net kamu borcu/GSYİH, enerji ithalatı/ihracatı ve diğerleri) göz önünde bulundurularak yapılan analizler 
sonucunda en büyük potansiyeli taşıdığı düşünülen 17 ülke “Hedef Ülke” olarak, 27 ülke ise “Öncelikli Ülke” olarak tespit edilmiştir.
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Diğer Değerlendirmeler


(Sosyoekonomik ve Demografik Göstergeler ve Hizmet Sektörü Potansiyeli)
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