AB Müktesebat Uyum Programı ve Dış Ticaret Müsteşarlığı’nca 
Çıkartılması Öngörülen Düzenlemeler
Türkiye-AB katılım müzakereleri kapsamında, 2007-2013 yıllarında gerçekleştirilecek uyum çalışmaları için bir yol haritası niteliği taşıyan AB Müktesebat Uyum Programı 17 Nisan 2007 tarihinde açıklanmıştır

Kamu kurum ve kuruluşları ile sivil toplum örgütlerinin katkılarıyla hazırlanan Program’da, tarama süreci sonrasında düzenleme yapılması öngörülen tüm fasıllarda, belirli bir takvim çerçevesinde, yedi yıllık dönemde çıkarılacak yasal ve ikincil düzenlemeler ile fasıllarla doğrudan ilgili olan temel strateji belgeleri ve söz konusu düzenlemeleri gerçekleştirmekten sorumlu kurumlar yer almaktadır. Bu çerçevede, Program’da, 2007-2013 yıllarında, 33 fasılda toplam 188 yasal, 576 ikincil düzenleme yapılması öngörülmektedir. 

Yapılması öngörülen düzenlemeler, tarama sürecinde Avrupa Komisyonu tarafından yapılan sunumlar ve verilen müktesebat listeleri ile belirlenmiş olan fasıllar için açılış ve kapanış kriterleri doğrultusunda hazırlanmıştır. Programın takvimlendirilmesinde, yasal düzenlemeler için yasama dönemleri esas alınırken, ikincil düzenlemelerin yıllar itibariyle yapılması öngörülmüştür. 

Türkiye tarafından kendi iradesi ile ortaya çıkarılan Program’ın uygulanmasının etkin bir şekilde izlenerek, belirli aralıklarla güncellenmesi hedeflenmektedir. 

Bu kapsamda, Dış Ticaret Müsteşarlığı’nın (DTM) sorumlu veya ilgili kurum olarak yer aldığı 8 fasıl bulunmaktadır. Söz konusu fasıllar aşağıda sıralanmaktadır.
· Malların Serbest Dolaşımı, 

· Dış İlişkiler, 

· Gümrük Birliği, 

· Tüketici ve Sağlığının Korunması, 

· Tarım ve Kırsal Kalkınma, 

· Rekabet Politikası, 

· Çevre, 

· Bilgi Toplumu ve Medya 

Bu fasıllar içerisinden, koordinasyon çalışmaları DTM tarafından yürütülen “Malların Serbest Dolaşımı” faslında, İçişleri Bakanlığı tarafından çıkartılacak bir yasal düzenlemede ilgili kurum olmanın yanı sıra çıkartılması öngörülen 1 yasal ve 4 ikincil düzenleme ile, “Dış İlişkiler” faslında 5 yasal, 4 ikincil düzenleme yapılması hedeflenmektedir. 

Esasen, Türkiye-AB Gümrük Birliği kapsamında 1996 yılından bugüne dek gerçekleştirilen uyum çalışmaları sonucunda, Müsteşarlığımız tarafından müktesebat uyumu büyük ölçüde tamamlanmıştır. Bu çerçevede, Program’da Müsteşarlığımız tarafından gerçekleştirilmesi öngörülen çok sayıda mevzuat uyum çalışması bulunmamaktadır. 

“Malların Serbest Dolaşımı” faslında, Müsteşarlığımız tarafından 2007-2008 yasama yılı içerisinde Ürün Güvenliği Kanunu’nun çıkartılması ve ardından 2009 yılında bu Kanun’un uygulanması ile ilgili ikincil düzenlemeler yapılması hedeflenmektedir. Bununla birlikte, bu fasılda çıkartılması öngörülen ikincil düzenlemeler arasında, Düzenlenmemiş Alanda Karşılıklı Tanımaya İlişkin Bakanlar Kurulu Yönetmeliği (2007) ve Üçüncü Ülkelerden Yapılan İthalatta Ürün Güvenliği Denetimlerine İlişkin Yönetmelik (2007) bulunmaktadır. Ayrıca, DTM koordinasyonunda AB üyesi ülkeler arasında malların serbest dolaşımını teminen iç piyasa işleyişine dair düzenlemenin üyelikle birlikte uyumlaştırılması öngörülmektedir.
“Dış İlişkiler” faslında gerçekleştirilecek yasal mevzuat uyumu kapsamında, Çift Kullanımlı Malzemelerin İhracat Kontrollerine İlişkin Kanun’un 2007-2008 yasama döneminde çıkartılması ve AB’nin üçüncü ülkelerle akdettiği Serbest Ticaret Anlaşmaları’nın üstlenilmesi hedeflenmektedir. İkincil düzenlemeler kapsamında ise, 2007 yılında Türkiye-EFTA Serbest Ticaret Anlaşması Ek Protokolü’nün Kabulüne İlişkin Bakanlar Kurulu Kararının çıkartılması, üyeliğe kadar AB’nin üçüncü ülkelerle Karşılıklı Tanıma Anlaşmaları’na paralel Anlaşmalar yapılması ve Genelleştirilmiş Tercihler Sistemi’nin (GTS) üyelikle birlikte tüm ürünler için üstlenilmesi öngörülmektedir. 

