AVRUPA KOMİSYONU TARAFINDAN TÜRKİYE İÇİN HAZIRLANAN KATILIM ORTAKLIĞI BELGESİ

Bilindiği üzere, Avrupa Komisyonu tarafından aday ülkeler için hazırlanan Katılım Ortaklığı Belgesi (KOB), Avrupa Birliği’ne daha ileri bir entegrasyon için söz konusu ülkelerin hazırlıklarında dikkate almaları gereken kısa ve orta vadeli öncelikleri ortaya koymaktadır. İlgili aday ülkenin KOB’a, anılan belgede yer alan önceliklere yönelik bir zaman çizelgesi ve belirli tedbirleri içeren bir plan hazırlayarak cevap vermesi beklenmektedir. Öncelikleri yerine getirme hususunda katedilen ilerleme, Komisyon’un İlerleme Raporlarıyla ve gerekli olduğu takdirde Ortaklık Anlaşması kapsamında kurulan mekanizmalar çerçevesinde takip edilmektedir. Bu kapsamda, ülkemiz için 2001, 2003 ve 2005 yıllarında üç ayrı KOB hazırlanmış olup, dördüncü KOB taslağı ise 7 Kasım 2007 tarihinde Komisyon tarafından AB Konseyi’ne sunulmuştur. AB Konseyi’nin söz konusu  KOB’u onayladığına ilişkin kararı 26 Şubat 2008 tarihli AB Resmi Gazetesi’nde yayımlanmıştır.

KOB’da yer alan kısa vadeli önceliklerin bir ila iki yıl içerisinde, orta vadeli önceliklerin ise üç ila dört yıl içerisinde tamamlanması beklenmektedir. KOB’da Müsteşarlığımızın sorumluluk alanına giren başlıklar itibariyle kısa vadeli öncelikler arasında aşağıdaki hususlar yer almaktadır:

Fasıl 1: Malların Serbest Dolaşımı

- Kullanılmış motorlu taşıtlar haricindeki mallar için ithal lisansı uygulamaları kaldırılmalı ve kullanılmış motorlu taşıtlardaki ithal lisanslarının kaldırılmasına yönelik Avrupa Komisyonu’na bir plan sunulmalıdır.

- AT Antlaşması’nın 28 ila 30. maddelerine aykırı uygulamalar belirlenerek, bunların kaldırılması için bir plan hazırlanmalı ve karşılıklı tanıma hükmü Türk hukuk sistemine yerleştirilmelidir. 

- Eczacılık ürünleri için düzenleyici veri korumasına ilişkin geride kalan hususlar ele alınmalıdır.

Fasıl 8: Rekabet Politikası

· Ulusal Çelik Yeniden Yapılandırma Planı sonuçlandırılmalı ve kabul edilmelidir. 

Fasıl 11: Tarım ve Kırsal Kalkınma

· Canlı hayvan ve et ithalatı üzerindeki kısıtlamalar kaldırılmalıdır.

Fasıl 29: Gümrük Birliği

· Gümrük kontrolleri ve vergi denetimine ilişkin olarak kurallar başta olmak üzere, serbest bölgeler ile ilgili mevzuatı ilgili müktesebat ile uyumlaştırılmalıdır. 

Fasıl 30: Dış İlişkiler

· OECD ve Doha Kalkınma Gündemine ilişkin olarak, AB’nin Dünya Ticaret Örgütü’ndeki pozisyonlarına uyum sağlanmalıdır. 

· AB’nin genelleştirilmiş tercihler sistemi (GTS) rejimine tam olarak uyum sağlanmalıdır.

· Müktesebatla uyumlu şekilde üçüncü ülkelerle akdedilmesi gereken serbest ticaret anlaşmalarının tamamlanması yönündeki çabalara devam edilmelidir.

Diğer taraftan, KOB’da orta vadeli öncelikler arasında “Gümrük Birliği” başlığı altında “Çift kullanımlı mallara, teknolojilere, öncüller, sahte ve korsan ürünlere ilişkin gümrük mevzuatının uyumlaştırılmasının tamamlanması” hususuna yer verilmiştir. 






PAGE  

