T.C. TİCARET BAKANLIĞI		
Uluslararası Anlaşmalar ve Avrupa Birliği Genel Müdürlüğü

TÜRKİYE’NİN SERBEST TİCARET ANLAŞMALARI HAKKINDA BİLGİ NOTU
Türkiye, gerek uluslararası ticaretteki Serbest Ticaret Anlaşmaları (STA) ağları oluşturma eğilimine paralel olarak gerekse Gümrük Birliği çerçevesinde AB’nin STA akdettiği ülkelerle karşılıklı yarar esasına dayalı benzer anlaşmalar akdetmektedir.
STA’lar, komşu ve çevre ülkelerle dış ticaretimizin geliştirilmesi; ihracatçılarımızın dış pazarlarda, başta AB ülkelerinin müteşebbisleri olmak üzere rakipleri ile eşit şartlarda rekabet edebilmesinin temini; karşılıklı yatırımların ve müşterek teşebbüslerle ülkemizin uluslararası rekabet gücünün artırılması bakımından önem taşımaktadır. Bu kapsamda, ülkemizin AB tarafından imzalanmış STA’ların içeriğini aynen kabul etme yükümlülüğü bulunmamakta olup, gerçekleştirilen müzakerelerde sanayi ve ticaret politikası önceliklerimiz ile ülkemiz hassasiyetleri göz önüne alınmaktadır.
Ülkemizin hali hazırda 24 ülke ile (EFTA, İsrail, Makedonya, Bosna ve Hersek, Filistin, Tunus, Fas, Mısır, Arnavutluk, Gürcistan, Karadağ, Sırbistan, Şili, Morityus, Güney Kore, Malezya, Moldova, Faroe Adaları, Singapur, Kosova, Venezuela, Birleşik Krallık, BAE ve Katar) STA’ları yürürlüktedir. Müzakereleri tamamlanan Lübnan, Sudan ve Ukrayna STA’larının iç onay süreçleri devam etmektedir.
Mevcut STA’ların güncellenmesi ve kapsamlarının genişletilmesi çerçevesinde, Sırbistan STA’nın güncellenmesine yönelik imzalanan Protokoller 1 Haziran 2019 tarihi itibarıyla, Türkiye-Bosna Hersek revize STA 1 Ağustos 2021, Türkiye-EFTA revize STA 1 Ekim 2021 ve Türkiye-Karadağ yeni Protokoller 1 Temmuz 2022 tarihlerinde yürürlüğe girmiştir. Ayrıca, Gürcistan ve Malezya STA’larını genişleten Protokoller imzalanmış olup iç onay süreçlerini müteakip yürürlüğe gireceklerdir. Moldova ile güncelleme müzakerelerine başlanmış, Kuzey Makedonya ile ise kısa zamanda müzakerelere başlanması hedeflenmektedir.
Birleşik Krallık ile mevcut STA’nın güncellenmesine yönelik müzakerelerin 2024 yılı itibarıyla başlaması hedeflenmektedir.
Diğer taraftan; 10 ülke/ülke grubu ile resmi olarak başlatılmış bulunan STA müzakereleri kapsamında 2 ülke (Japonya ve Endonezya) ile müzakereler aktif bir şekilde sürdürülmektedir. Müzakere sürecinde olan diğer ülke/ülke grupları (Meksika, Peru, Kolombiya, Ekvator, MERCOSUR, Kamerun, Körfez İşbirliği Konseyi, Tayland) ile söz konusu süreçlerin hızlandırılmasına ilişkin çalışmalar yürütülmektedir.  
İran, Azerbaycan, Pakistan ve Özbekistan ile olmak üzere yürürlükte 4 Tercihli Ticaret Anlaşmamız (TTA) bulunmaktadır. Son olarak, Özbekistan TTA 1 Temmuz 2023 itibarıyla yürürlüğe girmiştir. Azerbaycan TTA’yı genişleten Ek Protokol’ün iç onay süreci ise devam etmektedir.

