Bosna-Hersek

Türkiye Cumhuriyeti ile Bosna ve Hersek Arasındaki Serbest Ticaret Anlaşması 

Bosna Hersek ile Türkiye arasında imzalanan STA kapsamında, 01.01.2007 tarihi itibariyle Bosna-Hersek, ülkemiz menşeli  tarım, işlenmiş tarım ve sanayi ürünleri ithalatında gümrük vergilerini sıfırlamıştır.
Bölüm I - Ürün Kapsamı
Madde 2
Kapsam

Bu Bölümün hükümleri, Taraflar menşeli olmak üzere, Armonize Mal Tanımlaması ve Kodlama Sistemi'nin 1 ila 24"üncü fasılları arasında yer alan ürünler ile işbu Anlaşmanın Ek I'inde sayılan ürünlere (bundan böyle "tarım ürünleri olarak adlandırılacaktır) ve Armonize Mal Tanımlaması ve Kodlama Sistemi'nin 25 ila 97'nci fasılları arasında yer alan ürünlere (bundan böyle "sanayi ürünleri" olarak adlandırılacaktır),işbu Anlaşmanın Ek I'inde listelenen ürünler hariç tutulmak üzere, uygulanacaktır.
Madde 4

İthalattaki gümrük vergileri, eş etkili vergiler ve mali nitelikli ithalat vergileri

- 1 Ocak 2003'te                          - değerinin % 65'ine;

- 1 Ocak 2004'te                          - değerinin %50'sine;

- 1 Ocak 2005'te                          - değerinin %35'ine;

- 1 Ocak 2006'da                         - değerinin %15'ine;

- 1 Ocak 2007'de                         - kalan vergiler kaldırılacaktır.

· Taraflar arasındaki ticarette, ithalata yeni gümrük vergileri, ithalat gümrük vergilerine eş etkili vergiler ve mali nitelikli ithalat vergileri konulmayacaktır.

· İşbu anlaşmanın 2'nci Maddesinde tanımlanan sanayi ürünlerinde, Bosna ve Hersek menşeli ürünlerin Türkiye Cumhuriyeti'ne ithalatında uygulanan gümrük vergileri işbu Anlaşmanın yürürlüğe girdiği tarihte kaldırılacaktır.

· İşbu Anlaşmanın 2'nci Maddesinde tanımlanan tarım ürünlerinde, Bosna ve Hersek menşeli ürünlerin Türkiye Cumhuriyeti?ne ithalatında uygulanan gümrük vergileri, işbu Anlaşmanın EK II'sinde sayılan ürünler için hariç olmak üzere, işbu Anlaşmanın yürürlüğe girdiği tarihte kaldırılacaktır.

· İşbu Anlaşmanın yürürlüğe girdiği tarihte Türkiye Cumhuriyeti menşeli ürünlerin Bosna ve Hersek'e ithalatında uygulanan gümrük vergileri, eş etkili vergiler ve mali nitelikli ithalat vergileri aşağıdaki takvime uygun olarak tedricen indirilecektir:
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