2003 YILI TÜRKİYE İLERLEME RAPORU

A. Giriş

1.Önsöz

Haziran 1998 tarihli Cardiff Avrupa Konseyi, Komisyon’un Türkiye için Ortaklık Anlaşması’nın 28. Maddesi ve Aralık 1997 tarihli Lüksemburg Avrupa Konseyi kararlarına dayanarak bir rapor hazırlayacağına dikkat çekmiştir. Bu çerçevede, Komisyon Türkiye’ye yönelik ilk İlerleme Raporunu diğer aday ülkelerle birlikte Ekim 1998 tarihinde sunmuştur.

Katılım öncesi stratejinin bir parçası olarak, Komisyon Avrupa Konseyi’ne düzenli olarak aday ülkelerin kaydettiği gelişme hakkında raporlar sunmaktadır. Bu çerçevede, Komisyon Türkiye’ye ilişkin olarak 1998-2002 yıllarını kapsayan İlerleme Raporları hazırlamıştır.

2003 İlerleme Raporu’nda takip edilen yapıda önceki raporlarda takip edilenlere büyük ölçüde benzerlik arz etmektedir.2003 raporu

· Türkiye ve AB arasındaki ilişkileri özellikle Ortaklık Anlaşması çerçevesinde değerlendirmekte,

· Türkiye’nin 1993 tarihli Kopenhag Avrupa Konseyi’nde belirlenen siyasi kriterler bakımından durumunu analiz etmekte,

· Türkiye’nin 1993 tarihli Kopenhag Avrupa Konseyi’nde belirlenen ekonomik kriterler bakımında durumununu değerlendirmekte,

· Türkiye’nin üyelik yükümlülüklerini yerine getirme kapasitesini gözden geçirmekte

dir.

2003 İlerleme Raporu, 2002 İlerleme Raporu’ndan sonraki gelişmeleri değerlendirmekte ve 30 Eylül 2003 tarihine kadar olan dönemi kapsamaktadır.

2. AB-Türkiye İlişkileri

Katılım öncesi strateji kapsamında,

· Gelişmiş siyasi diyaloğun sürdüğü ve bu kapsamda ilk toplantının Eylül 2003’te gerçekleştirildiği,

· Siyasi kriterlere ilişkin üç toplantının yapıldığı,

· Gümrük Birliği Ortak Komitesi’nin Aralık 2002’de Brüksel’de toplandığı,

· Malların serbest dolaşımının tamamlanmasını teminen, Komisyon’un Gümrük Birliği’nin derinleştirilmesine yönelik bir eylem planı hazırlıklarını Türkiye ile yürüttüğü, Gümrük Birliği’nin genişletilmesi kapsamında hizmetler ticareti ve kamu alımlarında müzakerelerin yeniden başlatılmasının öngörüldüğü,

· 26 Şubat 2002 tarihli Çerçeve Anlaşma kapsamında Türkiye’nin bazı Topluluk programlarına etkin katılımının sürdüğü,

· Türkiye’nin 21 Ocak 2003 tarihinde imzalanan anlaşmayla Avrupa Çevre Ajansı üyesi olduğu ve Türkiye’nin Avrupa Uyuşturucular ve Uyuşturucu Bağımlılığı İzleme Merkezine katılım hazırlıklarının sürdüğü,

· Türkiye İçin Katılım Stratejisinin Güçlendirilmesi hakkındaki Mart 2003 tarihli Komisyon bildirimi kapsamında Türkiye’ye 2004-2006 döneminde sağlanacak mali kaynakların artırılacağı, mali yardımın 2004 yılında 250 milyon Euro, 2005’te 300 milyon Euro ve 2006 yılında 500 milyon Euro’ya ulaşacağı ve söz  konusu bildirimde diğer bazı alanların yanı sıra, Gümrük Birliği’nin kapsamının genişletilmesi ve ticari ilişkilerin derinleştirilmesinin önerildiği, 

belirtilmektedir.

Diğer taraftan, Türkiye için 19 Mayıs 2003 tarihinde revize edilmiş bir Katılım Ortaklığı Belgesi’nin kabul edildiği, Türkiye’nin de 24 Temmuz 2003 tarihinde yeni Ulusal Programı’nı onayladığı ifade edilmektedir.

İkili ticaret de dahil olmak üzere, Ortaklık Anlaşması kapsamındaki son gelişmeler 

AB’nin Türkiye’nin dış ticaretindeki payının 2000 ve 2001 yıllarındaki düşüşün ardından 2002 yılında arttığı, 2002 yılında AB ile ticaret hacminin %13,4 oranında artış gösterdiği ve AB’nin payının %47,9 olduğu, 2002 yılında AB’ye ihracatın 19.1 milyar Euro olduğu, AB’den ithalatın ise 24.5 milyar Euro’ya ulaştığı, AB’den canlı hayvan ve et ithalatına getirilen yasaklama nedeniyle tarım ürünleri ticaretinde ileri düzeyde liberalizasyona gidilemediği ifade edilmektedir. 

Topluluk Mali Yardımı

2002 yılında Topluluğun Türkiye’ye yönelik mali yardım programları kapsamındaki kontrata bağlanan projelerin değerinin, yeni taahhütlerin değerini aşmış olduğu, benzer bir hedefin 2003 yılı için de güdüldüğü belirtilmektedir. 

1995-2002 yılları arasında Türkiye’de çeşitli programlar için 954 milyon Euro taahhüt edilmiştir. 2000-2003 yılları için Türkiye’ye yönelik yıllık mali yardım 177 milyon Euro’ya ulaşmaktadır. 2003 yılı katılım öncesi mali yardım ulusal programı 144 milyon Euro’ya ulaşmaktadır. Bu kapsamda, öncelik olarak Kopenhag siyasi kriterlerine uyum sağlanması, Topluluk müktesebatının yakınlaştırılması, kamu idaresinin güçlendirilmesi, ekonomik ve sosyal uyumun ele alınmasının öngörüldüğü vurgulanmaktadır. 

Ayrıca, Türkiye’ye 1992-2001 yılları arasında 1,395 milyar Euro kredi sağlanmış olduğu, 2002 yılında Avrupa Yatırım Bankası tarafından büyük yatırım projelerine 560 milyon Euro aktarıldığı hatırlatılmaktadır. 

Detaylı Mevzuat Taraması

Ortaklık Anlaşması kapsamındaki alt komiteler çerçevesinde sürdürülen mevzuat taraması sürecinin devam ettiği ve Kopenhag Avrupa Konseyi kararlarından sonra bu sürecin daha da yoğunlaştığı ifade edilerek, Komisyon’un Katılım Stratejisinin Güçlendirilmesine ilişkin Bildiriminde alt komiteler yoluyla yürütülen tarama sürecinin TAIEX seminerleri ve teknik toplantılar ile desteklenmesini öngördüğü vurgulanmaktadır. 

Twinning

Türkiye için Twinning projelerine ilk kez 2002 ulusal programında yer verildiği ifade edilerek, bu kapsamda, 13 projenin yer aldığı belirtilmiştir. 2003 programında da Twinning önemli bir unsur olmaya devam edecek ve 17 projenin sonuçlanmasına katkıda bulunacaktır. Bu projeler özellikle adalet ve içişleri ile mali sektörleri kapsamaktadır. Diğer taraftan, iç pazar, çevre, balıkçılık, enerji, taşımacılık ve bölgesel politika alanlarında da twinning projeleri planlanmaktadır.

B.Üyelik Kriterleri

1. Gelişmiş siyasi diyalog ve siyasi kriter

Haziran 1993 tarihli Kopenhag Avrupa Konseyi’nin de ortaya koyduğu gibi aday ülkeler tarafından üyelik için uyulması gereken siyasi kriter “demokrasi, hukukun üstünlüğü, insan hakları ve azınlıkların haklarına saygıyı sağlayan kurumların istikrarı” olarak tanımlanmıştır.

2003 İlerleme Raporunda Kıbrıs konusuna ilişkin şu değerlendirmelerde bulunulmuştur:
19-20 Haziran 2003 tarihli Avrupa Konseyi, Kıbrıs konusunda başta Türkiye ve KKTC olmak üzere bütün ilgili tarafları BM Genel Sekreterinin çabalarını desteklemeye davet etmiştir.

8 Ağustos 2003 tarihinde Türkiye KKTC ile bir gümrük birliği anlaşması imzalamıştır. Komisyon’a göre, söz konusu anlaşmanın uluslararası hukuk altında bir geçerliliği bulunmamakta ve anılan anlaşma Türkiye’nin AB ile mevcut Gümrük Birliği anlaşmasına aykırı bulunmaktadır. Türk hükümeti söz konusu anlaşmanın onaylanmayacağını ve yürürlüğe girmeyeceğini ifade etmiştir.

Sınır anlaşmazlıklarının barışçıl yollardan çözümü başlığı altında ise Yunanistan ve Türkiye arasındaki ilişkilere değinilerek şu tespitlerde bulunulmuştur:

Türkiye ve Yunanistan arasındaki ilişkiler olumlu bir gelişim izlemekte ve her iki tarafın da üst düzey yetkilileri ilişkilerin daha da iyiye gitmesi yönünde taahhüt de bulunmaktadırlar. Bu çerçevede, her iki ülke arasında işbirliğini artırmaya yönelik olarak ikili anlaşmalar imzalanmaktadır.

GENEL DEĞERLENDİRME

2002 yılında Türk Hükümeti, AB’ye uyuma yönelik reformlara hız vermiştir. Ayrıca, bu reformların etkin uygulanmasını teminen de önemli adımlar atılmıştır. Bu kapsamda, dört siyasi reform paketi kabul edilmiştir. Böylece, Gözden Geçirilmiş KOB Belgesi’ndeki siyasi kriterlere ilişkin bir çok önceliğe yönelik çözüm getirilmiştir. 

Bu çerçevede, kamu idaresinin işleyişinde ilerleme kaydedilmiş ve kamu hizmetlerinde daha fazla şeffaflık sağlanmış ve yolsuzlukla mücadele güçlendirilmiştir.

MGK’nın yapısı belirgin bir şekilde değiştirilerek, asker-sivil ilişkileri AB üyesi ülkelerdeki standartlara daha da yaklaştırılmıştır. 

Yargının bağımsızlığı ve etkinliğinin sağlanması için daha fazla çabaya gereksinim duyulmaktadır. 

Reformların uygulanması alanında yaşanan problemleri çözmeye yönelik olarak, hükümet bir Reform İzleme Grubu kurmuştur.

Türkiye Yolsuzluğa ilişkin Konvansiyon’u onaylamıştır ve 1 Ocak 2004 tarihinde yolsuzluğa karşı Avrupa Devletler Grubu Konseyi (GRECO)’ne üye olacaktır. Bununla beraber, Türkiye’de yolsuzluk hala önemli boyutlardadır.

Türkiye insan hakları, ekonomik ve sosyal haklar ile siyasi haklara ilişkin temel uluslararası Konvansiyonlar ile Avrupa Konvansiyonlarını onaylamış bulunmaktadır.

Bununla beraber, Türkiye’nin Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’nin bir çok kararını uygulamamış olması endişe vericidir.

İşkence ve kötü muamele ile mücadele güçlenmiş ve Türk hukuk sistemi bu alanda Avrupa standartlarına yaklaşmıştır. İşkencenin boyutu azalmış fakat endişe verici olaylar da yaşanmaya devam etmiştir.

Hapishane sistemi reformu devam etmiş ve tutukluların durumları iyileşmiştir. Uygulamada ise avukata erişim hakkı tam olarak garanti altına alınmamıştır.

Reform paketlerinin kabulü ifade özgürlüğünün önündeki bir çok hukuki kısıtlamanın kaldırılmasına yol açmıştır. Şiddet içermeyen fikirlerinden dolayı tutuklanan bir çok tutuklu salıverilmiştir.

Toplantı ve yürüyüş hakkı alanında ciddi ilerleme kaydedilmiştir. Bununla beraber, bazı gösterilerde yetkililer aşırı güç kullanmışlardır.

Örgütlenme hakkına ilişkin olarak bazı kısıtlamalar azaltılmıştır, fakat derneklere ilişkin prosedürler hala çok karışıktır. Derneklere ve özellikle insan hakları savunucularına karşı suçlamalar sürmektedir.

Din özgürlüğüne ilişkin olarak reform paketleri tarafından ortaya konulan değişiklikler istenilen sonuçları vermemiştir. Dini özgürlükler Avrupa standartlarına göre hala çok katı sınırlamalara tabidir.

Türkçe dışında radyo ve televizyon yayını ile eğitim yasağı kaldırılmış olmakla birlikte, bu alanlarda yapılan reformların çok sınırlı bir etkisi olmuştur.

Güneydoğu Anadolu’daki olağanüstü halin kaldırılmasının olumlu etkileri olmuştur. Kültürel olaylara ilişkin daha fazla tolerans gösterilmektedir. Köye dönüş programı yavaş bir hızla ilerlemektedir. Genel olarak, kültürel haklar ve bölgedeki ekonomik ve sosyal gelişim konularının çözümü için çaba gösterilmelidir.

Selanik Zirvesi ve KOB’de Türkiye’nin Kıbrıs sorununa ilişkin olarak BM Genel Sekreteri’nin çabalarını desteklenmesi talep edilmiştir. Türkiye bu konuda çeşitli vesilelerle sorunun çözümüne yönelik desteğini göstermiştir. Türkiye, KKTC ile Gümrük Birliği oluşturulmasına yönelik anlaşmanın yürürlüğe girmeyeceğini belirtmiştir.

Türkiye ve Yunanistan arasındaki ilişkiler iyileşmeye devam etmiştir.

Türkiye, NATO olanaklarının kullanımı ile yapılacak AB liderliğindeki operasyonlara AB üyesi olmayan müttefiklerin katılımı konusundaki modaliteleri kabul etmiştir. Bu durum AGSP’nin etkin olarak kullanımını engelleyen bir problemi ortadan kaldırmıştır.

Genel olarak Türkiye son on iki ayda Kopenhag siyasi kriterlerini karşılama konusunda etkileyici bir çaba göstermiştir. Bununla birlikte, Türkiye özellikle yargının bağımsızlığının ve etkinliğinin güçlendirilmesi, temel özgürlüklerin kullanımının iyileştirilmesi, sivil-asker ilişkilerinin AB uygulamalarına yakınlaştırılması, Güneydoğu Anadolu’daki durum ve kültürel haklar konularında ilerleme kaydetmelidir. 

Ayrıca, Türkiye Kıbrıs sorununa çözüm bulunmasına yönelik olarak kararlı çaba göstermelidir.

2. Ekonomik Kriterler

1. Giriş

İlk İlerleme Raporu’ndan itibaren Komisyon’un Türkiye’deki ekonomik gelişmeleri izleme yöntemini Haziran 1993 tarihli Kopenhag Avrupa Konseyi’nde belirtilen ve Birliğe üyeliğin ekonomik şartı olarak “işleyen bir piyasa ekonomisin varlığı  ve Birlik içerisindeki piyasa güçleri ve rekabet baskısı ile baş etme kapasitesi” olarak belirlenen kriterler oluşturmuştur.

2. Ekonomik gelişmeler

Türkiye’deki ekonomik gelişmelere ilişkin olarak şu tespitlerde bulunulmuştur.

· Türkiye ekonomisindeki üretim düzeyi 2001 yılında yaşanan kriz öncesi seviyelerini aşmış ve enflasyonist baskılar azalmıştır. Ekonomideki üretim artışının temel kaynağı ihracat artışıdır.

· Bununla beraber, reel faiz oranları yüksektir ve işsizlik artmaya devam etmektedir.

· Doğrudan yabancı sermaye yatırımları düşük seviyededir.

· Kamu maliyesinin durumu düzelmektedir.

· Yapısal reformlarda yavaş ilerleme kaydedilmektedir, fakat 2001 ve 2002’deki önlemlerin uygulanması cesaret verici sonuçlar doğurmuştur. Önemli yapısal reformlardan olan, Bankacılık sektörünü güçlendirme konusundaki çabalar devam etmiştir.Doğrudan yabancı yatırım konusunda kabul edilen çerçeve kanun, vergi reformu, bir istihdam ajansının kurulması ve iş yasasının kabulü önemli yeni gelişmelerdir.

· Sosyal ve bölgesel farklılıklar önemli boyuttadır. Kişi başına GSYİH 2001 yılına kıyasla 2002’de artış kaydetmiştir fakat gelir eşitsizliği hala önemli boyutlardadır. İşsizlik artış göstererek 2003 yılının ikinci çeyreğinde %10 seviyesine gelmiştir. İhracata dayalı büyüme sebebi ile bölgesel gelişmişlik farkları ihracata yönelik bölgeler lehine bozulmuştur.

       2.1 Kopenhag kriterleri bakımından değerlendirme

İşleyen bir piyasa ekonomisinin varlığı

Komisyon İlerleme Raporu’nda Türkiye ekonomisine ilişkin olara şu tespitlerde bulunmuştur:

· Türkiye’nin IMF ve Dünya Bankası tarafından desteklenen reform programı devam etmektedir.

· 2001 krizinden sonra ekonomide  güçlü bir büyüme yaşanmıştır. Yaşanan güçlü büyümenin temelini ihracat ve stok yatırımı oluşturmuştur

· Ödemeler dengesi ekonominin güçlenmesine paralel olarak kötüleşmiştir.

· İstihdamdaki artış emek gücündeki artışı absorbe edememiş ve sonuç olarak işsizlik artmıştır.

· Enflasyon seviyelerinde düşüş yaşanmıştır ve %20’lik yıl sonu enflasyon hedefinin tutturulabileceği düşünülmektedir.

· Para politikası tamamen enflasyonu düşürmeye yöneliktir ve döviz kuru serbest dalgalıdır.Enflasyonist baskılar yeterli derecede düşünce Merkez Bankası enflasyon hedeflemesine geçmeyi düşünmektedir.

· Mali disiplin Türkiye’nin programının temel ayağını oluşturmaktadır. Bu çerçevede, 2003 bütçesi GSYİH’nın %6,5’i kadar fazla vermeyi amaçlamaktadır. 

· Kamu borcunun milli gelire oranı düşüş göstermiştir fakat hala özelde kamu sektörünün genelde ise ekonominin işleyişi için ciddi bir engel oluşturmaktadır.

· Mali şeffaflığın artırılmasına yönelik önlemlerin alınmasına devam edilmiştir.

· Piyasa denetim ve gözetimine yönelik kurulların bağımsız olarak işleyişi sağlanmıştır.

· Kamunun mali desteğinin çekilmesi sonucu piyasa fiyatında meydana gelen aksaklıklar azalmaktadır.

· Özelleştirmeyi artırmaya yönelik çabalar hız kazanmakla birlikte, elde edilen özelleştirme gelirleri düşük düzeydedir.

· Piyasaya giriş ve çıkışta karşılaşılan engeller azaltılmıştır.

· Mülkiyet haklarının düzenlenmesi de dahil olmak üzere hukuki sistem işlemektedir. Fakat kanunların ve kontratların uygulanmasına ilişkin yapını iyileştirilmesi gerekmektedir.

· Bankacılık sektörü güçlendirilmiştir fakat hala sektörün yeniden yapılandırılması ve konsolidasyonu tamamlanmamıştır.

· Bankacılık dışı mali sektörün ekonomideki rolü sınırlı düzeyde kalmıştır.

Birlik içerisindeki rekabetçi baskı ve piyasa güçleri ile başa çıkabilme kapasitesi

Türkiye piyasaların işleyişinin iyileştirilmesi ve tam olarak işleyen bir piyasa ekonomisine yönelik kurumsal çerçevenin güçlendirilmesine yönelik olarak ilerleme kaydetmiştir. Bununla beraber, makroekonomik istikrar ve öngörülebilirlik yeterli düzeye ulaşmamıştır. Enflasyonist baskılar yeterli düzeyde düşmemiştir, yüksek faiz oranları yatırımı engellemektedir. Bankacılık sektörü etkin çalışmamaktadır. Büyük kamu borç stoku Türkiye’nin ekonomik potansiyelinin önündeki en önemli engellerden biridir. İlerleme Rapor’unda konuya ilişkin olarak ayrıca şu tespitlerde bulunulmuştur:

· Beşeri sermayenin iyileştirilmesine yönelik çabalar devam etmekle birlikte eğitimin genel seviyesinin artırılması Türkiye’nin önünde duran temel önceliklerden birisidir,

· Emek piyasasına yönelik politikalar uluslararası standartlara yaklaştırılmakla birlikte, emek piyasasının sorunlarının çözümüne yönelik gösterilen çabalar yeterli olmaktan çok uzaktır.

· Fiziki sermaye stokunun artırılması ekonomik volatilite ve borç finansmanı sebebi ile aksamaktadır.

· Doğrudan yabancı yatırım seviyesi ihmal edilebilecek kadar düşük seviyededir.

· Altyapı yatırımları bütçe kısıtları sebebi ile düşük düzeydedir.

· Başta bankacılık sektörü olmak üzere işletmelerin yeniden yapılandırılması hızlanmıştır

· Tarım sektörünün istihdamdaki ve GSYİH’daki payı düşüş kaydetmiştir.

· KOBİler yüksek seviyede volatilite gösteren Türk ekonomisinin gereksinim duyduğu genel istikrarı sağlamaya devam etmişlerdir.

· Ekonomiye yönelik devlet müdahalesi azalmaya devam etmiştir. Bu çerçevede, devlet yardımları ve sübvansiyonlar azalmaktadır.

· AB ile mevcut ticari entegrasyon istikrarlı bir şekilde devam etmiştir ve ihracatta ürün bazında kaydedilen iyileşme devam etmiştir. 1996 yılında Gümrük Birliği’nin kurulması ile birlikte AB-Türkiye arasındaki ticarette keskin bir artış yaşanmıştır. Türkiye’nin ihracatında AB’nin payı yaklaşık %50 olarak gerçekleşirken, Türkiye’nin ithalatında AB’nin payı iç talep değişmelerine paralel olarak büyük değişkenlikler göstermektedir. Türkiye’nin ihracat yapısı önceki yıllarda olduğu gibi iyileşme göstermiştir. İhracatta ileri sanayi ürünlerin payı artarken, tarım ürünlerinin payı düşüş göstermiştir. 

· TL’nin ciddi olarak değerlenmesine karşın Türk ihraç ürünleri fiyat yönünden rekabet gücünü devam ettirebilmiştir.

GENEL DEĞERLENDİRME

Türkiye piyasa ekonomisinin işleyişini belirgin bir şekilde geliştirmiştir. Bununla beraber, makroekonomik dengesizlikler devam etmektedir. Makroekonomik istikrar ve yapısal reformlar konusundaki çabalara devam edilmesi Türkiye’nin Birlik içerisindeki rekabet baskısı ve piyasa güçleri ile baş etme kapasitesini artıracaktır.

Ekonomik istikrar ve öngörülebilirlik, enflasyonist baskıların azalması ve Türk piyasasının modernizasyonu ve düzenlenmesi ile artmıştır. Gerçekleştirilen yapısal reformlar Irak krizinin önemli bir kayıp olmadan atlatılmasına neden olmuştur. Bağımsız düzenleyici ve denetleyici, kurumlar bu başarıda önemli rol oynamıştır. Mali sektör denetimi güçlendirilmiş ve modern doğrudan yabancı sermaye mevzuatı için temel atılmıştır. Kamu mali yönetiminin şeffaflığı ve etkinliği artmıştır.

Mevcut reform süreci devam etmelidir. Bu bağlamda, mali disiplin ve istikrar odaklı politikalar temel taşlardır. Güçlü bir ekonomiye sahip olmak için dezenflasyon süreci ve bankacılık sektörünün yeniden yapılandırılması devam etmelidir. Devlet bankalarının ve işletmelerin özelleştirilmesi ile piyasa deregülasyonu hızlandırılmalı, yapısal aksaklıklara çözüm bulunmalıdır. Ekonominin rekabetçi gücünün ve büyüme potansiyelinin artırılması için eğitime ve üretici faaliyetlere yatırım artırılmalıdır. Doğrudan yabancı sermaye yatırımları özendirilmelidir.

C. Üyelik Yükümlülüklerini Üstlenme Kapasitesi (Topluluk Müktesebatı) 

Fasıl 1:Malların Serbest Dolaşımı

2002 Yılı İlerleme Raporundan Bu Yana Kaydedilen Gelişmeler:

Yatay mevzuat ve prosedürlere ilişkin tedbirler bakımından, Türkiye yeni ve global yaklaşım prensiplerinin hayata geçirilmesi amacıyla temel mevzuatı kabul etmiştir.  
Test ve Belgelendirme alanlarına ilişkin olarak, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı, Telekomünikasyon Kurumu ve Denizcilik Müsteşarlığı kendi görev alanlarına giren çeşitli sektörler itibariyle uygunluk değerlendirme kuruluşlarına başvuru için genel yönergeleri yayınlamışlardır.

Bununla birlikte, onaylanmış bir kuruluş henüz atanmamıştır. Sanayi ve Ticaret Bakanlığı ile  Telekomünikasyon Kurumu onaylanmış kuruluş başvurularının değerlendirilmesi konusunda Türk Akreditasyon Kurumu, TÜRKAK, ile protokol imzalamışlardır.

Standardizasyon ile ilgili olarak Türk Standartları Enstitüsü CEN, CENELEC ve ETSI standartlarının kabulü konusunda çalışmalarına devam etmektedir. 

Akreditasyonla ilgili olarak Türk Akreditasyon Kurumu, TÜRKAK, Kasım 2002 itibariyle Avrupa Akreditasyon Birliğine,EA, üye olmuştur. Bununla birlikte TÜRKAK, EA çok taraflı anlaşmasını henüz imzalamadığı için TÜRKAK’ın vermiş olduğu akreditasyon geçerli olmayacaktır. Akreditasyon kuruluşları çalışmalarına başlamışlardır. 

Eski yaklaşım direktifleri kapsamında sektör spesifik mevzuat alanında motorlu taşıtlar ve römorklarla ilgili 15 Direktif iç mevzuata aktarılmıştır. Tarımsal ve Ormancılık alanında kullanılan traktörlerle ilgili olarak üç direktif daha iç mevzuata aktarılmıştır.

Yeni yaklaşım direktiflerinden ise radyo ve telekomünikasyon bağlantı teçhizatları, inşaat ürünleri, ev-tipi buzdolaplarında enerji verimliliği, kaldıraçlar, sivil kullanıma yönelik patlayıcılar ve potansiyel patlayıcı maddeler konusunda toplam 20 direktif iç mevzuata dahil edilmiştir. Bununla birlikte uygunluk değerlendirmesi ve piyasa gözetimi için gerekli altyapılar oluşturulmadığı için bahsi geçen direktiflerin hiçbiri yürürlüğe konulmamıştır.

Gıda güvenliği ve gıda ürünleri mevzuatı bakımından müktesebatın iç mevzuata aktarılması konusunda, katkı maddeleri, etiketleme ve ışınlama alanlarında çalışmalar devam etmektedir. Türkiye müktesebatın uygulanmasına yönelik idari kapasitenin güçlendirilmesine yönelik bir takım adımlar atılmıştır. Bu kapsamda örneğin gıda ve beslenme ürünlerine ilişkin hızlı alarm sisteminin kurulmasına yönelik çalışmalar başlatılmıştır. Sistemin tamamlanması ve geliştirilmesi için çabalar devam ettirilmelidir.

Eczacılık ürünlerine ilişkin genel ticari rejim ile ilgili problemler hala sürmektedir. Özellikle Verilerin Korunmasına yönelik olarak geçen İlerleme raporundan bu yana bir gelişme kaydedilmemiştir. Türkiye, Gümrük Birliği’nden kaynaklanan yükümlüklerine aykırı olarak veri muhsariyeti hükümlerini kabul etmemiştir.

Alkollü İçeceklere ilişkin İthalat rejimi ile ilgili olarak 2001 yılında kabul edilen Alkol yasasının uygulanmasına ilişkin bir karar yayımlanmıştır. Tütün ve Alkol Piyasası Düzenleme Kurumu’nun anılan kararı piyasaya giriş imkanlarını artıracak şekilde yorumlaması beklenmektedir. Bununla birlikte yasada ithalat, hazır içecekler, ithal lisansı alma ve serbest fiyatlama ve dağıtım gibi konularda kısıtlamalar bulunmaktadır. 

Uyumlaştırılmamış alan ile ilgili olarak herhangi bir gelişme tespit edilmemiştir. Malların serbest dolaşımı ilkesinden sapma getiren ulusal tedbirler hakkında bilgi değişimine ilişkin mevzuat henüz yürürlüğe konulmamıştır. Karşılıklı tanımanın uygulanması ile ilgili herhangi bir gelişme yaşanmamıştır.

Kamu ihaleleri alanında Ocak 2002’de yeni bir yasa kabul edilmiş ve Ocak 2003’de yürürlüğe girmiştir. Bununla birlikte anılan yasa AB müktesebatı ile uyumlu değildir. Ağustos 2003’te kamu ihlale yasasında yapılan değişikliklerle yeni bir takım kısıtlamalar yürürlüğe konulmuştur. Sonuç olarak değişiklikle birlikte bu alandaki uyumsuzluk daha da artmıştır.

İdari kapasite ile ilgili olarak bağımsız Kamu İhale Kurumu Nisan 2002’de çalışmaya başlamış bulunmaktadır. Son ilerleme Raporundan bu yana kurumda yeni insanlar istihdam edilmeye başlanmış ve ihale konularında seminer çalışmaları başlatılmıştır. 

Genel Değerlendirme

1/95 sayılı Karar çerçevesinde Türkiye ticarette teknik engellerin kaldırılmasına ilişkin Topluluk mevzuatını 2000 yılı sonuna kadar üstleneceği taahhüdünde bulunmuş ancak bu yükümlüğünü yerine getirememiştir. 

Alkollü içeceklerin ithalatına getirilen kurallar bu alanda ciddi ticari engeller teşkil etmektedir. Ayrıca Türkiye, ithalat rejiminin kullanılmış otomobillere ilişkin hükümlerini gelişigüzel bir şekilde diğer ürünlere uygulamaktadır. Bu iki husus çözüm konusunda AB tarafından başlatılan bir takım çabalara rağmen rapor döneminde çözülemeyen ticari ihtilaflar olarak kalmaya devam etmiştir. 

Türkiye uygunluk değerlendirme ve piyasa gözetimi yapılarının oluşturulmasına yönelik olarak yasa ve tüzük kabul etme açısından önemli adımlar atmıştır.  Bu adımlar, yeni ve global yaklaşım direktiflerinin gerçek manada uygulanması için idari yapının güçlendirilmesi ve ilgili kamu kurumlarının yeniden yapılandırılmasına yönelik çalışmalarla devam ettirilmelidir. 

Standardizasyon alanında TSE tarafından yürütülen zorunlu standartlar, sınırlarda pazara giriş öncesinde yapılan kontrolleri de içerecek şeklide,  ticari engeller oluşturmaya devam etmektedir. Halihazırda Türkiye’nin kendi iç pazarı yanında Türkiye’ye yapılan ithalat açısından 1150 zorunlu standar bulunmaktadır. Her ne kadar CE işareti ve AB belgelerini taşıyan ürünler prensip olarak serbest olarak dolaşıma girse de, hala zaman alan gereksiz belge talepleri, fazlasıyla uzun süren test prosedürleri ve onaylarda yaşanan gecikmeler ile karşılaşılmaktadır.  Genel olarak TSE rapor döneminde zorunlu standart rejimini şeffaf olamayan bir şekilde uygulamaya devam etmiştir. Zorunlu standartlarının en kısa zamanda ve en son olarak iç mevzuata aktarılan yeni yaklaşım direktiflerinin yürürlüğe girmesiyle kaldırılması gerekmektedir.

TSE’nin standartların hazırlanması ve yayımlanması, sanayi metrolojisi, kalibrasyon, uygunluk değerlendirme ve belgelemeden sorumludur. TSE halihazırda CEN ve CENELEC’in bağlı üyesi konumunda bulunmaktadır. TSE’nin  CEN ve CENELEC’e tam üyelik başvurusu ise zorunlu standartların aşırı kullanımı konusundaki ataletsizliği dolayısıyla dondurulmuştur. Ayrıca standardizasyon faaliyetlerini test ve belgelendirme gibi diğer faaliyetlerinden sağladığı finansman imkanları ile karşılamaktadır. İkincil faaliyetlere yönelik söz konusu bu mali bağımlılık yetki ayrılığının açık bir şekilde yapılmasına engel olmaktadır. TSE’nin Avrupa Standart Kuruluşlarının sahip olduğu bağımsızlık, açıklık, şeffaflık ve konsensüs özelliklerini karşılaması gerekmektedir. 

Akreditasyon alanında, Türk Akreditasyon Kurumu 2000 yılında kurulmuş olup, halihazırda faaliyete geçmiş olup akreditasyon faaliyetlerini yürütmektedir. Bununla birlikte TÜRKAK’ın Avrupa Akreditasyon İşbirliği konusundaki çok taraflı anlaşmayı imzalamamış olması dolayısıyla akreditasyonu AB içerisinde tanınmamaktadır. Bu durum Uygunluk değerlendirme kullanıcıları için TÜRKAK’ı daha az çekici hale getirmekte ve AB Akreditasyon Kurumlarına yönelmeye sebep olmaktadır. Ayrıca  yasa ile TÜRKAK için ağır bir örgütsel yapının oluşturulması kurumun verimli çalışmasını engellemektedir. 

Belgelendirme alanında, her ne kadar çeşitli alanlarda onaylanmış kuruluş kriterleri yayımlanmış olsa da, ulusal makamlar tarafından yetkilendirilmiş bir kuruluş bulunmamaktadır. Bu alandaki çalışmalar çok büyük bir kısmı yakında yürürlüğe girecek yeni yaklaşım direktiflerinin uygulanmaya başlanması için hızlandırılması gerekmektedir. 

Metroloji alanında, her ne kadar Ulusal Metroloji Enstitüsü kanalıyla bilimsel ve endüstiriyel metroloji kurulmuş ve verimli olarak uygulanıyor olsa da yasal metroloji için çerçeve yeterince açık değildir. Sanayi ve Ticaret Bakanlığı bu konuda daha fazla teknik destek ve eğitime gereksinim duymaktadır. 

Bazı sektörler bakımından müktesebata uyum konusunda geçen yıldan bu yana önemli gelişmelerin yaşandığı gözlemlenmektedir. Ancak Türkiye Gümrük Birliği kapsamında 2000 yılı sonuna kadar tamamlanması gereken yükümlülüklerinin önemli bir kısmını hala yerine getirememiştir. 

Motorlu araçlar ile tarım ve orman traktörleri bakımından Eski Yaklaşım kapsamında kaydedilen ilerleme memnuniyet vericidir. Eczacılık ürünler, kozmetikler ve kimyasallar konusunda ise hala bir gelişme yaşanmamıştır. Yeni yaklaşım direktifleri kapsamında, kişisel korunma araçları, vitro ,paketleme ve paketleme artıkları, teleferik kurulumları alanlarındaki direktiflerin iç mevzuata aktarılması halen askıda olmakta ve halihazırda iç mevzuata aktarılan direktiflerin ise müktesebata uyumu konusunun tasdik edilmesine ihtiyaç duyulmaktadır. 

 Eczacılık ürünleri ile ilgili olarak, fikri mülkiyet hakları, piyasa izni alma, ücretlendirme politikası, geri ödeme planı, yerel ürünler lehine ayrımcılık konularındaki uyumsuzluk devam etmektedir. 

Türkiye, Türk Gıda Kodeksinin bir parçası olarak ürün güvenliği mevzuatı konusunda ilerleme sağlamıştır.  Türkiye AB Müktesebatına tam uyum konusundaki çabalarına devam etmeli ve başta Tehlike Analizleri için Kritik Kontrol Noktaları Oluşturulması ve Gıda Üretiminin kontrolüne ilişkin mevzuat olmak üzere, Gıda ürünlerine ilişkin tüm mevzuatın uygulanmasını güçlendirmeleridir. Ayrıca ürün güvenliği konusunda sürdürülen faaliyetlerde Tarım ve Sağlık Bakanlığı arasındaki işbirliği güçlendirilmelidir. Türkiye’deki ürün güvenliği kontrollerinin çok güçlendirilmesi gerekmektedir. 

Türkiye idari yapılarını ve gıda operatörlerini yeni kurallara göre  aşamalı olarak hazırlamalıdır.

Türkiye gıdalara ilişkin ışınlama olanaklarını güçlendirmeli ve ışınlanmış ürünlerine ilişkin mevzuatını AB müktesebatına uygun olarak çıkarmalıdır. Bu kapsamda fındık ve kuru incirde afrotoksin oluşmasının engellenmesine yönelik gerekli önlemleri almalı ve laboratuarların akreditasyonu hızlandırmalı ve depolama koşullarını geliştirmelidir. Bölgesel denetim hizmetlerinin Enformasyon teknolojisi güçlendirilmesi çalışmaları devam ettirilmelidir.   Genetik olarak değiştirilmiş ve yeni gıda ürünlerine ilişkin kontrol ve analiz kapasitesi ihtiyaçlarının yürürlüğe konulması gerekmektedir. 

Uyumlaştırılmamış alanla ilgili olarak, malların serbest dolaşımı konusundaki engellerin tespiti, karşılıklı tanıma prensibinin uygulanması, ve bu alandaki diğer enstrümanların uygulanmasına yönelik mevzuatın kabulü konularında önemli bir çabanın gösterilmesi gerekmektedir.

 Kamu alımları konusunda, tam uyum için birincil ve ikincil mevzuat bakımından önemli ölçüde çaba gösterilmesi gerekmektedir. Türk olmayan müteahhitler için hala bir çok ayırımcı hüküm yer almaktadır. Ağustos 2003’te yapılan değişiklik kapsamında, çok sayıda alım konusu madde yasa kapsamı dışına çıkarılmış ve ihale sürelerinin oldukça kısaltılması rekabeti ve tam şeffaflığı kısıtlamıştır. Türkiye gecikmeksizin AB müktesebatı ile çelişen şartlarda uyum yoluna gitmelidir.

İdari Kapasite ile ilgili olarak Kamu İhale Kurumu halihazırda 170 personel istihdam etmektedir. Ocak 2003’ten bu yana yeni kanuna uygun olarak ve kanunda öngörülen süreçlere riayet edilerek yaklaşık olarak 5000 yeni ihale duyurusu yapılmıştır. Ocak 2003’ten bu yana Kamu İhale Otoritesi 140’ı hizmetler ve 74’ü alım ve 19’u iş görme olmak üzere toplam 233 tane şikayet almış ve bunlardan 144 tanesi işleme konulmuştur. Türkiye’deki kamu alımları rejiminin şeffaf olarak uygulanması açısından, kamu İhale Kurumunun idari kapasitesinin güçlendirilmesi ve yasa kapsamının genişletilmesi için daha fazla yatırıma ihtiyaç duyulmaktadır. 

Sonuç 

Türkiye 2002 yılı İlerleme Raporundan bu yana sektör spesifik alanlara ilişkin müktesebatın iç mevzuata aktarılması konusunda önemli bir ilerleme kaydetmiştir.  Bununla birlikte uygunluk değerlendirme ve piyasa gözetimi mekanizmaları konusunda sınırlı bir gelişme kaydedilmiştir. Kamu alımları konusunda, kamu ihale yasasında yapılan değişiklikle müktesebata uyum konusunda geriye gitmiştir. Bu çerçevede malların serbest dolaşımı konusundaki ilerleme sınırlı kalmıştır. 

Genel olarak Türkiye’nin AB müktesebatını iç hukukuna aktarma düzeyi oldukça iyidir, Bununla birlikte tam uyumun sağlanması ve özellikle mevzuatın doğru olarak uygulanması açısından önemli bir çabanın gösterilmesi gerekmektedir. Kısa dönemde Türkiye ticaret önündeki teknik engellerin kaldırılması için ilgili enstrümanların kabulü yolunda daha fazla çaba sarf etmelidir.  1/95 sayılı Gümrük Birliği Kararından kaynaklanan ve 31 Aralık 2000 tarihinde süresi dolan yükümlüklere uyum ve müktesebatın doğru olarak uygulanması açısından yapılması gereken oldukça çok iş vardır.İç mevzuata aktarılan müktesebatın doğru olarak uygulanması açısından, Türkiye pazara giriş öncesi yapılan kontrolleri kaldırmalı ve etkin bir piyasa gözetim sistemi kurmalıdır. Bu maca yönelik olarak uygun kurumlar kurulmalı ya da geliştirilmelidir. Ürün güvenliği konusunda idari kapasitenin güçlendirilmesi ve uyumun artırılması için önemli bir çabaya gereksinim duyulmaktadır.   Yasal metroloji sistemi güçlendirmelidir. Türkiye AB’ndekilerden ayrılan yeni bir takım teknik spesifikasyonlardan kaçınmalıdır. Türkiye şeffaf olmayan ve ayrımcı uygulamalar içeren kamu alımı faaliyetlerinden uzak durmalı ve ihale rejimini AB Müktesebatına uygun hale getirmelidir. 

Fasıl 2: Kişilerin Serbest Dolaşımı

Başta işçilerin serbest dolaşımı olmak üzere, kişilerin serbest dolaşımı ile ilgili olarak, bazı ilerlemeler kaydedilmiştir.  

Bununla birlikte Türkiye’nin bu alanda AB Müktesebatına uyumu sınırlı düzeyde kalmaya devam etmiştir. Türkiye tüm veçhelerini göz önünde tutarak bu alandaki AB Müktesebatına uyum konusuna önem vermelidir. Bu kapsamda özellikle diplomaların karşılıklı tanınması, ilgili müfredat programı ve eğitim gerekleri konusuna önem verilmelidir. Gerekli idari yapıların oluşturulmasına yönelik adımlar atılmalıdır. Sosyal Güvenlik sistemleri ile ilgili olarak mali istikrarın sağlanması ve idari kapasitenin güçlendirilmesi için yasal ve kurumsal reformlara ihtiyaç duyulmaktadır.  

Fasıl 3: Hizmetlerin Serbest Dolaşımı 

2002 yılı İlerleme Raporundan bu yana Hizmetlerin Serbest Dolaşımı konusunda, başta bankacılık sektörü, yatırım hizmetleri ve hisse senedi piyasası olmak üzere ilerlemeler kaydedilmiştir.

Profesyonel hizmetler alanındaki uyum sınırlı düzeyde kalmış ve bu alandaki AB müktesebatının uyum için önemli çaba gösterilmesi gerekmektedir. Finansal hizmetler alanında, bankacılık ve hisse senedi sektörlerindeki uyum ileri düzeydedir. Bununla birlikte sigortacılık ile ilgili mevzuatın AB müktesebatına uyumu için çaba gösterilmelidir. Ayrıca, sigortacılık düzenleme kusuluşlarının idari kapasiteleri güçlendirilmelidir. Tam bağımsız bir Denetleme Otoritesine olan ihtiyacı da içerecek şekilde, AB Müktesebatına uygun olarak verilerin korunmasına yönelik mevzuatın kabulü için başlatılan çabalara devam edilmelidir. AB Müktesebatına uygun olarak bilgi-toplumu hizmetleri ile ilgili mevzuatın kabul edilmelidir. 

Fasıl 4: Sermayenin Serbest Dolaşımı

Yeni Doğrudan Yabancı Sermaye Yasası ve uygulama mevzuatı idari yatırım çerçevesinin geliştirilmesine yönelik olarak pozitif unsurlar içermektedir.

Sivil havacılık, deniz taşımacılığı, radyo ve televizyon yayıncılığı gibi bir çok sektörde yabancı mülkiyet üzerinde sınırlamalar bulunmaktadır. Yabancılarca kontrol edilen işletmelerin emlak ticareti yapmaları da yasaklanmıştır.

Ödeme sistemlerine ilişkin olarak, bütün direktifler uyumlaştırılmayı beklemektedir. 

Son İlerleme Raporun’ndan itibaren, özellikle sermaye hareketlerinin liberalizasyonuna ilişkin olarak ilgili mevzuatın AB müktesebatı ile daha fazla uyumlaştırılması yönünde bazı gelişmeler kaydedilmiştir.

Genel olarak AB müktesebatı ile uyum ilerlemektedir, fakat daha fazla çabaya gereksinim vardır. Özellikle, Türkiye yabancı yatırımcılara yönelik mevcut sınırlamaları kaldırmalı ve yatırıma ilişkin hukuki, idari ve düzenleyici çerçeveyi modernize ve liberalize etmeye devam etmelidir.

Fasıl 5: Şirketler Hukuku 

Son İlerleme Raporundan itibaren çok kısıtlı ilerleme kaydedilmiştir. 

Özellikle geçmiş yıllarda alınan önlemlere rağmen, şirketler hukuku ve fikri ve sanayi mülkiyet haklarında AB müktesebatına genel uyum çok düşük düzeydedir. Korsancılık ve fikri ve mülkiyet hakları ihlalleri ile daha etkin mücadele etmek için idari ve uygulamaya yönelik önlemler alınmalıdır.

Fasıl 6: Rekabet

2002 Yılı İlerleme Raporundan Bu Yana Kaydedilen Gelişmeler

Anti-tröst kuralları ile ilgili olarak, Rekabet Kurumu, AR-GE anlaşmaları konusunda blok muafiyetle ilgili uygulama mevzuatını kabul etmiştir.   Bu bildirim ortak AR-GE faaliyetlerine ilişkin rekabet kurallarını açıklamaya ve bu alandaki üstlenmeler konusunda işbirliğini teşvik etmektedir. 

Rekabet Kurulu ayrıca “dikey anlaşmalara ilişkin blok muafiyetlerin uygulaması kılavuzu”nu yayımlamıştır. Secici dağıtım, rakipler arası anlaşmalar, fikri mülkiyet ve hakları ve bayilik anlaşması gibi konulara da anılan kılavuzda yer verilmiştir. 

Rekabet Kurulu 2003 yılı Haziran ayı itibariyle bir çok davayı sonuçlandırmış ve önemli miktarlara ulaşan para cezaları kesmiştir. İdari kapasitenin güçlendirilmesi ile ilgili olarak, kurumun denetleme ile ilgili yetkileri güçlendirilmiş, mahkeme kararı ile olay yerinde inceleme yapabilecek ve soruşturma konusu şirketlerden bilgi ve doküman talep edebilecek seviyeye getirilmiştir. Diğer taratan yapılan yasa değişikliği ile rekabet kurumu tarafından kesilen cezaların Yüksek mahkeme kararı beklenmeden tahsiline olanak sağlanmıştır. 

Devlet yardımları alanında ne mevzuat uyumu ne de devlet yardımları izleme otoritesinin kurulması bakımından ilerleme kaydedilmemiştir. 

Devlet Tekellerinin uyumlaştırılması konusunda, pozitif adımlar atılmıştır. Bu kapsamda alkollü içecekler sektöründeki düzenleme yetkileri TEKEL’den alınarak Tütün ve Alkollü içecekler Piyasası Düzenleme Kurumuna verilmiştir.  

Genel Değerlendirme 

Yeni uygulama mevzuatı, dikey kısıtlamalar konusunda modelleştirilmiş kurallar ve AB müktesebatı ile ortaya koyulan ilkelere uygun basitleştirilmiş prosedürler kabul edilmiştir.  Bu mevzuatın uygulanması ile ilgili olarak, Rekabet Kurumu, münhasır dağıtım, münhasır satın alma, motorlu araçlar ve franchising anlaşmalarına ilişkin ayrı blok muafiyeti yönetmeliklerini iptal etmiştir. Diğer taraftan AR-GE anlaşmaları konusunda blok muafiyet yönetmeliği olumlu bir adımdır.

Her ne kadar blok muafiyetlere ilişkin olarak önemli bir uygulama mevzuatı kabul edilmiş olsa da yatay kısıtlamalar ve minimum öneme sahip anlaşmalara ilişkin uygulama mevzuatı kabul edilmiş değildir.

11 üyeden oluşan Bağımsız Rekabet Kurumu toplam 317 personel ile çalışmalarını sürdürmektedir.

Diğer taraftan halihazırda Kamu teşebbüsleri, devlet tekelleri, ve özel haklara sahip şirketlerle ilgili olarak rekabet kuralları etkin olarak uygulanmamaktadır. Sektörel mevzuatla ilgili kamu otoriteleri Müktesebata uyumun tamamlanmasına öncelik vermelidirler. Rekabet Kurumu uyum sürecine etkin olarak müdahil olmalıdır.

Ayrıca, özelleştirme sürecinde rekabetin teşvik edilmesi hususu göz önünde bulundurulmalıdır. Başta telekomünikasyon olmak üzere düzenlenmiş alanlarla ilgili olarak rekabet kurallarının uygulanması ile ilgili olarak bir takım gelişmeler sağlanmış olsa da, Rekabet Kurumu özelleştirme süreci yanında, düzenlenmiş altyapı sektörleri daha fazla rekabetin sağlanması açısında daha aktif bir rol almalıdır.  Bu kapsamda Rekabet Kurumu ve Telekomünikasyon kurumu arsında yapılan protokol olumlu bir gelişmedir. Bu uygulama Rekabet Kurumu ve diğer sektörel düzenleme kuruluşları arasındaki koordinasyonun sağlanması açısından devam ettirilmelidir.

Devlet yardımları alanında, devlet yardımlarının izlenmesine ilişkin mevzuat AB Müktesebatı ile uyumlu değildir ve Devlet Yadımlarının İzlenmesi Otoritesi kurulmalıdır. Gümrük Birliği kapsamında Türkiye’nin devlet yardımlarının kontrolüne ilişkin mevzuatın uyumlaştırılması  ve bu çerçevede bir otorite kurulması yükümlüğü bulunmasına karşılık, anılan Otoritenin kurulmamış olması, rekabet kurallarının uygulamasına ilişkin Ortaklık Konseyi kararının alınmasını geciktirmektedir. 

Bu durum rekabet kurallarının etkin olarak uygulanmasını engellemekte ve kamu kaynaklarının tahsisi yoluyla potansiyel rekabet ihlalleri ile sonuçlanmaktadır.  Ayrıca devlet yardımlarının AB standartlarına uygun olarak beyanının yokluğu devlet ve üstleniciler arasında mali hareketlerin şeffaflığını azaltmaktadır.

Özel ve İnhisarı haklar içeren üstlenmelerle ilgili olarak uygulama kararnamesinin yayımlanmış olması alkollü içecekler sektöründeki rekabet koşullarının iyileşmesine katkıda bulunmuştur. Bununla birlikte,  2001 yılındaki kabul edilen temel mevzuat hareket alanı bırakmamıştır. Bu meyanda söz konusu mevzuatta değişiklikler yapılması gerekmektedir. 

Sonuç

2002 yılı İlerleme Raporundan bu yana anti-tröst alanındaki mevzuat büyük ölçüde müktesebata uyumlaştırılmıştır. 

Genel olarak anti-tröst alanındaki kurallar alanında AB Müktesebatına uyum ve Gümrük Birliği Kararından kaynaklanan yükümlülüklerin yerine getirilme derecesi oldukça yüksektir. 

Bununla Birlikte blok muafiyetler konusunda uyum, Devlet tekelleri ve özel ve inhisari haklara sahip şirketler konusunda uyum için daha fazla çabanın gösterilmesi gerekmektedir. Türkiye vakit kaybetmeksizin Devlet yardımlarının izlenmesine ilişkin mevzuatı kabul etmeli ve Devlet Yardımlarını İzleme Otoritesini kurmalıdır. 

Fasıl 7: Tarım
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2002 yılında Tarım sektörünün Türkiye’de üretilen katma değer içerisindeki payı %11.5’tir. Türk emek gücünün %33.2’si de tarımda istihdam edilmiştir.

2002 yılında Türkiye-AB tarım ticareti değerlendirildiğinde, Türkiye’nin  AB’ye ihracatı 2001 yılındaki 2192 milyon Euro’dan 1992 milyon Euro’ya düşmüştür. AB’den ithalatı ise 773 milyon Euro’dan 941 milyon Euro’ya yükselmiştir. Türk hükümeti 2000 yılında kabul ettiği yeni tarım politikasını uygulamaya devam etmiştir. Bu politikasının temel unsurları, çiftçilere verilen doğrudan gelir desteği, bazı tarımsal ve işlenmiş tarımsal ürünlere verilen ihracat iadeleri, girdi ve kredi sübvansiyonlarının  kaldırılması ile tütün, çay ve fındık için ürün ikamesi gerçekleştirilmesidir. Diğer tamamlayıcı unsurlar ise, tarım satış kooperatiflerinin yeniden yapılandırılması ve devlet gıda işletmelerinin özelleştirilmesidir.

Çiftçilerin %62’si doğrudan gelir desteği programlarına katılım sağlamışlar ve bu kapsamda 1.28 milyar Euroluk ödeme yapılmıştır. 

Kırsal kalkınma da dahil olmak üzere tarıma yapılan toplam devlet yardımı 2002 yılında devlet bütçesinin %1.3’ünü teşkil etmiştir.

Hükümet çiftçi ve tarım alanı kayıt sistemini uygulamaya koymuştur.Yaklaşık olarak 2.5 milyon çiftçi ve 16.4 milyon hektar tarım alanı bu kapsamda kayıt altına alınmıştır.

Yatay Konular

AB müktesebatına uyum ödeme ajansı, Entegre İdare ve Kontrol Sistemi(EİKS), kalite politikası, organik tarım, Çiftçilik Muhasebe Veri Ağı ve ticaret mekanizmaları gibi yatay alanlarda genel olarak başlamamıştır.

Bununla beraber yeni tarım politikası EİKS kurulması ve doğrudan ödemelerde AB sisteminin kurulması gibi konularda temel yapıtaşı olabilecek politika ve yapıları geliştirme ve destekleme görevi görmektedir. Söz konusu politikanın parçaları olan çiftçi ve tarım alanı kaydına verilen önem, doğrudan ödeme sistemi ve canlı hayvanların kaydı ve belirlenmesi bu kapsamda değerlendirebilir.

Organize tarıma ilişkin bir uygulama yönetmeliği de 2002 yılında yayımlanmıştır. Söz konusu gelişme olumlu bir adım olmakla birlikte ilgili AB müktesebatının tamamını kapsamamaktadır. 

Ortak Piyasa Düzenlemeleri

Ortak piyasa düzenlemelerine ilişkin AB müktesebatına uyum ve uygulama  genel olarak henüz başlamamıştır. Tarımsal satış kooperatiflerinin ve kooperatif birliklerinin yeniden yapılandırılması ortak piyasa düzenlerine,özellikle meyve ve sebzelere, ilişkin müktesebatın uyumunda önemli bir temel teşkil edebilecektir. Tarım üretici birliklerine ilişkin bir taslak yasa ise onay aşamasındadır.

Kırsal kalkınma, agro-çevresel önlemler ve ormancılık

Kırsal kalkınma, agro-çevresel önlemler ve ormancılık alanına ilişkin AB müktesebatına uyum ve uygulama genel olarak başlamamıştır.

Veterinerlik ve gıda güvenliği de dahil bitki sağlığı konuları

Veterinerlik alanına ilişkin AB müktesebatının uyumu ve uygulaması erken bir aşamadadır. Canlı hayvanların kaydı, belirlenmesi ve izlenmesine yönelik mevzuatın Ekim 2002’de kabulü ile söz konusu alanlarda uyum konusunda bazı ilerlemeler kaydedilmiştir.Uyum konusundaki diğer gelişmeler Kasım 2002’de yayımlanan ve hayvan hastalıklarının zorunlu bildirimine ilişkin tebliğ ile hayvanlarda görülen bazı hastalıklara ilişkin Mayıs 2003’de kabul edilen yönetmeliklerdir.

Hayvan sağlığı ciddi bir sorun olmaya devam etmektedir. Bununla beraber, hayvan hastalıklarının kontrolünün güçlendirilmesi için çabalar devam etmektedir. 

Kamu sağlığının korunmasına ilişkin olarak, bir takım uygulama yönetmelikleri yayımlanmıştır. Bunlar, tavuk eti ve et ürünleri üreten işletmelerin çalışma ve denetimine ilişkin bir yönetmelik, veterinerlikte ecza ve sağlık ürünlerine ilişkin lisanslama hakkında yönetmelik ve gıda olarak kullanılan hayvanlara yönelik yasaklanmış maddeler hakkında bir yönetmeliktir. 

Hayvan sağlığına ilişkin taslak yasa halihazırda Parlamentoda beklemektedir.

Hayvan yemlerine ilişkin olarak, yemlere yapılan katkıların üretimi, ithalatı,ihracatı,satışı ve kullanımını kapsayan mevzuat kabul edilmiştir.

Bitki sağlığına ilişkin olarak AB müktesebatına uyum ve uygulama genel olarak temel aşamada bulunmaktadır.Spesifik bazı alanlarda özellikle bitki sağlığı alanında ilerleme kaydedilmiştir. Bu kapsamda, patateslerde görülen hastalıklara ilişkin dört tebliğ yürürlüğe girmiştir. Söz konusu tebliğler AB müktesebatı ile uyumludur.

Tohumlar ve bitki çeşitleri haklarına ilişkin olarak uygulama yönetmelikleri Mayıs 2003’de kabul edilmiştir.Söz konusu mevzuat AB müktesebatı ile kısmen uyumludur.

Bitki koruması ürünlerinde, söz konusu ürünlerin piyasaya sürülmesine ilişkin olarak yürürlüğe konulan yeni mevzuat AB müktesebatının bazı kısımları ile uyumlaşma sağlamıştır.

Bitki hijyenine ilişkin olarak, fındıklarda ve kurutulmuş incirlerdeki aflatoksin ile mücadele amacıyla bir eylem planı uygulanmaya başlanmıştır. 

Gıda güvenliğine ilişkin denetim ve kontrol kapasitesi konusunda bazı gelişmeler kaydedilmiştir. Yeni laboratuar ekipmanları satın alınmış ve laboratuar kaynaklarının verimli kullanımına yönelik bir strateji kabul edilmiştir.

Resmi gıda kontrolüne yönelik denetimler bölgelere göre farklılık göstermektedir ve farklı bölgeler arasında standart bir yaklaşım bulunmamaktadır.

Genel Değerlendirme

Yeni tarım politikasının uygulaması özellikle çiftçilere doğrudan gelir desteği, tarım alanlarının ve çiftçilerin kaydı ile canlı hayvanların belirlenmesi ve kaydı konularında geliştirilmelidir. Bu önlemler, Türk tarımının modernizasyonunu sağlayacak ve Ortak Tarım Politikasına uyumda Türkiye için yapıtaşı görevi görecektir. Bununla birlikte, yatay konularda, ortak piyasa düzenlerinde ve kırsal kalkınmada AB müktesebatına uyum başlamamıştır.Türkiye bu süreci başlatma konusunda ve Ortak Tarım Politikası’na ilişkin uyumun sağlanması için idari kapasite inşası konusunda teşvik edilmelidir. Bu çerçevede temel öncelik,tarımsal ve kırsal alanların yeniden yapılandırılması ve geliştirilmesine yönelik bir kırsal kalkınma stratejisinin oluşturulmasıdır. Türkiye’nin çiftçilere yönelik doğrudan ödeme sistemi için yararlı olacak bir diğer adım ise  EİKS ve Ödeme Ajansı kurulması yönünde çalışmalara başlanmasıdır. Son olarak, Türkiye, organik tarım ve ilgili kontrol ve belgelendirme kurumlarının güçlendirilmesine yönelik uyum çalışmalarına devam etmesi için teşvik edilmelidir.

Veterinerlik alanında, Türkiye AB müktesebatı ile uyumlu idari ve kontrol kapasitesi inşasına yönelik çabaları ile hayvan hastalıklarının kontrolüne ilişkin çabalarını artırmalıdır.

Türkiye’nin temel veterinerlik yapısı tatmin edicidir. Bununla beraber, modern bilgi sistemlerinin kullanımı artırılmalı ve bu alanda daha fazla kaynak tahsis edilmelidir. 

Bitki sağlığı sektöründe Türkiye idari ve kontrol kapasitesini AB ile uyumlu olarak geliştirmeye yönelik çabalarını artırmalıdır. Ayrıca, zararlı organizmalar ile mücadele ve bitki kontrol ürünleri kullanımı konusundaki çabaların devam etmelidir.Bu amaç doğrultusunda, insan ve sermaye kaynakları artırılmalıdır. Mevcut bitki sağlığı laboratuarlarının geliştirilmesi ve tarımsal ürünler için yeterli ekipmanla teçhiz edilmiş sınır kontrol noktalarının kurulması bu kapsamda tavsiye edilmektedir.

Türkiye gıda sağlığı mevzuatında özellikle Türk Gıda Koduna ilişkin bazı ilerlemeler kaydetmiştir. Bu kapsamda, çalışanların yeterli eğitimi ile örnekleme ve test prosedürlerinin uyumlaştırılması ve standartlaştırılması gerekmektedir. Türkiye hızlı uyarı sistemleri, risk değerlendirmesi, gıda işletmelerinin teknik ve hijyenik olarak geliştirilmesi yönünde teşvik edilmektedir.

Fasıl 8: Balıkçılık

Türkiye geçen İlerleme Raporu’ndan itibaren Balıkçılık alanında sınırlı ilerleme kaydetmiştir. Özellikle kontrol ve soruşturma alanında bir takım hazırlıklar yapılmıştır.

Balıkçılık alanında AB müktesebatı ile uyuma yönelik bir strateji kabul edilmekle birlikte, AB balıkçılık politikası ile Türk Balıkçılık düzenlemeleri arasında ciddi farklılıklar bulunmaktadır. Temel mevzuatın AB müktesebatı ile uyumu ile kurumsal reform hala tamamlanmayı beklemektedir. Kurumsal konulara ilişkin olarak, balıkçılık için kapsamlı ve açıklıkla tanımlanmış yetkilere sahip Tarım Bakanlığı bünyesinde veya kontrolünde ayrı bir Genel Müdürlük veya ajans kurulmalıdır.

Fasıl 9: Taşımacılık

Son İlerleme Raporu’ndan itibaren, Türkiye’nin taşımacılığa ilişkin mevzuatını uyumlaştırma yönünde sınırlı bir ilerleme kaydedilmiştir. Bu çerçevede, karayolu taşımacılığına ilişkin bir yasa çıkarılmış ve karayolu taşımacılığında teknik mevzuat düzenlemelerine ilişkin gelişme sağlanmıştır.

Topluluk taşımacılık mevzuatı ile uyum çok sınırlı kalmaktadır, özellikle deniz güvenliği, kara ve demiryolu taşımacılığına ilişkin olarak uyum çalışmalarının başlanması gerekmektedir.

Fasıl 10: Vergilendirme
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Dolaylı vergilendirmeye ilişkin olarak yaşanan gelişmeler çok sınırlı kalmıştır. Doğrudan vergilendirmeye ilişkin olarak ise hiçbir önemli gelişme kaydedilmemiştir. İdari Kapasite ve karşılıklı yardım alanında ise sınırlı bir ilerleme kaydedilmiştir.

Genel Değerlendirme

KDV yapısı konusunda AB müktesebatı ile uyum eksiktir ve özellikle KDV’den muaf işlemler ve KDV’nin kapsamı konusunda daha fazla çaba harcanması gerekmektedir.

İstihsal vergisine ilişkin olarak ise kısmi uyum sağlanmıştır ve bu alanda daha fazla uyumlaştırmaya ihtiyaç duyulmaktadır. Bu kapsamda, Türkiye sigara ve alkollü ürünlere uyguladığı vergileri AB ile uyumlaştırmalıdır.

Doğrudan vergilendirmeye ilişkin olarak AB ile uyum yönünde daha fazla çaba gösterilmelidir.

İdari kapasiteye ilişkin olarak, vergi ofislerinin etkinliğinin artırılması yönünde söz konusu ofislerin bilgi teknolojisi kapasitelerinin artırılması yönünde bazı çalışmalar yürütülmüşse de, Türkiye vergi idaresini güçlendirme ve modernize etme yönündeki çabalarını yoğunlaştırmalıdır.

2003 yılında yürürlüğe koyulan “vergi barışı” mevzuatı, vergi ödemeyi teşvik için gerekli hukuki ortamı sağlamamaktadır.

Fasıl 11: Ekonomik ve Parasal Birlik

2002 İlerleme Raporu’ndan itibaren Türkiye EMU ile ilgili AB mevzuatının uyumlaştırılması konusunda hiçbir gelişme kaydetmemiştir. Türkiye’nin konuya ilişkin hukuki çerçevesi AB müktesebatı ile uyumlu bulunmamaktadır. Bu çerçevede, özellikle Merkez Bankası’nın bağımsızlığının Merkez Bankası Yasası’nın AB Müktesebatı ile daha fazla uyumlaştırılması ile sağlanmasına çaba gösterilmesi ve bütçenin doğrudan Merkez Bankasınca finansmanına yönelik hükümlerin Merkez Bankası yasasından çıkarılması gerekmektedir.

Fasıl 12:İstatistikler

2002 İlerleme Raporu’ndan itibaren istatistiğe ilişkin bütün alanlarda Türkiye bir takım ilerlemeler kaydetmekle beraber, konuya ilişkin olarak daha fazla çaba gösterilmesi gerekmektedir. İstatistiklerin güvenilirliliği ve şeffaflığı ile kişisel bilginin gizliliğinin sağlanmasına yönelik olarak mevcut mevzuat AB müktesebatı ile uyumlu hale getirilmelidir. Bunun başarılması halinde, DİE’nin tam bağımsızlığı gerçekleşecektir.

Fasıl 13:Sosyal Politika ve İstihdam

Sosyal Politika ve İstihdam alanında AB müktesebatına uyum temel olarak iş yasası kapsamındaki alanlarda başlamıştır. Bununla birlikte, özellikle sosyal diyalog ve sosyal koruma alanlarında yapılması gereken pek çok şey bulunmaktadır. Yeni iş yasasının uygulanmasının sağlanmasının yanı sıra AB müktesebatı ile uyum konusundaki çabaların özellikle sosyal diyalog ve kamu sağlığı alanlarında yoğunlaşması gerekmektedir. Diğer taraftan, Avrupa İstihdam Stratejisi ile uyumlu bir ulusal istihdam stratejisinin geliştirilmesi diğer bir önceliktir. Sosyal Politika ve İstihdam alanında idari kapasitenin güçlendirilmesi de diğer bir gereksinimdir.

Fasıl 14: Enerji

Türkiye’nin özellikle geçen yıl kabul ettiği uygulama mevzuatı ile mevzuatını Topluluk enerji müktesebatı ile uyumlaştırma konusunda ilerleme kaydetmiştir. Bu durum, özellikle enerji iç piyasasında rekabetin arttırılması ile sağlanmıştır. Diğer taraftan, enerji verimliliği ve yenilenebilir enerji kaynakları konusunda da bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Enerji sektöründeki idari kapasite güçlendirilmekle birlikte bütün enerji alanlarında müktesebat uyumuna yönelik olarak daha fazla çaba gösterilmesi ve kapasite inşasına devam edilmesi gerekmektedir.

Fasıl 15: Sanayi Politikası

Türkiye’nin sanayi politikası büyük ölçüde AB sanayi politikası ile uyumlu olmakla birlikte söz konusu prensipler etkin bir sanayi stratejisine dönüştürülmemiştir. Diğer taraftan, 2002 İlerleme Raporu’ndan itibaren Türkiye yeni bir doğrudan yabancı yatırım kanunu kabul etmesinin yanı sıra kamu sektörü reformu alanında da bazı ilerlemeler kaydetmiştir. Özelleştirme de dahil olmak üzere devlet işletmelerinin yeniden yapılandırılmasına yönelik daha fazla çaba gösterilmesi gerekmektedir. Özellikle çelik sanayinin yeniden yapılandırılması temel bir önceliktir.

Fasıl 16: Küçük ve Orta Ölçekli İşletmeler (KOBİ)

2002 Yılı İlerleme Raporundan Bu Yana Kaydedilen Gelişmeler

AB KOBİ politikaları ile uyumlu bir Ulusal KOBİ Stratejisi ve Eylem Planı hazırlanmış olmakla birlikte, söz konusu Plan resmi olarak kabul edilmemiştir.

Bilgi ve hizmetlere on-line erişim ve iş ortamının basitleştirilmesine ilişkin olarak sınırlı gelişme kaydedilmiştir. Bu kapsamda, Türkiye bilgi temelli ekonomi için gerekli altyapıyı oluşturma ve Internet kullanımını teşvik etmek için “e-Türkiye” inisiyatifini başlatmıştır.

KOBİler için kayıt süreleri kısalmıştır.

KOBİlerin yeni ve ileri teknoloji, yeni ürün ve üretim süreçleri geliştirmelerine yardımcı olmak için Teknoloji parkları kurulmuştur.

KOBİlerin finansmana erişim olanakları hala kısıtlı bulunmaktadır. Halihazırda AB Müktesebatı ile uyumlu olmayan KOBİ tanımına ilişkin yeni gelişmeler kaydedilmemiştir.

Genel Değerlendirme

KOBİ sektörünü düzenleyen mevzuat karışıktır ve KOBİlere desteğe ilişkin koordinasyonda eksiklikler bulunmaktadır. 

Türk yetkililerinin iş ortamının basitleştirilmesine yönelik olarak çabaları devam etmektedir. Bu çerçevede, “KOBİ Stratejisi ve Eylem Planı”nın uygulanmasına yönelik olarak siyasi taahhüt ve desteğin devam etmesi gerekmektedir.

Türkiye okullarda müteşebbisliği teşvik etmek için çaba göstermelidir.

KOBİlerin iş ortamının iyileştirilmesine yönelik olarak gayret sarfedilmelidir.

Türkiye KOBİ tanımını AB ile uyumlaştırmalıdır.

KOBİ Stratejisi ve Eylem Planı resmi olarak kabul edilmeli ve etkin olarak uygulanmalıdır.

KOBİlerin finansal kaynaklara ulaşımı yönünde daha fazla çaba gösterilmelidir.

Fasıl 17: Bilim ve Araştırma

6. Çerçeve Programına tam olarak katılım sağlamakla, Türkiye, ulusal bilim ve teknoloji politikasını AB ile uyumlu hale getirme yönünde istekliliğini göstermiştir. Türkiye’nin ARGE’ye yaptığı yatırım düşük düzeydedir ve Türkiye’nin bilim ve araştırmaya yönelik yatırım seviyesini artırma gereksinimi bulunmaktadır.

Fasıl 18: Eğitim

Türkiye’nin söz konusu alandaki Topluluk programlarına katılım için hazırlıklarına devam etmesi gerekmektedir.. Üniversiteleri daha çok emek piyasası odaklı yapmaya yönelik olarak YÖK’ün rolünün yeniden gözden geçirilmesi  ve özel eğitim ihtiyacı olan çocuklara yönelik gerekli önlemlerin alınması yönünde çaba gösterilmesi talep edilmektedir.

Fasıl 19: Telekomünikasyon ve bilgi teknolojisi

Türkiye, son İlerleme Raporu’ndan itibaren sabit telefon piyasasının serbestleştirilmesine yönelik ilerleme kaydetmekle birlikte, posta hizmetleri hakkında hiçbir gelişme sağlanamamıştır.

Telekomünikasyon mevzuatı alanında mevzuat uyumu yetersizdir ve özellikle etkin uygulama için daha fazla çaba gerekmektedir. Diğer taraftan, postacılık hizmetleri alanında AB müktesebatı ile uyum çok sınırlı bulunmaktadır

Fasıl 20:Kültürel, görsel ve işitsel politika

Türkiye, bu alanda geçen İlerleme Raporu’ndan itibaren mevzuat açısından özellikle Türkçe dışındaki dillerde radyo ve televizyon yayıncılığına izin vermekle ilerleme kaydetmiştir. Bununla birlikte, Türkiye’nin bu alanda AB müktesebatı ile uyumu sınırlı düzeydedir. Türk mevzuatının uyumlaştırılması yönünde daha fazla çaba gerekmektedir.

Fasıl 21: Bölgesel Politikalar ile Yapısal Araçların Koordinasyonu

Geçen İlerleme Raporu’ndan bu yana, özellikle bölgesel organizasyon ve Ulusal Kalkınma Planı’nın hazırlanması ile AT yapısal politikalarına uygun bölgesel politikaların uygulanması temelinde bir kısım ilerleme kaydedilmiştir.

Türkiye’nin bölgesel politikalar ile yapısal araçların kullanımı konusunda AB’ne uyum konusunda önemli bir altyapısı bulunmaktadır. Bölgesel politikayı merkezi ve bölgesel düzeyde uygulamak için yeterli kapasitenin ve gerekli kurumların geliştirilerek insan ve mali kaynaklar yönünden yeterli biçimde donatılması için önemli ölçüde çaba sarfedilmesi gerekmektedir.

Fasıl 22: Çevre

Geçen yılki İlerleme Raporu’ndan bu yana Türkiye, çevre ile ilgili Topluluk mevzuatını uyumlaştırmada ve idari kapasiteyi güçlendirmede sınırlı bir ilerleme kaydetmiştir. Hava kalitesi, atık idaresi, doğanın korunması, genetiği değiştirilmiş organizmalar, kimyasallar, gürültü ve nükleer güvenlik gibi alanlarda sınırlı düzeyde bir ilerleme kaydetmiştir. Çevre ve Orman Bakanlığı’nın yeniden organizasyonu bir ilerleme teşkil etmektedir.

Birçok sektörde genel olarak uyum düşük bir seviyede kalmıştır. Özellikle yatay mevzuat, hava kalitesi, atık idaresi, su kalitesi, doğanın korunması, sanayi kirliliği ve risk idaresi gibi alanlar ile Avrupa Çevre Ajansı’nın veri toplama sistemi dahil üyelik için belirlediği şartları yerine getirme hususunda ilave çaba gösterilmesi gerekmektedir.

Fasıl 23: Tüketici ve Sağlığın Korunması

Geçen İlerleme Raporu’ndan bu yana önemli ilerlemeler kaydedilmiştir. Topluluk müktesebatına uyum sağlanması amacıyla hazırlanan Çerçeve Kanun ile diğer bir kısım mevzuatın kabul edilmesiyle bir dizi Topluluk Direktifinin Türk mevzuatına alınması sağlanmıştır.

Tüketici ve sağlığın korunması alanında genel uyum, özellikle Çerçeve Kanun’un kabul edilmesi, iyi bir yolda ilerlemektedir. Türkiye, mevzuat uyumunu tamamlamalı ve tüketicinin korunması mevzuatının uygulanması için her türlü çabayı göstermelidir. Ürünlerin güvenliğini kontrol edecek etkin bir piyasa gözetim yapısı teşkil edilmeli ve tüketicinin yüksek düzeyde korunmasını sağlayacak şekilde yeterli kaynak ayrılmalıdır. Etkin bir tüketici hareketi geliştirilmesi daha fazla desteklenmelidir.

Fasıl 24: Adalet ve İçişleri Alanında İşbirliği

Geçen İlerleme Raporu’ndan bu yana, Türkiye, Topluluk müktesebatına uyumu sağlayacak ilk stratejileri geliştirme ve kabul etme ile bu stratejileri Adalet ve İçişleri alanında uygulama konusunda önemli ilerlemeler kaydetmiştir. 

Türkiye, yasa dışı göç ve organize suçla savaş gibi birçok alanda Avrupa Birliği ve Üye Ülkeler ile işbirliğini geliştirmiş ve yoğunlaştırmıştır. Genel olarak, Türkiye kabul edilen stratejileri uygulamaya başlamalı ve yasal ve kurumsal altyapısını uyumlaştıracak şekilde çabalarını yoğunlaştırmalıdır. Adalet ve içişleri alanında çalışan kurumlar arasında koordinasyonu ve işbirliğini geliştirme,  adliyenin reformu, yasa dışı göç ile ilgili olarak Avrupa Birliği ile aktif işbirliğini yoğunlaştırma ve mülteciler hakkındaki 1951 Cenevre Konvansiyonu önündeki coğrafi çekincesini kaldırma ve uyuşturucu trafiği ile savaşta AB ile işbirliğini sağlama gibi alanlarda daha somut adımlar atılması gerekmektedir. Ayrıca, Türkiye AB ile bir “readmission anlaşması” imzalamak için müzakerelere başlamalıdır. 

 Fasıl 25: Gümrük Birliği

2002 Yılı İlerleme Raporu’ndan Bu Yana Kaydedilen Gelişmeler

Türkiye’nin mevzuatını Topluluk gümrük mevzuatı ile uyumlaştırma ile ilgili olarak belirli tekstil ürünlerinin menşe ispatı konusunda ilave gelişmeler kaydedilmiştir. Ayrıca, Türkiye, Topluluk Gümrük Kodu’nda yapılan bir değişiklik üzerine hariçte işleme ile ilgili gümrük mevzuatını söz konusu düzenlemeye adapte etmiştir. Türkiye’nin Ortak Transit Sistemi hakkındaki AT-EFTA Konvansiyonu’na girişini hazırlamayı amaçlayan transit geçiş hakkında bir tüzük 2003 yılı Temmuz ayında kabul edilmiştir. 

Topluluk ve Türkiye “precursor control” hakkında bir anlaşmayı Şubat 2003’te imzalamışlardır. Türkiye ve AT’de anlaşmanın kabulüne ilişkin yasal prosedür devam etmekte ve bu yılın sonunda tamamlanması beklenmektedir.

Mart 2003’te Türk hükümeti, Norveç, İsviçre ve İzlanda ile gümrük alanındaki karşılıklı idari işbirliğini geliştirmeyi kararlaştırmıştır.

Serbest bölgeler ile ekonomik etkili gümrük işlemleri, uyumlu gümrük prosedürleri ile çelişen gümrük mevzuatı dışı konular ve tercihli tarifelerin Topluluğunki ile uyumlaştırılması hakkında geçen İlerleme Raporu’ndan bu yana hiçbir gelişme kaydedilmemiştir. 

Türkiye idari kapasitesini güçlendirmeye devam etmektedir. Gümrük idarelerinin modernizasyonu ve bilgisayar altyapısının güçlendirilmesinin ardından, bir dizi gümrük idaresi ile bölge müdürlüğü birleştirilmiştir. Gümrük noktalarında, motorlu taşıtların ve kültürel malların ticaretinin kontrolünde ve nükleer maddelerin tespitinde kullanılan teçhizatın iyileştirilmesini amaçlayan GÜMSİS (Gümrük Kontrol Noktaları Güvenlik Sistemi) projesi kısmen tamamlanmıştır. Türk gümrüklerinin modernizasyonu projesinin ilk aşaması kapsamında yerleştirilen araç izleme sistemleri faaliyete geçmiştir. Yedi radyoaktif ve nükleer madde dedektörü yerleştirilmiş ve bu tür maddeleri tespit etmekte başarılı oldukları kanıtlanmıştır.

Ton balığı ihracatının yüksek olduğu iki bölge gümrük müdürlüğünde, kontrolleri artırmak amacıyla menşe birimleri kurulmuş ve nihai ürünün menşeini tespit etmekte yardımcı olmak üzere yeni bir belge  geliştirilmiştir.

Türk gümrüklerinin modernizasyonu projesi kapsamında bilgisayarlı gümrük faaliyetleri sisteminin (BİLGE) yürürlüğe girmesinin ardından Elektronik Veri Değişimi ile işleyen gümrük beyannamelerinin yüzdesi iyidir. Ancak, söz konusu sistem AT Sistemleri ile uyumlu değildir.  

Hong Kong ve Çin, Sırbistan ve Karadağ, Letonya, Fas ve Kazakistan ile gümrük işbirliği anlaşmaları imzalanmıştır.

Genel Değerlendirme

Gümrük Birliği Kararı Türkiye’nin ticaret ve gümrük politikalarını Topluluğunki ile uyumlaştırmasını öngörmektedir. Türkiye, Ortak Gümrük Tarifesine uyumu,AT’nin tercihli rejimleri hariç olmak üzere büyük ölçüde tamamlamıştır ve gümrük mevzuatı Topluluk Gümrük Kodu ile neredeyse tamamen uyumludur.

Gümrük mevzuatında uyumu tamamlanmayan alanlardan olan ve gümrük hükümlerinin uygulanmasında zorluklara yol açan serbest bölgeler ve ekonomik etkili gümrük rejimlerinde sorunların çözümü konusunda hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir. Ayrıca, taklit/korsan ürünler ve kültürel malların gümrüklerde kontrolüne ilişkin mevzuatın ve WCO/ECE Konvansiyonları hükümlerinin  uyumlaştırılmasında somut adımlar atılması gerekmektedir. 

Topluluğun serbest ticaret anlaşması imzaladığı tüm ülkelerin tamamı ile serbest ticaret anlaşması yapılmadığından tercihli tarifelere ilişkin uyum tamamlanmamıştır. Gümrük idarelerinin idari ve fonksiyonel kapasitesi sürekli bir şekilde artırılmaktadır. Bilgisayar altyapısının güçlendirilmesi yönünde başarıyla sonuçlanan faaliyetler ve yeni projeler gümrük işlemlerinin etkinliğine ve verimliliğine katkıda bulunmuştur. Tüm bu gayretlere rağmen, tarım ve balıkçılık ürünlerinin menşe kontrolleri ile ilgili eksiklikler bulunmaktadır. Bu eksiklikler tarım ürünlerinin pan-Avrupa Menşe Kümülasyonu içinde yer almasına engel teşkil etmektedir. Menşe kontrollerinin güçlendirilmesine ilişkin ilave gayret gösterilmesi gerekmektedir.

Taklit ve kültürel mallarla ilgili uygulamadaki yetersizlikler devam etmektedir. İdari yeniden yapılanma ve polis, gümrük idaresi ve mahkemeler arasında daha fazla koordinasyon kurulması etkin uygulama için gereklidir. 

Türkiye idari yapısını güçlendirmeye ve gümrük hizmetlerini modernize etmeye devam etmeli ve sınır idaresi ile post-clearance kontrolleri geliştirme konusunda gayret göstermeyi sürdürmelidir. İdare içinde rüşvetle mücadele ve gümrüklerde hile ve ekonomik suçlarla savaş konusunda, diğer uygulayıcı birimler ve Üye Ülke makamları ile işbirliğini artırmak suretiyle daha fazla gayret gösterilmesi gerekmektedir. 

Sonuç

Geçen İlerleme Raporu’ndan bu yana Türk gümrük mevzuatını Topluluk müktesebatına uyumlu hale getirme hususunda sınırlı bir ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye, bilgisayar altyapısı dahil idari kapasitesini güçlendirmeye devam etmiştir.

Türkiye’nin bu alandaki mevzuatının neredeyse tamamı uyumludur ve  birkaç konu üzerinde durulması gerekmektedir. Taklit ve korsan mallar ve kültürel mallar ile birlikte serbest bölgeler ve ekonomik etkili gümrük işleri ile ilgili gümrük mevzuatı dışı konulardaki mevzuatın uyumlu hale getirilmelidir. Türkiye, uyumlaştırılan mevzuatın başarılı bir biçimde uygulanması için kurumlar arası işbirliğini, post clearance denetimleri ve sınır kontrollerini güçlendirmeye devam etmelidir.

Fasıl 26: Dış İlişkiler

2002 Yılı İlerleme Raporu’ndan Bu Yana Kaydedilen Gelişmeler

Türkiye’nin ticaret politikası AT ortak ticaret politikası ile büyük ölçüde uyumludur. Bu durum, AT-Türkiye gümrük birliği yükümlülüklerinin bir sonucudur. Gümrük Birliği uyarınca, Türkiye’nin 1995 yılından itibaren Topluluğun serbest ticaret anlaşmaları ile otonom rejimlerinden oluşan tercihli ticaret rejimine uyum sağlaması öngörülmektedir. Ancak, Türkiye ithalat rejimini henüz Topluluğun Genelleştirilmiş Tercihler Sistemi ile uyumlu hale getirmemiştir. Bu konuda geçen İlerleme Raporu’ndan bu yana ilave bir gelişme kaydedilmemiştir.

Türkiye, Dünya Ticaret Örgütü’ndeki pozisyonlarını ve politikalarını AB ile büyük oranda koordineli yürütmemektedir. Ancak, Türkiye’nin coğrafi işaretler ile ilgili sıkı işbirliği başarılı olmuştur. 

Ayrıca, Türkiye, üyelik ile birlikte GATS taahhütlerinin ve MFN muafiyetlerinin AB’ninkiler ile ilerde birleşmesini kolaylaştırmak amacıyla GATS müzakerelerinde Komisyon ile koordinasyonu ve işbirliğini geliştirmelidir.

Üçüncü ülkelerle yapılan ikili anlaşmalar ile ilgili olarak, Türkiye’nin Bosna-Hersek ve Hırvatistan ile yaptığı serbest ticaret anlaşmaları 1 Temmuz 2003 tarihinde yürürlüğe girmiştir. Türkiye, Fas, Mısır, Filistin Özerk Yönetimi, Faroe Adaları, Lübnan ve Arnavutluk ile serbest ticaret anlaşması müzakerelerine devam etmektedir. Güney Afrika Cumhuriyeti ile bir serbest ticaret anlaşması imzalanmasına yönelik açıklayıcı mahiyette görüşmeler gerçekleştirilmiştir. Türkiye, Ürdün, Cezayir, Suriye, Tunus, Meksika ve Şili ile müzakere sürecinin başlamasına yönelik çalışmalarını sürdürmektedir. Ancak, Türkiye ile Kıbrıs arasında bir serbest ticaret anlaşması yapılmasına ilişkin hiçbir gelişme kaydedilmemiştir. 

Firmalara verilen orta ve uzun vadeli ihracat kredileri ile çift kullanımlı mallar hakkında herhangi bir ilerleme kaydedilmemiştir. 

Kalkınma yardımı ve insani yardım hakkında yeni veri mevcut değildir. Ancak, Türkiye bir miktar insani yardımda bulunmaktadır.

Genel Değerlendirme

Türkiye dış ticaret politikası, gümrük birliğini kuran Ortaklık Konseyi Kararı’nda yer alan hükümler uyarınca büyük oranda AB ile birleşmiştir. Ancak, tercihli tarife rejiminin Topluluğunkine uyumlaştırılması tamamlanmamış durumdadır.

Türkiye, Genelleştirilmiş Tercihler Sistemi’ni uyumlaştırma konusunda hiçbir ilerleme kaydetmemiştir. 1/95 sayılı Ortaklık Konseyi Kararı’nda öngörülen yükümlülüklere rağmen Türkiye’nin ithalat rejimi halen AT GSP sistemi ile uyumlu değildir. İlgili Türk mevzuatı müktesebat ile uyumlu değildir ve önemli ölçüde revizyona ihtiyaç göstermektedir. GSP rejimi dahilinde bulunan ürünlerin kapsamı az bir miktar artırılmış olmasına rağmen, ürün kapsamında ve tercih mekanizmalarında büyük farklılıklar bulunmaktadır.

Türkiye’nin gümrük birliği yükümlülükleri çerçevesinde üçüncü ülkelerle yaptığı serbest ticaret anlaşması müzakereleri yavaş ilerlemektedir. Belirli durumlarda söz konusu müzakereler Türkiye tarafından sarfedilen çabalara rağmen başlatılamamaktadır.

Türkiye, DTÖ konuları ile ilgili işbirliğini geliştirmeli ve artırmalıdır. 

Türkiye, bugüne kadar EFTA ülkeleri, İsrail, Macaristan, Romanya, Litvanya, Estonya, Çek Cumhuriyeti, Slovakya, Slovenya, Letonya, Bulgaristan, Polonya, Makedonya, Bosna-Hersek ve Hırvatistan ile serbest ticaret anlaşmaları yapmıştır. Ancak, bu ülkelerden AB’ne üye olan sekizi ile anlaşmalar Mayıs 2004’de sona erecektir. AT ile Türkiye arasında ticaret politikası alanında ihdas edilen danışma mekanizması düzgün bir şekilde işlemektedir. Firmalara verilen ihracat kredileri hakkında Türkiye’nin mevzuatını AT müktesebatına uyumlu hale getirmesi gerekmektedir.

Çift kullanımlı mallar konusunda ise Türkiye, çift kullanımlı malların ihracatının kontrolünü amaçlayan ve AB’nin de taraf olduğu uluslararası ihracat kontrol düzenlemelerine ve rejimlerine taraftır. Ancak, bu alandaki uygulama yetkisi farklı kurumlar arasında dağılmakta ve ayrı yasal düzenlemelere konu olmaktadır. Türkiye, çift kullanım kontrol sistemini Topluluk müktesebatı ile uyumlu hale getirmelidir. Bu durum Türkiye’nin de üye olduğu ihracat kontrol rejimi tarafından alınan kararlar çerçevesinde kontrol listelerinin güncellenmesini gerektirmektedir.

Türkiye’nin gümrük hizmetleri ile ilgili idari kapasitesi ile ilgili değerlendirmelere Gümrük Birliği başlığı altında yer verilmiştir.

Sonuç

Türkiye yalnızca AB ile Gümrük Birliği çerçevesindeki yükümlülüklerini kısmen yerine getirmekte olduğundan, dış  ilişkiler alanında oldukça sınırlı bir ilerleme kaydedilmiştir. 

Genel olarak Türkiye, vasat bir uyum seviyesine ulaşmıştır. Ancak, arta kalan çok sayıda yükümlülüğün özellikle GSP konusunda yerine getirilmesi gerekmektedir. Üçüncü ülkelerle yapılacak ikili anlaşmalarda ise Türkiye serbest ticaret anlaşması yapmak konusundaki gayretlerini sürdürmelidir.

Fasıl 27: Ortak Dış ve Güvenlik Politikası

Genel olarak Türkiye’nin dış politikası Avrupa Birliği’ninki ile paraleldir.

Türkiye, dış politika oryantasyonunun Birliğin gelişen dış ve güvenlik politikası ile paralel olmaya devam etmesini sağlamak ve gerekli idari yapının geliştirilmesini tamamlanmak için daha fazla gayret göstermelidir. Özellikle, Türkiye kendi ulusal politikalarının ve uygulamalarının AB’nin ortak pozisyonlarına uygun olmasını sağlamalı, bu pozisyonları uluslar arası arenada savunmalı ve tüm yaptırımların ve kısıtlayıcı önlemlerin uygun biçimde yerine getirilmesini temin etmelidir. Ayrıca, Türkiye bölgesindeki özellikle Balkanlar, Kafkaslar, Doğu Akdeniz ve Orta Doğu’da istikrar ve güvenliğin sağlanması için desteğe devam etmelidir. Bu çerçevede, komşu ülkelerle ilişkilerin düzgün bir şekilde gelişmesine yardımcı olmak önemlidir. Ayrıca, Türkiye’nin Irak’a istikrar kazandırılması çalışmalarında önemli bir rolü bulunmaktadır.

Fasıl 28: Mali Kontrol

Kamu Mali İdaresi ile Mali Kontrol Yasasının Meclis’ten geçmesinde yaşanan gecikmeler nedeniyle geçen İlerleme Raporu’ndan bu yana hiçbir gelişme kaydedilmemiştir.     

Türk idaresi içindeki mali kontrol mekanizmalarının mevzuat ve uygulama anlamında geliştirilmesi gerekmektedir. Türkiye, Kamu Mali İdaresi Yasası ile Mali Kontrol Yasası’nın kabul edilmesi ve Sayıştay mevzuatını değiştirilmesi ile etkin biçimde uygulanması üzerine yoğunlaşmalıdır. Bu değişiklikler AB’nin mali menfaatlerini koruyacak yasal çerçeve ve idari kapasiteyi de güçlendirecektir.

Fasıl 29: Mali ve Bütçe Hükümleri

Yeni uygulama mevzuatının kabul edilmesi ve kamu sektörü reform programının bütçe uygulamalarını geliştirmesi ile geçen İlerleme Raporu’ndan bu yana biraz ilerleme kaydedilmiştir.

Türkiye, Kamu Mali İdaresi ve Mali Kontrol yasalarını çabucak kabul etmeli ve bütçe şeffaflığı ile muhasebe standartlarını (özellikle yeni bütçe kod yapısını uygularken) geliştirme konusunda ilave gayret göstermelidir. Türkiye, ayrıca, AB standartları ile uyumlu yeni bir istatistik yasası kabul etmeli ve vergi idaresini yeniden organize etme konusunda çaba sarfetmelidir. Gayretler, vergi idaresini yeniden organize etmek, Gelirler Genel Müdürlüğü’nün yeniden organizasyonunu tamamlanmak ve bu yapının yerel düzeye taşınmasına başlamak yönünde olmalıdır.     

GENEL DEĞERLENDİRME

AB müktesebatına Türkiye’nin uyumu bir çok alanda ilerleme kaydetmekle birlikte, pek çok alanda alt düzeydedir. Türkiye en çok AB-Türkiye gümrük birliği alanında ilerleme kaydetmişse de bu alanda bile yükümlülüklerini tam olarak yerine getirmemektedir. Uluslararası yükümlüklerin olduğu alanlarda da uyum yüksek boyuttadır. Bütün alanlarda mevzuat uyumu gerekmektedir ve Türkiye Ulusal Programını KOB ile uyumlu olarak uygulamaya devam etmelidir. Ayrıca, Türkiye yeni mevzuatının AB müktesebatından farklı olmamasına dikkat etmelidir.

Malların serbest dolaşımı alanında Türkiye özellikle sektör spesifik mevzuatta gelişme sağlamıştır fakat ürün güvenliği ve ürün spesifikasyonu konularındaki eski ve yeni yaklaşım mevzuatının uyumlaştırılması yönünden önemli çaba gerekmektedir. Uygunluk değerlendirmesi ve piyasa gözetimi mekanizmaları ve kurumları konusunda sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Diğer taraftan, yasal metroloji sisteminin de güçlendirilmesi gerekmektedir. Kamu ihale yasasındaki değişiklikler Türkiye’nin AB müktesebatına uyumunu azaltmıştır. Kısa vadede Türkiye’nin ticarette teknik engelleri kaldırmaya yönelik çaba göstermesi gerekmektedir. AB-Türkiye Gümrük Birliği yükümlülüklerine uyum ve AB müktesebatının doğru uygulanması için yapılması gereken çok iş bulunmaktadır.

Kişilerin serbest dolaşımı alanında bir takım ilerlemeler kaydedilmekle birlikte Türkiye’nin uyum düzeyi sınırlıdır. Hizmetlerin serbest dolaşımı alanında Türkiye bankacılık sektörü ve hisse senedi piyasası ile yatırım hizmetlerinde bazı ilerlemeler kaydetmiştir. Profesyonel hizmetler alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Sigortacılık sektöründe AB müktesebatına uyum ve idari kapasitenin güçlendirilmesi için ciddi çaba gerekmektedir. Veri koruması ve bilgi hizmetleri alanında AB müktesebatına uyum yönünde gayret gösterilmelidir. Sermayenin serbest dolaşımı alanında özellikle sermaye hareketlerinin serbestleştirilmesi alanında AB müktesebatı ile uyum ilerlemekle birlikte daha fazla çaba gerekmektedir.

Geçen yıl kabul edilen önlemlere rağmen, fikri ve sanayi mülkiyet hakları da dahil olmak üzere şirketler hukuku alanında AB müktesebatına uyum sınırlı ölçüdedir. Fikri ve sanayi mülkiyet hakları ihlalleri ile korsancılığa karşı önlem alınması gerekmektedir. Rekabet alanında, devlet yardımlarının gözetimi konusundaki hükümlerin güçlendirilmesi ve devlet yardımları izleme otoritesinin kurulması yönünde çaba gösterilmesi gerekmektedir. 

Tarım alanında, özellikle hayvan hastalıklarının kontrolü, canlı hayvanların kaydı ve patateslere ilişkin zararlı organizmalar başta olmak üzere veterinerlik ve bitki sağlığı konularında ilerleme kaydedilmiştir. Bununla beraber, bu sektörlerde, idari kapasitenin artırılması, kontrol ve soruşturma sistemlerinin iyileştirilmesi ve gıda işleme tesislerinin geliştirilmesi gerekmektedir. Kırsal kalkınmaya ilişkin bir stratej belirlenmelidir. Balıkçılık alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiş olmakla birlikte kontrol ve soruşturma alanında hazırlık çalışmaları tamamlanmıştır. Bununla birlikte, kurumsal reform ve temel mevzuata uyum konusunda ilerleme kaydedilmesi gerekmektedir.

Taşımacılığa ilişkin ilerleme sınırlı düzeydedir. Denizyolu, demiryolu ve karayolu ile ulaşım alanlarında AB müktesebatına uyum konusunda ciddi çaba gerekmektedir. Vergilendirme konusunda idari kapasite ve mevzuat uyumu konusunda sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Mevzuata ilişkin olarak KDV alanında uyum sağlanmalıdır. Alkol ve tütün mamullerine uygulanan vergi oranlarında AB oranlarına uyum sağlanmalıdır. Türkiye’nin ayrıca askıya alma rejimini de uygulaması gerekmektedir.

Bütün istatistik alanlarında Türkiye bir takım ilerlemeler kaydetmiştir fakat uyuma ilişkin olarak daha fazla çaba gerekmektedir. Veri güvenliği, istatistiklerin şeffaflığı ve şahsi verilerin gizliliğinin sağlanması yönünde mevcut mevzuat AB müktesebatı ile uyumlu hale getirilmelidir. Sosyal politika ve istihdam alanında, Türkiye bir takım ilerlemeler kaydetmiştir. Bu kapsamda idari kapasite güçlendirilmiş ve cinsiyet eşitliğini sağlama yönünde önlemler alınmıştır. Sosyal diyalog ile sağlık ve güvenlik konularında daha fazla çabaya gereksinim duyulmaktadır. Enerji alanında, elektrik ve gaz piyasaları çerçeve kanunlarının kabulü ile birlikte ciddi ilerlemeler kaydedilmiştir. Enerji verimliliği ve yenilenebilir enerji alanlarında uyum daha da artmıştır. Bütün enerji alanlarında, uyumun tamamlanması yönünde daha fazla çaba gerekmektedir.

Sanayi politikası alanında, yeni bir doğrudan yabancı sermaye yasasının kabulü ve kamu sektörü reformu alanında kaydedilen gelişmeler ile birlikte Türkiye ciddi ilerleme kaydetmiştir. Devlet işletmelerinin yeniden yapılandırılması konusunda daha fazla çaba gerekmektedir. Çelik sektörünün yeniden yapılandırılması temel bir önceliktir. Türkiye KOBİler ve işletme politikası alanlarında bir takım ilerlemeler kaydetmiştir. Firma açılması ve kaydına yönelik prosedürlerin basitleştirilmesi olumlu bir gelişmedir. Türkiye’nin 6. Çerçeve Programına katılımı bilim ve araştırma alanına yönelik olumlu bir gelişmedir. Türkiye, bilim ve araştırmaya yönelik yatırım seviyesini artırmalıdır. Eğitim alanında da bir takım ilerlemeler kaydedilmiştir. Türkiye, bu alanda üç Topluluk programına katılım yönündeki hazırlıklarını tamamlamalı ve bu önlemlerin uygulamasını sağlamalıdır

Telekomünikasyon alanında bir takım gelişmelerin yaşanmasına rağmen, mevzuat uyumu yeterli değildir. Bu kapsamda özellikle üniversal hizmetler, numaralandırma, kiralık hatlar ve veri korunması konularında çaba gösterilmesi ve mevzuat uygulamasının güçlendirilmesi gerekmektedir. Posta hizmetlerinin özelleştirilmesi konusunda çaba sarf edilmelidir. Türkiye, kültürel ve işitsel-görsel politikalar konusunda, özellikle Türkçe dışındaki dillerde de yayın yapma hakkı tanıyarak, mevzuat uyumu konusunda gelişme göstermiştir. Bununla birlikte AB müktesebatına uyum konusunda çabaların devam ettirilmesi ve başka dillerde de yayın yapma konusunda uygulamaya ilişkin mevzuatın kabulüne önem verilmelidir. 

Bölgesel politika alanında, son ilerleme raporundan bu yana önemli gelişmeler kaydetmiştir, ancak bölgesel politikanın merkezde ve bölgesel düzeyde uygulanması için daha fazla gayretin gösterilmesi gerekmektedir. Bu kapsamda uygun kurumların kurulması ve bunlarının yeterli personel ve mali kaynaklarla donatılması gerekmektedir. Çevre alanında sınırlı bir gelişme kaydedilmiştir. Çevre Politikası kapsamında gerek mevzuat ve gerekse de uygulama alanında çabaya ihtiyaç vardır.

Tüketicinin korunması ve sağlık alanında Çerçeve Kanun’un kabul edilmesi ile önemli bir gelişme kaydedilmiştir. Bununla birlikte, Tüketicin korunmasının artırılması için etkin bir güvenlik gözetimi rejiminin kurulması ve yeterli kaynakların sağlanması gerekmektedir. Adalet ve İçişleri alanındaki uyuma  yönelik stratejilerin oluşturulmasına konusunda Türkiye ilerleme sağlamıştır. Kaçak göç ve örgütlü suçlarla savaş alanlarındaki işbirliği artırılmıştır. 

Gümrük Birliği alanında ise şu hususlara öncelik verilmelidir: Gümrük kontrolleri konusundaki mevzuat, sahte ve korsan mallar, kültürel mallar ve Serbest bölgelerde gümrük hükümlerinin uygulanmasına ilişkin Gümrük mevzuatı dışındaki mevzuat ve ekonomik etkili gümrük uygulamaları. Bu alandaki idari kapasite güçlendirilmiştir, bununla birlikte etkin bir uygulanın sağlanması ve uyum sağlanmış mevzuatın alanındaki uygulamanın güçlendirilmesi için kurumlar arasında işbirliği, sonradan kontrol ve sınır kontrolleri konusundaki yapının güçlendirilmesi gerekmektedir.

Türkiye dış ilişkiler alanında sınırlı bir ilerleme kaydetmiştir. Bu çerçevede Genelleştirilmiş Tercihler Sistemi alanında önemli bir yükümlülük yerine getirilmemiştir. İkili anlaşmalar kapsamında, Türkiye AB’nin serbest anlaşması ticaret anlaşması bulunduğu ülkelerle benzer nitelikteki anlaşmalar yapma konusundaki çabalarına devam etmelidir. Türkiye AB’nin Ortak Dış ve Güvenlik Politikasına uyum konusunda gelişme göstermiştir. Türkiye bu alandaki ulusal politikalarını AB’nin ortak pozisyona uygun hale getirmeli ve tüm kısıtlayıcı hükümler ile yaptırımların tam olarak uygulanmasını sağlamalıdır.

Kamu Mali Yönetim ve Kontrol Yasası’nında  yaşanan gecikmeler yüzünden mali kontrol alanındaki ilerleme sınırlı kalmıştır. Türkiye bahsi geçen bu yasayı kabul etmeli ve bütçe şeffaflığının sağlanması, denetleme standartları ve yeni bütçe kodu yapısı gibi konulara ağırlık vermelidir.

Kabul edilen mevzuatın uygulanmasına gelince, pek çok alandaki uygulama zayıf kalmıştır. AB Müktesebatının etkin olarak uygulanması için çeşitli alanlardaki idari kapasitenin güçlendirilmesi gerekmektedir. Devlet yardımları ve bölgesel kalkınma gibi bazı alanlarda, idari reformlar yeni bir takım yapıların kurulmasını gerektirmektedir. Yeni düzenleyici otoritelerinin kurulması sonrasında, bunların özerkliğinin sağlanması ve yeterli personel ve mali kaynaklarla donatılması gereklidir.

D. KATILIM ORTAKLIĞI BELGESİ: GENEL DEĞERLENDİRME

Türkiye’nin Kopenhag kriterlerine uyum durumu ve kaydettiği ilerleme yukarıda incelenmiş ve sonuçlar değerlendirilmiştir. Bu bölüm genel anlamda Katılım Ortaklığı Belgesinde yer alan önceliklerin ne ölçüde karşılandığını irdelemektedir.

Revize Katılım Ortaklığı Belgesi Konsey tarafından Mayıs 2003’te kabul edilmiştir. Katılım Ortaklığı Belgesinin amacı, Türk makamlarına siyasi kriterler başta olmak üzere üyelik kriterlerini karşılamada yapacakları çalışmalarda yardımcı olmaktır. Belge, üyelik için gerekli öncelikleri ayrıntılı olarak içermekte, özellikle müktesebatın uygulanması ile Topluluk fonlarından yapılacak katılım öncesi yardımların programlanmasına temel teşkil etmektedir.  

Türkiye revize Katılım Ortaklığı Belgesinde yer alan öncelikleri ele almaya başlamıştır. Genel olarak, ilerleme kaydedilmiş olmakla birlikte, 2003-2004 dönemi için öngörülen işlerin tamamlanması için hala önemli ölçüde çaba gösterilmesi gerekmektedir. Söz konusu önceliklerle doğrudan ilgili projeler, 2003 yılı Ulusal Programı’nın içinde yer aldığından, önemli bir kısmı için Hükümet AB yardımından yararlanacaktır.

Kısa vadeli önceliklerde güçlendirilmiş siyasi diyalog ile siyasi kriterlerle ilgili olarak, önceliklerin karşılanmasında önemli bir ilerleme kaydedilmiştir. Özellikle, ilgili mevzuatı AB standartları ile uyumlu hale getirme konusunda güçlü bir irade mevcuttur. Bir kısım alanda daha fazla gayret gösterilmesine ihtiyaç duyulmaktadır. Genel olarak, uygulama ile ilgili düzensizlikler mevcut olup, reformların somut sonuçlarının beklenip görülmesi gerekmektedir.

Türkiye, Kıbrıs sorununun kalıcı bir şekilde çözümü için iki toplumun liderleri arasında doğrudan görüşmelerin sürdürülmesi gerektiği hususunu belirtmeye devam etmektedir. Sınır anlaşmazlıklarının barışçı bir şekilde çözümlenmesi amacıyla Türkiye ile Yunanistan arasındaki ilişkiler gelişmeye devam etmektedir. Atılan adımlarla yeni güven artırıcı önlemler yürürlüğe konulmuştur.

Medeni ve Siyasi Haklar ile Ekonomik, Sosyal ve Kültürel Haklarla ilgili iki uluslararası anlaşma onaylanmıştır. Türkiye önemli çekinceler koymuştur.

İşkence ile mücadeleyi sağlamak amacıyla mevcut yasal altyapı güçlendirilmiştir. Hükümet işkenceye karşı sıfır tolerans gösterilmesini öngören bir politika kabul etmiştir. Tutuklanan kişilerin avukatlarıyla özel olarak görüşmesini ve işkence suçu işleyenlerin cezalandırılmasını garanti altına alan yasal önlemler alınmıştır. Ancak, uygulamada, avukat ile özel olarak görüşme hakkına her zaman saygı gösterilmemektedir. Yasa uygulayıcı kamu görevlililerinin insan hakları konularında eğitilmesine devam edilmekte ve yeni girişimlerde bulunulmaktadır.

İfade özgürlüğü önündeki mevcut sınırlamaların kaldırılması yolunda ilerleme kaydedilmiştir. Türk Ceza Kanununda ve Terörle Mücadele Kanununda değişiklikler yapılmıştır. Bireylere karşı ileri sürülen davaların çoğunluğu mahkemeler tarafından verilen beraat kararlarıyla sonuçlanmaktadır. Şiddet içermeyen görüşleri nedeniyle hapsedilen kişilerin durumu ele alınmış ve bir kısmı serbest bırakılmıştır. Çok fazla pratik bir faydası olmasa da davaların bir kısmı yeniden görülmeye başlanmıştır. Dernek kurma ve toplantı yapma hakları ile ilgili yasal sınırlamaların bir kısmı kaldırılmıştır. Din özgürlüğü konusunda çok küçük bir ilerleme kaydedilmiştir. Uygulamada, müslüman olmayan Topluluklar önemli sınırlamalarla karşılaşmaya devam etmektedir.

Adli sistemin etkinliğini artırmaya yönelik girişimler devam etmektedir. Bir Adalet Akademisi kurulmuştur. Devlet Güvenlik Mahkemelerinin yetkilerinin kapsamı biraz değiştirilmiştir. Ancak, Devlet Güvenlik Mahkemelerinin yetkileri ve fonkisyonları hala Avrupa standartları ve uygulamaları ile uyumlu değildir. Temmuz ayında kabul edilen reform paketi Devlet Güvenlik Mahkemelerinin görevleri, yapısı ve fonksiyonlarında önemli değişiklikler getirmiştir. 

Türkçe dışında başka dillerle TV ve radyo yayını yapılabilmesine ilişkin ilave yasal ve düzenleyici önlemler kabul edilmiş olmakla birlikte, söz konusu değişiklikler uygulamada bu şekilde bir yayın yapılmasına imkan sağlamamıştır. Güneydoğu bölgesindeki olağanüstü hal uygulamasının kaldırılmasının psikolojik olarak olumlu bir etkisi olduğu gibi bölgenin daha  güvenli olmasını da sağlamıştır. Bölgesel farklılıkların azaltılmasına ilişkin hala kapsamlı bir yaklaşım geliştirilememiş ve ülke içerisinde yeri değiştirilen kişilerin sorunları da çözümlenmeyi beklemektedir. 

Kısa vadeli önceliklerden ekonomik kriterler kısmen yerine getirilmiştir. Hükümet tarafından 2001 yılı Mart ayında oluşturulan ve mali ve para politikaları ile kamu finansmanının güçlendirilmesi, yapısal reformlarla ilgili hususları içeren mali ve ekonomik program, IMF taahhütleri çerçevesinde uygulanmaya devam etmektedir. Mali sektörün yeniden yapılandırılması süreci ilerlemektedir. Yeni Bankalar Kanunu’nun uygulanması bankacılık sektörünün güçlendirilmesine yardımcı olmuştur. Merkez Bankası Kanunu, bankanın hükümetten bağımsız olma özelliğini güçlendirmek amacıyla değiştirilmiştir. Türkiye, mali pozisyonların yıllık bildirimlerinin yapıldığı katılım öncesi mali gözetim prosedürüne dahildir.

Hükümet yapısal anlamdaki tarım reformlarını uygulamaya devam etmektedir. Arazi ve canlı hayvanların tescili başlamıştır. Sanayi ve tarım sektörlerinde özelleştirmeye ilişkin gelişmeler sınırlı kalmıştır. Alkollü içkiler ve tütünün üretimi, ithali, fiyatlandırması ve dağıtımı üzerindeki devlet tekeli halen önemli bir endişe konusudur. Yabancı sermaye girişini kolaylaştıran bir yasa yürürlüğe girmiş ancak henüz somut etkiler yaratmamıştır. Vergi toplama sistemindeki gelişmelere rağmen, kayıt dışı ekonominin büyüklüğünden kaynaklanan  sorunların yeterince üzerinde durulmamıştır.

Türkiye, üyeliğin getireceği yükümlülükleri üstlenme kabiliyetine ilişkin Katılım Ortaklığı öncelikleri hususunda çalışmaya başlamış olmakla birlikte, müktesebatının bir çok bölümüne ilişkin kısa vadeli öncelikler henüz dikkate değer bir şekilde ele alınmamıştır. Kısmi olarak ele alınan hususlar şunlardır: hizmetlerin serbest dolaşımı, istatistikler, sosyal politika ve istihdam, enerji, sanayi politikası, KOBİ’ler, tüketicinin korunması ve sağlık, adalet ve içişleri, gümrük birliği ve dış ilişkiler. Sermayenin serbest dolaşımına ilişkin öncelikler ise büyük ölçüde  karşılanmıştır.

2003 yılı Katılım Ortaklığı Belgesi’nde yer alan orta vadeli öncelikler açısından ise Türkiye ekonomik kriterler, sermayenin serbest dolaşımı, vergilendirme, ekonomik ve parasal birlik , enerji ve adalet ve içişlerine  ilişkin bazı konular üzerinde çalışmalar yapmaya başlamıştır. 

Katılım Ortaklığında öncelikler olarak tanımlanan hususlarda kaydedilen gelişmelere bu raporun başka bir bölümünde daha detaylı olarak yer verilmiştir. Gözden geçirilmiş Katılım Ortaklığı Belgesi İlerleme Raporu ile aynı yapıya sahiptir.

Gözden Geçirilmiş Katılım Ortaklığı Belgesi 2003-2004 dönemi ve sonrasında Türkiye’nin AB’ne katılımı için yapacağı hazırlıklarda yol gösterici olmaya devam edecektir. Katılım Ortaklığı’nın uygulanmasına devam edilmelidir. Söz konusu belgeye gerekli siyasi özen gösterilmelidir zira Belge, mevzuat ve kurumsal yapılanma konusunda yapılacak işler ile ilgili olarak Türkiye’ye yardımcı olacaktır.
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