TÜRKİYE İÇİN HAZIRLANAN STRATEJİ BELGESİ’NE İLİŞKİN NOT

AB Komisyonu tarafından hazırlanan Bulgaristan, Romanya ve Türkiye’nin genişleme sürecinde kaydettiği mesafenin değerlendirildiği Strateji Belgesi 5 Kasım 2003 tarihinde yayımlanmıştır. Söz konusu belgede Kopenhag siyasi, ekonomik ve mevzuat kriterlerinin yerine getirilmesi bakımından bahsi geçen ülkelerin durumunun özetle ortaya konulmasının yanı sıra  ülkemiz için “Türkiye’nin genişleme sürecindeki yeri-gelişmeler ve engeller” başlıklı bir bölüm yer almaktadır. 

GİRİŞ

AB 10 yeni ülkenin, Çek Cumhuriyeti, Estonya, KRK, Letonya, Litvanya, Macaristan, Malta, Polonya, Slovenya ve Slovakya, katılımı ile 1 Mayıs 2004 tarihinden itibaren 25 üyeye ulaşacaktır. Bulgaristan ve Romanya ile katılım müzakereleri ise söz konusu ülkelerin 2007 yılında tam üye olmalarını sağlayacak şekilde sürmektedir. Türkiye, üyeliğe hazırlık yönünde ciddi ilerleme kaydetmiştir ve bu ilerlemenin değerlendirilmesi diğer aday ülkelere uygulanan kriterler temelinde devam etmektedir. Diğer taraftan, Batı Balkan ülkelerine de bir AB perspektifi verilmiştir. Bu çerçevede, Hırvatistan üyelik başvurusunu AB’ye iletmiştir.

Kıbrıs’a ilişkin olarak Avrupa Konseyi, birleşik bir Kıbrıs’ın AB üyesi olması yönündeki tercihini defalarca tekrar etmiştir. Bununla birlikte, BM Genel Sekreterinin Kıbrıs sorununa ilişkin bir çözüm bulma çabası başarısızlıkla sonuçlanmıştır. Selanik Zirvesi’nde Avrupa Konseyi barış görüşmelerinin BM Genel Sekreterinin önerileri temelinde başlaması yönünde çağrıda bulunmuş ve Komisyon’un soruna hızlı çözüm bulunmasına yönelik olarak yardım sağlama arzusunu da memnuniyetle karşılamıştır. Haziran 2003 tarihinde Komisyon adanın kuzeyinin ekonomik gelişimin sağlanması amacıyla bir Bildirim kabul etmiştir. Komisyon, KRK’nin 1 Mayıs 2004’te AB üyesi olmasından önce adada kapsamlı bir çözüme ulaşılması yönünde olumlu koşulların var olduğunu düşünmektedir. Kıbrıs’ın AB üyeliği tüm Kıbrıslılara yarar sağlayacak, barışı teşvik edecek ve bölgedeki istikrara katkıda bulunacaktır. AB, soruna çözüm bulunması halinde adanın kuzeyine 206 milyon Euro vermeyi planlamaktadır.

Birlik Bulgaristan ve Romanya ile olan Avrupa Anlaşmaları ile Türkiye ile olan Ortaklık Anlaşmasını  genişleme süreci göz önüne alındığında adapte etme gereksinimi görmektedir. Komisyon, bu adaptasyonları, Konsey’in vereceği yetki çerçevesinde Bulgaristan, Romanya ve Türkiye ile müzakere edecektir. 

TÜRKİYE’NİN GENİŞLEME SÜRECİNDEKİ YERİ-GELİŞMELER VE ENGELLER

1. Üyelik Kriterlerini Karşılama Yolunda Türkiye Tarafından Kaydedilen Gelişmeler 

2002 yılı Aralık ayında, Kopenhag’da yapılan Avrupa Konseyi, 1999 yılında Helsinki’de aldığı ve Türkiye’nin diğer aday ülkelerle aynı kriterler esasında Birliğe katılacağını belirten kararını vurgulamıştır. Konsey bu çerçevede, Türkiye’nin özellikle son dönemde Kopenhag kriterlerini karşılamaya yönelik girişimlerini memnuniyetle karşılamakta ve reform sürecinin güçlü bir şekilde devam ettirilmesini desteklemektedir. Konsey, Sonuç Bildirgesi’nde ayrıca “AB Komisyonu’nun raporu ve önerisi temelinde, Türkiye’nin Kopenhag siyasi kriterlerini karşıladığına karar verilmesi halinde, 2004 Aralık ayında toplanacak olan Avrupa Konseyi’nin, Türkiye ile AB arasındaki müzakereleri gecikme olmaksızın başlatacağı” ifadesine yer vermiştir.

Avrupa Konseyi, 2003 yılı Haziran ayında yapılan toplantısında, “Türk Hükümetinin, başta mevzuat çalışmalarını 2003 yılı sonuna kadar tamamlamak olmak üzere, reform sürecini sürdürme yolundaki taahhüdünü” memnuniyetle karşılamakta ve “AB ile katılım müzakerelerinin başlatılması için yerine getirilmesi gereken Kopenhag Siyasi Kriterlerini karşılamak yolundaki çabalarını” desteklemektedir.

Son yıllarda Türk Hükümeti, Siyasi Kriterler alanındaki mevzuat çalışmalarının hızlandırılması yolunda kararlı bir tutum sergilemiştir. Hükümet ayrıca, Türk vatandaşlarının temel özgürlüklerden ve AB standartlarında insan haklarından yararlanmaları amacıyla, etkin bir uygulamanın sağlanması için önemli adımlar atmıştır. Tüm bu çabalar, Kopenhag siyasi kriterlerine uyum konusunda önemli bir gelişmeyi teşkil etmektedir. 

İfade özgürlüğü, toplanma özgürlüğü, kültürel haklar ve asker üzerinde sivil kontrolü gibi reformların hassas konulara temas edilmesi, Türk Hükümetinin ilerleme konusundaki kararlığını yansıtmaktadır.Türkiye sivil ve politik haklar yanında sosyal ve ekonomik haklara ilişkin iki temel BM Konvansiyonunu onaylamıştır. Şiddet içermeyen beyanlardan dolayı mahkum olan bir çok mahkum serbest bırakılmıştır. İşkence ile mücadele konusundaki mevzuat önemli ölçüde güçlendirilmiş ve gözaltında dışlardakilerle görüştürülmeme yasağı kaldırılmıştır. Katılım Ortaklığı Belgesinde siyasi kriter başlığı altındaki vurgulanan pek çok öncelik ele alınmıştır.

Hükümetin kararlığına rağmen, Komisyon Türkiye’nin Kopenhag Siyasi Kriterlerini tam olarak yerine getirmediğini düşünmektedir. Siyasi, sivil, ekonomik, sosyal ve kültürel hakların tam olarak korunmasına yönelik çerçeve tam olarak kurulmuş değildir. Bu kapsamda, mevzuat ve uygulama arasındaki uyum için daha çok çabanın gösterilmesi gerekmektedir.

Birincil ve ikincil mevzuat konusunda, yargının etkin olarak çalışması ve bağımsızlığının güçlendirilmesine özel önem verilmedir. Bu çerçevede özellikle temel özgürlüklerin (örgütlenme, ifade, din) tam olarak sağlanması ve AB uygulamaları çerçevesinde sivil-asker ilişkileri ve Güneydoğudaki duruma önem verilmedir. Etnik kökenine bakılmaksızın tüm Türk vatandaşları için kültürel haklar sağlanmalıdır.

Reformlarla ilgili uygulama bunların ruhuna uygun olarak güçlendirilmelidir. Temel özgürlükler, yeniden yargılanma ile ilgili hükümler, Avrupa İnsan hakları Mahkemesi Kararlarına saygı, işkence ile mücadele ile ilgili reformlarla getirilen mevzuatın uygulaması büyük ölçüde hakim ve savcılar tarafından yürütülmektedir. Bununla birlikte tüm yürütme organları da siyasi reformların uygulanmasından sorumludur. Pek çok olayda, örneğin kültürel haklar ve din özgürlüğü konusunda, anılan kurumlarca reformlarının uygulama alanını kısıtlayıcı bir takım şartlar konulması, reformlarla amaçlanan hedeflere ulaşılmasını engellenmektedir. Hükümet tarafından Reform İzleme Gurubu’nun kurulması, reformların etkin olarak uygulanması ve bürokratik engellerin aşılması yönünde cesaret vericidir. 

Türk siyasi ve mevzuat sisteminde son yıllarda yapılan geniş kapsamlı değişiklikler, uzun dönemli bir tarihsel sürecin parçasını oluşturmakta ve Türk vatandaşlarının reformlarla getirilen faydalardan yararlanmalarını amaçlamaktadır. Reformların idari ve yargısal birimlerce uygulamaya yansıtılması zaman alacaktır. Bununla birlikte insan haklarının ve temel özgürlüklerin sağlanmasının geliştirilmesi konusunda açık bir gelişme bulunmaktadır. 

Komisyon, Kıbrıs probleminin çözümü konusundaki çabaların, AB-Türkiye arasındaki gelişmiş siyasi diyalogun bir parçasını oluşturduğunu hatırlatmaktadır. Konsey tarafından müteaddit defalar ifade edildiği üzere Türkiye’nin, ilgili tüm taraflarla birlikte Kıbrıs Probleminin kapsamlı bir çözüme ulaştırılması konusunda, kararlı bir destek sağlamasında fayda bulunmaktadır. Komisyon, Kıbrıs probleminin,  Kıbrıs’ın 1 Mayıs 2004 yılında AB’ne tam üyeliği öncesinde, çözümü konusunda şartların çok müsait olduğunu düşünmektedir. Çözümsüzlük Türkiye’nin üyeliği konusunda önemli bir engel teşkil edecektir.
Komisyon, aday ülkelerin sınır ve diğer ilgili sorunlarını anlaşmazlıların barışçı yollarla çözümüne ilişkin BM Şartı temelinde çözüme ulaştırmalarını tavsiye eden Helsinki Zirvesi sonuçlarını hatırlatmaktadır. 

Ekonomik kriterler konusunda, makroekonomik dengesizliklerin devam etmesine rağmen, Türkiye işleyen bir piyasa ekonomisine ulaşma yolunda önemli bir gelişme kaydetmiştir. Makroekonomik istikrarın sağlanması ve yapısal reformlar konusunda başlatılan sürecin kararlı adımlarla devam ettirilmesi, Türkiye’nin Topluluk içerisindeki rekabetçi baskılar ve piyasa güçleri ile baş edebilme kapasitesini artıracaktır.

Dezenflasyon sürecinin devam ettirilmesi ile ekonomik istikrar artmıştır. Türkiye’nin piyasa düzenlemeleri ve kurumlarının modernizasyonu ile yapısal reformlar konusunda ilerleme sağlanmıştır. Başta mali disiplinin sağlanması, bankacılık sektörünün yeniden yapılandırılması ve sektördeki özelleştirmenin artırılması ve piyasalardaki devlet kontrolünün kaldırılması olmak üzere dezenflasyon ve reform süreci devam ettirilmelidir. Ekonominin büyüme potansiyelinin artırılması için gerekli olan doğrudan yabancı sermayenin teşvik edilmesi için, engellerin kaldırılması çalışmalarına devam edilmelidir. 

Türkiye müktesebata uyum konusunda bir çok alanda önemli ilerlemeler kaydetmesine rağmen bazı alanlardaki uyumu çok düşük düzeyde kalmıştır. Türkiye, Gümrük Birliği ile ilgili alanlarda önemli aşamalar kaydetmiş, ancak yükümlülüklerini tam olarak karşılamamış bulunmaktadır. AB müktesebatına benzer nitelik taşıyan uluslararası yükümlülüklerinin bulunduğu alanlarda da önemli gelişmeler kaydetmiştir.Türkiye, Katılım Ortaklığı Belgesinde ifade edilen öncelikler temelinde, AB Müktesebatın Üstlenilmesine İlişkin Ulusal Programının uygulanması konusunda mevzuat çalışmalarına devam etmelidir. Ayrıca yeni hazırlanan mevzuatın AB Müktesebatından sapmamasına önem verilmelidir. 

Kabul edilen mevzuatın uygulanmasına gelince, pek çok alandaki uygulama zayıf kalmıştır. AB Müktesebatının etkin olarak uygulanması için çeşitli alanlardaki idari kapasitenin güçlendirilmesi gerekmektedir. Devlet yardımları ve bölgesel kalkınma gibi bazı alanlarda, idari reformlar yeni bir takım yapıların kurulmasını gerektirmektedir. Yeni düzenleyici otoritelerinin kurulması sonrasında, bunların özerkliğinin sağlanması ve yeterli personel ve mali kaynaklarla donatılması gereklidir.

2. Türkiye için katılım öncesi strateji

Son on iki ayda AB, Türkiye’ye yönelik katılım öncesi stratejisini belirgin bir şekilde güçlendirmiştir. 

19 Mayıs 2003 tarihinde revize edilmiş KOB belgesi kabul edilmiştir. Söz konusu belge Türkiye’ye AB’ye katılım kriterlerini sağlaması yönünde destek olmayı ve katılım öncesi yardım kapsamında Topluluk fonlarının programlanması amacını gütmektedir.

Geliştirilmiş siyasi diyalog Danimarka, Yunanistan ve İtalyan dönem başkanlıklarında devam etmiştir. Bu çerçevede, Türkiye’deki siyasi reformlar, insan hakları, Kıbrıs, anlaşmazlıkların barışçıl yollardan çözümü ile diğer uluslararası konular ele alınmıştır. 2003 yılından itibaren Türkiye’nin siyasi kriterlere uyumu konusuna yönelik olarak, Komisyon geliştirilmiş siyasi diyalogu daha da güçlendirecektir. Diğer taraftan, Türkiye ve AB arasındaki geliştirilmiş ekonomik diyalog da yoğun olarak devam etmektedir.

Ortaklık Anlaşması kapsamındaki alt-komiteler kapsamında yürütülen mevzuat taraması süreci TAIEX seminerleri ve teknik toplantılar ve çalışma toplantıları ile desteklenmektedir.

AB-Türkiye Gümrük Birliği’nin hizmetleri ve kamu alımlarını kapsayacak şekilde geliştirilmesine yönelik müzakereler devam etmekte ve anılan müzakerelerin 2004 yılında tamamlanması öngörülmektedir.

Nisan 2003 tarihinde Avrupa Parlamentosu, Konsey ve Komisyon, Türkiye’ye 2004-2006 döneminde 1050 milyon Euro tutarında katılım öncesi mali yardım sağlanması konusunda anlaşmaya varmışlardır. 

Genel olarak Türkiye’ye yönelik Topluluk yardımının olumlu etkileri gözlenmektedir. Ekim 2003 tarihinden itibaren, katılım öncesi yardım programlarının uygulanması artan bir şekilde Türk yetkililerine devredilmektedir.
SONUÇ VE TAVSİYELER

1. Geçen yıl Türkiye AB’ye uyum yönünde gerçekleştirdiği reformlara hız vermiş ve Kopenhag siyasi kriterlerini karşılamaya yönelik olarak kararlı adımlar atmış ve belirgin ilerleme göstermiştir. Ayrıca, ekonomik kriterleri karşılama konusunda ilerleme kaydetmeye devam etmiştir. Türkiye, AB müktesebatına uyum konusunda da ilerleme kaydetmiştir, fakat hala bir çok alanda yapılması gereken işler bulunmaktadır. Gözden Geçirilmiş KOB Belgesi’nde yer alan siyasi kriterlere yönelik önceliklere çözüm bulunmuş olmakla beraber daha fazla çaba gerekmektedir. Özellikle, yargının bağımsızlığı ve işleyişi güçlendirilmeli, temel hakların uygulanması geliştirilmeli, sivil-asker ilişkileri AB standartlarına yükseltilmeli, güneydoğu anadoludaki durum ve kültürel haklar iyileştirilmelidir. Türkiye, vatandaşlarının Avrupa standartlarında hak ve özgürlük elde edebilmeleri için reformların tam ve etkin uygulanmasını sağlamalıdır.

2. Komisyon, gelecek yıl Türkiye’nin katılım kriterlerini karşılamak için yaptığı gelişmeyi değerlendirecektir. Kopenhag Avrupa Konseyi tarafından talep edildiği üzere, Komisyon, Ekim 2004’den önce Türkiye’nin Kopenhag siyasi kriterini karşılayıp karşılamadığına ilişkin olarak bir rapor hazırlayacaktır. Bu rapor temelinde, Avrupa Konseyi Aralık 2004’deki toplantısında Türkiye ile katılım müzakerelerinin başlatılması yönünde karar alacaktır.

3. Avrupa Konseyi, birleşik bir Kıbrıs’ın AB üyesi olmasını istemektedir. Komisyon adadaki iki toplumun Kıbrıs’ın AB’ye 1 Mayıs 2004 tarihindeki katılımından önce bir anlaşmaya varması için şartların uygun olduğunu düşünmektedir. Bu çerçevede, AB, başta Türkiye ve KKTC olmak üzere tüm tarafları BM Genel Sekreterinin önerileri temelinde müzakerelere yeniden başlamaya çağırmaktadır. Konuya ilişkin olarak bir uzlaşmanın olmaması Türkiye’nin AB üyeliğinin önünde ciddi bir engel oluşturacaktır. Komisyon soruna hızlı bir çözüm bulma konusunda yardıma hazırdır.

TÜRKİYE’YE İLİŞKİN İLERLEME RAPORU SONUCU

2002 yılında Türk Hükümeti, AB’ye uyuma yönelik reformlara hız vermiştir. Ayrıca, bu reformların etkin uygulanmasını teminen de önemli adımlar atılmıştır. Bu kapsamda, dört siyasi reform paketi kabul edilmiştir. Böylece, Gözden Geçirilmiş KOB Belgesi’ndeki siyasi kriterlere ilişkin bir çok önceliğe yönelik çözüm getirilmiştir. 

Bu çerçevede, kamu idaresinin işleyişinde ilerleme kaydedilmiş ve kamu hizmetlerinde daha fazla şeffaflık sağlanmış ve yolsuzlukla mücadele güçlendirilmiştir.

MGK’nın yapısı belirgin bir şekilde değiştirilerek, asker-sivil ilişkileri AB üyesi ülkelerdeki standartlara daha da yaklaştırılmıştır. 

Yargının bağımsızlığı ve etkinliğinin sağlanması için daha fazla çabaya gereksinim duyulmaktadır. 

Reformların uygulanması alanında yaşanan problemleri çözmeye yönelik olarak, hükümet bir Reform İzleme Grubu kurmuştur.

Türkiye Yolsuzluğa ilişkin Konvansiyon’u onaylamıştır ve 1 Ocak 2004 tarihinde yolsuzluğa karşı Avrupa Devletler Grubu Konseyi (GRECO)’ne üye olacaktır. Bununla beraber, Türkiye’de yolsuzluk hala önemli boyutlardadır.

Türkiye insan hakları, ekonomik ve sosyal haklar ile siyasi haklara ilişkin temel uluslararası Konvansiyonlar ile Avrupa Konvansiyonlarını onaylamış bulunmaktadır.

Bununla beraber, Türkiye’nin Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’nin bir çok kararını uygulamamış olması endişe vericidir.

İşkence ve kötü muamele ile mücadele güçlenmiş ve Türk hukuk sistemi bu alanda Avrupa standartlarına yaklaşmıştır. İşkencenin boyutu azalmış fakat endişe verici olaylar da yaşanmaya devam etmiştir.

Hapishane sistemi reformu devam etmiş ve tutukluların durumları iyileşmiştir. Uygulamada ise avukata erişim hakkı tam olarak garanti altına alınmamıştır.

Reform paketlerinin kabulü ifade özgürlüğünün önündeki bir çok hukuki kısıtlamanın kaldırılmasına yol açmıştır. Şiddet içermeyen fikirlerinden dolayı tutuklanan bir çok tutuklu salıverilmiştir.

Toplantı ve yürüyüş hakkı alanında ciddi ilerleme kaydedilmiştir. Bununla beraber, bazı gösterilerde yetkililer aşırı güç kullanmışlardır.

Örgütlenme hakkına ilişkin olarak bazı kısıtlamalar azaltılmıştır, fakat derneklere ilişkin prosedürler hala çok karışıktır. Derneklere ve özellikle insan hakları savunucularına karşı suçlamalar sürmektedir.

Din özgürlüğüne ilişkin olarak reform paketleri tarafından ortaya konulan değişiklikler istenilen sonuçları vermemiştir. Dini özgürlükler Avrupa standartlarına göre hala çok katı sınırlamalara tabidir.

Türkçe dışında radyo ve televizyon yayını ile eğitim yasağı kaldırılmış olmakla birlikte, bu alanlarda yapılan reformların çok sınırlı bir etkisi olmuştur.

Güneydoğu Anadolu’daki olağanüstü halin kaldırılmasının olumlu etkileri olmuştur. Kültürel olaylara ilişkin daha fazla tolerans gösterilmektedir. Köye dönüş programı yavaş bir hızla ilerlemektedir. Genel olarak, kültürel haklar ve bölgedeki ekonomik ve sosyal gelişim konularının çözümü için çaba gösterilmelidir.

Selanik Zirvesi ve KOB’de Türkiye’nin Kıbrıs sorununa ilişkin olarak BM Genel Sekreteri’nin çabalarını desteklenmesi talep edilmiştir. Türkiye bu konuda çeşitli vesilelerle sorunun çözümüne yönelik desteğini göstermiştir. Türkiye, KKTC ile Gümrük Birliği oluşturulmasına yönelik anlaşmanın yürürlüğe girmeyeceğini belirtmiştir.

Türkiye ve Yunanistan arasındaki ilişkiler iyileşmeye devam etmiştir.

Türkiye, NATO olanaklarının kullanımı ile yapılacak AB liderliğindeki operasyonlara AB üyesi olmayan müttefiklerin katılımı konusundaki modaliteleri kabul etmiştir. Bu durum AGSP’nin etkin olarak kullanımını engelleyen bir problemi ortadan kaldırmıştır.

Genel olarak Türkiye son on iki ayda Kopenhag siyasi kriterlerini karşılama konusunda etkileyici bir çaba göstermiştir. Bununla birlikte, Türkiye özellikle yargının bağımsızlığının ve etkinliğinin güçlendirilmesi, temel özgürlüklerin kullanımının iyileştirilmesi, sivil-asker ilişkilerinin AB uygulamalarına yakınlaştırılması, Güneydoğu Anadolu’daki durum ve kültürel haklar konularında ilerleme kaydetmelidir. 

Ayrıca, Türkiye Kıbrıs sorununa çözüm bulunmasına yönelik olarak kararlı çaba göstermelidir.

Türkiye piyasa ekonomisinin işleyişini belirgin bir şekilde geliştirmiştir. Bununla beraber, makroekonomik dengesizlikler devam etmektedir. Makroekonomik istikrar ve yapısal reformlar konusundaki çabalara devam edilmesi Türkiye’nin Birlik içerisindeki rekabet baskısı ve piyasa güçleri ile baş etme kapasitesini artıracaktır.

Ekonomik istikrar ve öngörülebilirlik, enflasyonist baskıların azalması ve Türk piyasasının modernizasyonu ve düzenlenmesi ile artmıştır. Gerçekleştirilen yapısal reformlar Irak krizinin önemli bir kayıp olmadan atlatılmasına neden olmuştur. Bağımsız düzenleyici ve denetleyici, kurumlar bu başarıda önemli rol oynamıştır. Mali sektör denetimi güçlendirilmiş ve modern doğrudan yabancı sermaye mevzuatı için temel atılmıştır. Kamu mali yönetiminin şeffaflığı ve etkinliği artmıştır.

Mevcut reform süreci devam etmelidir. Bu bağlamda, mali disiplin ve istikrar odaklı politikalar temel taşlardır. Güçlü bir ekonomiye sahip olmak için dezenflasyon süreci ve bankacılık sektörünün yeniden yapılandırılması devam etmelidir. Devlet bankalarının ve işletmelerin özelleştirilmesi ile piyasa deregülasyonu hızlandırılmalı, yapısal aksaklıklara çözüm bulunmalıdır. Ekonominin rekabetçi gücünün ve büyüme potansiyelinin artırılması için eğitime ve üretici faaliyetlere yatırım artırılmalıdır. Doğrudan yabancı sermaye yatırımları özendirilmelidir.

AB müktesebatına Türkiye’nin uyumu bir çok alanda ilerleme kaydetmekle birlikte, pek çok alanda alt düzeydedir. Türkiye en çok AB-Türkiye gümrük birliği alanında ilerleme kaydetmişse de bu alanda bile yükümlülüklerini tam olarak yerine getirmemektedir. Uluslararası yükümlüklerin olduğu alanlarda da uyum yüksek boyuttadır. Bütün alanlarda mevzuat uyumu gerekmektedir ve Türkiye Ulusal Programını KOB ile uyumlu olarak uygulamaya devam etmelidir. Ayrıca, Türkiye yeni mevzuatının AB müktesebatından farklı olmamasına dikkat etmelidir.

Malların serbest dolaşımı alanında Türkiye özellikle sektör spesifik mevzuatta gelişme sağlamıştır fakat ürün güvenliği ve ürün spesifikasyonu konularındaki eski ve yeni yaklaşım mevzuatının uyumlaştırılması yönünden önemli çaba gerekmektedir. Uygunluk değerlendirmesi ve piyasa gözetimi mekanizmaları ve kurumları konusunda sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Diğer taraftan, yasal metroloji sisteminin de güçlendirilmesi gerekmektedir. Kamu ihale yasasındaki değişiklikler Türkiye’nin AB müktesebatına uyumunu azaltmıştır. Kısa vadede Türkiye’nin ticarette teknik engelleri kaldırmaya yönelik çaba göstermesi gerekmektedir. AB-Türkiye Gümrük Birliği yükümlülüklerine uyum ve AB müktesebatının doğru uygulanması için yapılması gereken çok iş bulunmaktadır.

Kişilerin serbest dolaşımı alanında bir takım ilerlemeler kaydedilmekle birlikte Türkiye’nin uyum düzeyi sınırlıdır. Hizmetlerin serbest dolaşımı alanında Türkiye bankacılık sektörü ve hisse senedi piyasası ile yatırım hizmetlerinde bazı ilerlemeler kaydetmiştir. Profesyonel hizmetler alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Sigortacılık sektöründe AB müktesebatına uyum ve idari kapasitenin güçlendirilmesi için ciddi çaba gerekmektedir. Veri koruması ve bilgi hizmetleri alanında AB müktesebatına uyum yönünde gayret gösterilmelidir. Sermayenin serbest dolaşımı alanında özellikle sermaye hareketlerinin serbestleştirilmesi alanında AB müktesebatı ile uyum ilerlemekle birlikte daha fazla çaba gerekmektedir.

Geçen yıl kabul edilen önlemlere rağmen, fikri ve sanayi mülkiyet hakları da dahil olmak üzere şirketler hukuku alanında AB müktesebatına uyum sınırlı ölçüdedir. Fikri ve sanayi mülkiyet hakları ihlalleri ile korsancılığa karşı önlem alınması gerekmektedir. Rekabet alanında, devlet yardımlarının gözetimi konusundaki hükümlerin güçlendirilmesi ve devlet yardımları izleme otoritesinin kurulması yönünde çaba gösterilmesi gerekmektedir. 

Tarım alanında, özellikle hayvan hastalıklarının kontrolü, canlı hayvanların kaydı ve patateslere ilişkin zararlı organizmalar başta olmak üzere veterinerlik ve bitki sağlığı konularında ilerleme kaydedilmiştir. Bununla beraber, bu sektörlerde, idari kapasitenin artırılması, kontrol ve soruşturma sistemlerinin iyileştirilmesi ve gıda işleme tesislerinin geliştirilmesi gerekmektedir. Kırsal kalkınmaya ilişkin bir stratej belirlenmelidir. Balıkçılık alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiş olmakla birlikte kontrol ve soruşturma alanında hazırlık çalışmaları tamamlanmıştır. Bununla birlikte, kurumsal reform ve temel mevzuata uyum konusunda ilerleme kaydedilmesi gerekmektedir.

Taşımacılığa ilişkin ilerleme sınırlı düzeydedir. Denizyolu, demiryolu ve karayolu ile ulaşım alanlarında AB müktesebatına uyum konusunda ciddi çaba gerekmektedir. Vergilendirme konusunda idari kapasite ve mevzuat uyumu konusunda sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Mevzuata ilişkin olarak KDV alanında uyum sağlanmalıdır. Alkol ve tütün mamullerine uygulanan vergi oranlarında AB oranlarına uyum sağlanmalıdır. Türkiye’nin ayrıca askıya alma rejimini de uygulaması gerekmektedir.

Bütün istatistik alanlarında Türkiye bir takım ilerlemeler kaydetmiştir fakat uyuma ilişkin olarak daha fazla çaba gerekmektedir. Veri güvenliği, istatistiklerin şeffaflığı ve şahsi verilerin gizliliğinin sağlanması yönünde mevcut mevzuat AB müktesebatı ile uyumlu hale getirilmelidir. Sosyal politika ve istihdam alanında, Türkiye bir takım ilerlemeler kaydetmiştir. Bu kapsamda idari kapasite güçlendirilmiş ve cinsiyet eşitliğini sağlama yönünde önlemler alınmıştır. Sosyal diyalog ile sağlık ve güvenlik konularında daha fazla çabaya gereksinim duyulmaktadır. Enerji alanında, elektrik ve gaz piyasaları çerçeve kanunlarının kabulü ile birlikte ciddi ilerlemeler kaydedilmiştir. Enerji verimliliği ve yenilenebilir enerji alanlarında uyum daha da artmıştır. Bütün enerji alanlarında, uyumun tamamlanması yönünde daha fazla çaba gerekmektedir.

Sanayi politikası alanında, yeni bir doğrudan yabancı sermaye yasasının kabulü ve kamu sektörü reformu alanında kaydedilen gelişmeler ile birlikte Türkiye ciddi ilerleme kaydetmiştir. Devlet işletmelerinin yeniden yapılandırılması konusunda daha fazla çaba gerekmektedir. Çelik sektörünün yeniden yapılandırılması temel bir önceliktir. Türkiye KOBİler ve işletme politikası alanlarında bir takım ilerlemeler kaydetmiştir. Firma açılması ve kaydına yönelik prosedürlerin basitleştirilmesi olumlu bir gelişmedir. Türkiye’nin 6. Çerçeve Programına katılımı bilim ve araştırma alanına yönelik olumlu bir gelişmedir. Türkiye, bilim ve araştırmaya yönelik yatırım seviyesini artırmalıdır. Eğitim alanında da bir takım ilerlemeler kaydedilmiştir. Türkiye, bu alanda üç Topluluk programına katılım yönündeki hazırlıklarını tamamlamalı ve bu önlemlerin uygulamasını sağlamalıdır

Telekomünikasyon alanında bir takım gelişmelerin yaşanmasına rağmen, mevzuat uyumu yeterli değildir. Bu kapsamda özellikle üniversal hizmetler, numaralandırma, kiralık hatlar ve veri korunması konularında çaba gösterilmesi ve mevzuat uygulamasının güçlendirilmesi gerekmektedir. Posta hizmetlerinin özelleştirilmesi konusunda çaba sarf edilmelidir. Türkiye, kültürel ve işitsel-görsel politikalar konusunda, özellikle Türkçe dışındaki dillerde de yayın yapma hakkı tanıyarak, mevzuat uyumu konusunda gelişme göstermiştir. Bununla birlikte AB müktesebatına uyum konusunda çabaların devam ettirilmesi ve başka dillerde de yayın yapma konusunda uygulamaya ilişkin mevzuatın kabulüne önem verilmelidir. 

Bölgesel politika alanında, son ilerleme raporundan bu yana önemli gelişmeler kaydetmiştir, ancak bölgesel politikanın merkezde ve bölgesel düzeyde uygulanması için daha fazla gayretin gösterilmesi gerekmektedir. Bu kapsamda uygun kurumların kurulması ve bunlarının yeterli personel ve mali kaynaklarla donatılması gerekmektedir. Çevre alanında sınırlı bir gelişme kaydedilmiştir. Çevre Politikası kapsamında gerek mevzuat ve gerekse de uygulama alanında çabaya ihtiyaç vardır.

Tüketicinin korunması ve sağlık alanında Çerçeve Kanun’un kabul edilmesi ile önemli bir gelişme kaydedilmiştir. Bununla birlikte, Tüketicin korunmasının artırılması için etkin bir güvenlik gözetimi rejiminin kurulması ve yeterli kaynakların sağlanması gerekmektedir. Adalet ve İçişleri alanındaki uyuma  yönelik stratejilerin oluşturulmasına konusunda Türkiye ilerleme sağlamıştır. Kaçak göç ve örgütlü suçlarla savaş alanlarındaki işbirliği artırılmıştır.  

Gümrük Birliği alanında ise şu hususlara öncelik verilmelidir: Gümrük kontrolleri konusundaki mevzuat, sahte ve korsan mallar, kültürel mallar ve Serbest bölgelerde gümrük hükümlerinin uygulanmasına ilişkin Gümrük mevzuatı dışındaki mevzuat ve ekonomik etkili gümrük uygulamaları. Bu alandaki idari kapasite güçlendirilmiştir, bununla birlikte etkin bir uygulanın sağlanması ve uyum sağlanmış mevzuatın alanındaki uygulamanın güçlendirilmesi için kurumlar arasında işbirliği, sonradan kontrol ve sınır kontrolleri konusundaki yapının güçlendirilmesi gerekmektedir.

Türkiye dış ilişkiler alanında sınırlı bir ilerleme kaydetmiştir. Bu çerçevede Genelleştirilmiş Tercihler Sistemi alanında önemli bir yükümlülük yerine getirilmemiştir. İkili anlaşmalar kapsamında, Türkiye AB’nin serbest anlaşması ticaret anlaşması bulunduğu ülkelerle benzer nitelikteki anlaşmalar yapma konusundaki çabalarına devam etmelidir. Türkiye AB’nin Ortak Dış ve Güvenlik Politikasına uyum konusunda gelişme göstermiştir. Türkiye bu alandaki ulusal politikalarını AB’nin ortak pozisyona uygun hale getirmeli ve tüm kısıtlayıcı hükümler ile yaptırımların tam olarak uygulanmasını sağlamalıdır.

Kamu Mali Yönetim ve Kontrol Yasası’nda  yaşanan gecikmeler yüzünden mali kontrol alanındaki ilerleme sınırlı kalmıştır. Türkiye bahsi geçen bu yasayı kabul etmeli ve bütçe şeffaflığının sağlanması, denetleme standartları ve yeni bütçe kodu yapısı gibi konulara ağırlık vermelidir.

Kabul edilen mevzuatın uygulanmasına gelince, pek çok alandaki uygulama zayıf kalmıştır. AB Müktesebatının etkin olarak uygulanması için çeşitli alanlardaki idari kapasitenin güçlendirilmesi gerekmektedir. Devlet yardımları ve bölgesel kalkınma gibi bazı alanlarda, idari reformlar yeni bir takım yapıların kurulmasını gerektirmektedir. Yeni düzenleyici otoritelerinin kurulması sonrasında, bunların özerkliğinin sağlanması ve yeterli personel ve mali kaynaklarla donatılması gereklidir.
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