AVRUPA KOMİSYONU’NUN GENİŞLEME SÜRECİNDE KAYDEDİLEN İLERLEMEYE İLİŞKİN STRATEJİ BELGESİ HAKKINDA NOT

1. GİRİŞ

AB’nin 1 Mayıs 2004 tarihinde gerçekleşen genişlemesi Avrupa kıtasının bütünlüğünü güçlendirmiştir. Genişlemeye ilişkin tarihi ve siyasi gerekçeler, barışı, refahı, istikrarı ve güvenliği güçlendirdiği, önemli ekonomik kazanımlar sağladığı yönündedir. 

Bulgaristan ve Romanya 1997 yılında başlatılan bu sürecin ayrılmaz parçalarıdır. AB’nin hedefi, hazır olmaları halinde, bu ülkelerin Ocak 2007’de tam üye olmalarıdır. 

Komisyon’un bu yıl için hazırladığı İlerleme Raporlarında yaptığı değerlendirmeler AB’nin katılım öncesi stratejisinin Bulgaristan ve Romanya açısından başarılı olduğunu ve bu ülkelerle katılım anlaşmasının 2005 yılında imzalanmasından önce katılım müzakerelerinin tamamlanabileceğini göstermektedir.

Haziran 2004’te gerçekleştirilen Avrupa Konseyi Zirve Toplantısı Hırvatistan ile katılım müzakerelerinin  2005 yılı başında başlamasına karar vermiştir. Bu bağlamda Komisyon önceki genişlemeden elde edilen deneyimi de göz önünde bulundurarak söz konusu müzakerelerin çerçevesini çizmekte ve mali yardımları da içeren bir katılım öncesi stratejisi sunmaktadır. 

Avrupa Konseyi’nin Aralık 2002’de aldığı karar doğrultusunda Komisyon Türkiye’nin Kopenhag siyasi kriterlerini karşılayıp karşılamadığını ve katılım müzakerelerinin başlatılıp başlatılmaması konularında değerlendirmelerde bulunmaktadır. Bütün Balkan ülkelerinin adaylık perspektifi bulunmaktadır. Tam üyelik başvurusunda bulunan Makedonya için Konsey’in talebi üzerine Komisyon bir Görüş hazırlamaktadır. 

BULGARİSTAN VE ROMANYA

Üyelik kriterlerini yerine getirmede kaydedilen ilerleme

Bu yıl yayımlanan İlerleme Raporları Bulgaristan ve Romanya’nın tam üyeliğe kadar üyelik kriterlerinin tamamını üstlenme kapasitesini değerlendirmektedir. 

Bulgaristan ve Romanya Kopenhag siyasi kriterlerini yerine getirmeye devam etmektedir. Kamu idaresinin reformu, yargı sisteminin işleyişi ve yolsuzlukla savaşta ilerleme kaydedilmesine ihtiyaç duyulmaktadır. 

Bulgaristan ve Romanya işlerliğe sahip bir pazar ekonomisi olma kriterlerini yerine getirmiştir. Bulgaristan’ın reformlara devam etmesi ve Romanya’nın yapısal reform programını dirayetle uygulaması Birlik içindeki rekabetçi baskılar ve piyasa güçleriyle başedebilmelerini sağlayacaktır. 

Bulgaristan ve Romanya müktesebatın üstlenilmesine bağlamında ilerleme kaydetmişler ve müzakerelerde verdikleri taahhütleri yerine getirmişlerdir. Tam üyeliğe kadar gerekli mevzuat adaptasyonunu tamamlamaları beklenmekte ve müktesebatın uygulanması için yeterli düzeyde idari ve yargısal kapasite geliştirmeye yönelik çabalarına devam etmeleri gerekmektedir. 

Katılım sürecinin tamamlanması

Katılım müzakerelerinde önemli ilerleme kaydedilmiş, bu iki ülkenin katılımlarının finansmanına ilişkin çerçeve 2004 baharında belirlenmiştir. Bu kapsamda, Haziran 2004 itibariyle Bulgaristan ile tüm müzakere bölümler kapatılmış olup, Romanya ile rekabet, çevre ve adalet ve içişleri bölümleri ile diğer hususlara ilişkin 31 sayılı bölümün bazı kısımlarının müzakeresi devam etmektedir. 

Daha önceki gelişmelerden elde edilen deneyimler doğrultusunda belirli bir aşamaya gelindikten sonra katılım müzakerelerinde yeni müktesebatın dikkate alınması mümkün olamamaktadır. Dolayısıyla, gelinen aşamada Komisyon müzakerelerin 1 Ekim 2004 tarihi itibariyle kabul edilmiş ve yayımlanmış tüm müktesebatı kapsaması gerektiğini değerlendirmektedir. Bu kapsamda, Bulgaristan ve Romanya’nın anılan tarihe kadar kabul edilen yeni müktesebata ilişkin pozisyonunu bildirmesi gerekmektedir. Müzakerelerin tamamlanmasından önce saptanacak olası geçiş dönemleri bu çerçevede değerlendirilecektir.

Katılım Antlaşmasının taslak çalışması Temmuz 2004’de başlamıştır. Antlaşma metni üzerinde tarafların mutabık kalmaları halinde Komisyon AB Antlaşması’nın 49’uncu maddesi uyarınca Görüşünü sunacaktır. Ayrıca, Parlamento onayını verecek ve Konsey üyeliğe ilişkin karar alacaktır. Antlaşma, imzalanmasını müteakip mevcut ve yeni üyelerin parlamentolarınca onaylanacaktır. 

Bulgaristan ve Romanya tarafından 1 Ekim 2004 ile katılım tarihine kadar geçen sürede yasal düzenlemelere ilişkin olabilecek geçiş dönemi taleplerine ilişkin karar alma prosedürlerinin uygun tasarlanması gerektiği görüşündedir. Ayrıca, Konsey’de, Komisyon’un komitelerinde ve diğer kurumlarda gözlemci statüsü Antlaşmanın imzalanmasından itibaren tanınacaktır.

Komisyon müzakerelerde verilen taahhütlere yönelik denetimine müzakerelerin tamamlanmasından sonra da devam edecektir. Bu denetim Ortaklık Anlaşmaları ile kurulan yapı bünyesinde ve diğer denetim araçları yoluyla gerçekleştirilecektir. Kasım 2005’ten itibaren Komisyon kapsamlı yıllık izleme raporları hazırlayacaktır. 

Ekonomik reformlarda veya taahhütlerin yerine getirilmesine yaşanan gecikmeler siyasi düzeyde gönderilecek erken uyarı mektupları ve Konsey’e raporlama yoluyla bildirilecektir. Ciddi sorun yaşanması halinde Antlaşmada yer alacak genel ekonomik, iç pazar ile adalet ve içişleri alanları için saptanacak üç adet korunma (safeguard) hükmü işletilecektir. 

Müzakerelerin bitişi ile katılım arasında uzun bir süre bulunduğu ve yerine getirilmesi gereken taahhütlerin çokluğu nedeniyle Komisyon Katılım Antlaşmasının spesifik bir korunma hükmü içermesinden yanadır. Müzakerelerde Bulgaristan tarafından kabul edilmiş bulunan bu hüküm Romanya’ya da teşmil edilebilecektir. Bu kapsamda, Komisyon Katılım Antlaşmasının yürürlüğe girmesinden önce üyelik kriterlerini karşılamada ciddi eksiklik tespit edilmesi halinde üyelik tarihini 1 yıl geciktirmeyi tavsiye edebilecektir. 

AB Bulgaristan ve Romanya’yı tam üyeliğe yönelik çalışmalarında Katılım Öncesi Stratejisi kapsamında büyük ölçüde mali yardımla desteklemeye devam edecektir. 

Sonuçlar

Bu sene yayımlanan İlerleme Raporları, Bulgaristan ve Romanya’nın Kopenhag Kriterlerini uygulama konusunda daha fazla ilerleme kaydettiğini göstermektedir. Her iki ülkede siyasi kriteri yerine getirmektedir. Komisyon söz konusu ülkelerin kaydettiği gelişme göz önüne alındığında ekonomik kriterlerin ve AB müktesebatını üstlenmekten kaynaklanan yükümlülüklerin de yerine getirilmesini ve 1 Ocak 2007 tarihinde söz konusu ülkelerin üyeliğe hazır olmasını beklemektedir.

Komisyon, 2004 yılında her iki ülke ile de müzakereleri sonuçlandırmak ve 2005 yılında Katılım Antlaşmasını imzalamak için her türlü çabayı gösterecektir.

3. HIRVATİSTAN

Haziran 2004 Brüksel Avrupa Konseyi Hırvatistan’ı aday ülke olarak tanımış ve 2005 yılı başlarında anılan ülke ile müzakerelere başlanması yönünde karar almıştır. Konsey ayrıca Komisyon’dan Hırvatistan için bir katılım öncesi strateji hazırlamasını istemiştir.

Bu kapsamda, Komisyon 2005 sonbaharından itibaren Hırvatistan için İlerleme Raporları yayımlamaya başlayacaktır.

Hırvatistan aday ülke olarak PHARE, ISPA ve SAPARD gibi üç katılım öncesi mali yardımdan da faydalanabilecektir. Komisyon, söz konusu yardım programlarından Hırvatistan’ın 1 Ocak 2005 tarihinden itibaren faydalanmasını teminen Yönetmeliklerde gerekli değişiklikleri yapacaktır. Bu kapsamda, Komisyon, Hırvatistan’a 2005 yılında 105 milyon 2006 yılında ise 140 milyon Euro ayrılmasını önermektedir. 2007 yılından itibaren Hırvatistan’a ayrılacak kaynaklar gelecek mali perspektif kapsamında kararlaştırılacaktır. 

Hırvatistan ile yürütülecek müzakereler 1993 tarihli Kopenhag Avrupa Konseyinde belirtilen kriterler temelinde yürütülecektir. Müzakerelerde kaydedilecek ilerleme siyasi reformların sürekliliğine, bölgesel işbirliğine ilişkin Hırvatistan’ın yükümlülüklerine uymasına ve Savaş Suçları Mahkemesi ile işbirliğine devam edilmesine bağlı olacaktır. Özgürlük, demokrasi, insan hakları gibi Birliğin temel prensiplerinin ihlali durumunda Komisyon müzakerelerin askıya alınmasını tavsiye edecektir: 

4. SONUÇLAR ve TAVSİYELER

· Bulgaristan ve Romanya katılım kriterlerini uygulamada son bir yılda ilerleme kaydetmiştir.

· Bulgaristan ve Romanya siyasi kriterleri karşılamaktadır. Komisyon söz konusu ülkelerin kaydettiği gelişme göz önüne alındığında ekonomik kriterlerin ve AB müktesebatını üstlenmekten kaynaklanan yükümlülüklerin de yerine getirilmesini ve söz konusu ülkelerden 1 Ocak 2007 tarihinde üyeliğe hazır olunmasını beklemektedir.

Komisyon 2004 yılında her iki ülke ile de müzakereleri sonuçlandırmak ve 2005 yılında Katılım Antlaşmasını imzalamak için her türlü çabayı gösterecektir.

· Komisyon Katılım Antlaşmasına konulacak özel bir hüküm ile söz konusu ülkelerin 1 Ocak 2007 tarihinde üyelik gereksinimlerini yerine getirmemeleri durumunda katılım tarihinin Ocak 2008’e kadar ertelenmesine ilişkin tavsiyelerde bulunmasına olanak tanınmasını  önermektedir.

· Komisyon Hırvatistan’ın bir katılım öncesi stratejisinden yararlanmasını önermektedir.

· Komisyon Avrupa Konseyi’nin Hırvatistan ile üyelik müzakerelerini 2005 yılı başlarında başlatma kararını hatırlatmaktadır.
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