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AVRUPA KOMİSYONU’NUN 8 KASIM 2006 TARİHİNDE AÇIKLANAN 
2006 YILI İLERLEME RAPORUNA İLİŞKİN ÖZET NOT

Avrupa Komisyonu, Aralık 1997 tarihli Lüksemburg Avrupa Konseyi Kararlarına dayanarak, aday ülkelerin tam üyeliğe hazırlık yolunda attığı adımları değerlendirmek üzere, Konsey ve Parlamento’ya düzenli olarak raporlar sunmaktadır. 

Bu çerçevede, 1 Ekim 2005 - 30 Eylül 2006 tarihlerini kapsayan 2006 yılı İlerleme Raporu 
8 Kasım 2006 tarihinde açıklanmıştır. Sözkonusu raporda yer verilen hususlar aşağıda özetlenmektedir. 

Rapor’da, Türkiye ve AB arasındaki ilişkiler, Türkiye’nin üyelik için gerekli siyasi ve ekonomik kriterler bakımından durumu ile müktesebat, ikincil mevzuat ve Birliğin politikaları olmak üzere, Türkiye’nin üyelik yükümlülüklerini yerine getirme kapasitesi değerlendirilmektedir. 

Raporun muhtelif bölümlerinde özetle aşağıdaki hususlara değinilmektedir:

I. “Türkiye-AB İlişkileri” başlığı altında, Ekim 2005 tarihinde başlayan katılım müzakerelerinin ilk aşaması olan tarama sürecinin Ekim 2006 tarihi itibariyle tamamlandığı ve “Bilim ve Araştırma” faslında müzakerelerin Haziran ayında açılarak geçici olarak kapatıldığı belirtilmektedir. 

Ayrıca, Ortaklık Anlaşması’nın tatmin edici bir şekilde sürdürüldüğü; AB-Türkiye ticaretinin artış göstermeye devam ederek, 2005 yılında 75 milyar Euro seviyesine ulaştığı; AB’nin birçok vesile ile Türkiye’den Kıbrıs’a ulaşım araçlarında uygulanan kısıtlamalar da dahil olmak üzere, malların serbest dolaşımındaki tüm kısıtlamaları kaldırmasını talep ettiği; ticarette teknik engeller, ithal lisansları, devlet yardımları, fikri mülkiyet haklarının korunması ve diğer ayırımcı hükümlere ilişkin Türkiye tarafından yerine getirilmeyen yükümlülüklerin halen mevcut bulunduğu; zorunlu standartlardaki kısmi azalmanın olumlu bir adım olduğu; AB’nin, Gümrük Birliği’nin kamu ihaleleri ve hizmetler alanlarına da teşmiline yönelik müzakerelerin yeniden başlamasını beklediği ve Türkiye’nin canlı hayvan ve et konusundaki uzun süreli yasağında hiçbir değişiklik meydana gelmediği vurgulanmaktadır. 

II.  “Geliştirilmiş Siyasi Diyalog ve Siyasi Kriterler” başlıklı ikinci bölümde Türkiye’nin Kopenhag kriterleri bağlamında kaydettiği ilerleme incelenmektedir. 

Demokrasi ve Hukukun Üstünlüğü başlığı altında, hükümetin, Kopenhag siyasi kriterlerine ilişkin bir dizi alanı kapsayan yeni bir reform paketini sunduğu, bununla birlikte hükümetin reform programında yer alan bazı yasa tekliflerinin raporun kapsadığı dönemde kabul edilmediği, hükümetin birçok vesile ile AB katılım sürecine olan bağlılığını dile getirdiği, Parlamentonun Ombudsman yasasını kabul etmesinin Türk vatandaşlarınca kamu idarelerinin takibi için kurumsal bir çerçeve oluşturulması nedeniyle önemli bir adım teşkil ettiği, ayrıca hükümetin düzenleyici etki analizlerine ilişkin bir Yönetmeliği Şubat 2006’da kabul ettiği, bahsekonu analizlerin AB ile katılım müzakerelerinin yürütülmesinde Türkiye’ye destek sağlayabileceği ifade edilmektedir. 

Diğer taraftan, sivillerin askeri mahkemelerde yargılanması konusunda gelişme kaydedildiği, silahlı kuvvetlerin halen önemli politik bir etkisi bulunduğu, sivil-asker ilişkilerinin AB uygulamaları ile paralel hale getirilmesi yönünde kısıtlı gelişme sağlanabildiği belirtilmektedir. 

Raporda ayrıca yargı sistemine ilişkin olarak ülkemizin ilerleme sağlamaya devam edildiği, ancak yasanın uygulanmasında bazı karışıklıkların mevcut bulunduğu, yeni Ceza Yasasının, özellikle 301. maddesi başta olmak üzere, bazı maddelerinin şiddet içermeyen düşüncelerin ifadesini kısıtlamakta kullanıldığı ve mahkemelerin bağımsızlığının daha iyi oluşturulması yönünde adımlar atılması gerektiğine yer verilmektedir. Yolsuzlukla mücadelede kısıtlı da olsa ilerleme kaydedildiği, bununla birlikte yolsuzluğun Türk kamu sektörü ile yargı sisteminde yaygın olarak devam ettiği ve Türkiye’nin siyasi partilerin finansmanı ile denetimine ilişkin yasalarının iyileştirilmesi gereğinden bahsedilmektedir. 

İnsan Hakları ve Azınlıkların Korunması başlığı altında, Türkiye’nin uluslararası insan hakları araçlarının onaylanmasında ve Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’nin Kararlarının tatbikinde gelişme sağladığı, bununla beraber insan haklarına ilişkin kurumsal çerçevenin iyileştirilmesine ihtiyaç duyulduğu; işkence ve kötü muameleye karşı kapsamlı yasal bir çerçevenin oluşturulduğu, bu tür olaylarda azalma gözlemlendiği; Türkçe dışındaki dillerde yapılan yayınlar konusunda bazı ilerlemeler kaydedildiği dile getirilmektedir.

Türk Ceza Kanunu’nun özellikle 301. maddesi başta olmak üzere bazı maddeleri çerçevesinde, şiddet içermeyen düşüncelerin ifadesine ilişkin davalar ve mahkumiyetlerin endişe uyandırdığı, bu çerçevede, 301. maddenin ilgili Avrupa standartlarına getirilmesi gerektiği, Avrupa standartları ile uyumlu düşünce özgürlüğünün mevcut yasal çerçeve kapsamında henüz sağlanamadığı vurgulanmaktadır. 

Ayrıca, toplantı özgürlüğü bağlamında toplu gösterilerin geçmiş yıllara oranla daha az kısıtlamaya tabi olduğu; dernek hakları ile ilgili olarak yasal çerçevenin uluslararası standartlara uyumluluk sergilediği; sivil toplum örgütlerine ilişkin, reform ortamının olumlu gelişmeler katedilmesine neden olduğu; inanç özgürlüğü kapsamında, ibadet özgürlüğüne genel olarak saygı gösterilmekle birlikte, Müslüman olmayan dinsel toplulukların karşılaştıkları güçlüklere ilişkin ilerleme sağlanamadığı ifade edilmektedir. 

Kadın hakları konusunda Türkiye’de artan bir toplum bilinci oluştuğu, ancak kadın haklarına tam olarak saygı gösterilmesinin özellikle ülkenin fakir bölgelerinde önemli bir sorun teşkil etmeye devam ettiği; çocuk hakları ile ilgili özellikle kızların eğitim hakkının sorunlu alanlardan birini oluşturduğu; sendikal haklar hususunda hiçbir gelişme sağlanamadığı kaydedilmektedir.

Azınlık hakları, kültürel haklar ve azınlıkların korunması alt başlığı çerçevesinde ise Türkiye’nin azınlık haklarına yaklaşımında bir değişiklik meydana gelmediği, PKK’nın canlanmasının ardından Güneydoğu’daki durumun kötüleştiği ve Türkiye’nin uluslararası standartlara paralel şekilde kültürel farklılığın korunmasını sağlamak ve azınlıkların korunmasını geliştirmek yönünde çok kısıtlı gelişme kaydedebildiği belirtilmektedir. 

Bölgesel Konular ve Uluslararası Yükümlülükler başlığı altında, Katılım Ortaklığı Belgesi ve Müzakere Çerçeve Belgesi kapsamında, Türkiye’nin BM çatısı altında Kıbrıs sorununa kapsamlı bir çözüm bulunabilmesi yönündeki çabalara desteğini sürdürmesinin, Ankara Anlaşması’nı Kıbrıs’ın da içinde bulunduğu 10 yeni üyenin katılımına adapte eden Protokol’ün tam olarak uygulamasının ve “Kıbrıs” dahil olmak üzere tüm üye ülkelerle ikili ilişkilerini normalleştirmesi için en kısa sürede somut adımlar atmasının beklendiği vurgulanmaktadır.  

Raporda devamla, AB’nin 21 Eylül 2005 tarihli deklarasyonu çerçevesinde, Ek Protokol’ün tam ve ayırım gözetmeksizin uygulanması ile ulaşım araçlarına uygulanan kısıtlamalar da dahil olmak üzere malların serbest dolaşımı önündeki tüm engellerin kaldırılmasının beklendiği ve konunun AB tarafından yakından takip edilerek 2006 yılı içerisinde  değerlendirileceği dile getirilmektedir. Ayrıca, bahsekonu deklarasyonda katılım sürecinin gerekli bir unsurunun tüm üye ülkelerin tanınması olduğuna yer verildiği, Kıbrıs bandıralı gemilere ve uçaklara uygulanan kısıtlamaların malların serbest dolaşımına engel teşkil ettiği ve Gümrük Birliği Kararı’nı ihlal ettiği, Türkiye Başbakanı ve Dışişleri Bakanı tarafından çeşitli vesileler ile KKTC’ye yönelik izolasyon kaldırılmadan Uyum Protokolü’nün uygulanmayacağı belirtilse de, AB temsilcileri tarafından birçok defa Türk hükümetine Protokol’ün uygulanmasının Kıbrıs Türk Kesiminin durumu ile bağlantılandırılmaması gereken yasal bir yükümlülük olduğunun hatırlatıldığı, Kıbrıs ile ikili ilişkilerin normalleştirilmesine yönelik ilerleme kaydedilmediği, Türkiye’nin “Kıbrıs”ın bazı uluslararası örgütlere üyeliğini veto etmeye devam ettiği ifade edilmektedir. Ayrıca, sınır ihtilaflarının barışçıl çözümüne ilişkin olarak, Türkiye ve Yunanistan arasındaki ikili ilişkilerin olumlu şekilde geliştiği belirtilmektedir. 

III. Üçüncü bölümde “Ekonomik Kriterler”in değerlendirilmesinde, işleyen bir pazar ekonomisinin varlığı ile Birlik içinde rekabet baskısı ve pazar güçleri ile başedebilme kapasitesi incelenmiştir. Bu çerçevede Komisyon’un değerlendirmeleri aşağıda özetlenmektedir.

· 2005 yılında %7,4 olan GSYİH’nın büyüme hızı 2006 yılının ilk yarısında, küçük bir düşüşle %7 oranında gerçekleşmiştir. İhracatın artış hızı bir önceki yıldaki %7,9 oranından azalarak %3,9 oranına gerilemiştir. Kişi başına gelir ise, AB-25’in 2005 yılı ortalamasının ancak %25’ine ulaşmıştır. Cari açık 2005 yılında artarak GSYİH’nın %6,3’ü oranında gerçekleşmiş, 2006 yılının ilk yarısında cari açık daha da artmıştır. Bununla birlikte, Türkiye halen cari açığı kolaylıkla finanse edebilir. Cari açık aynı zamanda, orta vadede ekonominin ihracat kapasitesini geliştirebilecek yüksek yatırımlardan etkilenmiştir. Yüksek oranlı büyümeye rağmen, yaratılan istihdam sınırlı kalmıştır. 2005 yılında enflasyon %7,7 oranına indirilmiştir. Bununla birlikte TÜFE’nin Ağustos ayında %10 oranında gerçekleştiği dikkate alınarak %5 olan yıl sonu hedefinin tutturulması çok zor görünmektedir. Güçlü bir mali konsolidasyon mevcuttur. Özelleştirme gelirleri, 2005 yılında GSYİH’nın yaklaşık %2,8’i oranında gerçekleşirken, banka kredileri 2006 yılı ilk çeyreğinde GSYİH’nın %110’una yükselmiştir, finansal aracılığın etkinliği artmıştır. Sermaye piyasası son yıllarda genişlemiş olmakla birlikte, halen yeterli sayıda şirketi barındırmamaktadır. 

· Yapısal reformlar ve makroekonomik istikrarın sağlanması sonucu, kurumsal ve yatırım ortamı giderek gelişmiş, ancak devlet yardımlarında şeffaflığın eksikliği gibi piyasanın işleyişini bozan bazı hususlar halen mevcuttur.

· Eğitime yapılan harcamalar artmış ve bazı reformlar gerçekleştirilmiştir. Reformlar ve artan eğitim harcamaları başarı üzerinde olumlu etki yaratmakla birlikte, önemli problemler mevcuttur. Çalışma yaşındaki kişilerin hızla artan nüfusu ile tarım dışı sektörlere yönelinmesi, istihdam yaratılması için güçlü bir ihtiyaç doğurmaktadır.

· 2005 yılında yatırımlar artmaya devam etmiştir. Doğrudan yabancı yatırımlar 2005 yılında artarak GSYİH’nın %2,8’i oranında gerçekleşmiştir. Enerji alt yapısına önemli katkısı olan Bakü-Tiflis-Ceyhan boru hattı tamamlanmıştır.

· Ekonominin yapısal dönüşümünde ilerleme kaydedilmiştir. Tarım sektöründeki istihdam 2005 yılında azalmış ve sanayi sektöründe istihdam yaratılmıştır. Ancak hizmetler ve sanayi sektörlerinde yaratılan istihdam, tarım sektöründeki istihdam azalışını karşılayacak büyüklükte olmamıştır. Sanayinin GSYİH içindeki payı artış göstermiştir. 

· Rekabet Kurumu tatmin edici bir şekilde çalışmaya devam etmektedir. Devlet yardımlarının izlenmesine ilişkin hiçbir gelişme kaydedilmemiştir. Rekabet politikasında bazı gelişmeler kaydedilmesine rağmen, belli alanlarda eksiklikler varlığını sürdürmekte veya gerileme yaşanmaktadır. 

· 2005 yılında Türkiye-AB arasındaki ithalat ve ihracat GSYİH’nın %54’ü oranında gerçekleşmiştir. Türkiye’nin AB’ye ihracatının payı 2004 yılındaki %54,5 seviyesinden 2005 yılında %52,4 seviyesine düşmüş, AB’den gerçekleştirilen ithalat da aynı şekilde %46,6’dan %42,2’ye gerilemiştir. AB Türkiye’nin en büyük ticaret ortağı olmayı sürdürürken, diğer ülkeler Türkiye’nin dış ticaretinde önem kazanmıştır.  

IV. Raporun dördüncü bölümünde, müktesebat, ikincil mevzuat ve Birliğin politikaları olmak üzere, “Türkiye’nin üyelik yükümlülüklerini yerine getirme kapasitesi” değerlendirilmekte olup, Dış Ticaret Müsteşarlığı tarafından tarama sürecine iştirak edilen müktesebat başlıkları itibariyle Komisyon’un tespitleri aşağıda yer almaktadır. 

· Malların Serbest Dolaşımı : Bazı alanlarda ciddi ilerleme kaydedilmesine karşın bazı alanlarda bir gelişme olamamıştır. “Yatay önlemlere” ilişkin olarak, kaydadeğer ilerleme sağlanmıştır. Uygunluk değerlendirmesi alanında sınırlı sayıda sektör ve faaliyet için olsa da, önemli ölçüde gelişme kaydedilmiştir. Türkiye, Komisyon’a uygunluk değerlendirme kuruluşu bildirimi yapabilmektedir. Yeni yaklaşım kapsamında sektörel düzenlemelere ilişkin olarak ilerleme sağlanmıştır. Klasik yaklaşıma ilişkin uyum düzeyi genel olarak ileri seviyededir ve bazı sektörler bakımından tamamlanmıştır. Standardizasyon alanında zorunlu standartların sayısı önemli ölçüde azalmıştır. Usule ilişkin önlemlerde, özellikle bildirim işlemi, standartlar ve teknik düzenlemeler alanında uyum düzeyi gelişmiştir. Bildirimlerde artış kaydedilmiştir. 

Muhtelif sektörlerde aranan ve AB mevzuatıyla kısmen uyumlu olmayan “kontrol sertifikaları” ticarette teknik engel teşkil etmektedir.  Ayrıca, uygulanan “ithal lisansları” AT Antlaşması’nın 28-30’uncu maddeleriyle çelişmekte ve ticaretin önünde engel oluşturmaktadır.

Malların serbest dolaşımına ilişkin “genel ilkeler”, metroloji ve ilgili idari kapasite, “yeni yaklaşım” mevzuatı ile piyasa gözetimi alanında kısmi bir ilerleme söz konusudur. İlaçlara ilişkin mevzuat önemli ölçüde gelişmesine karşın, bu alandaki ihtilaf konusunda sınırlı bir ilerleme mümkün olabilmiştir.  Düzenlenmemiş alanda ilerleme kaydedilememiş, karşılıklı tanıma ve bildirime ilişkin mevzuat kabul edilememiştir. Kültürel mallar ve ateşli silahlar konusunda bir ilerleme sağlanamamıştır

Türkiye, GKRY bayrağı taşıyan ya da son olarak GKRY limanına uğrayan uçak ve gemilerin kendi limanlarına girişine izin vermemektedir. Bu kısıtlamalar, en ekonomik ulaşım aracının seçilmesini engelleyerek, malların serbest dolaşımı ve ticaret önünde engel oluşturmakta ve Gümrük Birliği Kararı’nı ihlal etmektedir.  

· Rekabet Politikası : Önceki yıldan bu yana, anti-tröst mevzuatı, blok muafiyetler gibi bazı alanlarda önemli ölçüde ilerleme kaydedilmesine karşın, kamu işletmeleri ile imtiyazlı haklara sahip işletmelerin tabi olduğu kurallara ilişkin uyumda bir gelişme olmamıştır. Rekabetin korunması ve birleşme/devralmalara ilişkin düzenlemeler Topluluk kurallarının temel ilkelerini içermektedir. Devlet yardımları mevzuatı ve bağımsız bir devlet yardımı izleme otoritesi kurulmasına ilişkin herhangi bir gelişme kaydedilememiştir. Türkiye’nin bu alanda Topluluk devlet yardımları mevzuatıyla uyumlu yasal ve kurumsal altyapıyı tesis edememiş olması, 1/95 sayılı OKK’daki rekabete ilişkin uygulama kurallarının kabul edilmesini geciktirmekte ve rekabette ciddi bozulmaya yol açmaktadır. 

Çelik sektörüne ilişkin olarak, mevzuatta yapılan değişiklikle sektöre yeni teşvik belgeleri verilmemekle birlikte, şirketler daha önce aldıkları belgelerden yararlanmaya devam etmektedir. Türkiye-AKÇT Serbest Ticaret Anlaşması’nda öngörülmesine karşın, Türkiye çelik sektörüne verilen yardımlara ilişkin olarak, şeffaflık sağlayamamıştır. 31 Ağustos 2006 tarihinde, Türkiye, Komisyon’a “çelik sektörünün yeniden yapılandırılmasına ilişkin ulusal planı” iletmiş olup, plan halihazırda Komisyon uzmanları tarafından incelenmektedir. 

· Tarım ve Kırsal Kalkınma : Topluluk mevzuatına uyum sınırlı düzeyde kalmıştır. Kırsal kalkınma alanında kısmi bir ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, gerekli mevzuat ve idari yapıların kabul edilmesinde yaşanan gecikmeler, katılım öncesi mali yardım (IPARD)’ın uygulamaya konulmasını ciddi olarak risk altına atmaktadır. Ortak Tarım Politikası (OTP)’na ilişkin idari yapıların büyük bölümü henüz tesis edilememiştir. Üretime bağlı olarak verilen destekler 2003 yılında OTP’nda yapılan reformlarla çelişmektedir. Genel olarak bu başlıkta hazırlıklar henüz erken bir aşamada bulunmaktadır.  

İkili ilişkiler bağlamında, temel problem ikili yükümlülüklere aykırı olarak Türkiye’nin et ve canlı hayvan ithalatında uyguladığı kısıtlamalardır. Ayrıca, buğdayın iç piyasadaki fiyatı ile TMO’nun ihracatçılara temin ettiği fiyat arasındaki farklılık ihracat desteği olarak nitelendirilmekte ve TMO’nun buğday unu ihracatına verdiği desteğe ilişkin mekanizmanın incelenmesi gerekmektedir. Ayrıca, un ihracatını destekleme mekanizmalarına ve bunların Türkiye’nin DTÖ’deki taahhütleriyle tutarlı olmasına özel önem gösterilmesi gerekmektedir.

· Vergilendirme : Genel olarak sınırlı bir ilerleme kaydedilebilmiştir.  Türkiye’nin mali rejimi kısmen Topluluk mevzuatıyla uyumludur. Özellikle KDV oranları ve tüketim vergilerinin yapısı ve oranları ile doğrudan vergilendirme alanlarında uyum tamamlanamamıştır. Tütün mamulleri ile alkollü içkilerin vergilendirilmesi konularında tüm ayrımcı unsurların acilen ortadan kaldırılması gerekmektedir. 

Tütün ürünlerinde spesifik vergilerin kaldırılarak maktu tutarların belirlendiği oransal vergiye geçilmesini öngören yeni vergi kanunu Topluluk mevzuatıyla uyumlu değildir. Bahse konu kanun ithal tütün ve sigaralara uygulanan vergilerde herhangi bir değişiklik yapmamıştır. Bu ayrımcı muamele hem Gümrük Birliği hem de DTÖ yükümlülüklerinin ihlali anlamına gelmektedir. Alkollü içkilere ilişkin olarak, Türkiye, ad-valorem vergi uygulamaktadır, vergiye esas değer belirli bir tutarın altında olduğu takdirde maktu oranlar belirlenmiştir. Yerli üretilen alkollü içkilere kıyasla ithal içkilerden daha yüksek bir vergi tahsil edilmesi anlamına gelen ve alkol içeriği yerine ürünün tipine göre farklılaştırılmış vergi uygulanmasını öngören bu sistem de, Topluluk mevzuatıyla uyumlu değildir.  

Diğer taraftan, Bakanlar Kurulu’nun vergi oranlarında yapabileceği değişikliğe ilişkin yetkisinin kısıtlanmış olması, vergiye ilişkin belirsizlikleri ortadan kaldırmıştır. 

· Gümrük Birliği : Gümrük kuralları bağlamında sınırlı gelişme kaydedilmiştir. Vergi muafiyetine dair mevzuat değiştirilmiş, ancak müktesebat uyumu sağlanmamıştır. Katılım Ortaklığı’nda kısa vadeli öncelikler arasında yer almasına rağmen, Serbest bölgeler alanında gelişme kaydedilmemiştir. Serbest bölgeler Türk Gümrük alanı içinde yer almamaktadır. Bu durum müktesebat ile çelişmektedir. Ayrıca, gümrük kıymet kuralları uygulamaları uluslararası kabul gören kurallarla tam uyumlu değildir.

Türkiye ile AB arasındaki mevcut Gümrük Birliği, gümrükler alanında ileri bir uyum düzeyini beraberinde getirmiştir. Bununla birlikte, serbest bölgeler, gümrük vergisi muafiyeti, transit, korsan mallarla mücadele gibi bazı alanlarda AB müktesebatına uyum alanında eksikler mevcuttur.

Diğer taraftan, Türkiye, “Kıbrıs” için Gümrük Birliği hükümlerini tam olarak uygulamamaktadır.

Türkiye giriş noktalarındaki gümrüksüz satış mağazalarını kaldırmalıdır.  Ayrıca, idari kapasitenin güçlendirilmesi için çaba harcanmalıdır.

· Dış İlişkiler : Türkiye Ortak Ticaret Politikası alanında bazı ilerlemeler kaydetmiştir. Katılım Ortaklığı’nda öngörüldüğü üzere, Türkiye GTS rejimini değiştirmiştir. Bahsekonu rejim halihazırda AB teşvik mekanizmalarını büyük ölçüde kapsamaktadır. Bununla birlikte, terfi sistemi tam uyumlu değildir, ayrıca Ermenistan ve Burma GTS rejimine dahil olmayıp, sektör tanımı tarım ve çelik ürünlerini içermemektedir.

Türkiye, artan bir şekilde korunma tedbirlerine başvurmaktadır. Tuz, buharlı ütüler, elektrikli süpürgeler, ayakkabı ve motosiklet gibi çok sayıda üründe tedbir almıştır. AB’nin ihracatını da etkileyen korunma tedbirlerinin tercih edilmesi, ikili ticarete en az zarar verecek tedbirlerin tercih edilmesine dair Gümrük Birliği yükümlülükleri ile çelişmektedir. Ayrıca, Türkiye bazı ürünler için ilave menşe belgesi talep etmektedir.

Türkiye’nin, başta GATS ve Doha Kalkınma Gündemi olmak üzere, DTÖ bağlamında AB ile işbirliğinin üzerinde durmak gerekmektedir. Türkiye sıklıkla AB ile uyumlu bir pozisyon sergilememektedir. 

Genel olarak, Türkiye’nin AB Ortak Ticaret Politikası’na uyumu ileri düzeyde olup, Türkiye’nin Gümrük Birliği yükümlülükleri ile örtüşmektedir. Bununla birlikte, ikili ticari ilişkileri olumsuz etkileyen Türkiye-AB Gümrük Birliği ihlalleri devam etmektedir.

Orta ve uzun vadeli ihracat kredileri ile çift kullanımlı mallar konularında ilerleme kaydedilmemiştir.

Türkiye’nin AB’nin ikili anlaşmalarına uyum düzeyi oldukça tatminkardır. Üçüncü ülkeler ile ikili anlaşmalar konusunda bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Türkiye Mısır ile STA imzalamıştır. Tunus ile STA yürürlüğe girmiştir. Arnavutluk ile müzakereler teknik olarak tamamlanmıştır. Türkiye, KİK, Ürdün ve Lübnan ile ticaret müzakerelerini sürdürmektedir.

Kalkınma politikası ve insani yardım konusunda bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Türkiye 2005 yılında 500 milyon euro tutarında resmi kalkınma yardımı vermiştir. Bu yardımlardan en çok Kırgızistan, Kazakistan, Azerbaycan, Türkmenistan ve Kosova yararlanmıştır.Türkiye’nin AB kalkınma ve insani yardım politikasına uyum düzeyi önemli ölçüde artmıştır.

Sonuç olarak, Türkiye, bu başlık altında uyum bağlamında ilerleme sağlamış olmasına rağmen, sorunlu alanlar mevcuttur.

· İş Kurma Hakkı ve Hizmet Sunumu Serbestisi : Bu alandaki müktesebat uyumu sınırlı olup, AB prensiplerine uyumda eksikler mevcuttur. Posta hizmetlerinin serbestleştirilmesi ile bağımsız bir düzenleme otoritesinin kurulması alanında gelişme kaydedilmemiştir. Düzenlenmiş meslekler alanında sınırlı ilerleme sağlanmıştır.

· Sermayenin Serbest Dolaşımı : Bu alanda çok sınırlı gelişme kaydedilmiştir. Yabancılar tarafından mülk edinimi de dahil olmak üzere, sermaye hareketleri alanında önemli kısıtlamalar mevcuttur. Ödeme sistemleri bağlamında uyum sınırlı kalmıştır. Kara para aklamaya karşı mevzuat uyumu tamamlanmamıştır. Mevzuatın uygulayıcı birimlerinin soruşturma kapasitesi ile kurumlar arası ve uluslararası işbirliği zayıftır.Genel uyum düzeyi sınırlı olup, bu alandaki uyum çalışmalarına ağırlık vermek gereklidir.

· Kamu Alımları : Bu başlıkta zikredilebilecek gelişmeler çok sınırlıdır. Özellikle, sektörel muafiyetler getirilmesinden kaynaklanan Türk kamu alımları mevzuatının uygulama alanının dar olması,  kamu alımları sistemini zayıflatmıştır. Kamu İhale Kanunu ile oluşturulan  idari yapıların kapasitesi geri kalmıştır. Kamu İhale Kurumu, kamu alımlarına dair tüm alanlarda tutarlı politika izlenmesini sağlayacak ve bu alandaki mevzuatın uygulanmasını yönlendirecek durumda değildir. Kamu alımları bağlamında tüm alanlarda tutarlı politika izlenmesini sağlayacak bir yapının oluşturulması yönünde ilerleme sağlanması gereklidir. Ayrıca, kapsamlı bir strateji geliştirilmesi ve mevzuat kapsamının ilgili tüm alanları içerecek şekilde değiştirilmesi gereklidir.

· Şirketler Hukuku : Bu alanda, kaydedilen gelişmeler sınırlı olup, muhasebe alanında yoğunlaşmıştır. IFRS ve IAS’ın uluslararası muhasebe standartları kabul edilmiştir. Ancak, uygulama yetersizdir. Bu bağlamda, iş dünyası, yatırımcılar ve kamuoyunun bilgi seviyesi düşüktür. Özetle, gerek şirketler hukuku gerekse mali raporlama bağlamında genel uyum düzeyi sınırlı kalmıştır.

· Fikri Mülkiyet Hukuku : Bu başlıktaki mevzuat uyumunda halihazırda önemli mesafe kaydedilmiştir. Telif hakları ve sınai mülkiyet hakları alanında mevzuat uyumunu artırmaya yönelik ilerleme sağlanamamıştır. İdari kapasitede gelişme kaydedilmesine karşın, özellikle telif hakları alanında hala yetersiz düzeydedir. Genel olarak değerlendirildiğinde, mevzuatın etkin uygulanması yetersizdir. Maliye Bakanlığı, Adalet Bakanlığı, polis, belediyeler gibi ilgili kurumlar arasında koordinasyon ve işbirliğinin güçlendirilmesi gerekmektedir.

· Bilgi Toplumu ve Medya : Bu alanda ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye, elektronik iletişim ve bilgi teknolojileri alanında ileri düzeyde uyum sağlamak üzere iyi bir temel oluşturmuştur. Bununla birlikte, medya ve görsel-işitsel politika alanında uyum sınırlıdır.

· Gıda Güvenliği, Veterinerlik ve Bitki Sağlığı : Veterinerlik, bitki sağlığı ve gıda sektörlerinde uyum konusundaki gelişme sınırlı kalmıştır. Mevzuat çerçevesi ve idari yapılar müktesebatın tam uygulanmasına imkan verecek düzeyde değildir. Kontrol sistemi hala zayıftır. Temel problemler, başta hayvan hastalıklarının kontrolü ve ortadan kaldırılması hususu gelmek üzere, veterinerlik alanında yoğunlaşmaktadır.

· Balıkçılık : Türkiye bu alanda gelişme kaydedememiştir. Müktesebat ile karşılaştırıldığında mevzuat alanında önemli farklılıklar sürmektedir. Ayrıca, idari yapılar Ortak Balıkçılık Politikası’nın uygulanması için yetersiz kalmaktadır. 

· Ulaştırma Politikası : Bu alanda bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Mevzuat uyumu karayolu taşımacılığı alanında ileri bir düzeyde, diğer sektörlerde sorunlar mevcuttur. Uyum ve uygulama kapasitesi alanında dikkat sarfetmek gerekmektedir. Demiryolu sektörüne dair kararlar olumludur. Deniz ve havayolu taşımacılığı konularında uluslararası anlaşmaların üstlenilmesi ilgili müktesebat uyumu ile tamamlanamamıştır. Türkiye, taşımacılık alanındaki kısıtlamalar da dahil olmak üzere, malların serbest dolaşımı alanındaki tüm engelleri ortadan kaldırmamıştır. 

· Enerji : Bu başlıkta bazı gelişmeler kaydedilmiştir. Bazı alanlarda mevzuat uyumunda ileri bir düzeye ulaşılmıştır. İdari kapasite ve düzenleyici otoritelerin bağımsızlığı konusunda geride kalınmıştır.

· İstatistik : Türkiye sınıflandırmalar ve sektörel istatistikler bağlamında bazı ilerlemeler kaydetmiştir. Yeni istatistik kanunu uyum yönünde önemli bir adım teşkil etmektedir. Ancak, genel uyum tamamlanamamıştır.

· İşletmeler ve Sanayi Politikaları : Türkiye, başta Yatırım Destek ve Tanıtım Ajansı’nın kurulmasına yönelik hukuki adımlar, özelleştirme, KOBİ tanımının müktesebat ile uyumlaştırılması  ve politika programlaması olmak üzere, bu başlıkta önemli ilerlemeler kaydetmiştir. 

· Trans-Avrupa Şebekeleri : Bu alanda kaydedilen gelişmeler sınırlı olup, mevzuat uyumu geri bir düzeydedir.

· Bölgesel Politika ve Yapısal Araçların Koordinasyonu : Hukuki çerçevenin uyumlaştırılması ve bölgesel politikanın uygulanmasına yönelik bölgesel yapıların belirlenmesi bağlamında gelişmeler kaydedilmiştir. IPA’nın uygulanmasına yönelik programlama dokümanlarının hazırlıkları hızlandırılmalıdır. Genel olarak bu başlıktaki mevzuat uyumu seviyesi düşüktür.

· Çevre : Atık yönetimi ve gürültü hariç olmak üzere, bu alandaki mevzuat uyumu düşük seviyededir. Başta sınıraşan konular ve kamuoyuna danışmalar olmak üzere, yatay mevzuat alanındaki eksiklikler önem taşımaktadır. Hava kalitesi, doğanın korunması ve su kalitesi alanlarında mevzuat uyumu bağlamında sınırlı ilerleme sağlanmıştır. Değiştirilmiş olan Çevre Mevzuatının uygulanması ile birlikte idari kapasite güçlendirilebilecektir.

· Tüketicinin ve Sağlığın Korunması : Bu başlık altında özellikle piyasa gözetimi sistemi alanında ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, uygulama düzeyi zayıftır. Türkiye, insan sağlığı alanında, özellikle epidemiyolojik izleme ağı oluşturarak gelişmeler sağlamıştır.

· Dış, Güvenlik ve Savunma Politikaları : Bu alandaki uyum sürdürülmüştür. Türkiye, bölgesel istikrarı desteklemek için, Orta Doğu, Irak ve İran’da dış politika faaliyetlerini artırmıştır. Türkiye, Ermenistan ile sınırını kapalı tutmaktadır. Türk makamları Avrupa  Güvenlik ve Savunma Politikası (ESDP) misyonlarına ve Avrupa Savunma Ajansı’na ilgi duyduklarını beyan etmişlerdir. Ancak, Türkiye’nin ESDP’ye katılımında halen bazı sorunlar mevcuttur. Türkiye “Kıbrıs” ve Malta’nın AB-NATO stratejik işbirliğine katılımını engellemektedir. Benzer şekilde, Türkiye “Kıbrıs”ın Wassenaar Düzenlemesine katılımına karşı çıkmaktadır. 

· Mali ve Bütçesel Hükümler : Bu alanda müktesebat uyumu gerekmekle birlikte, Türkiye koordinasyon için gerekli yapıları kurmalı, öz kaynakların doğru hesaplanması, tahsili, ödenmesi ve kontrolünü sağlamaya ve AB’ne raporlamaya yönelik uygulama kurallarını oluşturmalıdır.










PAGE  
1/9


