06.11.2007

AVRUPA KOMİSYONU TARAFINDAN TÜRKİYE İÇİN HAZIRLANAN 2007 İLERLEME RAPORUNDA DTM GÖREV ALANINA GİREN HUSUSLARA İLİŞKİN NOT
Avrupa Komisyonu tarafından 6 Kasım 2007 tarihinde açıklanan ve Kopenhag Kriterleri bağlamında Türkiye’nin kaydettiği gelişmeleri içeren 2007 yılı İlerleme Raporu’nda yer alan DTM görev alanına giren hususlardaki değerlendirmeler aşağıda özetlenmiştir:  

· Türkiye-AB İlişkileri: Türkiye ile katılım müzakereleri devam etmiştir. Bu aşamada,
4 başlıkta müzakereler açılmış (Bilim ve Araştırma, Sanayi Politikası, İstatistik ve Mali Kontrol) ve bir başlıkta geçici olarak kapatılmıştır (Bilim ve Araştırma).
Aralık 2006 tarihinde, Konsey Türkiye’nin GKRY ile ilgili kısıtlamaları sebebiyle 8 başlıkta müzakerelerin açılmamasına ve Komisyon Türkiye’nin Ortaklık Anlaşması’nın Ek Protokolü’nden kaynaklanan yükümlülüklerini tam olarak yerine getirdiğini teyit edinceye kadar hiçbir başlıkta müzakerelerin kapatılmamasına karar vermiştir. 

AB - Türkiye ticaret hacmi 2006 yılında 85 milyara avroya ulaşmış, Türkiye AB’nin 7. ticaret ortağı olmuştur. Zorunlu ulusal ürün standartlarının azaltılması bu pozitif eğilimi desteklemiştir. AB Türkiye’den, Kıbrıs’la ilgili olan ulaştırma araçları da dahil olmak üzere ticarette teknik engeller, ithal lisansları, devlet yardımları ve fikri mülkiyet haklarının uygulanması gibi malların serbest dolaşımı önündeki geri kalan tüm engellerin kaldırılmasını talep etmiştir. 

· Siyasi Kriterler ve Geliştirilmiş Siyasi Diyalog: Şiddet içermeyen düşünceleri açıklamaya karşı açılan kovuşturmalar ve yargılamaların, Türk yasal sisteminin ifade özgürlüğü konusunda AB standartlarında olmadığını gösterdiği; ifade özgürlüğünü kısıtlayan TCK’nın 301. maddesinin ve diğer maddelerin Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi standartlarına getirilmesi gerektiği ifade edilmiştir. Türkiye’nin, Ek Protokol’den kaynaklanan yükümlülüklerini tam ve ayrım gözetmeksizin tüm AB üye ülkeleri için yerine getirmesi gerektiği belirtilmiştir. Nihai olarak, Konsey’in Aralık 2006 tarihinde açıkladığı Türkiye’nin GKRY ile ilgili kısıtlamalarına ilişkin kararından bu yana konuyla ilgili bir gelişme kaydedilmediği değerlendirmesi yapılmıştır.

Ekonomik Kriterler: Ekonomik büyüme, 2007’nin ilk yarısında yavaşlayarak %5,3 olmuş; yeterli istihdam yaratılamamıştır. Cari açık giderek büyümekle beraber, halen Türkiye tarafından finanse edilebilecek bir seviyededir. Doğrudan yabancı yatırımlarda (DYY) yüksek oranlı artış kaydedilmiş olup; DYY içinde AB’nin payı, 2005’te %58’ten 2006 yılında %82’ye yükselmiştir. Devlet yardımlarının izlenmesi konusunda hiçbir gelişme kaydedilmemiştir.   
· Üyelikten Kaynaklanan Yükümlülükleri Üstlenme ve Uygulama: Bazı başlıklar altında, farklı düzeylerde olmakla birlikte, bir takım ilerlemeler kaydedilmiştir.  

· Malların Serbest Dolaşımı: Akreditasyon, standardizasyon ve uygunluk değerlendirmesi alanlarında ilerleme kaydedilmiştir. Bazı sektörlerde (asansörler, gaz yakan cihazlar, yapı malzemeleri ve basınçlı ekipmanlar) Türk Onaylanmış Kuruluşlarının faaliyet göstermesi de dahil olmak üzere,  AB teknik mevzuatının uygulanması için gerekli olan sistem yürürlüktedir. Piyasa gözetimi alanında gelişme sağlanmıştır. Ancak, piyasa gözetimi faaliyetlerinin kapsam ve koordinasyonu sınırlı kalmıştır. Düzenlenmemiş alan ve Klasik Yaklaşım mevzuatı kapsamındaki alanlarda ticarette teknik engeller bulunmaktadır. Karşılıklı tanıma ve lisans gereklerine ilişkin olarak hiçbir gelişme kaydedilmemiştir. Gıda maddeleri ve enerji içecekleri, eczacılık ürünleri ve veterinerlik ürünlerine ilişkin diğer engeller sürdürülmektedir. Alkollü içkiler ve tütün ürünleri ithalatına uygulanan çifte lisans gerekliliği ticaretin önünde engel oluşturmaya devam etmektedir. 
Genel ilkeler, yatay hükümler, yeni yaklaşım ve klasik yaklaşım başta olmak üzere uyum düzeyi birçok alanda ileri düzeydedir. Ancak, bildirim usullerine ilişkin olarak sınırlı düzeyde uyum kaydedilmiştir. Ölçüm araçlarında tahsil edilen onay ücretleri gibi ticarette teknik engel teşkil eden bazı uygulamalar devam etmektedir. Usule ilişkin tedbirler çerçevesinde, 339/93 nolu Yönetmeliği uyumlaştırmaya yönelik hükümler kabul edilmemiştir. 
GKRY’ye ilişkin kısıtlamalar sürdürüldüğü sürece, Türkiye bu başlıktaki müktesebatı tamamen uyumlaştırmış olmayacaktır. 
· Rekabet Politikası:  Bu fasılda bazı gelişmeler kaydedilmiştir. Şirket birleşmeleri de dahil olmak üzere, anti-tröst alanında uyum düzeyi yüksektir. Bununla birlikte, devlet yardımları alanında ilerleme sağlanmamıştır. Türkiye, Topluluğa devlet yardımı planlarını iletme yükümlülüğünü yerine getirmemiştir. Çelik sektörü için Ulusal Yeniden Yapılandırma Programının nihai hale getirilmesi öncelikli konular arasındadır. Bu konuda, sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye, Komisyon’a taslak bir Ulusal Yeniden Yapılandırma Programı iletmiştir. Bu taslak Program, akabinde gerçekleştirilen görüşmeler çelik sektörünün yapısı ve geçmişte sağlanan devlet yardımlarının büyük çoğunluğunu açıklığa kavuşturmuştur. Ayrıca, yatırımlarda devlet yardımlarına ilişkin yeni program, çelik ürünleri üretimi için ilave teşvik belgeleri verilmesi imkanını ortadan kaldırmıştır. Bununla birlikte, önemli eksiklikler bulunmaktadır. Eksik olan temel unsurlar arasında sanayi yeniden yapılandırma stratejisi, kapasite gelişimi ve devlet yardımları, özellikle gelecekteki yardımların amacı ve bunlardan kimlerin yararlanacağı hususları bulunmaktadır. Türkiye, Program kapsamındaki çelik firmalarının bireysel iş planlarını henüz iletmemiştir. 

· Tarım ve Kırsal Kalkınma:  Müktesebata uyum sınırlı düzeydedir. IPA kırsal kalkınma programının uygulanması için gerekli mevzuatın kabul edildiği kırsal kalkınma alanında ilerleme kaydedilmiştir. Ortak Tarım Politikası’na ilişkin idari yapıların oluşturulması konusunda çok sınırlı bir gelişme sağlanmıştır. Organik tarım faaliyetlerine ilişkin mevzuat değiştirilmiştir. Ancak, Türkiye’nin AB’ye organik ürün ihracatını kolaylaştıracak olan, üçüncü ülkeler listesine dahil edilmesine ilişkin bir gelişme kaydedilmemiştir. Meyve ve sebzelerin ihraç aşamasında Türkiye tarafından yapılan uygunluk değerlendirmeleri Komisyon tarafından kabul edilmiştir. Böylelikle gümrük prosedürleri kolaylaştırılacaktır. İkili ticaret ilişkileri çerçevesinde, Türkiye et ve canlı hayvan ve bunlardan elde edilen ürünlerin ticaretindeki teknik engelleri kaldırmamıştır. Bu teknik engeller ikili yükümlülükler ile uyumlu değildir. Olumlu bir gelişme olarak, TMO tarafından buğday ununu desteklemek için uygulanan mekanizma 2007 yılında askıya alınmıştır. 

GKRY’ye ilişkin kısıtlamalar sürdürüldüğü sürece, Türkiye bu başlıktaki müktesebatı tamamen uyumlaştırmış olmayacaktır. 
· Vergilendirme:  Bu başlıkta bazı gelişmeler kaydedilmiştir. Uyum, özellikle KDV yapısı ve oranları ile vergi yapısı, muafiyetlerine ilişkin tüketim vergisi mevzuatına ilişkin olarak tamamlanmamıştır. Türkiye, ithal edilen tütün ve sigaralara, benzer yerli ürünlere uygulanmayan özel bir vergi getiren bir Tütün Fonu uygulamaktadır. Alkollü içkiler ad-valorem bir vergi tahsil edilmesi suretiyle vergilendirilmekte ve beyan edilen değerin belirli bir tutarın altında olması durumunda ise maktu oranlar uygulanmaktadır. Vergi oranları alkol içeriği yerine ürün tipine göre farklılaştırılmaktadır. Bu husus müktesebat, Gümrük Birliği ve DTÖ kuralları ile uyumlu değildir. Ayrıca ayrımcı etkileri bulunmaktadır: Yerli üretilen alkollü içkilere kıyasla ithal içkilerden daha yüksek bir vergi tahsil edilmektedir. 

· Gümrük Birliği:  Gümrük Birliği nedeni ile Türkiye’nin uyum düzeyi yüksektir. Serbest bölgeler, gümrük muafiyeti, korsan mallar ile mücadele alanlarında uyum tamamlanmamıştır. Türk gümrük bölgesinin dışında sayılan serbest bölgelere ilişkin hiçbir ilerleme kaydedilememiştir. Türk duty-free mağazalarının, yurtişine giren yolculara duty-free mal satabilmesi Gümrük Birliği yükümlülüklerine aykırılık teşkil etmektedir. 

GKRY’ye ilişkin kısıtlamalar sürdürüldüğü sürece, Türkiye bu başlıktaki müktesebatı tamamen uyumlaştırmış olmayacaktır. 
· Dış İlişkiler:  Gümrük Birliği nedeni ile Türkiye’nin bu alanda AB Müktesebatı’na uyumu ileri düzeydedir. Ancak, özellikle Gümrük Birliği ile uyumlu olmayan alanlarda daha fazla çaba gösterilmesi gerekmektedir. Gümrük Birliği kapsamındaki kuralların ihlalleri sebebi ile ikili ticari ilişkilerde Malların Serbest Dolaşımı ve Gümrük Birliği başlıklarında belirtilen konularda aksaklıklar yaşanmaktadır. Türkiye, AB menşeli bazı ürünler için ilave belge talep etmeye devam etmektedir. Ürün kapsamı ve Ermenistan’ın dahil edilmemesini de içerecek şekilde birçok açıdan, Türk Genelleştirilmiş Tercihler Sistemi AB ile uyumlu değildir. Gümrük Birliği ile uyumlu olmayan korunma önlemi uygulamaları endişe vericidir. DTÖ bünyesinde Türkiye’nin AB ile uyumu özellikle Doha Kalkınma Gündemi kapsamında düşük düzeydedir. OECD gibi bazı uluslararası kuruluşlarda Türkiye her zaman AB ile aynı tutumu izlememektedir. Çift kullanımlı mallar ve firmalara yönelik orta ve uzun vadeli ihracat kredileri konusunda hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir.
GKRY’ye ilişkin kısıtlamalar sürdürüldüğü sürece, Türkiye bu başlıktaki müktesebatı tamamen uyumlaştırmış olmayacaktır. 
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