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AVRUPA KOMİSYONU TARAFINDAN HAZIRLANAN 2008 GENİŞLEME STRATEJİ BELGESİ

Avrupa Komisyonu tarafından 5 Kasım 2008 tarihinde açıklanan genişlemeye ilişkin 2008 yılı Genişleme Strateji Belgesi’nde ele alınan hususlar aşağıda özet olarak sunulmaktadır. 

1. GİRİŞ
Genişleme, AB’nin en güçlü politika araçlarından biridir. Söz konusu araç, AB’nin istikrar, güvenlik ve çatışmaların önlenmesine ilişkin stratejik hedeflerine hizmet etmektedir. Ayrıca, genişleme, refahın ve büyüme olanaklarının artırılmasına, önemli ulaştırma ve enerji yolları bağlantılarının iyileştirilmesine ve AB’nin dünyadaki ağırlığının artırılmasına hizmet etmiştir. 
Mevcut genişleme gündemi, gerekli koşulları sağlamaları halinde, AB’ne üyelik perspektifi tanınan Batı Balkan ülkelerini ve Türkiye’yi kapsamaktadır. AB üyelik perspektifi ilgili ülkelerde istikrar, refah ve bölgesel güvenlik konularına katkıda bulunmuş, siyasi ve ekonomik reformlar için güçlü bir motivasyon sağlamıştır. Genişleme sürecinin devam etmesi, özellikle Güney Kafkaslar başta olmak üzere AB’nin komşu bölgelerindeki istikrara yönelik tehditler gözönüne alındığında, AB’nin stratejik menfaatinedir.

Türkiye’nin AB için stratejik önemi, enerji güvenliği, çatışmaların önlenmesi, Güney Kafkaslarda ve Ortadoğu’da bölgesel güvenliğin tesis edilmesi gibi temel alanlarda daha da artmıştır. AB üyelik perspektifi, bu ülkeyi, birçok sorunla karşı karşıya olan çevre bölgesi için bir istikrar unsuru haline gelmiştir. Ayrıca, Avrupa’daki mevcut güvenlik ortamı, Batı Balkanlarda istikrarın konsolidasyonu ve reformların hızlandırılmasını zaruri kılmaktadır. 
AB, önceki genişleme deneyimlerini de gözönüne alarak, genişleme sürecinin niteliğini iyileştirmek için adımlar atmıştır. Bu kapsamda, hukukun üstünlüğünün ve iyi yönetişimin sağlanması konularına özel önem verilmektedir. Bir aday veya potansiyel aday ülkenin AB’ye yakınlaşması söz konusu ülkedeki siyasi ve ekonomik reformların hızına ve üyelikten kaynaklanan hak ve yükümlülüklerin yerine getirilme kapasitesine bağlı bulunmaktadır.

2009 yılı Batı Balkanlardaki sorunların çözümü için çok önemlidir. Batı Balkan ülkelerinin üyelik süreci gerekli koşulları yerine getirmeleri durumunda hızlandırılabilecektir. Gerekli hazırlıkların tamamlanması koşuluyla Hırvatistan ile 2009 yılı sonunda katılım müzakerelerinin son safhasına geçilmesi beklenmektedir. Makedonya’da gerçekleştirilecek reformlar, söz konusu ülkeyi AB’ye daha da yaklaştıracaktır. Potansiyel aday ülkeler hazır olduklarında aday ülke statüsü kazanacaktır.

Türkiye ile üyelik müzakerelerinin hızı söz konusu ülkedeki reformlara ve ilgili koşulların karşılanmasına bağlıdır. Bu kapsamda, Türkiye siyasi reformlara hız vermelidir.

Uluslararası mali kriz halihazırda Batı Balkanları ve Türkiye’yi fazla etkilememiştir. Bununla birlikte, bazı ülkelerdeki cari işlemler açığındaki artış söz konusu ülkeleri dış şoklara daha açık hale getirmektedir. 

AB, istikrarlı, müreffeh ve demokratik komşularla daha güçlüdür. AB ve komşuları ortak değer ve menfaatler temelinde çalışarak mevcut sorunlarla daha etkin başedebilecektir. 

Kıbrıs konusunun çözümüne yönelik olarak Türk ve Rum liderler soruna kapsamlı bir çözüm bulmak amacıyla müzakerelere başlamışlardır. Komisyon, söz konusu çabaları desteklemekte ve teknik tavsiyelerde bulunmaya hazır bulunmaktadır.

2. YENİLENMİŞ GENİŞLEME KONSENSÜSÜ’NÜN UYGULANMASI
2.1 İlgili Ülkelerde Kaydedilen İlerleme ve Mevcut Güçlükler
Batı Balkanlar

Batı Balkan ülkeleri 2008 yılı içinde gerçekleştirdikleri reformlar sonucunda AB’ye daha da yakınlaşmıştır. Bölgede istikrar sağlanmış ve Kosova’nın bağımsızlığının ilanının ardından bölgede durum genel olarak sakinliğini korumuştur. Bölgede ekonomik büyüme oranları yüksek seyretmiş ve yaşam standartları iyileşmiştir. 

Bununla birlikte, hala Batı Balkanlar’da güvenlik, istikrar ve refahı tehdit edebilecek bir takım sorunlar mevcuttur. Bölgede, reformların ve uzlaşı kültürünün kök salması gerekmektedir. Batı Balkanların genelinde devlet inşası, kurumların konsolidasyonu ve daha iyi yönetişim öncelikli endişe alanlarıdır. Hukukun üstünlüğünün sağlanması, yolsuzluk ve organize suçlar ile mücadele önemli bir sorun olmaya devam etmektedir. Siyasi yetkililer arasında diyalog ve uzlaşı kültürü yeterli seviyede değildir. Sınır anlaşmazlıkları devam etmekte ve işsizlik yüksek seyretmektedir. Küresel mali kriz kapsamında makro ekonomik istikrar daha da kırılgan hale gelmiştir.

Hırvatistan ile katılım müzakereleri nihai aşamaya gelmiştir. Bu durum, AB üyeliği perspektifinin bir realite olduğunu tüm bölge ülkelerine göstermektedir.

Makedonya’da özellikle yargı ve polis reformu ve İstikrar ve Ortaklık Anlaşması’ndaki koşulların yerine getirilmesi konularında ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, Parlamento seçimleri sırasında ciddi şiddet olayları ve aksaklıklar yaşanmıştır. Katılım Ortaklığı Belgesi’nde yer alan önceliklerin yerine getirilmesi için yapıcı siyasi uzlaşı ve kararlılık gerekmektedir.
Arnavutluk temel siyasi reformlarda ilerleme kaydetmeye devam etmiştir. Ancak, hukukun üstünlüğünün ve devlet kurumlarının düzgün işleyişinin sağlanması önemli sorunlu alanlardır. Ayrıca, idari kapasitenin daha da artırılması gerekmektedir.

Karadağ da siyasi reformlar konusunda ilerleme kaydetmiştir. Ancak, hukukun üstünlüğü prensibinin yerleştirilmesi ve yargı reformu yapılması konularında ilerleme kaydedilmesi, ayrıca, idari kapasitenin daha da artırılması gerekmektedir.

Bosna Hersek ile İstikrar ve Ortaklık Anlaşması’nın imzalanması AB’nin söz konusu ülkeye yönelik kararlılığını göstermektedir. Ancak, siyasi liderler tarafından Dayton/Paris Barış Anlaşması ile tesis edilen anayasal unsurlar tehdit edilmekte ve AB ile ilgili reformlarda yavaşlama gözlenmektedir. Temel reform önceliklerine ilişkin konsensüs zayıftır.

Sırbistan’daki Cumhurbaşkanlığı ve Parlamento seçimleri anılan ülkenin AB üyeliğine yönelik kararlılığını ortaya koymuştur. Sırbistan, AB üyeliği konusunda ciddi ilerleme kaydedecek idari kapasiteye sahip olduğunu göstermiştir. Ancak, 2008 yılı içinde reformlarda yavaşlama olmuştur. Yargı reformu ve yolsuzluğun önlenmesi en önemli öncelikleri teşkil etmektedir. 

Kosova’daki durum kendine özgü (sui generis) bir nitelik taşımaktadır. AB, Kosova’nın siyasi ve ekonomik gelişmesine katkı sağlamaya hazırdır. Kosova tarafından kabul edilen anayasa AB standartlarındadır. Ancak, kurumların ve hukukun üstünlüğünün güçlendirilmesi, toplumlar arasında diyalog ve uzlaşının tesisi konularında ciddi sorunlar mevcuttur.

Türkiye

2008 yılına ciddi siyasi gerilimler damgasını vurmuştur. Cumhuriyet Başsavcısı, iktidar partisinin anti-laik faaliyetleri için kapatılmasını teminen Anayasa Mahkemesi’ne başvuruda bulunmuştur. Anayasa Mahkemesi, ilgili partinin kapatılmaması yönünde karar vermiş ve mali bir ceza uygulanmasını kabul etmiştir. Bu sayede, ciddi bir siyasi kriz önlenmiştir.

AB, PKK tarafından gerçekleştirilen saldırıları güçlü bir şekilde kınamıştır. Türk Silahlı Kuvvetleri, Kuzey Irak’ta yer alan PKK üstlerine karşı birçok saldırı gerçekleştirmiştir.

Türkiye, kendisine komşu bölgelerde, aktif diplomasi ile yapıcı bir rol oynamıştır. Gürcistan’daki krizin ardından Kafkas İstikrar ve İşbirliği Platformu kurulmasını önermiştir. Cumhurbaşkanı Gül Ermenistan başkentini ziyaret eden ilk Türk Cumhurbaşkanı olmuştur. Türkiye, İsrail ve Suriye arasında ve İran’la nükleer konularda arabuluculuk faaliyetleri yürütmüştür. Güney Kafkaslardaki gelişmeler Türkiye’nin AB’nin enerji güvenliği için sahip olduğu stratejik önemini ve Türkiye ile AB arasındaki enerji işbirliğinin geliştirilmesine olan gereksinimi açık bir şekilde göstermiştir. Bu konudaki temel unsur Nabucco gaz boru hattı projesidir.
Türkiye’deki mevcut hükümet Temmuz 2007 yılında gerçekleştirilen açık ve adil seçimlerle ve büyük bir oy çokluğu ile göreve gelmiştir. Söz konusu hükümet, AB müzakere sürecine yönelik taahhüdünü yenilemiş ve yeni bir anayasa üzerinde çalışma başlatmıştır. İfade özgürlüğü ve gayri müslim toplulukların hakları konusunda bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Ceza Yasası’nın 301. maddesi ifade özgürlüğünün güçlendirilmesini teminen değiştirilmiştir. Parlamento, gayri müslim toplumların karşılaştığı bir takım güçlükleri gideren yeni bir Vakıflar Yasası kabul etmiştir. Ayrıca, Güneydoğu Anadolu’nun ekonomik kalkınması için, Türk hükümeti Güneydoğu Anadolu Projesi’ni tamamlama kararı vermiştir.
Ancak, demokrasi ve insan haklarının güçlendirilmesi, ülkenin kalkınması ve modernize edilmesi için gerekli reformlara yeni bir ivme kazandırılmalıdır. Siyasi partilere ilişkin kurallar, anayasal reform, ifade özgürlüğü ve kadın hakları özel önem gerektiren konulardır.
Türk ekonomisi göreli olarak iyi büyüme performansı göstermeye devam etmiş ve makro ekonomik istikrar korunmuştur. Halihazırda, Türk ekonomisi uluslararası mali krizden sınırlı düzeyde etkilenmiştir. Türkiye, Kopenhag ekonomik kriterlerine göre işleyen bir piyasa ekonomisidir. Yapısal zayıflıklarını gidermeye yönelik kapsamlı reformlar uygulamaya devam etmesi durumunda orta vadede Birlik içindeki rekabet baskısı ve piyasa güçleri ile başetme kapasitesine haiz olacaktır. Ayrıca, Türkiye’nin AB ile iktisadi ilişkileri artmıştır.

2.2. Katılım Öncesi Araçlar: Temel Sorunların Çözüme Kavuşturulması
Komisyon, devlet inşası, iyi yönetişim, hukukun üstünlüğü ve sivil toplumun gelişimi alanlarında temel sorunların giderilmesine yönelik olarak mevcut katılım öncesi araçlardan tam olarak yararlanmıştır. Bu durum, ciddi olumlu sonuçlar doğurmuştur.
Bu çerçevede, temel reformların gerçekleştirilmesini teminen ciddi destek sağlanmıştır. Katılım Öncesi Mali Yardım (IPA) 2008 yılında 1,4 milyar Avro’ya ulaşmıştır. Bu miktarın 840 milyar Avro’su geçiş dönemi yardımı ve kurumsal inşa için ayrılmış olup, anılan miktarın %33’ü idari ve yargı reformlarının teşvik edilmesi, hukukun üstünlüğünün güçlendirilmesi, yolsuzluk ve organize suçlarla mücadele, insan hakları ve azınlık haklarının korunması ve sivil toplumun geliştirilmesi için kullanılmış durumdadır. Komisyon, uluslararası mali kuruluşlarla ve diğer donörler ile IPA desteği konusunda işbirliği yapmıştır. Bu kapsamda, IPA’nın iktisadi ve sosyal gelişime katkısı artırılmıştır. 

Komisyon, Kosova’nın sosyo ekonomik kalkınması için İtalya’da, 1.2 milyar Avro’nun toplanmasını sağlayan bir Donörler Konferansı düzenlemiştir. Söz konusu miktarın 800 milyon Avrosu AB ve üye devletlerinden sağlanmıştır. Söz konusu destek, Kosova’nın kalkınmasına ciddi bir katkı sağlayacaktır.
Ülke halkları arasındaki temaslara özel önem verilmiştir. İlgili ülkelerle vize kolaylaştırma ve geri kabul anlaşmaları Ocak 2008 tarihinde yürürlüğe girmiştir ve Komisyon söz konusu ülkeler ile vize serbestleştirme diyaloğunu sürdürmektedir. Lisans ve lisansüstü öğrencilere yönelik hareketlilik imkanları (mobilite) artırılmış ve Gençlik Eylem Programı’na ek fon tahsis edilmiştir.

Enerji Topluluğu’nun tesisinin ardından, Batı Balkan ülkeleri ile Ulaştırma Topluluğu kurulmasına yönelik müzakereler başlatılmıştır. Avrupa Ortak Hava Taşımacılığı Alanı’nın uygulanması konusunda da ilerleme kaydedilmiştir. Çevre alanında, konuya ilişkin sorunlarla mücadele edilmesini teminen yeni bir bölgesel işbirliği mekanizması tesis edilmiştir.
Bölgesel işbirliği inisiyatiflerini desteklemek için önemli çaba harcanmıştır. Bu kapsamda, AB ile bazı Batı Balkan ülkeleri arasında kısa bir zaman içinde çapraz menşe kurallarına ilişkin hükümler yürürlüğe girecektir, bu kapsamda bölgesel ticari entegrasyon artırılacaktır.

Komisyon, IPA kapsamında sivil toplumun geliştirilmesi için yeni bir finansman olanağı tesis etmiştir. Bu kapsamda, 2008 yılında 30 milyon Avro harcanmıştır. 

Kamu ile daha iyi iletişim genişleme konusundaki yenilenmiş konsensüsün temel prensibidir. Komisyon, AB genişlemesi ile ilgili olarak hem üye ülkelerde hem de aday ülkelerde gerçekleştirilen kamusal tartışmaları teşvik etmekte, sivil toplum örgütleri, gazeteciler ve gençlere yönelik iletişim faaliyetleri yürütmektedir.

3. 2008-2009 GENİŞLEME GÜNDEMİ
3.1 Batı Balkanların AB Üyelik Sürecinin Hızlandırılması
AB perspektifi, Batı Balkanlarda istikrar, uzlaşı ve kalkınma için hayati önemdedir. Söz konusu bölgede siyasi ve ekonomik reformların gerçekleştirilmesi, AB yolunda ilerleme kaydedilmesi ve halklar arasında uzlaşının tesisi AB’nin de menfaatinedir. AB, katılım öncesi hazırlıkların hızlandırılması konusunda yardımcı olmaya hazır bulunmalıdır. Bununla birlikte, AB üyeliği yolunda ilerleme kaydetmek esas olarak ilgili ülkelerin sorumluluğundadır, zira üyelik sürecinin hızı gerçekleştirilmesi gereken reformlara bağlıdır.

Komisyon, gerekli koşulların karşılanması durumunda Hırvatistan ile teknik müzakerelerin 2009 yılı sonunda tamamlanmasını önermektedir.
Makedonya, Kopenhag siyasi kriterlerinin karşılanması ve Katılım Ortaklığı Belgesi’nde yer alan temel önceliklerin yerine getirilmesi durumunda, AB yolunda daha fazla ilerleme kaydedecektir. 
Batı Balkanlarda yer alan bir kısım ülkeler AB’ye üyelik başvurusu yapacaklarını açıklamıştır. Bu kapsamda, Komisyon ticari hükümler de dahil olmak üzere İstikrar ve Ortaklık Anlaşmaları’ndan kaynaklanan yükümlülüklerin uygulanmasının en temel unsur olduğunu vurgulamaktadır. 

Arnavutluk’un 2009 parlamento seçimlerini düzgün bir şekilde gerçekleştirmesi gerekmektedir. Karadağ, yargı reform sürecini hızlandırmalıdır. Her iki ülke de idari kapasitelerini ve hukukun üstünlüğü prensibinin uygulanmasını güçlendirmek yoluyla İstikrar ve Ortaklık Anlaşmalarını daha etkin uygulamalıdır.

Bosna Hersek, gerekli reformların yerine getirilmesi konusunda acil olarak siyasi konsensüsü sağlamalıdır. Söz konusu ülkede devlet mekanizmasının etkin ve fonksiyonel olabilmesi ve AB üyeliği konusunda uzlaşı sağlanabilmesi için siyasi birimler arasında uzlaşının tesis edilmesi gerekmektedir.

Gerekli koşulların yerine getirilmesi durumunda Sırbistan’ın AB süreci hızlanacaktır. Bu kapsamda, Sırbistan hukukun üstünlüğü prensibinin yerleştirilmesi, ekonomik ve bütçe reformlarının yapılması konularında ilerleme kaydetmeli ve Uluslararası Savaş Suçları Mahkemesi ile işbirliğine devam etmelidir. Ayrıca, Sırbistan Kosova’nın bölgesel ve uluslararası inisiyatiflere katılımı ve AB’nin Batı Balkanlardaki barış ve istikrara katkısı konusunda yapıcı bir yaklaşım sergilemelidir.
Kosova’nın sosyo ekonomik gelişimi hem ülke halkı hem de bölgesi için önem arz etmektedir. Kosova’nın açık bir AB perspektifi bulunmaktadır. Komisyon ve Kosovalı yetkililer arasında reformlara ilişkin diyalog hızlandırılacaktır. Ayrıca, Komisyon, Kosova’nın siyasi ve sosyo ekonomik gelişimi için daha fazla katkıda bulunma olanaklarını araştıracaktır. 
İyi komşuluk ilişkileri ve bölgesel işbirliği AB üyeliği yolunda ilerleme kaydetmek için temel bir unsurdur. Hemen hemen bölgedeki tüm ülkelerin sınır anlaşmazlıkları bulunmaktadır. 
Komisyon, konuya ilişkin gelişmeleri izlemeye devam edecektir ve tüm tarafları ikili sorunları öncelikli olarak çözmeye davet etmektedir. 

Halklar arasındaki temasların artırılması için vizesiz seyahat imkanları ve burslar önem arz etmektedir. Bu kapsamda, Komisyon, Batı Balkan bölgesinde yer alan öğrenciler için burs miktarını 2009 yılında iki katına çıkaracaktır. Komisyon, vize kolaylaştırma anlaşmalarının doğru uygulanmasını izlemeye devam edecektir. Vize diyaloğu konusunda kaydedilecek ilerleme her ülke tarafından kaydedilecek gelişmeye bağlıdır. Koşulların sağlanması durumunda Komisyon ilgili ülkelere yönelik vize yükümlülüğünü 2009 yılında kaldırabilecektir.
Topluluk programları ve ajanslarına katılım ilgili ülkelerin kurumlarını ve vatandaşlarını AB’ye yaklaştırmak için yararlıdır. Bu kapsamda, Komisyon ilgili ülkelerin Topluluk programlarına katılımını teşvik edecek ve Topluluk ajanslarına tüm ilgili ülkelerin katılımını teminen, yönetim kurulları veya uzman gruplarına gözlemci statüsünde katılım da dahil olmak üzere, yeni olanaklar önermeye çalışacaktır. 

Sivil toplum örgütlerinin AB reformlarına katılımı müzakere sürecinin niteliği ve hızı için önemli bir unsurdur. Bu çerçevede, 2009 IPA kapsamında, AB, özellikle kültür, azınlıklar ve iş örgütleri konularında sivil toplum ortaklıklarının desteklenmesine öncelik verecektir.

AB genişleme politikası için kamu desteğinin sağlanması temel bir hedeftir. Bu kapsamda, hem üye ülkeler hem de aday ülkeler konunun önemi konusunda vatandaşlarını bilgilendirmelidir. Komisyon, iletişim politikası kapsamında genişleme sürecini temel bir öncelik alanı olarak ele almaya devam edecektir.
3.2. Üyelik Müzakerelerinin İlerlemesi

Hırvatistan


Üyelik müzakerelerinin başlamasının ardından üç yıl içinde Hırvatistan tarafından önemli ölçüde ilerleme kaydedilmiştir. Bu çerçevede, 35 başlıktan 21’inde müzakereler başlamış, 4
 başlıkta ise geçici olarak kapatılmıştır. Geçen aylarda hızlanan çalışmalar sonucu, iki başlık haricinde diğer tüm başlıklarda açılış kriterleri yerine getirilmiştir. 

Genel olarak, Hırvatistan İstikrar ve Ortaklık Anlaşması’ndan kaynaklanan yükümlülüklerini geniş ölçüde yerine getirmiş, AB’ye katılım öncesi fonlarının yönetiminde önemli adımlar atmıştır.

Şimdiye kadar kaydedilen gelişmeler ışığında, Hırvatistan tarafından gerekli koşulların sağlanması durumunda, 2009 yılının sonuna doğru Hırvatistan ile üyelik müzakerelerinin son aşamaya gelmesi mümkün olacaktır. Bu çerçevede, Komisyon tarafından teknik müzakerelerin tamamlanması amacıyla bir yol haritası önerilmektedir. Hırvatistan tarafından müzakere edilen fasıllarda kriterlerin yerine getirilmesi için çaba gösterilmesi gerekmektedir. Bu itibarla, özellikle yargı ve kamu yönetimi, yolsuzluk ve organize suçlarla mücadele, azınlık haklarının korunması, savaş suçlularının yargılanması ve Eski Yugoslavya için Uluslararası Ceza Mahkemesi’nin belgelere erişiminin sağlanması gibi hususlarda reform yapılması gerekmektedir. Hırvatistan tarafından yapılan reformlar Komisyon tarafından yakından takip edilecektir.

Türkiye

İktidar partisine karşı Anayasa Mahkemesi’nde açılan davaya ilişkin olarak ortaya çıkan siyasi krizi aşan Türkiye’nin, siyasi reform sürecini yeniden canlandırması gerekmektedir. Söz konusu dava, parti kapatmaya ilişkin hükümlerin Avrupa standartlarına ve iyi uygulama prensiplerine uygun hale getirilmesinin önemini ortaya koymuştur. Ayrıca, kişisel inançları ve siyasi eğilimlerine bakılmaksızın vatandaşların haklarının korunması ve ombudsman sisteminin kurulmasına ilişkin mevzuata ihtiyaç duyulmaktadır. Yargı reformu yapılmalıdır. Reform yapılmasına yönelik olarak uzlaşı sağlanması amacıyla, ülkedeki farklı siyasi güçler arasında daha fazla diyaloğa ihtiyaç duyulmaktadır. 

Kadın hakları ve cinsiyet eşitliğinin sağlanması, ifade özgürlüğü ve pratikte din özgürlüğünün garanti altına alınması, tüm vatandaşlar için kültürel haklar sağlanması, ordu üzerindeki sivil kontrolün güçlendirilmesi, sendikalara ilişkin mevzuatın Uluslararası Çalışma Örgütü ve AB standartlarına uyumlu hale getirilmesi için çabaların sürdürülmesi gerekmektedir.

Kıbrıs sorununa kapsamlı bir çözüm bulmak adına, ada yönetimleri arasında başlayan müzakerelerin ertesinde, Türkiye’nin çözümü ve Birleşmiş Milletler’in çabalarını desteklemesi önem kazanmıştır. İyi komşuluk ilişkileri önemini korumaktadır. Türkiye’nin Ortaklık Anlaşması’na Ek Protokol’ü eksiksiz ve ayrım gözetmeden uygulaması ve Kıbrıs Cumhuriyeti ile ikili ilişkilerin normalleşmesi amacıyla ilerleme kaydetmesi beklenmektedir. AB tarafından 21 Eylül 2005 tarihli Deklarasyon’da belirtilen konularda ve 11 Aralık 2006 tarihli Avrupa Zirvesi Sonuçları uyarınca kaydedilen ilerleme takip edilmeye devam edilecektir.

Katılım Ortaklığı Belgesi’nde belirtilen önceliklerin yerine getirilmesi amacıyla hazırlanan Müktesebatın Üstlenilmesine ilişkin Ulusal Program’ın kabul edilmesi, Türkiye’nin reform sürecini canlandıracağına ilişkin bir gösterge olması açısından önem taşımaktadır. Müzakere sürecinin hızı, reform sürecine ve Türkiye tarafından koşulların yerine getirilmesine bağlıdır.

4. SONUÇLAR VE ÖNERİLER

Yukarıdaki değerlendirmeler temelinde, Komisyon aşağıdaki sonuçlara varmıştır:

1. Genişleme süreci, AB’nin istikrar, güvenlik ve çatışmaların önlenmesi konularındaki stratejik menfaatlerine hizmet etmektedir. Söz konusu süreç, refah ve büyüme olanaklarını artırmış, önemli ulaştırma ve enerji bağlantılarını iyileştirmiş ve AB’nin dünyadaki ağırlığını artırmıştır. Mevcut genişleme gündemi Batı Balkanları ve Türkiye’yi kapsamaktadır. 

2. Güney Kafkaslar dahil olmak üzere AB’nin doğusunda istikrara yönelik sorunların mevcudiyeti ışığında genişleme konusundaki yenilenmiş konsensüsün uygulanması daha da önem kazanmıştır.

3. AB, genişleme sürecinin niteliğini artırmak için adımlar atmıştır. Bu kapsamda, ilgili ülkelerde, yolsuzluk ve organize suçlarla mücadele dahil olmak üzere hukukun üstünlüğü ve iyi yönetişim prensiplerine, idari ve yargı reformlarına ve sivil toplum gelişimine  özel önem verilmektedir. 

4. İyi komşuluk ilişkileri ve bölgesel işbirliği temel hususlardır. Mevcut sorunların  barışçıl çözümü tüm taraflar için önceliktir.

5. Hırvatistan’ın gerekli koşulları sağlaması halinde söz konusu ülke ile katılım müzakerelerinin nihai aşamasına 2009 sonunda ulaşılacaktır. 

6. Türkiye, demokrasi ve insan haklarının güçlendirilmesi, ülkenin kalkınması ve modernizasyonu ile AB’ye daha fazla yakınlaşmak için siyasi reform çalışmalarını canlandırmalıdır. Müzakere sürecinin hızı, reformların hızına ve Türkiye’nin ilgili koşulları yerine getirmesine bağlıdır. Türkiye’den, Ortaklık Anlaşması’na EK Protokolü ayrım gözetmeksizin uygulaması ve GKRY ile ilişkilerini normalleştirme yönünde ilerleme kaydetmesi beklenmektedir.

7. Kıbrıs sorununa ilişkin olarak iki toplumun liderleri arasında müzakereler başlamıştır. Komisyon, söz konusu çabaları desteklemekte ve AB yetki alanına giren konularda teknik destek sağlamaya hazır bulunmaktadır. Komisyon, konuya ilişkin kararlı adımlar atılması konusunda iki lidere de çağrıda bulunmakta ve kapsamlı bir çözüm için Türkiye’nin de katkı sağlamasını talep etmektedir.

8. Makedonya, özgür ve adil seçimler gerçekleştirmeli, Katılım Ortaklığı Belgesi’nde yer alan öncelikleri yerine getirmeli ve temel siyasi partiler arasında diyalogu iyileştirmelidir.

9. Batı Balkan ülkelerinin AB üyelik süreci gerekli koşulların karşılanması durumunda hızlandırılabilecektir. 
10. Arnavutluk, Karadağ ve Bosna Hersek’te hukukun üstünlüğünün sağlanması, idare ve uygulama kapasitesinin daha da güçlendirilmesi gerekmektedir. Arnavutluk, 2009 genel seçimlerinin düzgün bir biçimde hazırlanmasını ve gerçekleştirilmesini temin etmelidir. Karadağ, yargı reformunu sürdürmek için özel çaba sarf etmelidir. Bosna Hersek’in siyasi liderleri ülkenin geleceği üzerinde ortak bir görüş oluşturmalı, uluslararası meseleler ve AB konularında tek bir sesle konuşmalı ve Avrupa entegrasyonu için gereken ana reformlarda konsensüse ulaşmalıdır.

11. Sırbistan, Eski Yugoslavya için Uluslararası Ceza Mahkemesi ile tam bir işbirliği içerisinde olumlu gelişmeler kaydetmeli ve öncelikli reform alanlarında elle tutulur bir ilerleme sağlamalıdır. Komisyon, gerekli koşulların sağlanması halinde ve ülkenin hazır olma durumuna ilişkin Komisyon görüşü ışığında anılan ülkeye adaylık statüsü verebilecektir.

12. Kosova’nın da, diğer Batı Balkan ülkeleri ile aynı şekilde, net bir Avrupa perspektifi vardır. 2009 sonbaharında, Komisyon, Kosova’nın siyasi ve sosyo-ekonomik kalkınmasını daha ileri taşıyacak araçlar ile Kosova’nın AB’ye entegrasyonunun en iyi şekilde nasıl yönetilebileceğini değerlendiren bir fizibilite raporu sunacaktır. 

13. Komisyon, Batı Balkan ülkelerinin vatandaşları için Avrupa perspektifinin elle tutulur hale gelmesini sağlamak için önlemler almaktadır. Vize kolaylaştırma yol haritalarında yer verilen eşiklerin karşılanması halinde, Komisyon ülke bazında 2009 yılı boyunca vize zorunluluğunun kaldırılmasını önerebilir. Batı Balkan öğrencilerinin bursları için ayrılan fon, 2009 yılında iki katına çıkarılacaktır. Batı Balkanlar ile bir Ulaştırma Topluluğu oluşturulmasına yönelik müzakereler, 2009 yılında bir anlaşma imzalanması hedefiyle sürdürülecektir. 

14. Katılım Öncesi Mali Yardım Aracı (IPA) çerçevesinde verilen yardım, temel reform konularına odaklanacaktır. Yeni Sivil Toplum Yapılanması’nın uygulanması 2009 yılında da devam edecektir. Partner ülkelerin, Topluluk program ve ajanslarına katılımı teşvik edilecektir. 

15. Uluslararası mali kurumlar ve diğer donörler ile koordinasyon IPA desteğinin stratejik önemini artırmaktadır. Avrupa Yatırım Bankası, Kalkınma ve Yeniden Yapılanma için Avrupa Bankası ve Avrupa Bankası Konseyi ile mutabık kalındığı üzere, Komisyon 2010 yılına kadar bir Batı Balkan Yatırım Çerçevesi oluşturma çalışmalarını sürdürecektir. 

16. Uluslararası mali krizin şu ana kadar Batı Balkanlar ve Türkiye üzerindeki doğrudan etkisi sınırlı olmuştur. Komisyon, genişleme kapsamındaki ülkelerin, bu krizin mali ve ekonomik sonuçlarını göğüslemeleri konusunda yardıma hazır olacaktır. 

17. Mayıs 2009 tarihinde, Çek Dönem Başkanlığı’nda 2004 genişlemesinin beşinci yıldönümü kutlanacaktır. Bu vesile ile Komisyon beşinci genişlemenin AB ekonomisi üzerindeki etkisini değerlendiren bir çalışma sunacaktır.

18. Genişlemeye yönelik kamuoyu desteği kritik önemdedir. Üye ülke otoritelerinin ve AB kurumlarının Birliğin genişlemeden sağlayacağı fayda konusunda kamuoyunu aydınlatmaları önem taşımaktadır. 
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Aday Ülkelerle İlgili Sonuç ve Değerlendirmelerin Türkiye’ye İlişkin Bölümü

Türkiye, Kopenhag siyasi kriterlerini yeteri kadar karşılamaya devam etmektedir. Anayasa Mahkemesi, Yargıtay Başsavcısı’nın Hükümet partisinin kapatılmasına yönelik isteğini kabul etmeyerek ciddi bir siyasi krizin önüne geçmiştir.

Türkiye, mevcut durumda reformlar konusunda ilerleme kaydetme ve diyalog ve çoğulculuk atmosferi tesis etme yönünde yeni bir fırsata sahiptir. İfade özgürlüğü, gayri müslim toplulukların hakları ve Güneydoğu Anadolu’da iktisadi kalkınmanın teşvik edilmesi konularında birtakım ilerlemeler kaydedilmiştir. Ancak, başta anayasa değişikliği olmak üzere, kapsamlı bir reform programına ihtiyaç duyulmaktadır. Siyasi kritere ilişkin birçok alanda ciddi çaba gerekmektedir.

Demokrasi ve hukukun üstünlüğü konusunda, mevcut Cumhurbaşkanı daha fazla siyasi reform çağrısında bulunmak ve Ermenistan ile ilişkileri iyileştirme konusunda aktif çaba harcamak suretiyle pozitif rol oynamıştır. Ancak, temel siyasi partiler arasında diyalog ve uzlaşı eksikliği, siyasi kurumların işleyişi ve siyasi reform sürecine olumsuz etkide bulunmaktadır. 

Yakın zamanda kabul edilen yerel idare yasası uygulanmalı ve yerel idarelerin mali kaynakları artırılmalıdır. 

Kamu idaresi reformu konusunda çok az ilerleme kaydedilmiştir. Kamu hizmetleri sistemi reforma tabi tutulmalıdır.

Güvenlik güçlerinin sivil idare tarafından kontrolü konusunda, savunma harcamalarının parlamento tarafından kontrolü ve güvenlik güçlerinin tam sivil denetim altında tutulması sağlanmalıdır. Üst düzey askeri otoriteler yetki alanlarını aşacak şekilde açıklamalarda bulunmaktadır. 
Yargıya ilişkin olarak, yargı reform süreci ilerleme kaydetmiştir. Ancak, yargı bağımsızlığı konusunda endişeler mevcuttur. Hakim ve Savcılar Üst Kurulu’nun kompozisyonuna yönelik sorunların giderilmesi hakkında ilerleme kaydedilmemiştir. Üst düzey yargı mensupları yetki alanlarını aşacak şekilde siyasi açıklamalarda bulunmaktadır.

Yolsuzlukla mücadele alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye’de yolsuzluk yaygındır. 

İnsan hakları ve azınlıkların korunması alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Uluslararası insan hakları düzenlemelerinin onaylanmasına ilişkin hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir. İnsan haklarının uygulanması konusundaki idari çerçeve iyileştirilmelidir. Ombudsman sistemi hala tesis edilmemiştir.

Türk yasal sistemi işkence ve kötü muameleye karşı kapsamlı korunma önlemleri içermektedir. Ancak, işkenceye karşı sıfır tolerans politikasının uygulanması konusunda daha fazla çaba gerekmektedir. Bu kapsamda, Birleşmiş Milletler (BM) İşkenceye Karşı Konvansiyon’un ihtiyari protokolünün onaylanması ve insan haklarını ihlal edenlerin cezalandırılması konularında ilerleme kaydetmek temel hususlardır.

Özellikle, Türk Ceza Kanunu’nun 301. maddesinde yapılan değişiklik ile ifade özgürlüğünün güçlendirilmesi konusunda bir takım ilerlemeler olmuştur. İfade özgürlüğüne tam saygının sağlanmasını teminen tüm yasal kısıtlamalar kaldırılmalıdır. 

Gösteri özgürlüğünün garanti altına alınmasını teminen daha fazla çaba gösterilmelidir. Dernek kurma serbestisine ilişkin yasal çerçevede bir takım ilerlemeler sağlanmıştır. Siyasi partilere ilişkin yasal hükümler AB kuralları çerçevesinde değiştirilmelidir.

İnanç özgürlüğü konusunda, Vakıflar Kanunu, gayri müslim toplulukların mülkiyet sorunlarını büyük ölçüde çözüme kavuşturmaktadır. Ancak, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi Kararları ile tam uyumlu bir yasal çerçevenin kurulması gerekmektedir. Türkiye, inanç özgürlüğünün uygulamada tesisi konusunda daha fazla çaba sarf etmelidir. 

Kadın hakları konusunda, cinsiyet eşitliğini garanti altına alan yasal çerçeve yürürlüktedir. Ancak, istihdama katılım, eğitim hakkı, sağlık hizmetlerine erişim ve siyasete katılma konusunda erkek kadın eşitsizliğinin giderilmesi için ciddi çaba gerekmektedir. Töre cinayetleri ve aile içi şiddetle mücadele konularında çabalar devam etmiştir, ancak söz konusu sorunlar ciddi bir problem olmaya devam etmektedir.

Çocukların eğitim, sosyal hizmetler ve çocuk mahkemelerine erişimi konularında ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, çocuk haklarının tüm alanlarında çabaların devam etmesi gerekmektedir.

Sendikal hakların AB ve Uluslararası Çalışma Örgütü standartlarında uygulanması için yasal düzenlemeler gerekmektedir. 

Azınlık hakları konusunda durum değişmemiştir. Türkiye, AB standartları ile uyum konusunda hiçbir ilerleme kaydetmemiştir. Kültürel haklar konusunda sınırlı ilerleme sağlanmıştır. Ancak, Türkçe dışındaki dillerin kullanımı konusundaki kısıtlamalar devam etmektedir. 

Doğu ve Güneydoğu Anadolu’ya ilişkin olarak, Hükümet’in Güneydoğu Anadolu Projesi’ni tamamlama kararı bölgenin ekonomik ve sosyal sorunlarının çözümüne yönelik olumlu bir adımdır. Köy koruculuğu sistemi kaldırılmalıdır. 

PKK’nın terör saldırıları devam etmiş ve birçok cana mal olmuştur.

Bölgesel konular ve uluslararası yükümlülükler kapsamında Türkiye, Kıbrıs sorununa kapsamlı bir çözüm bulunması yönünde başlatılan müzakere sürecine desteğini açıklamıştır. GKRY ile ilişkilerin normalleştirilmesine yönelik hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir. Türkiye, Ortaklık Anlaşması’na EK Protokolü tam olarak uygulamamakta ve malların serbest dolaşımının önündeki tüm engelleri, GKRY ile doğrudan ulaştırma kısıtları dahil olmak üzere kaldırmamıştır.

Yunanistan ile ilişkiler olumlu bir seyir izlemiş ancak sınır anlaşmazlıklarına ilişkin bir uzlaşmaya varılamamıştır. Türkiye, Batı Balkanlarda olumlu bir rol oynamaya devam etmiştir.

Sıkı para politikasını takiben iç talepteki daralma sonucu büyüme oranının potansiyelin altına düşmesine rağmen, Türk ekonomisi göreli olarak iyi performans sergilemeye devam etmiştir. Makroekonomik istikrar korunmuştur. Temel olarak gıda ve enerji fiyatlarındaki artış nedeniyle enflasyon ciddi olarak artmıştır. 

Türkiye, işleyen bir piyasa ekonomisidir. Türkiye, yapısal zayıflıklarını gidermek amacıyla kapsamlı reform programını uygulaması durumunda orta vadede Birlik içindeki rekabet baskısı ve piyasa güçleri ile baş etme kapasitesine sahip olacaktır.

Son birkaç yıldır, Türkiye güçlü bir istikrar programı uygulamıştır. Halihazırda, Türkiye kalkınma stratejisi çerçevesinde daha fazla kamu yatırımı, daha fazla iş imkanı sağlanması ve sektörel reformlar yolu ile büyüme potansiyelini artırma evresine girmiştir. Küresel mali krize ve siyasi belirsizliğe rağmen ekonomi iyi performans göstermiştir.

Uzun vadeli sermaye girişleri yüksek seviyede seyretmiş ve resmi rezervler artmıştır. Kamu maliyesinin performansı tatmin edicidir. 

Bölgesel farklılıkların giderilmesini teminen  açıklanan yeni teşvikler altyapı yatırımlarına yönelik yatırımları artırmayı hedeflemektedir. Özellikle enerji sektöründe, fiyat serbestleştirilmesi konusunda ciddi ilerleme kaydedilmiştir. Özelleştirme çalışmaları devam etmiştir. Finansal sektör güçlü konumunu muhafaza etmiştir.

Özellikle, yüksek petrol ve emtia fiyatları sebebi ile enflasyonist baskılar artmıştır. Büyük dış açık, özel sektörün dış finansmana bağımlılığı, ve ciddi miktardaki kamu borç stoğu sebebi ile önemli miktardaki dış finansman ihtiyacı, Türk ekonomisini yabancı yatırımcıların kararlarına karşı kırılgan konuma getirmektedir. Emek arzı ve talebi konusundaki nitelik farklılığı sebebi ile istihdam imkanları kısıtlı düzeydedir. Devlet yardımlarının tahsisi şeffaflıktan uzaktır. Kayıtdışı sektörün ekonomide ciddi bir payı bulunmaktadır.

Türkiye, üyelikten kaynaklanan yükümlülüklerini yerine getirme kapasitesini artırmıştır. Birçok alanda ilerleme kaydedilmiştir. Malların Serbest Dolaşımı, Fikri Mülkiyet Hakları, Anti-tröst Politikası, Enerji, İşletmeler ve Sanayi Politikası, Tüketicinin Korunması, İstatistik, Trans Avrupa Ağları, Bilim ve Araştırma gibi alanlarda uyum düzeyi yüksektir. Ancak, özellikle çevre, devlet yardımları, kamu ihaleleri, sosyal politika ve istihdam, şirketler hukuku, gıda güvenliği, hayvan ve bitki sağlığı ve hizmet sunumu serbestisi alanlarında uyum düzeyi düşüktür. Gümrük Birliği’nden kaynaklanan bir takım önemli yükümlülükler yerine getirilmemiştir. Korunma önlemlerinin orantısız kullanımı ve uzun süredir devam eden ticari sorunlar Gümrük Birliği’nin düzgün işleyişi üzerinde olumsuz etkide bulunmaktadır. Türkiye’nin idari kapasitesinin güçlendirilmesi gerekmektedir.

Malların serbest dolaşımı alanında, piyasa gözetimi ve metroloji dışında ürün mevzuatı ve yatay önlemler konusunda uyum ileri seviyededir. Ancak, ticarette teknik engeller devam etmektedir. İş kurma hakkı ve hizmet sunumu serbestisi konusunda bir kısım ilerlemeler sağlanmıştır. Ancak, uyum başlangıç aşamasındadır. Sermayenin serbest dolaşımı alanında, Türkiye sermaye hareketleri, ödemeler ve kara para aklanması konularında bazı ilerlemeler sağlamış, ancak uygulama kapasitesinin güçlendirilmesi gerekmektedir. Mali hizmetler alanında olumlu gelişmeler kaydedilmiştir.

Kamu ihaleleri alanında, Maliye Bakanlığı’nın genel koordinatör olarak tayin edilmesi olumlu bir gelişmedir ancak konuya ilişkin gerekli reformları içeren kapsamlı bir strateji uygulanmalıdır. Türk kamu ihale sistemi AB ile kısmi olarak uyumludur. Şirketler hukuku alanında, Türkiye çok az ilerleme kaydetmiştir. Yeni Türk Ticaret Kanunu kabul edilmemiştir. Fikri mülkiyet hukuku alanında, yasal uyum ileri seviyededir. İlgili kamu birimleri arasında koordinasyon ve işbirliği gelişme kaydetmiştir. Ancak, konuya ilişkin uygulamanın güçlendirilmesi gerekmektedir. Bilgi toplumu ve medya alanında Türkiye’nin görsel işitsel politikaya uyumu sınırlı seviyededir. Yeni elektronik haberleşme kanununun kabulü konusunda ilerleme sağlanmamıştır.

Rekabet alanında anti-tröst konusunda uyum seviyesi ileri düzeydedir. Ancak, devlet yardımları mevzuatı, devlet yardımları izleme otoritesi kurulması ve şeffaflık taahhütlerinin uygulanması konusunda hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir. Çelik sektörüne yönelik Ulusal Yeniden Yapılandırma Planı’nın tamamlanması bir önceliktir. Tarım ve kırsal kalkınma alanında uyum sınırlıdır. IPARD’ın uygulanması konusunda gerekli idari kapasitenin kurulmasına yönelik ciddi çaba gösterilmiştir. Ancak, gerekli idari ve kontrol yapılarının kurulması konusunda daha fazla çalışma gerekmektedir. Türkiye, canlı hayvan ve et ithalatı konusundaki teknik engelleri kaldırmamıştır. Balıkçılık alanında kaynaklar, filo yönetimi, denetim ve kontrol alanlarında ilerleme devam etmiştir. Ancak, Türkiye gerekli yasal çerçevenin tesisi yönünde ilerleme kaydetmemiştir. Hem tarım hem balıkçılık alanında uygulama kapasitesi yeterli değildir. Gıda güvenliği, hayvan ve bitki sağlığı politikası konusunda uyum başlangıç seviyesindedir. Veterinerlik hizmetleri, gıda ve yem konusunda Çerçeve Kanun hala kabul edilmemiştir. Hayvanların kayıt çalışmaları devam etmektedir. Kuş gribi vakaları başarılı şekilde kontrol altına alınmıştır. Ancak, diğer hayvan hastalıklarının etkin kontrolü konusu endişe verici bir husustur.

Ulaştırma politikası konusunda bir takım ilerlemeler sağlanmıştır. Karayolu sektöründe uyum devam etmiştir ancak uygulama kapasitesinin daha fazla iyileştirilmesi gerekmektedir. Türkiye, demiryolu ve havayolu taşımacılığı konusunda sınırlı ilerleme sağlamıştır. Türkiye ve GKRY’deki hava kontrol merkezleri arasında iletişim eksikliği hava güvenliğini tehlikeye atmaktadır. Trans Avrupa Ağları alanında bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Ulaştırma altyapısı İhtiyaç Analizi (TINA) tamamlanmıştır, ancak güvenilir sınıflandırılmış ulaştırma verilerine gereksinim duyulmaktadır. Enerji alanında bir kısım ilerlemeler kaydedilmiştir. Elektrik ve doğal gaz piyasasında rekabet sınırlı kalmaktadır. Enerji verimliliği ve yenilenebilir enerji konusunda ulusal hedefler belirlenmelidir. 

Vergilendirme alanında yasal bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Vergi idaresinin modernizasyonu, vergi mükelleflerine daha iyi hizmet sunumu sağlamış ve vergi geliri tahsilatını iyileştirmiştir. Ancak, alkol ve tütün ürünlerine yönelik ayrımcı vergiler devam etmiştir.

İstatistik alanında idari kapasite iyileştirilmiştir. Ancak, tarım, makroekonomi ve firma kayıtları konusunda daha fazla ilerleme kaydedilmelidir.

Ekonomi ve para politikası alanında bir takım ilerlemeler kaydedilmiştir. Ancak, merkez bankasının tam bağımsızlığının sağlanması, kamu sektörünün parasal finansmanı ve kamu sektörünün mali piyasalara ayrıcalıklı erişimi konularında eksiklikler mevcuttur. İstihdam ve sosyal politika alanında Türkiye, İstihdam Paketi ile Sosyal Güvenlik ve Genel Sağlık Sigortası Kanunlarının kabulü ile ilerleme kaydetmiştir. Ancak, tam sendikal hakların sağlanması ve kayıtdışı istihdam ile mücadele özel önem gerektirmektedir. Çocuk işçiliği ile mücadele alanında daha fazla çaba gösterilmelidir. Ekonomik ve sosyal hayatta cinsiyet eşitliği konusunda ilerleme kaydedilmelidir.

İşletmeler ve sanayi politikası alanında KOBİ Stratejisi ve Eylem Planı’nın kabulü ile ilerleme devam etmiştir. Bilim ve araştırma alanında olumlu gelişmeler kaydedilmiştir. Eğitim ve kültür alanında, Türk eğitim sisteminin AB’ye uyumu yönünde ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye, Topluluk Programlarına başarılı bir şekilde katılım sağlamaktadır.

Bölgesel politika ve yapısal araçların koordinasyonu alanında, gerekli kapasitenin kurulması çalışmaları sürdürülmüştür. Ancak, hem merkezi hem de yerel seviyede gerekli idari ve kontrol yapılarının kurulmasına  yönelik daha fazla çaba gösterilmelidir.

Yargı alanında, yargı reformu stratejisi hazırlanmak suretiyle ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, yargı bağımsızlığı ve tarafsızlığı konusunda endişeler mevcuttur. Yolsuzlukla mücadele alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Temel haklar konusunda bir takım yasal düzenlemeler yapılmıştır. Ancak, temel haklara tam saygının sağlanmasını teminen ciddi çabalar gerekmektedir.

Adalet, özgürlük ve güvenlik alanında özellikle uyuşturucu ve insan kaçakçılığı konusunda gelişme sağlanmıştır. Vize politikası, yargı işbirliği ve organize suçlarla mücadele konularında ciddi çaba gerekmektedir. İltica ve göç akımlarını yönetme kapasitesi güçlendirilmelidir. Türkiye, Avrupa Toplulukları ile geri kabul anlaşması müzakerelerine yeniden başlamalıdır. 

Çevre konusunda, Türkiye hava kalitesi, çöp yönetimi ve merkezi seviyede idari kapasitenin güçlendirilmesi konularında ilerleme kaydetmiştir. Türkiye, sanayi kirliliği, risk yönetimi ve genetiği değiştirilmiş organizmalar konusunda hiçbir ilerleme kaydetmemiştir.

Tüketici ve sağlığın korunması alanında tatmin edici bir uyum seviyesine erişilmiştir. Piyasa gözetimi ve ürün güvenliği konularında ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye’deki tüketici hareketi zayıftır. Türkiye, sağlık alanında bazı ilerlemeler kaydetmiştir.

Gümrük Birliği alanında, Türkiye üst seviyeli bir uyum sağlamıştır. Ancak, serbest bölgeler, gümrük vergisi muafiyeti ve taklit mallarla mücadele konularında uyum tam değildir. Türkiye, dış ilişkiler alanında da yüksek seviyeli bir uyum düzeyine erişmiş ancak DTÖ ve OECD’de AB pozisyonları ile tam uyum sağlamamıştır.

Mali kontrol alanında sınırlı gelişme sağlanmıştır. Kamu Mali Kontrol Kanunu’nun uygulama hükümleri yürürlüğe konulmuştur. Avrupa Hile ile Mücadele Ofisi ve Avro’nun sahteciliğe karşı korunması amacıyla ilgili Komisyon birimleri ile işbirliği tesis edilmesine yönelik düzenli yapıların oluşturulması gerekmektedir. Mali ve bütçesel hükümlere ilişkin olarak ilerleme sağlanmamıştır.

Türkiye’nin AB Dış, Güvenlik ve Savunma Politikası’na uyumu devam etmiştir. Ancak, Türkiye, tüm AB ülkelerini kapsayacak şekilde AB/NATO işbirliğine karşı çıkmaktadır.

Türkiye, bölgesel istikrara yönelik pozitif rolünü güçlendirmiş, Ortadoğu ve Kafkaslar başta olmak üzere bölge ülkeleri arasında ilişkilerin iyileştirilmesi çabalarında önemli rol oynamıştır. Türkiye, Gürcistan’da yaşanan çatışma sürecinde, Kafkas İşbirliği ve İstikrar Platformu kurulmasını önermiştir. Türk Cumhurbaşkanı’nın Ermenistan ziyareti ikili ilişkilerin normalleşmesine yönelik olumlu bir gelişmedir. Ancak, Türkiye’nin Ermenistan ile kara sınırı kapalı durumdadır.
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