AVRUPA KOMİSYONU TARAFINDAN HAZIRLANAN 2009 YILI GENİŞLEME STRATEJİ BELGESİ
Avrupa Komisyonu tarafından 14 Ekim 2009 tarihinde açıklanan 2009 yılı Genişleme Strateji Belgesi’nde ele alınan hususlar aşağıda özet olarak sunulmaktadır. 

1. GİRİŞ

Avrupa Birliği (AB)’nin beşinci kuşak genişlemesi, Avrupa’da demokrasi ve hukukun üstünlüğünün güçlenmesine yardımcı olmuştur. Söz konusu genişleme, yeni ekonomik fırsatlar doğurmuş ve iklim değişikliği, rekabet edebilirlik ve finansal piyasaların düzenlenmesi ve gözetimi gibi küresel konularla ilgili olarak AB’nin gücünü artırmıştır. Son beş yılda, genişlemiş AB, karşılaştığı önemli problemlerle mücadele etmede birlikte çalışma kapasitesini göstermiştir. Genişleme, AB’nin en etkili dış politika araçlarından biridir.
AB’nin yeni genişleme süreci derin ve geniş bir ekonomik daralma esnasında gerçekleşmektedir. Küresel kriz, hem AB’yi hem de diğer genişleme ülkelerini etkilemiştir. Bu dönemde, AB, Karadağ (Kasım 2008), Arnavutluk (Nisan 2009) ve İzlanda (Temmuz 2009)’dan üyelik için üç yeni başvuru almıştır. Bu başvurular, AB’nin istikrar, güvenlik ve refahı geliştirmedeki gücünü göstermektedir.
Genişleme süreci kapsamındaki ülkelerde yapılan reformlar, bu ülkelerin katılım sürecinde başarılı aşamalar kat etmelerine imkan vermiştir. Hırvatistan’la katılım müzakerelerinin son aşamasına gelinmiştir. Türkiye ile olan katılım müzakereleri ise reformlara daha fazla hız verilmesini gerektiren bir sürece ulaşmıştır. Makedonya, iç ve dış sorunlarını aşma yolunda önemli ilerlemeler sağlamıştır. Komisyon, Karadağ, İzlanda ve Arnavutluk’un üyelik başvuruları hakkındaki fikrini açıklamaya hazırlanmaktadır.  

Batı Balkan ülkeleri ile Türkiye’nin, belirlenen kriter ve koşulları karşılama konusunda daha yapmaları gereken oldukça fazla şey bulunmaktadır. Reform süreci genelde yavaş ilerlemekte ve ekonomik kriz de buna katkıda bulunmaktadır. Çoğu kez, ikili sorunlar katılım sürecini olumsuz etkilemektedir. 

Katılım süreci ilgili ülkelerde siyasi ve ekonomik reformların kuvvetli bir şekilde teşvik edilmesini sağlamaktadır. Bu sebeple, genişleme sürecinin devamı AB’nin stratejik menfaatinedir.
Lizbon Antlaşması, hızla değişen dünyaya uyum sağlayabilmek için genişleyen Birliğin kurumlarını yeniden yapılandırmaktadır. Söz konusu Antlaşma, AB’ye yeni katılım sağlayacak üyeler karşısında, AB kurumlarının bu duruma kolayca adapte olabilmesini sağlayacak bir kurumsal çerçeve temin etmektedir.

Makedonya, Karadağ ve Sırbistan için 2010 yılı itibariyle, Komisyon’un önerisi temelinde, uygulanacak vizesiz geçiş rejiminin kurulması reformların vatandaşlar için somut faydalar sağlayacağını göstermektedir. Komisyon, benzer önerileri, istenen koşulları sağlamaları halinde, Arnavutluk ve Bosna ve Hersek için de 2010 yılı ortalarına dek ortaya koyabilecektir.
Kıbrıs meselesi ile ilgili olarak, Kıbrıslı Türk ve Rum toplumlarının liderleri, Birleşmiş Milletler gözetiminde, kapsamlı bir çözüm için kararlı bir müzakere süreci yürütmektedir. Komisyon, Kıbrıs sorununa çözüm bulma yönündeki çabaları desteklemektedir.
2. TEMEL GÜÇLÜKLER
Aşağıdaki bölüm genişleme sürecini halen etkilemekte olan temel güçlüklere işaret etmektedir. AB, genişleme politikası bu zorluklarla mücadele etmeye yardımcı olabilir fakat asıl sorumluluk ilgili ülkelerdedir.

Ekonomik Kriz
Küresel daralma, Batı Balkan ve Türkiye ekonomilerini farklı ölçülerde etkilemiştir. AB, genişleme süreci kapsamındaki ülkelere krizin etkilerini hafifletmek için Uluslararası Finansal Kurumlar (UFK) ile koordineli olarak destek sağlamaktadır.
İhracata olan talebin daralması, doğrudan yabancı yatırımların ve sınır ötesi finansmanın azalması üzerine, 2008 yılının ikinci yarısından bu yana Batı Balkan ülkeleri ile Türkiye ekonomisi hızla daralmıştır. Tüm ekonomilerde mali pozisyonlar kötüleşmiştir. İşsizlik, halihazırda birçok ülkede yüksek seviyede seyrederken daha da yükselmektedir. Batı Balkanlar ve Türkiye’de yaşanan ekonomik daralma, AB’nde görülen küçülme ortalamalarıyla aynı seviyededir. Bununla beraber, tüm ülkelerdeki makroekonomik durum kırılganlığını sürdürmektedir. 

Batı Balkan ülkelerinin krize karşı uygulayabilecekleri ekonomik tedbirlerin kapsamı sınırlıdır. Zira önceki dönemlerde yaşanan mali krizler, dövize endeksli krediler ve dış dengede yaşanan yüksek miktarda açık, bu ülkelerin krize karşı uygulayabilecekleri maliye ve para politikalarının kapsamını sınırlandırmıştır. Kriz döneminde, Türkiye ve Hırvatistan gibi bazı ülkelerin yakın zamanda gerçekleştirdiği yapısal reformlar krizin etkilerini atlatmalarına yardımcı olmaktadır. Bu ülkelerde, para piyasalarına yönelik etkin mevzuat, bankacılık sektörünün krizi kolay atlatmasına yardım etmiştir. Öte yandan, Bosna-Hersek ve Sırbistan IMF yardımı almak durumunda kalmıştır.

Genişleme sürecine dahil ülkelerdeki krizin reel sektör üzerindeki etkisi, özellikle istihdam ve sosyal alanda, devam etmektedir. Ekonomik iyileşme süreci, önemli ticaret ortaklarındaki ekonomik düzelmenin yavaş olması nedeni ile zaman alacaktır. Krizle mücadelede kısa dönemde krizden en çok etkilenen yoksul kesimin ihtiyaçlarına öncelik verilmesi gerekirken orta vadede daha çok yatırım öngören sağlam bir maliye politikası gereklidir. 

Krize karşı verilen mücadelede, sürdürülebilir ekonomik büyüme ve iklim değişikliğinin getirdiği güçlükler göz ardı edilmemeli, çevreye saygılı bir ekonomik büyüme modeli benimsenmelidir. 

Katılım Öncesi Mali Yardım (IPA) bütçesinden, bankacılık sektörü, alt yapı projeleri, KOBİ’ler ve istihdam kaynağı yaratılması için 200 milyon Euro dağıtılmıştır. Komisyon, Katılım Öncesi Mali Yardım fonundan, krizden etkilenen Sırbistan’a doğrudan bütçe yardımında bulunmuştur. Bu doğrudan bütçe yardımı ihtiyaç halinde diğer ülkeler için de uygulanabilecektir. Komisyon, Batı Balkanlara ve Türkiye’ye açtığı kredileri 5 milyar Avro’ya çıkarmayı planlayan UFK’lar ile yakın temas halinde çalışmaktadır. 

Hukukun Üstünlüğü

Batı Balkanlar ve Türkiye hukukun üstünlüğü konusunda, özellikle yolsuzluk ve organize suçlarla mücadelede önemli engellerle karşılaşmaya devam etmektedir. Bu sorunlar, demokrasinin ve ekonominin düzgün işlemesi açısından önem taşıdığı gibi katılım sürecindeki ülkelerin AB üyesi ülkelerdeki algılanmasını da gerektiğinden fazla bir şekilde olumsuz etkileyebilmektedir. Genişleme sürecine dahil ülkeler bu sorunları aşmak için yoğun gayret sarf etmelidir.
Bölge ülkelerinde yolsuzluğa pek çok alanda rastlamak mümkündür. Bu hususta özellikle dikkat gerektiren alanlar kamu alımları ve özelleştirme, yargı, siyasi partilerin finansmanı ve kamu yönetiminde ve devlette şeffaflık olarak gözükmektedir. Bağımsız ve tarafsız yargı sistemi ve savcılar ile profesyonel polis gücü yolsuzluklarla baş etmek için elzemdir. 

Bölgede organize suçlarla baş etmek için de daha çok çaba harcanması gerekmektedir. Kanun uygulayıcılar uluslararası suç örgütlerini alt etmek için daha etkili ve koordinasyon içinde çalışmalıdır.

Beşinci kuşak genişleme sürecinden edinilen tecrübe kapsamında, hukukun üstünlüğünün katılım sürecindeki ülkeler için ne kadar önemli olduğu bir kez daha anlaşılmıştır. Bu çerçevede, AB bölge ülkelerine yargı sistemlerini güçlendirmeleri amacıyla 2009 yılında       80 milyon Avro yardımda bulunmuştur. Komisyon, ayrıca aday ülkelere gönderdiği uzmanlarla yargı reformu, yolsuzlukla ve organize suçlarla mücadele konularında mevcut durumu değerlendirmiştir. 

Komisyon bölgede organize suçlar ve yolsuzlukla mücadelede mahkemeler, polis ve savcılar arasındaki işbirliğini desteklemeye devam etmiştir. Batı Balkan ülkeleri yargı sisteminin daha iyi işlemesi için mahkemeler arasındaki işbirliği düzeyini artırmalıdır. Bu bağlamda, savaş suçları ve diğer ciddi suçları işleyenler için uygulanan dokunulmazlık konusu özellikle önem taşımaktadır. 

Komisyon yolsuzluk ve organize suçlarla mücadelede ilgili ülkeleri desteklemeye devam edecektir. Ancak, kayda değer sonuçlar alınması için bu ülkelerdeki yetkililerin siyasi irade göstermeleri ve sürece bağlı kalmaları gerekmektedir. 

Genişleme sürecine dahil ülkelerin pek çoğunda ifade özgürlüğü halen bir sorun olarak ortaya çıkmaktadır. Teoride bu ülkelerde ifade özgürlüğü ve basın özgürlüğü yasalar ile korunmuş olsa da, pratikte basına uygulanan siyasi baskı, gazetecilere yönelik tehdit ve saldırılar ile yasal engeller endişe vericidir. Bu sorunlar acilen ele alınmalıdır. 

İkili Sorunlar
İkili sorunlar, özellikle sınırlarla ilgili konular, genişleme sürecini etkilemektedir. Hırvatistan ile Slovenya arasındaki sınır anlaşmazlığı, 2009 yılında Hırvatistan ile yapılan katılım müzakerelerinin ertelenmesine neden olmuştur. Bu tür sorunlar taraflar arasında çözümlenmeli ve katılım sürecini etkilememelidir. 
AB, Hırvatistan ve Türkiye’nin tüm sınır anlaşmazlıklarını Birleşmiş Milletler Sözleşmesi’ne uygun olarak barışçı yollarla çözmesini beklemektedir. Tarafların isteği üzerine, Komisyon taraflara olası çözümler konusunda destek verebilir. Hırvatistan ile Karadağ arasındaki sınır anlaşmazlığına ilişkin olarak yapılan prensip anlaşması ikili sorunların barışçıl çözümüne güzel bir örnektir. 
Bölgesel İşbirliği
Son birkaç yılda bölgesel işbirliği konusunda, Güneydoğu Avrupa büyük ilerleme göstermiştir. Ancak, bölgesel işbirliği süreci yine de olması gerektiği gibi işlememektedir. Özellikle, Kosova ile ilgili anlaşmazlık bölgesel işbirliğini olumsuz etkilemektedir. Kosova’nın bölgesel toplantılara, girişimlere ve anlaşmalara katılması hususunda mutabık kalınamaması, bölgesel işbirliğinin önünde bir engel oluşturmaktadır. Bu nedenle Orta Avrupa Serbest Ticaret Anlaşması (CEFTA), Bölgesel İşbirliği Konseyi (RCC) veya Bölgesel Kamu Yönetimi Okulu girişimleri tehlikeye girmektedir. Komisyon, ilgili tüm tarafları mezkur sorunun çözümü için çaba göstermeye davet etmektedir.

Bir yıldan fazla süredir faaliyette olan Bölgesel İşbirliği Konseyi, Güneydoğu Avrupa İşbirliği Süreci altında işleyen İstikrar Paktının yerini almıştır. Bölgesel İşbirliği Konseyi, somut sonuçlara ulaşmak için çabalarını artırmalıdır. Komisyon, Bölgesel İşbirliği Konseyi’nin çalışmaların desteklerken, Sekretaryanın 2008-2010 yılları bütçesinin üçte birini karşılamaktadır. Komisyon, Sekretarya ile girdiği diyalog ile Konseyin daha iyi işlemesi için yapılabilecek düzenlemeleri araştırmaktadır. 
Bölgesel ticaret, özellikle Batı Balkan ülkelerinin ekonomik kalkınması ve aralarındaki uzlaşının tesisi açısından önemli olup, ekonomik krizin etkilerine çözüm bulunmasına da katkı sağlayacaktır. Bilindiği üzere, bölgesel serbest ticaret alanında CEFTA önemli rol oynamaktadır. Nitekim, özellikle tarım olmak üzere ticaretin serbestleştirilmesi ve ticaretin önündeki teknik engellerin kaldırılması hususu CEFTA altında müzakere edilmiştir. Bölgesel entegrasyonun güçlendirilmesini sağlayacak AB ve Batı Balkan ülkeleri arasında çarpraz kümülasyona dair hükümler uygulamaya konulmuştur. Ancak, Kosova’nın statüsüne dair anlaşmazlıklar tarım ticaretinin liberalizasyonuna dair protokolün uygulamaya geçirilmesine engel olmakta olup, bu durumun CEFTA’yı çalışamaz hale getirmesi riski ortaya çıkmaktadır.  
Bölgesel işbirliği, enerji ve ulaşım alanlarında önemli ilerleme kaydetmiştir. Enerji Topluluğu, bir yandan enerji sektöründe reformu desteklerken, diğer yandan da bölgede enerji arzının devamlılığını ve Topluluk enerji piyasasının bölge ile entegrasyonunu sağlama yönünde çaba sarf etmektedir. AB ile Batı Balkanlar arasında Ulaştırma Topluluğu kurulmasına yönelik müzakereler devam etmekte olup, anılan müzakerelerin yıl sonuna kadar tamamlanması öngörülmektedir.  Avrupa Ortak Havacılık Anlaşması, AB ve Batı Balkanlar arasındaki hava trafiğinin artmasına ve sözkonusu bölgenin AB’nin iç hava trafiğine aşamalı olarak entegre  olmasına katkı sağlamaktadır.
Komisyon, kültür mirasının korunmasının ve rehabilite edilmesinin hem ilgili ülkeler arasında uzlaşının tesisi hem de yerel ekonomilerin iyileştirilmesi bakımından faydalı bulmaktadır. 
Komisyon, 2010 yılı sonuna kadar Tuna nehri bölgesi için bir AB stratejisi geliştirecektir. Karadeniz Bölgesi’ne ilişkin olarak, Türkiye bu alandaki işbirliğine yoğun destek vermektedir ve Karadeniz Sinerjisi oluşumunun bir parçasıdır. Komisyon, Avrupa Komşuluk ve Ortaklık Politikası araçları arasında yer alan Karadeniz Havzası İşbirliği Programı’na Türkiye’nin katılımını desteklemektedir.

Komisyon, Batı Balkanlar’daki bölgesel işbirliği faaliyetlerine desteğini sürdürecektir.  
3. KATILIM ÖNCESİ ARAÇLAR: TEMEL SORUNLARIN ÇÖZÜME KAVUŞTURULMASI
Vizesiz Seyahat
Batı Balkan ülkeleri için vizelerin kaldırılması süreci son aşamasına gelmiştir. Vize işlemlerinin hızlandırılmasına yönelik anlaşmalar, ilgili tüm ülkelerle 2008 Ocak ayından itibaren uygulamaya geçirilmiştir. Komisyon, Makedonya, Karadağ ve Sırbistan ile 2010 yılından başlamak üzere vizesiz geçiş için Temmuz 2009’da teklifte bulunmuştur. Komisyon ayrıca, benzer vizesiz geçiş teklifini 2010 yılı ortalarında istenilen koşulları yerine getirmesi durumunda Arnavutluk ve Bosna Hersek için de yapacaktır. Kosova için de benzeri bir süreç başlatılacaktır. 
Katılım Öncesi Hazırlıkların Niteliğinin Garanti Altına Alınması
Katılım sürecinin kalitesinin artırılmasına yönelik çaba sarf edilmeye devam edilmektedir. Katılım müzakereleri süren ülkeler ile müzakere başlıklarının açılmasında ve kapatılmasında kullanılan kriterlerin, aday ülkelerin katılım için öngörülen koşulları yerine getirmesi konusunda son derece faydalı olduğu anlaşılmıştır. Hırvatistan’ın AB’ye katılımının olası finansal etkisi üzerine bir çalışmanın hazırlıkları devam etmektedir. Aday ülkelerin üye olması durumunda AB’nin temel politikaları üzerinde oluşacak etkiler, gelecekte adaylık başvurularının değerlendirilmesinde etkili olacaktır. 

Aday ülkeler tarafından, AB’ye katılım sürecinde hazırlanan mevzuatın ilgili taraflara danışılarak dikkatlice hazırlaması ve düzgün bir şekilde uygulanması gerekmektedir. 

Vatandaşları ve İdari Birimleri AB’ye Yaklaştırmak
Sivil toplum örgütlerinin katılım sürecine daha fazla iştirak etmesi demokrasinin kalitesini artırmaktadır. Komisyon, sivil toplum örgütlerinin çalışmalarına, kültür, azınlıklar ve sanayi ve ticaret odalarının faaliyetlerine öncelik vermek suretiyle devam edecektir.
Komisyon, kamu yönetimi hususuna verdiği önem çerçevesinde, aday ülkelerde iyi yönetilen ve fonksiyonel kamu yönetimlerinin mevcut olmasına dikkat edecektir. Bu çerçevede, ilgili ülkelere teknik ve mali destek sağlamaya devam edecektir.
Genişleme Sürecine Dahil Ülkelerin Finansal Olarak Desteklenmesi
2009 yılında, Katılım Öncesi Mali Yardım Aracı (IPA) çerçevesinde Batı Balkanlar ile Türkiye’ye finansal destek sağlanmıştır. Bu kapsamda, 2009 yılında 1,5 milyar Avro destek sağlanacaktır. 

Aday ülkeler, mali kaynakların merkezi idareler yerine idari yönetimler tarafından yönetilmesi konusunda gelişme kaydetmişlerdir. Bu süreç, Türkiye ve Hırvatistan ile başlamış olup bu ülkelerin süreci tamamlamaya odaklanmaları gerekmektedir. 

Komisyon, mali yardımdan faydalanan ülkelerin sektörel stratejilerini desteklemektedir. 
İklim Değişikliği Konusunda Ortak Çalışma
AB, ileride kurulacak Katılım İçin Bölgesel Çevre Ağı aracılığı ile iklim değişikliği konusunda aday ve potansiyel aday ülkeler ile yürüttüğü diyaloğu geliştirecektir. Komisyon, genişleme sürecine dahil tüm ülkelerden 2009 yılının sonunda yapılacak olan Kopenhag Konferansı’nda iklim değişikliği konusunda iddialı ve kapsamlı bir anlaşmaya varılması yönünde destek beklemektedir. 

Genişleme Konusunda İletişim
Genişleme konusunun temel prensiplerinden biri AB’nin genişleme süreci hakkında halka daha geniş bilgi verilmesidir. AB’nin genişleme stratejisinin başarısı halkın sürece ilişkin sorularının ve kaygılarının dikkate alınmasına bağlıdır. Genişleme sürecindeki ülke halklarının kültürleri hakkında AB ülkelerinde bilginin artırılmasına çaba gösterilecektir. 
4. GENİŞLEME SÜRECİNE DAHİL ÜLKELERİN GÖSTERDİĞİ İLERLEME VE 2009-2010 TAKVİMİ

4.1. Aday ve Potansiyel Aday Ülkeleri AB’ye Doğru Yönlendirmek

Batı Balkan ülkeleri geçtiğimiz yıl içerisinde AB’ye üye olmaya daha da yaklaşmışlardır. Vizelerin kaldırılması yönünde Makedonya, Karadağ ve Sırbistan ile önemli ilerleme kaydedilmiştir. İstikrar ve Ortaklık Anlaşması ağı daha da genişletilmiştir. Bölge ülkelerinden ikisi (Arnavutluk ve Makedonya) adaylık için başvuruda bulunmuştur. 

Aşağıdaki bölümde genişleme sürecine dahil ülkelerin kaydettiği ilerlemeye ve 2009-2010 gündemine ilişkin bilgiler yer almaktadır.

Hırvatistan

Hırvatistan, siyasi reformlar bağlamında önemli gelişme kaydetmiştir. Hırvatistan, ekonomik krizden etkilenmiş olsa da dayanıklı bankacılık sistemi ve güçlü döviz rezervleri bu etkiyi azaltmıştır. Yapısal reformların güçlendirilmesi ve güvenilir bir orta vadeli mali politika uygulanması Hırvatistan’ın rekabet gücünün artması için elzemdir.

Slovenya ile Hırvatistan arasında yaşanan sınır sorunu katılım müzakerelerini kesintiye uğratmış olup, önemli sayıda müzakere faslı Ekim 2009’a kadar ya açılamamış ya da kapatılamamıştır. Sınır sorunu ikili bir problem olup, katılım müzakerelerinin sonucunu etkilememelidir. Komisyon, konuya ilişkin çözüm sürecini hızlandırmak için destek sağlamıştır. 

Hırvatistan, yargı ve temel haklar konusundaki reformlar için daha fazla çaba harcamalıdır. Hırvatistan, Eski Yugoslavya’da İşlenen Suçlara Yönelik Mahkeme’nin ilgili belgelere erişimi konusunda yaşadığı sıkıntıyı çözmelidir. Komisyon, Hırvatistan’ın Topluluğa katılımı için finansal paket hazırlamaktadır. Hırvatistan’ın AB mali kaynaklarını kontrol ve idare edecek araçları tesis etmek için çabalarını artırması gerekmektedir. Komisyon, Konseyin katılım antlaşması taslağını oluşturmak için bir ad-hoc teknik çalışma grubu kurmasını önermiştir. Hırvatistan’ın başlıca kriterleri karşılaması durumunda, katılım müzakereleri, geçiş anlaşmaları da dahil olmak üzere gelecek yıl tamamlanabilecektir.

Makedonya

Komisyonun adaylık statüsü tanıma yönündeki görüşünün 2005 yılında kabulünden itibaren, Makedonya, ülkedeki demokrasinin işleyişini sağlamlaştırmış ve temel haklara saygı ile hukukun üstünlüğünü garanti altına alan kurumların istikrarını sağlamıştır.

Bu ülke katılım ortaklığının temel önceliklerini büyük oranda karşılamıştır. Mart ve Nisan 2009 tarihlerinde yapılan başkanlık ve yerel seçimler büyük ölçüde uluslararası standartlara uyumlu olarak gerçekleştirilmiştir. Kabul edilen Parlamento prosedürleri ve yeni Parlamento kanunu ile bu kurumun işlevleri geliştirilmiştir. Polis kanunu uygulamaya sokulmuş ve iç işleri kanunu ile ileri yargı reformu gerçekleştirilmiştir. Yargı reformu stratejisinin yasal kısımları tamamlanarak, yeni mahkemeler oluşturulmuştur.
Özellikle, siyasi partilerin finansmanı kanununun kabulü, yasal çerçevenin geliştirilmesi ve ilgili kurumların güçlendirilmesi neticesinde yolsuzlukla mücadelede ilerlemeler kaydedilmiştir. Kamu hizmetleri kanunu değiştirilerek bu hizmeti sunanlara liyakat tabanlı kariyer sistemi uygulanmaya başlanmıştır.

Bu ülke, İstikrar ve İşbirliği Anlaşması kapsamındaki yükümlülüklerini yerine getirmiştir. 

Ülke ekonomik krizden etkilenmiş, ancak büyümedeki yavaşlama istikrarlı bankacılık sistemi ve özel tüketim unsurları ile azaltılmıştır. Güçlü mali politikalar ve yapısal işsizliğe yönelik önlemler ülkenin rekabet gücünü artıracaktır.

BM gözetimindeki görüşmelerin sürdürülmesine rağmen Yunanistan ile sorunlar devam etmektedir. Yunanistan ile iyi komşuluk ilişkilerinin korunması önemli bir husus olup, bunu olumsuz etkileyecek hareketlerden kaçınılması gerekmektedir. 

Karadağ

Siyasi reformların devam etmekte olduğu bu ülkede, Mart 2009 parlamento seçimleri uluslararası standartları karşılamış, ancak üzerinde durulması gereken bazı eksiklikler de gerçekleşmiştir. Yargı reformunda bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. 

Karadağ ekonomik krizden etkilenmiş, fakat turizm gelirleri ve krize karşı önlemler ile etkiler azaltılmıştır. Yapısal reformların devam ettirilmesi rekabet gücünün geliştirilmesi için temel unsurdur.

Karadağ, Aralık 2008’de AB’ye üyelik için başvurmuş ve Konsey, Komisyondan bu konudaki görüşünü istemiştir.  Komisyonun bu kapsamdaki çalışmaları devam etmektedir. Karadağ’ın yargı reformu ve yolsuzlukla mücadele ile hukukun üstünlüğü ilkesinin güçlendirilmesi için somut sonuçlar alması, ayrıca uygulama kapasitesini artırması gerekmektedir.  

Arnavutluk
Arnavutluk temel siyasi reformlarda mesafe kaydetmiştir. Temmuz 2009 tarihindeki Parlamento seçimleri uluslararası standartları karşılamış, ancak üzerinde durulması gereken bazı eksiklikler de gerçekleşmiştir. Bu yıl yürürlüğe girmiş olan İstikrar ve Ortaklık anlaşmasının uygulanması sorunsuz devam etmektedir. 

Arnavutluk, şimdiye kadar ekonomik krizden sınırlı ölçüde etkilenmiştir. Yapısal reformlar ve altyapının geliştirilmesi rekabet gücünün artırılması açısından temel unsurlardır.

Arnavutluk, Nisan 2009’da AB üyeliği için başvuruda bulunmuştur. Temmuz 2009 tarihinde Konsey tarafından bu ülkedeki seçim prosedürlerinin tamamlanmasından sonra bu başvuruya ilişkin değerlendirmenin yapılacağını açıklamıştır. Komisyon, Konsey tarafından istenmesi durumunda görüş hazırlamak için hazırdır. Arnavutluğun yolsuzlukla mücadele başta olmak üzere hukukun üstünlüğü, özellikle yargı olmak üzere devlet kurumlarının doğru işlemesi ve idari kapasitenin artırılması alanlarında ilerleme kaydetmesi gerekmektedir. 

Bosna ve Hersek

Bosna ve Hersek’te geçici ortaklık anlaşmasının uygulanması tatmin edici bir seviyededir. Ancak, ülkenin temel reformları gerçekleştirme süreci yavaş bir şekilde devam etmektedir. İç siyasi istikrar gerilemekte ve kurumların doğru işleyişini tehdit etmektedir. 

Bosna ve Hersek’in acil olarak temel reformları hızlandırması gerekmektedir. Lider ve siyasilerin Avrupa bütünleşme gereksinimlerinin karşılayacak bir bakış açısını paylaşması ilerleme kaydedilebilmesi için gereklidir. Bosna ve Hersek ayrıca, Yüksek Temsilcilik Ofisi’nin kapatılması için belirlenen koşulları da sağlamak durumunda olup, AB üyeliği için başvuru ancak bu ofisin kapanması durumunda değerlendirilecektir. 

Adaylık statüsünün verilmesinden önce, Bosna ve Hersek’in anayasal çerçevede de kurumların etkin işleyişi için reformlar gerçekleştirmesi ve ülkenin AB mevzuatını uygulayabilecek seviyeye getirilmesi gerekecektir. Komisyon, bu konuda gecikme olmaksızın harekete geçilmesi için çağrı yapmış olup, gerekli desteği vermeye hazırdır. 

Bosna ve Hersek, ekonomik krizden oldukça etkilenmiş ve IMF desteği istemiştir. Ülkenin yapısal reformlar gerçekleştirmesi ve güçlü bir kamu maliyesi tesis etmesi gerekmektedir.

Sırbistan
Sırbistan, geçici ortaklık anlaşmasının hükümlerini uygulayarak ve Avrupa standartları için temel siyasi reformları gerçekleştirerek AB’ye yakınlaşma yönündeki kararlılığını göstermiştir. Sırbistan, aynı zamanda güçlü bir Avrupa bütünleşme programı uygulamak için çaba harcamakta olup, AB’ye katılım yönünde önemli ilerleme sağlayabilmek için idari kapasiteye sahiptir. Bu kapsamda, özellilikle hukukun üstünlüğünün güçlendirilmesi gibi öncelikli alanlarda sonuç alabilmesi için ilgili ülke teşvik edilmelidir.   

Sırbistan ekonomik krizden oldukça etkilenmiş ve IMF’den ve AB’den mali destek almıştır. Ülkenin ekonomik reformları hızlandırması ve kamu maliyesinin istikrarını koruması gerekmektedir.
Eski Yugoslavya Uluslararası Ceza Mahkemesi ile devam eden işbirliği ve Avrupa entegrasyonu sürecindeki yeni taahhütleri çerçevesinde Komisyon Geçici Anlaşma’nın AB tarafından uygulamaya geçirilmesini düşünmektedir. Sırbistan, Kosova’nın bölgesel ticaret ve işbirliğine katılımı için daha yapıcı bir tutum sergilemelidir. 

Kosova
Kosova’da istikrar sağlanmış olmakla birlikte kırılgan durum devam etmektedir. Uluslararası tanınmışlığının sağlanmasının ardından Avrupa Birliği Hukukunun Üstünlüğü Misyonu tüm Kosova çapında göreve başlamıştır. Kosova, bu misyonun çalışmalarını yürütmesini kolaylaştırmıştır, bu desteğin devam etmesi beklenmektedir. 

Kosova, IMF ve Dünya Bankası’nın üyesi olmuştur. 

Kosova, AB’ye katılım yönünde bazı temel mevzuata uyum sağlamıştır. Ancak hukukun üstünlüğü, yolsuzlukla ve organize suçlarla mücadele, idari yapının güçlendirilmesi, Sırp ve diğer azınlıkların korunması, sosyal yapı içindeki diyalog ve uzlaşma mekanizmalarının geliştirilmesi gibi konularda daha fazla yol kat edilmesi gerekmektedir. Avrupa Birliği Sırpların 2009 yılı Kasım ayındaki yerel seçimlerde ve Kosova kurumlarında yer almasını desteklemektedir. Kosova’nın bölgesel ticarete katılımını da kapsayacak şekilde bölgesel işbirliğine ilişkin yapıcı bir yaklaşım benimsemesi gerekmektedir.

Kosova, uluslar arası camiadan büyük ölçüde finansal yardım almaktadır. 2007-2011 dönemi için Katılım Öncesi Mali Yardım çerçevesinde Kosova’ya 500 milyon Avro tahsis edilmiştir. Kosova, küresel ekonomik krizden orta derecede etkilenmiştir. Kosovalı yetkililerin siyasi mali disiplin, kamu harcamalarının yönetimi, ekonomik ve sosyal politikalar gibi konulardaki taahhütlerini yerine getirmesi önem arz etmektedir.

Avrupa Birliği, Kosova’nın ekonomik ve siyasal gelişimini desteklemektedir. Yaşam koşullarının iyileştirilmesi, Kosova halkının refah seviyesinin yükselmesi ve söz konusu bölgede istikrarın temini için son derece önemlidir. 

Türkiye
Türkiye, AB katılım sürecindeki kararlığını devam ettirmektedir. Özgür ve adil yerel seçimler gerçekleştirilmiştir. Yargı, sivil-asker ilişkileri ve kültürel haklar alanlarında olumlu adımlar atılmıştır. Hükümet, Kürt sorununda geniş kapsamlı bir kamusal tartışma başlatmış ve tamamen Kürtçe yayın yapan bir kanal faaliyete başlamıştır. 

Katılım müzakerelerine ilişkin olarak, yeni fasıllar açılmıştır. Türkiye AB Müktesebatının Üstlenilmesine İlişkin bir Ulusal Program kabul etmiştir. Tam zamanlı bir baş müzakerecinin  atanması AB ile ilgili reformlar çerçevesinde hükümetin çabalarının daha verimli hale gelmesine yardımcı olacaktır. Katılım müzakerelerinin daha da yoğunlaşması sonrasında, bu durum daha büyük önem kazanmaktadır. 

Türkiye ekonomik krizden büyük oranda etkilenmiştir ancak kriz karşıtı önlemler ve bankacılık sektörünün esnek yapısı sayesinde krizin etkileri hafifletilmiştir. Sağlam mali politikalarla birlikte, uygulanan yapısal reformların devamı rekabet edebilirliğin korunması için önemlidir.

Ergenekon soruşturması, demokratik kurumların düzgün işleyişi ve hukukun üstünlüğü alanında mevcut güvenin kuvvetlendirilmesi için önemli bir fırsattır. 

Reformlarının hızının önemli ölçüde arttırılması gerekmektedir. İfade özgürlüğü, basın özgürlüğü, inanç özgürlüğü, sendikal haklar, kadın hakları, cinsiyet eşitliği, askeriyenin sivil yetkililer tarafından kontrolü konularını da içeren bazı alanlarda endişeler devam etmektedir. Kürt sorununa yönelik hükümetin girişimi kökenine bakılmaksızın tüm Türk vatandaşları için hak ve özgürlükleri garanti edecek somut sonuçlar doğurmalı ve Güneydoğu Anadolu bölgesinde durumun iyileştirilmesini sağlamalıdır. Siyasi partiler arasında iyi bir diyalog kurulmasının Anayasal reform üzerindeki çalışmalar da dahil olmak üzere reform sürecine önemli katkıları olacaktır.

Türkiye, Kıbrıs problemi konusunda kapsamlı bir sonuca ulaşılmasını teminen BM himayesinde Kıbrıslı Rum ve Türk toplumları arasında sürdürülen müzakerelere ilişkin desteğine devam etmiştir. Ancak, Güney Kıbrıs Rum Yönetimi (GKRY) ile ilişkilerin normalleştirilmesi konusunda hiçbir gelişme sağlanmamıştır. Türkiye, Kıbrıs konusunda Ek Protokolden kaynaklanan yükümlülüklerini yerine getirmemiştir.

Yunanistan, Yunan adaları üzerindeki uçuşlar da dahil olmak üzere, hava sahasının ihlaline yönelik Türkiye’ye resmi olarak şikayette bulunmuştur.

İyi komşuluk ilişkileri anahtar rolünü korumaktadır.

Türkiye, bölgesel güvenlik, enerji arzı ve medeniyetler arasında diyalogun güçlendirilmesi alanlarında kilit rol oynamaktadır. Türkiye, Güney Kafkasya, Ortadoğu ve diğer bölgelerde istikrara katkı sağlayacak girişimlerde bulunmuştur. Ermenistan’la ilişkilerin normalleştirilmesine yönelik önemli diplomatik çabalar sarf edilmiştir. Temmuz 2009’da Türkiye, Nabucco boru hattına ilişkin olarak hükümetlerarası bir anlaşma imzalamıştır. Enerji güvenliği için önemli bir öncelik olan söz konusu projenin enerji kaynaklarının çeşitlendirilmesine büyük katkıları olacaktır. 

AB’ye katılım süreci, Türkiye’nin reformları sürdürmesinde, demokrasi ve insan haklarını güçlendirmesinde ve ülkenin daha da modernize edilmesinde teşvik edici bir nitelik arz etmektedir. Bu sürecin ilerlemesinin temininde Türkiye’nin sürdürdüğü reformların hızı çok önemlidir.

4.2. İzlanda

İzlanda, 16 Temmuz 2009 tarihinde AB üyelik başvurusunda bulunmuş, 27 Temmuz’da da Konsey, Komisyonu bir görüş oluşturmaya davet etmiştir. 

İzlanda, sağlam bir demokrasiye sahiptir. Global ekonomik krizden büyük ölçüde etkilenen ülke Avrupa Ekonomik Alanı çerçevesinde iç pazara büyük ölçüde entegre olmuştur. Schengen Bölgesi’nde yer alan ülke, AB’nin Kuzey Kutup politikasının geliştirilmesi ve Kuzey Boyutu bağlamında AB için önemli bir ortak konumundadır. Komisyon tüm bu hususları göz önüne alacaktır.  Komisyon IPA Yönetmeliği’ne İzlanda’yı da yararlanıcı ülke olarak eklemek için bir değişiklik hazırlığı içindedir.

5. SONUÇLAR VE ÖNERİLER
Yukarıdaki değerlendirmeler temelinde, Komisyon aşağıdaki sonuçlara ve önerilere ulaşmıştır:

1. Genişleme süreci ilgili ülkelerde siyasi ve ekonomik reform konusunda ciddi bir teşvik unsuru oluşturmakta ve Avrupa’daki barış ve istikrarı güçlendirmektedir. Bu çerçevede, genişleme sürecinin devamı AB’nin menfaatinedir.

2. Genişleme süreci kapsamındaki ülkeler küresel ekonomik krizden etkilenmiştir. AB, krizin söz konusu ülkelerde meydana getirdiği sorunların hafifletilmesine yönelik olarak destek sağlamaktadır.
3. Genişleme sürecine dahil ülkelerin özellikle, hukukun üstünlüğünün sağlanması, yolsuzluk ve organize suçlarla mücadele ve idari kapasitelerinin güçlendirilmesi alanlarında ilerleme kaydetmeleri gerekmektedir. Ayrıca, ifade ve basın özgürlüğü konusundaki sorunlar da acil olarak ele alınmalıdır.

4. İkili sınır sorunları katılım sürecini olumsuz etkilememelidir. İkili sorunlar ilgili ülkeler arasında iyi komşuluk ilişkileri temelinde çözüme kavuşturulmalıdır.
5. Güneydoğu Avrupa’da bölgesel işbirliği gelişme kaydetmiştir. Ancak, bölgesel yapıların ve inisiyatiflerin etkinliği artırılmalıdır. Kosova konusundaki uzlaşmazlıklar bölgesel işbirliğini olumsuz etkilememelidir.
6. 2010 yılının başında Makedonya, Karadağ ve Sırbistan için AB’ye vizesiz geçiş sisteminin tesis edilmesi, genişleme sürecindeki reformların somut faydalarını ortaya koymaktadır. Komisyon, gerekli koşulları yerine getirmeleri durumunda Arnavutluk ve Bosna-Hersek içinde 2010 yılı ortasında benzer önerilerde bulunacaktır. Gerekli reformların yerine getirilmesi durumunda Kosova için de vize serbestleştirilmesine yönelik sürecin başlatılması gerekmektedir.
7. Hırvatistan, katılım müzakereleri çerçevesinde belirlenen açılış kriterlerinin karşılanması yönünde ciddi ilerlemeler kaydetmiştir. Hırvatistan, özellikle yargı, kamu idaresi, yolsuzlukla ve organize suçlarla mücadele, azınlık hakları konularında ilerleme kaydetmelidir. Ayrıca, Hırvatistan’ın Eski Yugoslavya’da İşlenen Suçlara Yönelik Mahkeme ile yaşadığı sorunları çözmesi gerekmektedir. İlgili koşulların yerine getirilmesi durumunda, 2010 yılı içerisinde Hırvatistan ile katılım müzakereleri tamamlanabilecektir.
8. Makedonya, AB’ye katılım sürecinde öncelikleri önemli ölçüde yerine getirmiştir. Komisyon, Makedonya’nın Kopenhag siyasi kriterlerini yeterince yerine getirdiğini düşünmektedir. Makedonya, işleyen bir piyasa ekonomisi olma yolunda ilerleme kaydetmiştir. Avrupa Komisyonu, Makedonya’nın kaydettiği gelişmeler göz önüne alındığında ilgili ülke ile katılım müzakerelerinin başlatılmasını önermektedir.
9. Karadağ’da parlamento seçimleri genel olarak uluslararası standartlarda gerçekleşmiş olmakla birlikte, yaşanan bazı sıkıntıların gelecek seçimlerde yaşanmaması için gerekli önlemler alınmalıdır. İdari kapasitenin güçlendirilmesi ve hukukun üstünlüğünün tesisi Karadağ için öncelikli sorunlardır.

10. Arnavutluk’ta parlamento seçimleri genel olarak uluslararası standartlarda gerçekleşmiş olmakla birlikte, yaşanan bazı sıkıntıların gelecek seçimlerde yaşanmaması için gerekli önlemler alınmalıdır. Hukukun üstünlüğünün tesis edilmesi ve devlet kurumlarının düzgün işleyişinin sağlanması Arnavutluk için öncelikli sorunlardır.

11. Bosna-Hersek’in temel reformlar alanında acil olarak ilerleme kaydetmesi gerekmektedir. AB’ye katılım sürecinde ilerleme kaydetmek için siyasi kararlılık ve ülke yönetiminde ortak vizyon tesis edilmelidir. Bosna-Hersek anayasal çerçevesini AB kriterlerine uyum sağlayacak şekilde değiştirmelidir.
12. Sırbistan, AB’ye katılım konusunda kararlı tutumunu sürdürmeye devam etmektedir. Sırbistan tarafından hukukun üstünlüğünün tesis edilmesi ve ekonomik reformların hızlandırılması gerekmektedir. Sırbistan, Kosova’nın bölgesel işbirliği projelerine katılım sağlaması konusunda daha yapıcı bir tutum izlemelidir. 
13. Kosova’da istikrar sağlanmış olmakla birlikte, kırılgan durum sürmektedir. Kosova, hukukun üstünlüğünün tesis edilmesi, yolsuzlukla ve organize suçlarla mücadele, idari kapasitenin güçlendirilmesi, toplumsal uzlaşı ve azınlıkların korunması konuların sorunlarla karşılaşmaktadır. Gerekli şartları karşılaması durumunda, Komisyon, Kosova’ya yönelik otonom ticari tavizlerin genişletilmesini önermekte ve söz konusu ülke ile bir ticaret anlaşması yapılması için gerekli hazırlıkları yakın zamanda tamamlamayı planlamaktadır.

14. Türkiye, AB’ye katılım sürecinde gerekli koşulları karşılamaya yönelik olarak çabalarını artırmalıdır. AB’ye katılım süreci, Türkiye’nin demokrasi ve insan haklarını güçlendirmesi ve ülkeyi modernleştirmesi yönünde güçlü bir teşvik unsuru vazifesi görmektedir. Türkiye, bölgesel güvenlik, enerji arzı ve medeniyetler arası diyalog konuların önemli rol oynamaktadır. Ermenistan ile ilişkilerin normalleştirilmesi yönünde ciddi diplomatik çaba gösterilmiş ve 2009 yılı Ekim ayında konuya ilişkin Protokoller imzalanmıştır. Türkiye’nin Ek Protokolü üye ülkeler arasında yarın gözetmeksizin uygulaması ve Güney Kıbrıs Rum Yönetimi ile ilişkilerini normalleştirmesi gerekmektedir. 
15. Kıbrıslı Rum ve Türk topluluklarının liderleri, Birleşmiş Milletler çatısı altında, Kıbrıs sorununa kapsamlı bir çözüm bulunması yönünde yürüttükleri müzakerelerin nihai aşamasına gelmiştir. Komisyon, AB yetkisinde olan alanlarda söz konusu çabaları desteklemekte ve teknik destek sağlamaktadır. Komisyon, her iki tarafın liderlerini çözüme ilişkin görüşmelerin başarıyla sonuçlanmasına yönelik çabalarını artırmaya çağırmakta ve Türkiye’yi Kıbrıs sorununa kapsamlı çözümüne somut olarak katkıda bulunmaya davet etmektedir. 

16. İzlanda, AB üyeliği için bir başvuru gerçekleştirmiştir. Konuya ilişkin olarak Komisyon, Konsey tarafından talep edilen görüşü hazırlamaktadır. İzlanda, Avrupa Ekonomik Alanına ve Schengen Alanı’na üyeliği nedeniyle bir dizi alanda halihazırda AB’ye yakından entegre olmuş durumdadır. 

17. Genişleme için kamuoyu desteği büyük önem arz etmektedir. Üye ülkeler, genişleme sürecindeki ülkeler ve AB kurumları için, AB’nin genişleme politikasına ilişkin kamuoyu bilincinin güçlendirilmesi önem taşımaktadır. 
Aday Ülkelerle İlgili Sonuç ve Değerlendirmelerin Türkiye’ye İlişkin Bölümü

Türkiye, Kopenhag siyasi kriterlerini yeterince karşılamaya devam etmiştir. Ülke genelinde özgür ve adil belediye seçimleri gerçekleştirilmiştir. Yargı reformu, sivil-asker ilişkileri ve kültürel haklar konularında bazı gelişmeler kaydedilmiştir. Hükümet, Kürt sorununun çözümüne yönelik olarak siyasi partiler ve sivil toplumla geniş tabanlı bir istişare süreci başlatmıştır. Bununla birlikte, temel haklar ve anayasal reform başta olmak üzere, siyasi kriterle ilgili birçok alanda önemli çaba sarf edilmesi gerekmektedir. 

Demokrasi ve hukukun üstünlüğüne ilişkin olarak, Ergenekon suç örgütüne ilişkin iddiaların soruşturulması askeri görevlileri de kapsayan önemli cezai suçlamalara neden olmuştur. Bu dava, demokratik kurumlarının düzgün işleyişi ve hukukun üstünlüğüne olan güvenin güçlendirilmesi bakımından Türkiye için önemli bir fırsattır. Bu çerçevedeki davaların hukukun gereklerine, özellikle davalıların haklarına tamamen uygun şekilde yürütülmesi önem arz etmektedir. Hükümet AB yükümlülükleri çerçevesindeki taahhütlerini yinelemiş, tam zamanlı bir Baş Müzakereci tayin etmiş ve müktesebatın üstlenilmesine ilişkin Ulusal Programı kabul etmiştir. Ancak, siyasi partiler arasındaki diyalog ve uzlaşma ruhunun eksikliği reformların takibini güçleştirmektedir. Türkiye, halen siyasi partilerle ilgili mevzuatını Avrupa standartları ile uyumlu hale getirmelidir. 

Kamu yönetimi reformu çerçevesinde, özellikle kamu hizmetlerinin modernizasyonu alanında önemli adımlar atılmalıdır. Bürokrasinin azaltılması ve idari yapının basitleştirilmesinin teşvikinin yanı sıra profesyonel, bağımsız, güvenilir, şeffaf ve performansa dayalı bir kamu hizmetinin geliştirilmesi öncelikli alanlar arasında yer almaktadır. 

Güvenlik güçlerinin sivil gözetimi kapsamında, özellikle askeri mahkemelerin yetkilerinin kısıtlanması alanında bazı gelişmeler kaydedilmiştir. Bununla birlikte, askeri kuvvetlerin kıdemli üyeleri yetkilerini aşan açıklamalar yapmaya devam etmiştir ve savunma harcamalarının tamamen meclis denetimi altına alınması gerekmektedir. Ergenekon soruşturması ile açığa çıkarılan, askeri personelin hükümete karşı eylemlere katılma iddiaları endişe vericidir. 

Yargı alanında, tüm ilgili taraflarla yürütülen istişare süreci sonrasında Hükümet tarafından bir yargı reformu stratejisinin kabul edilmesi olumlu bir adımdır. Personel ve fonların artırılmasına ilişkin tedbirler de olumludur. Ancak, bu çabaların sürdürülmesi gerekmektedir ve Hakimler ve Savcılar Yüksek Kurulunun oluşumu ve bölgesel temyiz mahkemelerinin kurulması gibi alanlarda olduğu gibi yargının bağımsızlığı, tarafsızlığı ve etkinliği konusunda endişeler bulunmaktadır. 

Yolsuzluğun engellenmesine ilişkin yasal çerçevede ilerlemeler mevcuttur. Bununla birlikte, yolsuzluk birçok alanda yaygın olarak görülmektedir. Türkiye’nin yolsuzlukla mücadele stratejisini tamamlaması ve soruşturma, suçlama, dava ve mahkumiyetlere ilişkin bir izleme kaydı oluşturması gerekmektedir. 

İnsan hakları ve azınlıkların korunmasıyla ilgili olarak, bazı gelişmeler kaydedilmiş olmakla birlikte bu alanda ciddi ilerleme sağlanması gerekmektedir. Uluslararası insan hakları hukukuna riayet konusunda bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Ancak, ihtiyari bir protokol olan İşkenceye Karşı Birleşmiş Milletler Sözleşmesinin onaylanması ve yasal bazı değişiklikler gerektiren Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi kararlarının uygulanması konularında gelişme sağlanmamıştır. İnsan haklarının uygulanması ve geliştirilmesi için idari çerçevenin güçlendirilmesi gerekmektedir. Ombudsman kurumunun oluşturulması gerekmektedir. 

Türkiye’nin yasal çerçevesi işkence ve kötü muameleye karşı bir dizi kapsamlı korumayı içermesine karşın, bunu uygulayacak ve hükümetin sıfır tolerans politikasını tam olarak hayata geçirecek çabalar sınırlı kalmıştır. İşkence ve kötü muamele iddiaları ve faillerin cezasız kalması halen endişe uyandırmaktadır. 

Hapishanelere ilişkin olarak, altyapı ve eğitimin iyileştirilmesi ve ilave personel alımı konularında bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Ancak, hapishanelerdeki yoğunluk problemi ve dava öncesi tutuklamada tutuklu oranının yüksekliği ele alınması gereken konular arasında yer almaktadır. 

Türk Ceza Kanunu’nun 301. maddesi artık ifade özgürlüğünü sistematik olarak kısıtlamak için kullanılmamaktadır. Bununla birlikte, Ceza Kanununun bir dizi başka maddesine dayalı yargılama ve mahkumiyetler bulunmaktadır. Türk mevzuatı Avrupa İnsan Hakları Konvansiyonu ve Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi içtihadı ile uyumlu bir şekilde ifade özgürlüğünü yeterince temin edememektedir. Basına ilişkin siyasi baskılar ve yasal belirsizlikler uygulamada basın özgürlüğünün teminini etkilemektedir. 

Dernek kurma özgürlüğü kapsamında yasal çerçeve genel olarak Avrupa standartları ile uyumludur. Ancak, uygulamaya ilişkin ilerleme sağlanması gerekmektedir. Dernekler faaliyetlerinde bazı durumlarda adli kovuşturmaya sebep olan ölçüsüz bir incelemeyle karşılaşmaktadır. 

İnanç özgürlüğüne ilişkin olarak, Vakıflar Kanununun uygulamaya geçirilmesi sorunsuz olmuştur. Hükümet Alevi ve Müslüman olmayan dini topluluklar ile bir diyalog başlatmıştır. Ancak, bu alandaki spesifik problemler halen ele alınmayı beklemektedir. Vakıflar Kanunu üçüncü kişilere satılan ve el konulan ve yeni yasanın çıkmasından önce birleşen vakıfların mülkleri konularını ele almamaktadır. Azınlık dinlerine karşı saldırılar halen görülmektedir. Avrupa İnsan Hakları Konvansiyonu ile uyumlu bir yasal çerçevenin oluşturulması gerekmektedir. Alevi ve Müslüman olmayan toplulukların din adamı eğitmesi ile ilgili olarak yersiz kısıtlamalara tabi olmaksızın faaliyet gösterebilmesi için uygulamada inanç özgürlüğüne tam olarak saygı gösterilmesini sağlayacak bir ortamın yaratılması yönünde daha fazla çaba gösterilmelidir. 

Kadın hakları ve cinsiyet eşitliğini sağlayan yasal çerçeve genel olarak mevcut bulunmaktadır. Ancak, yasal çerçevenin uygulamaya geçirilmesi ve ekonomik katılım ve fırsatlar, siyasi yetkilendirme ve eğitime erişim konularında kadın-erkek arasındaki farkın azaltılması için daha ciddi çaba gösterilmelidir. Aile içi şiddet, namus cinayetleri ve erken yaşta zorla gerçekleştirilen evlilikler ülkenin bazı bölgelerinde önemli problem arz etmeye devam etmektedir. Eğitimin artırılması ve kadın hakları ile kadın ve erkek arasında cinsiyet eşitliğine ilişkin bilinçlendirmenin artırılmasına ihtiyaç duyulmaktadır.

Çocuk haklarına ilişkin idari kapasite, sağlık, eğitim, çocuk yargı sistemi ve çocuk işçiler konuları da dahil tüm alanlarda adım atılmalıdır. Terörle mücadele Kanunu çerçevesinde yetişkin olarak yargılanan ve ölçüsüz cezalar alan çocuklar ciddi endişe uyandırmaktadır. 

Örgütlenme, grev ve toplu pazarlık başta olmak üzere, sendikal haklara, AB standartları ve Uluslararası Çalışma Örgütü ile ilgili Konvansiyona uyumlu şekilde, saygı gösterilmesinin temini için gerekli mevzuat oluşturulmalıdır. 

Azınlık hakları ile ilgili durumda bir değişiklik bulunmamaktadır. Kültürel haklar konusunda, özellikle ulusal bir televizyon kanalının Kürtçe yayın yapmaya başlaması şeklinde bazı gelişmeler kaydedilmiştir. Bununla birlikte, Türkçe dışındaki dillerin özel televizyon kanalları ve radyo yayınlarında, siyasi hayat, eğitim ve kamu hizmetleri kapsamındaki temaslarda kullanılması konuları başta olmak üzere kısıtlamalar mevcut bulunmaktadır. Türkçe dışındaki dillerin kullanımına ilişkin yasal çerçeve kısıtlayıcı yorumlara meydan vermektedir ve uygulamada tutarsızlıklar bulunmaktadır. Romanların durumunda gelişme kaydedilmemiştir. Roman mahallesinin yıkımı alternatif ev tedariki yapılmaksızın devam etmektedir. 

Doğu ve Güneydoğuya ilişkin endişeler çerçevesinde, hükümet Kürt sorununa ilişkin kültürel, siyasi ve ekonomik konularda geniş bir kamuoyu tartışması başlatmıştır. Bu tartışmanın somut tedbirlerle sonuçlanması çok önemlidir. Suriye sınırında mayınların temizlenmesine ilişkin yasa diğer bir olumlu gelişmedir. Ancak, terörle mücadele yasasının geniş yorumlanması temel hakların uygulanmasına ilişkin yersiz kısıtlamalarla sonuçlanmaktadır. Koruculuk sisteminin halen kaldırılması gerekmektedir. 

AB’nin terör örgütü listesinde yer alan PKK’nın terörist saldırıları sürmekte ve birçok can almaya devam etmektedir. 

Yerleri değiştirilen kişilere yapılan tazminat ödemeleri sürdürülmektedir. Ancak, hükümet bu konuyu ele almak için genel bir ulusal stratejiden yoksundur ve bu kişilerin ihtiyaçlarını ele alacak adımlar atılmasına ihtiyaç duyulmaktadır. 

Bölgesel konular ve uluslararası yükümlülükler bağlamında, Türkiye Kıbrıs sorununa kapsamlı bir çözüm bulunmasını teminen BM çatısı altında devam eden müzakerelere desteğini açıklamıştır. Bununla birlikte, Güney Kıbrıs Rum Yönetimi (GKRY) ile ilişkilerin normalleştirilmesine yönelik herhangi bir gelişme olmamıştır. Türkiye, Ek Protokolü tam olarak yerine getirmemiş ve Kıbrıs ile doğrudan ulaşım yollarına yönelik kısıtlamalar dahil malların serbest dolaşımı önündeki engelleri kaldırmamıştır. 

Yunanistan’la ilişkiler çerçevesinde, sınır ihtilafları konusunda görüşmeler sürdürülmüş ancak bir uzlaşmaya varılamamıştır. Güven artırıcı adımlar atılmaya devam edilmiştir. Raporlama dönemi boyunca, Yunanistan Türkiye’ye Yunanistan adaları üzerindeki uçuşlar dahil hava sahasında devam eden ihlaller konusunda şikayette bulunmuştur. Bulgaristan ile ilişkiler olumlu sürdürülmektedir. İyi komşuluk ilişkileri kilit bir konu olmaya devam etmektedir. 

Türkiye Batı Balkanlarda olumlu bir rol oynamaya devam etmiştir. Haziran 2009’dan bu yana, Güney Doğu Avrupa İşbirliği Sürecinin rotasyonla belirlenen başkanlığını gerçekleştirmektedir. 

Türkiye’deki ekonomik gelişmeler incelenirken, Komisyon’un yaklaşımına, AB üyeliğinin, işleyen bir piyasa ekonomisinin varlığı ile Birlik içinde rekabet baskısı ve piyasa güçleri ile başedebilme kapasitesini gerektirdiğini belirten Haziran 1993 tarihli Kopenhag Avrupa Konseyi kararları esas alınmıştır. 

Türkiye ekonomisi dış ve iç talepteki, özellikle yatırımlardaki, düşüş sonucu daralmıştır. Ancak, bu krizin etkisi geçmişteki yapısal reformlar ve konjonktürel tedbirlere de bağlı olarak çoğunlukla ekonominin reel sektörü ile sınırlı kalmıştır. Makroekonomik istikrar çoğunlukla korunmuştur. Enerji girdilerinden kaynaklanan baskının ve önceki canlı ekonomik faaliyetin azalması sonucu enflasyon önemli ölçüde düşmüştür. İşsizlik ciddi şekilde yükselmiş, güç bir ekonomik ortamda, özellikle 2009 yılının ilk yarısında yapısal reform süreci bir ölçüde yavaşlamıştır. Güvenilir mali planların ve çıpaların eksikliği yatırım ortamına belirsizlik eklemiştir. 

Ekonomik kriter kapsamında, Türkiye işleyen bir piyasa ekonomisine sahiptir. Türkiye, yapısal zayıflıkları ele alacak kapsamlı reform programını uygulamaya devam ettiği sürece, orta vadede, Birlik içerisindeki rekabet baskısı ve piyasa güçleri ile başa çıkabilecektir. 

Mevcut zor şartlar altında ekonomik politikanın temellerine ilişkin görüş birliği sürdürülmüştür. Türkiye, ekonomik daralma ile mücadele için genişleyici politikaları büyük çoğunlukla daha yüksek kamu yatırımı, istihdam yaratılması ve sektörel reformu içeren bir kalkınma stratejisi çerçevesinde hayata geçirmiştir. Ekonomik krizin oluşturduğu engele karşın, ülkenin beşeri ve fiziki sermayesini iyileştirmek yönünde bazı gelişmeler sağlanmıştır. Dış finansal kaynaklara erişim devam etmiş ve resmi rezervler yüksek bir seviyeden yalnızca kısmen bir azalma göstermiştir. Dış dengesizlikler önemli ölçüde giderilmiş ve enflasyon baskıları azalmıştır. Özelleştirme enerji sektörü başta olmak üzere belli başlı operasyonlarla devam etmiştir. Küresel finansal istikrardaki dalgalanmalara karşın, Türk finansal sektörü kayda değer bir esneklik göstermiştir. Türkiye ticaretini yeni pazarlara doğru çeşitlendirmiş ve böylece krizin etkilerini de kısmen hafifletmiştir. 

Bununla birlikte, krize karşı mali tedbirler ekonomik daralmayı dizginlediyse de, zamanında kaldırılmazlarsa geçmiş yılların mali konsolidasyonunu ve orta vadedeki sürdürülebilir politikaların faydasını riske atabilirler. Mali şeffaflığı artıracak tedbirler beklemeye alınmış, bazı durumlarda ise tersine çevrilmiştir. İşgücü piyasası koşulları artan bir şekilde güçleşmiş ve işsizlik hızlı bir şekilde artmıştır. İstihdam yaratılması, özellikle talep ve arzdaki nitelik uyumsuzluğu, göreceli olarak yüksek sosyal katılım payları ve istihdam uygulamalarının katılığına bağlı olarak, kötüleşmeye devam etmiştir. Türk hükümetinin çeşitli yeni girişimlerine rağmen, ekonomik kriz KOBİ’lerin finansal erişimini güçleştirmiş ve Türk ekonomisinin sektörel dönüşümünü yavaşlatmıştır. Devlet yardımlarının tahsisi şeffaflıktan yoksun olmaya devam etmiştir. Pazara giriş yeni düzenlemeler sayesinde basitleştirilse de, pazardan çıkışın önünde halen engeller bulunmaktadır. Yasal ortam, ve özellikle dava prosedürleri uygulamada zorluklar çıkarmakta ve daha iyi bir iş ortamının önünde engeller oluşturmaktadır. Önemli bir sorun olmaya devam eden kayıt dışı ekonominin azaltılması için Türkiye kapsamlı bir eylem planı kabul etmiştir. 

Malların serbest dolaşımına ilişkin olarak yasal uyum oldukça ileri düzeydedir, ancak raporlama döneminde sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Uygunluk değerlendirmesi ve standardizasyona ilişkin teknik engeller nedeniyle ticarette artan şekilde sorunlarla karşılaşılmıştır. İş kurma hakkı ve hizmet sunum hakkı ile ilgili uyum başlangıç düzeyindedir. Posta hizmetleri ve profesyonel niteliklerin karşılıklı tanınması alanlarında ilerleme kaydedilmemiştir. Sermayenin serbest dolaşımı çerçevesinde, sermaye hareketleri ve ödemeler ile kara para aklamaya ilişkin eylem planları başta olmak üzere, Türkiye bazı ilerlemeler kaydetmiştir. Türkiye sigorta mevzuatının liberalizasyonunda ilerleme kaydetmiştir. Bununla birlikte, sermaye hareketleri ve ödemeler müktesebatına uyum sınırlı kalmıştır. İşçilerin serbest dolaşımı alanında kısıtlı ilerleme kaydedilmiştir. Uyum başlangıç düzeyindedir. 

Kamu alımlarına ilişkin olarak, özellikle idari kapasite alanında bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Ancak, tam uyumun sağlanması ve kurumsal kapasite inşası için gerekli reformların yapılmasını teminen bir strateji oluşturulması gerekmektedir. Genel hükümlere getirilen artan sayıdaki istisnalar ve yerli firmaların tercih edilmesine yönelik hükümler kamu ihalelerinde rekabet ve verimliliği azaltmaktadır. Şirketler hukuku alanında, raporlama döneminde önemli bir ilerleme kaydedilmemiştir. Yeni Ticaret Kanunu henüz onaylanmamıştır. Fikri mülkiyet haklarına uyum ileri seviyededir. Konuya ilişkin kamu kurumları arasındaki koordinasyon ve işbirliği ile bu kurumların uzmanlıkları daha da artmıştır. Bununla birlikte, uygulama yetersiz düzeydedir. Başta cezai hükümler olmak üzere, fikri ve sınai mülkiyet haklarını düzenleyen yeni yasaların kabul edilmesi büyük önem arz etmektedir. 

Anti-tröst alanında, şirket birleşmeleri kontrol kuralları da dahil olmak üzere, Türkiye’nin AB’ye uyum derecesi yüksektir. Ancak, devlet yardımları alanındaki yasal uyum konusunda herhangi bir ilerleme sağlanmamış ve uzun süredir çıkması gereken Devlet Yardımları Kanunu hala beklemededir. 

Mali hizmetler çerçevesinde bazı gelişmeler bulunmaktadır. Mali hizmetlerin üç alt alanında da Türk mevzuatı müktesebata kısmen uyumludur. Bilgi toplumu ve medyaya ilişkin olarak, elektronik haberleşme alanında bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Görsel-işitsel politika alanında çok sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. 

Tarım ve kırsal kalkınma kapsamındaki uyum kısıtlıdır. Mevcut tarım destek politikaları ve konuya ilişkin stratejik kararlar AB’nin Ortak Tarım Politikası’ndan giderek daha da uzaklaşmaktadır. Katılım Öncesi Yardım Aracı (IPARD)’nın uygulanmasına yönelik yapıların akreditasyonu konusunda yaşanan gecikmeler, kırsal kalkınma fonlarının AB standartlarında yönetimi alanında fonksiyonel idari yapıların ve prosedürlerin tesisi konusunda sıkıntı yaşandığını ortaya koymaktadır. İkili yükümlülüklere aykırı olarak uygulanan canlı hayvan ve et ithalatındaki teknik engeller öncelikli sorunlar arasında yer almaya devam etmektedir. Genel olarak, bu alanda uyum sınırlı düzeydedir. 

Gıda güvenliği, hayvan ve bitki sağlığı alanında sınırlı ilerleme sağlanmıştır. Bu alanda AB’ye uyum konusunda çabalara devam edilmiştir ancak AB mevzuatına uyum ve uygulama düzeyi başlangıç aşamasındadır. Balıkçılık alanında, balık kaynakları ve filo yönetimi ile uluslararası anlaşmaların uygulanması konusunda kısmi ilerleme sağlanmıştır. Bununla birlikte, bu başlıkta mevzuat uyumu konusunda hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir.

Taşımacılık alanında, sınırlı ilerleme sağlanmıştır. Karayolu sektöründe uygulama kapasitesi yetersiz kalmaktadır ve demiryolu sektöründe ilerleme sağlanmamıştır. Havayolu sektöründe sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye ve Güney Kıbrıs Rum Yönetimi (GKRY)’ndeki hava trafiği kontrol merkezleri arasındaki iletişim eksikliği hava güvenliğini tehdit etmektedir. Türkiye, Avrupa hava sahasını entegre etme girişimlerinin dışında kalmaktadır. Denizyolu taşımacılığı konusundaki ilerleme sınırlı seviyededir. 

Enerji sektörü alanında kısmi ilerleme sağlanmıştır. Yenilenebilir enerji, enerji verimliliği ve elektrik piyasası alanında kaydedilen gelişmeler memnuniyet vericidir. Ancak, doğal gaz, nükleer enerji, nükleer güvenlik ve radyasyon korunması alanlarında Türkiye’nin ilgili mevzuatını ve stratejilerini uygulaması gerekmektedir. 

Vergilendirme alanında, özellikle alkollü içkilerin ve ithal tütünlerin ayrımcı vergilendirilmesinin azaltılmasına yönelik yasal uyum konusunda bazı gelişmeler kaydedilmiştir. 

Ekonomik ve parasal politika alanında bazı gelişmeler sağlanmıştır. Para politikası alanında AB’ye uyum eksiktir. Merkez Bankası’nın bağımsızlığı, kamu sektörünün parasal finansmanı ve kamu sektörünün mali piyasalara ayrıcalıklı erişimi konusunda yasal çerçevenin AB ile uyumlaştırılması alanında eksiklikler mevcuttur.

Sosyal politika ve istihdam alanında Türkiye sınırlı ilerleme kaydetmiştir. Kadın ve erkekler için fırsat eşitliği konusunda bir Parlamento Komisyonu kurulması olumlu bir gelişmedir. Avrupa Sosyal Fonu’na katılım konusundaki hazırlıklar hızlanmıştır. Ancak, iş kanunu, iş sağlığı ve güvenliği ile işte ayrımcılık alanlarındaki mevzuat AB ile uyumlu değildir. Sendikal hakların, AB ve uluslararası standartlar ile tam olarak uyumlaştırılmasına yönelik hiçbir ilerleme sağlanmamıştır. Kadınların emek piyasasına katılımı çok düşüktür. Kayıt dışı istihdam ile mücadele konusunda daha fazla çaba gösterilmelidir.

Yeni sanayi stratejisi ve sektörel stratejilerin hazırlanması olmak üzere işletme ve sanayi politikası alanında daha fazla ilerleme kaydedilmiştir. İşletme ve sanayi politikası destek araçları ile iş ortamının iyileştirilmesi alanlarında gelişmeler kaydedilmiştir. Genel olarak, bu başlıkta Türkiye AB’ye yeterli seviyede uyum sağlamıştır.

Trans- Avrupa şebekeleri alanında kısmi ilerleme sağlanmıştır. Özellikle, Türkiye, AB’nin enerji güvenliği için öncelikli konumda olan Nabucco boru hattı projesine ilişkin hükümetlerarası anlaşmayı imzalamıştır.

Türkiye, bölgesel politika ve yapısal araçların koordinasyonu alanında kısmi ilerleme kaydetmiştir. Bu çerçevede, özellikle, katılım öncesi mali yardım aracının (IPA) uygulanmasını teminen gerekli yasal ve kurumsal çerçevenin kurulması ile ilgili tarafların sürece dahil edilmesi ve daha fazla kalkınma ajansı kurulması yönünde ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, idari kapasitenin daha fazla geliştirilmesi gerekmektedir. Genel olarak bu başlıkta Türkiye’nin AB’ye uyumu sınırlı seviyededir.

Hükümet tarafından yargı reform stratejisinin kabul edilmesi olumlu bir adımdır. Yargı personelinin artırılması ve yargıya daha fazla kaynak aktarılması da olumlu gelişmelerdir ve konuya ilişkin çalışmalara devam edilmelidir. Ancak, yargının bağımsızlığı etkinliği ve tarafsızlığına ilişkin sorunların giderilmesi gerekmektedir. Birçok alanda mevcut olan yolsuzlukla mücadele konusunda, mevzuatın ve kurumsal yapının güçlendirilmesi alanlarında sınırlı ilerleme sağlanmıştır.  Ulusal yolsuzlukla mücadele stratejisinin kabul edilmesi ve etkin bir şekilde uygulanması önem arz etmektedir.

Adalet, özgürlük ve güvenlik alanında kısmi ilerleme sağlanmıştır. Dış sınırlar ve Schengen’e ilişkin AB müktesebatına uyumda sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Göç ve iltica konusunda da sınırlı ilerleme sağlanmıştır. İltica talep eden kişilerin sayısındaki ciddi artışlar göz önüne alındığında, Türkiye’nin konuya ilişkin sistemini yeniden düzenlemesi gerekmektedir.  Türkiye, AB-Türkiye Geri Kabul Anlaşması’na ilişkin olarak 2006 yılı Aralık ayından itibaren durdurulan müzakerelere resmi olarak yeniden başlamayı kabul etmiştir.

Türkiye, Kyoto Protokol’ünü imzalamak suretiyle yatay mevzuat ve kimyasallar alanında ilerleme kaydetmiştir. Atıklar, hava kalitesi, sanayi kirliliği, risk yönetimi ve kimyasallar konularında kısmi ilerleme sağlanmıştır. Ancak, bu alanlarda AB’ye genel uyum düzeyi yetersizdir. Türkiye, su kalitesi, doğanın korunması ve genetik olarak değiştirilmiş gıdalar konusunda hiçbir ilerleme kaydetmemiştir.

Tüketici ve sağlığının korunması alanında kısmi ilerleme kaydedilmiştir. Tüketicinin korunması alanında daha fazla çaba gösterilmesi gerekmektedir. Kamu sağlığı alanında özellikle tütün mamullerinin tüketiminin kontrol altına alınması ve bulaşıcı hastalıklar ile mücadele konusunda idari yapıların güçlendirilmesi konularında ilerleme sağlanmıştır. 

Türkiye, Gümrük Birliği nedeniyle gümrük mevzuatı alanında AB’ye ileri seviyede uyum sağlamıştır. Ancak, serbest bölgeler ve gümrük muafiyeti konusunda AB mevzuatına daha fazla uyum sağlanmalıdır. Türkiye, dış ilişkiler başlığında da AB’ye ileri seviyede uyum sağlamıştır. Bununla birlikte, özellikle DTÖ’de müzakere pozisyonlarının taraflar arasında uyumlaştırılması gerekmektedir. Ayrıca, uzun süredir gündemde olan ikili ticari sorunlara çözüm bulunamamıştır.

Türkiye’nin AB’nin ortak dış ve güvenlik politikasına uyumu devam etmiştir. Türkiye, Güney Kafkasya ve Ortadoğu’da istikrarın sağlanmasına yönelik olarak olumlu katkıda bulunmaya devam etmiştir. Türkiye, Kuzey Irak Yönetimi de dahil olmak üzere Irak ile diplomatik ilişkilerini güçlendirmiştir. Ermenistan ile ilişkilerin normalleştirilmesine yönelik diplomatik çabalarda ciddi ilerleme kaydedilmiştir. 

Türkiye, Avrupa Güvenlik ve Savunma Politikası (AGSP)’na ciddi olarak katkıda bulunmaya devam etmiş ve AGSP aktivitelerine daha fazla katılım sağlamaya gayret etmiştir. Türkiye, tüm AB üye ülkelerini kapsayacak şekilde AB-Nato işbirliğine karşı çıkmaktadır. Türkiye, Wassenaar Anlaşması’na üyelik konusundaki AB pozisyonuna uyum sağlamamıştır.

Arz ederim.
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