AVRUPA KOMİSYONU TARAFINDAN TÜRKİYE İÇİN HAZIRLANAN 
2009 YILI İLERLEME RAPORU
Avrupa Komisyonu tarafından 14 Ekim 2009 tarihinde açıklanan ve Kopenhag Kriterleri bağlamında Türkiye’nin kaydettiği gelişmeleri ve ilerleme sağlanamayan hususları içeren 2009 yılı İlerleme Raporu’nda ele alınan konular başlıkları itibariyle aşağıda özetlenmiştir:  

1. GİRİŞ
1.1 Önsöz
Avrupa Komisyonu, Aralık 1997 tarihli Lüksemburg Avrupa Konseyi Kararları’na dayanarak, Konsey ve Parlamento’ya genişleme sürecine ilişkin düzenli olarak raporlar sunmaktadır. 

Türkiye’nin üyelik hazırlıkları yönünde kaydettiği ilerlemeye ilişkin bu raporun yapısı büyük ölçüde geçmiş yıllardakilerle paralellik arz etmektedir.  Rapor;

· Türkiye ve Birlik arasındaki ilişkileri değerlendirmekte,

· Türkiye’nin üyelik için gerekli olan siyasi kriterler bakımından durumunu analiz etmekte,

· Türkiye’nin üyelik için gerekli olan ekonomik kriterler açısından durumunu ele almakta,

· Antlaşmalarda zikredildiği şekliyle müktesebat, ikincil düzenlemeler ve Birliğin politikaları olmak üzere, Türkiye’nin üyelik yükümlülüklerini yerine getirme kapasitesini gözden geçirmektedir.

Rapor, 2008 yılı Ekim ayı başından 2009 yılı Eylül ayı ortasına kadar olan dönemi kapsamaktadır. Fasıllar bazındaki ilerleme, alınan kararlar, kabul edilen yasalar ve uygulanan tedbirler çerçevesinde ölçülmüştür. Kural olarak, hazırlık aşamasında olan veya Parlamento’da onaylanmak üzere bekleyen yasa veya tedbirler dikkate alınmamıştır. Bu yaklaşım, bütün raporlarda eşit muameleyi temin etmekte ve objektif bir değerlendirmeye imkan vermektedir.

Bu Rapor, Komisyon tarafından toplanmış ve analiz edilmiş olan bilgiye dayanmaktadır. Ek olarak, Türk Hükümetinin, Üye Ülkelerin ve Avrupa Parlamentosu’nun raporları ve sağladığı katkılardan yararlanılmıştır. 

1.2. Kapsam 
1999 yılında düzenlenen Helsinki Zirvesi ile Türkiye’ye adaylık statüsü verilmiş, Ekim 2005 tarihinde ise katılım müzakerelerine başlanmıştır. Türkiye ile AET arasındaki Ortaklık Anlaşması 1963 yılında imzalanış olup; 1964 yılı Aralık ayında yürürlüğe girmiştir. Türkiye ile AB 1995 yılında bir gümrük birliği tesis etmiştir.  
1.3. Türkiye-AB İlişkileri
Türkiye ile katılım müzakereleri devam etmiştir. Analitik hazırlık aşamasında, Tarama Raporlarına dayanılarak münferit başlıklarda müzakerelere başlamaya hazırlık derecesi incelenmiştir. Toplam 33 Rapordan, 1 tanesi Komisyon tarafından Konsey’e sunulmayı beklemekte; 9 tanesi ise halen Konsey’de ele alınmaktadır.  

Şu ana kadar, bir tanesi geçici olarak kapatılmış olmak üzere (Bilim ve Araştırma), 11 başlıkta müzakereler açılmıştır (İşletme ve Sanayi Politikası, İstatistik, Mali Kontrol, Trans-Avrupa Ağları, Tüketici ve Sağlığın Korunması, Fikri Mülkiyet Hukuku, Şirketler Hukuku, Bilgi Toplumu ve Medya, Sermayenin Serbest Dolaşımı ve Vergilendirme). Aralık 2006 tarihinde düzenlenen Zirve’nin sonuçları geçerliliğini korumaktadır
.

AB ile Türkiye arasındaki geliştirilmiş siyasi diyalog devam etmiştir. Siyasi diyalog toplantıları Mart 2009 tarihinde bakanlar düzeyinde, Şubat ve Temmuz 2009 tarihlerinde ise teknik düzeyde gerçekleştirilmiştir. Bu toplantılarda Türkiye’nin Kopenhag kriterlerini yerine getirme hususunda karşılaştığı sorunlar tartışılmış ve Katılım Ortaklığı Belgesi önceliklerinin yerine getirilmesine yönelik gelişmeler gözden geçirilmiştir. Irak, İran, Orta Doğu ve Kafkaslar gibi ortak çıkarı haiz bölgesel meseleler ile ilgili dış politika konuları da düzenli olarak gündeme gelmiştir. Raporlama döneminde AB kurumlarına Türkiye’den bir dizi üst düzeyli ziyaret gerçekleştirilmiştir. 
AB - Türkiye Gümrük Birliği, 2008 yılında 100 milyar Avro’yu geçen ikili ticarete katkı sağlamaya devam ederek, Türkiye’yi AB’nin ticaretinde 7. sıraya yerleştirmiştir. Türkiye toplam ticaretinin yaklaşık yarısını AB ile gerçekleştirmektedir. Türkiye’nin, ithal lisansları gibi ticarette teknik engellerin ve AB’de serbest dolaşımdaki üçüncü ülke menşeli ürünlerin ithalatındaki kısıtlamaların kaldırılması, devlet yardımlarına ilişkin AB kurallarının ve fikri mülkiyet haklarının uygulanması ile korunma tedbirlerinin kullanımına ilişkin yerine getirilmemiş taahhütleri bulunmaktadır. Türkiye’nin canlı hayvan ve et konusundaki uzun süreli yasağında hiçbir değişiklik meydana gelmemiştir.
AB, Şubat 2008 tarihinde kabul edilen Katılım Ortaklığı ile yetkililere reform öncelikleri konusunda rehberlik etmektedir. Reform öncelikleri konusundaki ilerleme, Ortaklık Anlaşması ile kurulan organlar yoluyla takip edilmektedir. Ortaklık Komitesi, Mart 2009 tarihinde Ortaklık Konseyi ise Mayıs 2009 tarihinde toplanmış olup; Kasım 2008 tarihinden bu yana 8 sektörel alt komite toplantısı gerçekleştirilmiştir. 

Türkiye, yakın zamanda Topluluk ile geri kabul anlaşması müzakerelerinin yeniden başlatılmasını kabul etmiştir. 

Mali yardımlarla ilgili olarak, Türkiye için 2009 yılı katılım öncesi mali yardım aracından (IPA) 567 milyon Avro ayrılmıştır. Ulusal düzeydeki tüm programlar için çok yıllık stratejik çerçeveyi sağlayan, 2009-2011 Çok Yıllı Planlama Belgesi, Komisyon tarafından 29 Temmuz 2009 tarihinde kabul edilmiştir.  Destek, öncelikli alanlarda, ekonomik ve sosyal kalkınma ile kırsal kalkınma alanlarında müktesebatın üstlenilmesi ve uygulanması ve yargıda ve kanun uygulama birimlerinde siyasi reform ile doğrudan ilgili kurumlara odaklanmaya devam etmektedir.  Buna ilave olarak, Türkiye IPA çerçevesinde bir dizi bölgesel ve yatay programdan faydalanmaktadır. 
Sivil Toplum Aracı çerçevesinde sivil toplumun geliştirilmesine, özellikle sivil toplum örgütlerinin idarelerinin ve iletişim kapasitelerinin, sosyal diyalog ve katılımın geliştirilmesine ve kültür, cinsiyet, çocuk ve bölgesel konulara yönelik AB mali desteği sağlanmıştır.  
IPA krizle mücadele paketi kapsamında, Türkiye 52,5 milyon Avro tutarında IPA ulusal fonlarından faydalanmaktadır. Bu çerçevede, enerji verimliliği yatırımları, yenilenebilir enerji ve KOBİ’lerin AB’ye uyum faaliyetleri desteklenmektedir. 
IPA çerçevesinde sağlanan yardımlar, Komisyon tarafından yürütülen bir akreditasyon süreci sonucunda Türk makamları tarafından yönetilmektedir. IPA’nın uygulanması için yasal çerçeve, IPA Çerçeve Anlaşmasının onaylandığının bildirimi ile Aralık 2008’de tamamlanmıştır. Türkiye, kırsal kalkınma bileşeni altındaki yönetim sorumluluğunun transferi için hazırlıkları tamamlamalı, denetlemeye ilişkin sistem zayıflıklarını ele almalı, proje ve program döngülerinin etkinliğini ve kalitesini daha da artırmalıdır.  
2. SİYASİ KRİTERLER 
Bu bölümde, Türkiye tarafından, demokrasi, hukukun üstünlüğü, insan hakları ve azınlık haklarına saygıyı sağlayan kurumların istikrarını gerektiren Kopenhag siyasi kriterlerini karşılama yönünde kaydedilen ilerleme incelenmektedir. Ayrıca uluslararası yükümlülüklere uyum, bölgesel işbirliği ve iyi komşuluk ilişkileri takip edilmektedir. 

Türkiye, siyasi kriteri yeterince karşılamaya devam etmiştir. Ülke genelinde özgür ve adil belediye seçimleri gerçekleştirilmiştir. Yargı reformu, sivil-asker ilişkileri ve kültürel haklar konularında bazı gelişmeler kaydedilmiştir. Hükümet, Kürt sorununun çözümüne yönelik olarak siyasi partiler ve sivil toplumla geniş tabanlı bir istişare süreci başlatmıştır. Bununla birlikte, temel haklar ve anayasal reform başta olmak üzere, siyasi kriterle ilgili birçok alanda önemli çaba sarf edilmesi gerekmektedir. 

Demokrasi ve hukukun üstünlüğüne ilişkin olarak, Ergenekon suç örgütüne ilişkin iddiaların soruşturulması askeri görevlileri de kapsayan önemli cezai suçlamalara neden olmuştur. Bu dava, demokratik kurumlarının düzgün işleyişi ve hukukun üstünlüğüne olan güvenin güçlendirilmesi bakımından Türkiye için önemli bir fırsattır. Bu çerçevedeki davaların hukukun gereklerine, özellikle davalıların haklarına tamamen uygun şekilde yürütülmesi önem arz etmektedir. Hükümet AB yükümlülükleri çerçevesindeki taahhütlerini yinelemiş, tam zamanlı bir Baş Müzakereci tayin etmiş ve müktesebatın üstlenilmesine ilişkin Ulusal Programı kabul etmiştir. Ancak, siyasi partiler arasındaki diyalog ve uzlaşma ruhunun eksikliği reformların takibini güçleştirmektedir. Türkiye, halen siyasi partilerle ilgili mevzuatını Avrupa standartları ile uyumlu hale getirmelidir. 
Kamu yönetimi reformu çerçevesinde, özellikle kamu hizmetlerinin modernizasyonu alanında önemli adımlar atılmalıdır. Bürokrasinin azaltılması ve idari yapının basitleştirilmesinin teşvikinin yanı sıra profesyonel, bağımsız, güvenilir, şeffaf ve performansa dayalı bir kamu hizmetinin geliştirilmesi öncelikli alanlar arasında yer almaktadır. 

Güvenlik güçlerinin sivil gözetimi kapsamında, özellikle askeri mahkemelerin yetkilerinin kısıtlanması alanında bazı gelişmeler kaydedilmiştir. Bununla birlikte, askeri kuvvetlerin kıdemli üyeleri yetkilerini aşan açıklamalar yapmaya devam etmiştir ve savunma harcamalarının tamamen meclis denetimi altına alınması gerekmektedir. Ergenekon soruşturması ile açığa çıkarılan, askeri personelin hükümete karşı eylemlere katılma iddiaları endişe vericidir. 
Yargı alanında, tüm ilgili taraflarla yürütülen istişare süreci sonrasında Hükümet tarafından bir yargı reformu stratejisinin kabul edilmesi olumlu bir adımdır. Personel ve fonların artırılmasına ilişkin tedbirler de olumludur. Ancak, bu çabaların sürdürülmesi gerekmektedir ve Hakimler ve Savcılar Yüksek Kurulunun oluşumu ve bölgesel temyiz mahkemelerinin kurulması gibi alanlarda olduğu gibi yargının bağımsızlığı, tarafsızlığı ve etkinliği konusunda endişeler bulunmaktadır. 

Yolsuzluğun engellenmesine ilişkin yasal çerçevede ilerlemeler mevcuttur. Bununla birlikte, yolsuzluk birçok alanda yaygın olarak görülmektedir. Türkiye’nin yolsuzlukla mücadele stratejisini tamamlaması ve soruşturma, suçlama, dava ve mahkumiyetlere ilişkin bir izleme kaydı oluşturması gerekmektedir. 
İnsan hakları ve azınlıkların korunmasıyla ilgili olarak, bazı gelişmeler kaydedilmiş olmakla birlikte bu alanda ciddi ilerleme sağlanması gerekmektedir. Uluslararası insan hakları hukukuna riayet konusunda bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Ancak, ihtiyari bir protokol olan İşkenceye Karşı Birleşmiş Milletler Sözleşmesinin onaylanması ve yasal bazı değişiklikler gerektiren Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi kararlarının uygulanması konularında gelişme sağlanmamıştır. İnsan haklarının uygulanması ve geliştirilmesi için idari çerçevenin güçlendirilmesi gerekmektedir. Ombudsman kurumunun oluşturulması gerekmektedir. 
Türkiye’nin yasal çerçevesi işkence ve kötü muameleye karşı bir dizi kapsamlı korumayı içermesine karşın, bunu uygulayacak ve hükümetin sıfır tolerans politikasını tam olarak hayata geçirecek çabalar sınırlı kalmıştır. İşkence ve kötü muamele iddiaları ve faillerin cezasız kalması halen endişe uyandırmaktadır. 

Hapishanelere ilişkin olarak, altyapı ve eğitimin iyileştirilmesi ve ilave personel alımı konularında bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Ancak, hapishanelerdeki yoğunluk problemi ve dava öncesi tutuklamada tutuklu oranının yüksekliği ele alınması gereken konular arasında yer almaktadır. 
Türk Ceza Kanunu’nun 301. maddesi artık ifade özgürlüğünü sistematik olarak kısıtlamak için kullanılmamaktadır. Bununla birlikte, Ceza Kanunu’nun bir dizi başka maddesine dayalı yargılama ve mahkumiyetler bulunmaktadır. Türk mevzuatı Avrupa İnsan Hakları Konvansiyonu ve Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi içtihadı ile uyumlu bir şekilde ifade özgürlüğünü yeterince temin edememektedir. Basına ilişkin siyasi baskılar ve yasal belirsizlikler uygulamada basın özgürlüğünün teminini etkilemektedir. 

Dernek kurma özgürlüğü kapsamında yasal çerçeve genel olarak Avrupa standartları ile uyumludur. Ancak, uygulamaya ilişkin ilerleme sağlanması gerekmektedir. Dernekler faaliyetlerinde bazı durumlarda adli kovuşturmaya sebep olan ölçüsüz bir incelemeyle karşılaşmaktadır. 

İnanç özgürlüğüne ilişkin olarak, Vakıflar Kanunu’nun uygulamaya geçirilmesi sorunsuz olmuştur. Hükümet Alevi ve Müslüman olmayan dini topluluklar ile bir diyalog başlatmıştır. Ancak, bu alandaki spesifik problemler halen ele alınmayı beklemektedir. Vakıflar Kanunu üçüncü kişilere satılan ve el konulan ve yeni yasanın çıkmasından önce birleşen vakıfların mülkleri konularını ele almamaktadır. Azınlık dinlerine karşı saldırılar halen görülmektedir. Avrupa İnsan Hakları Konvansiyonu ile uyumlu bir yasal çerçevenin oluşturulması gerekmektedir. Alevi ve Müslüman olmayan toplulukların din adamı eğitmesi ile ilgili olarak yersiz kısıtlamalara tabi olmaksızın faaliyet gösterebilmesi için uygulamada inanç özgürlüğüne tam olarak saygı gösterilmesini sağlayacak bir ortamın yaratılması yönünde daha fazla çaba gösterilmelidir. 
Kadın hakları ve cinsiyet eşitliğini sağlayan yasal çerçeve genel olarak mevcut bulunmaktadır. Ancak, yasal çerçevenin uygulamaya geçirilmesi ve ekonomik katılım ve fırsatlar, siyasi yetkilendirme ve eğitime erişim konularında kadın-erkek arasındaki farkın azaltılması için daha ciddi çaba gösterilmelidir. Aile içi şiddet, namus cinayetleri ve erken yaşta zorla gerçekleştirilen evlilikler ülkenin bazı bölgelerinde önemli problem arz etmeye devam etmektedir. Eğitimin artırılması ve kadın hakları ile kadın ve erkek arasında cinsiyet eşitliğine ilişkin bilinçlendirmenin artırılmasına ihtiyaç duyulmaktadır.
Çocuk haklarına ilişkin idari kapasite, sağlık, eğitim, çocuk yargı sistemi ve çocuk işçiler konuları da dahil tüm alanlarda adım atılmalıdır. Terörle mücadele Kanunu çerçevesinde yetişkin olarak yargılanan ve ölçüsüz cezalar alan çocuklar ciddi endişe uyandırmaktadır. 
Örgütlenme, grev ve toplu pazarlık başta olmak üzere, sendikal haklara, AB standartları ve Uluslararası Çalışma Örgütü ile ilgili Konvansiyona uyumlu şekilde, saygı gösterilmesinin temini için gerekli mevzuat oluşturulmalıdır. 

Azınlık hakları ile ilgili durumda bir değişiklik bulunmamaktadır. Kültürel haklar konusunda, özellikle ulusal bir televizyon kanalının Kürtçe yayın yapmaya başlaması şeklinde bazı gelişmeler kaydedilmiştir. Bununla birlikte, Türkçe dışındaki dillerin özel televizyon kanalları ve radyo yayınlarında, siyasi hayat, eğitim ve kamu hizmetleri kapsamındaki temaslarda kullanılması konuları başta olmak üzere kısıtlamalar mevcut bulunmaktadır. Türkçe dışındaki dillerin kullanımına ilişkin yasal çerçeve kısıtlayıcı yorumlara meydan vermektedir ve uygulamada tutarsızlıklar bulunmaktadır. Romanların durumunda gelişme kaydedilmemiştir. Roman mahallesinin yıkımı alternatif ev tedariki yapılmaksızın devam etmektedir. 

Doğu ve Güneydoğuya ilişkin endişeler çerçevesinde, hükümet Kürt sorununa ilişkin kültürel, siyasi ve ekonomik konularda geniş bir kamuoyu tartışması başlatmıştır. Bu tartışmanın somut tedbirlerle sonuçlanması çok önemlidir. Suriye sınırında mayınların temizlenmesine ilişkin yasa diğer bir olumlu gelişmedir. Ancak, terörle mücadele yasasının geniş yorumlanması temel hakların uygulanmasına ilişkin yersiz kısıtlamalarla sonuçlanmaktadır. Koruculuk sisteminin halen kaldırılması gerekmektedir. 

AB’nin terör örgütü listesinde yer alan PKK’nın terörist saldırıları sürmekte ve birçok can almaya devam etmektedir. 

Yerleri değiştirilen kişilere yapılan tazminat ödemeleri sürdürülmektedir. Ancak, hükümet bu konuyu ele almak için genel bir ulusal stratejiden yoksundur ve bu kişilerin ihtiyaçlarını ele alacak adımlar atılmasına ihtiyaç duyulmaktadır. 

Bölgesel konular ve uluslararası yükümlülükler bağlamında, Türkiye Kıbrıs sorununa kapsamlı bir çözüm bulunmasını teminen BM çatısı altında devam eden müzakerelere desteğini açıklamıştır. Bununla birlikte, Güney Kıbrıs Rum Yönetimi (GKRY) ile ilişkilerin normalleştirilmesine yönelik herhangi bir gelişme olmamıştır. Türkiye, Ek Protokolü tam olarak yerine getirmemiş ve Kıbrıs ile doğrudan ulaşım yollarına yönelik kısıtlamalar dahil malların serbest dolaşımı önündeki engelleri kaldırmamıştır. 

Yunanistan’la ilişkiler çerçevesinde, sınır ihtilafları konusunda görüşmeler sürdürülmüş ancak bir uzlaşmaya varılamamıştır. Güven artırıcı adımlar atılmaya devam edilmiştir. Raporlama dönemi boyunca, Yunanistan Türkiye’ye Yunanistan adaları üzerindeki uçuşlar dahil hava sahasında devam eden ihlaller konusunda şikayette bulunmuştur. Bulgaristan ile ilişkiler olumlu sürdürülmektedir. İyi komşuluk ilişkileri kilit bir konu olmaya devam etmektedir. 
Türkiye Batı Balkanlarda olumlu bir rol oynamaya devam etmiştir. Haziran 2009’dan bu yana, Güney Doğu Avrupa İşbirliği Sürecinin rotasyonla belirlenen başkanlığını gerçekleştirmektedir. 

3. EKONOMİK KRİTERLER
Türkiye’deki ekonomik gelişmeler incelenirken, Komisyon’un yaklaşımına, AB üyeliğinin, işleyen bir piyasa ekonomisinin varlığı ile Birlik içinde rekabet baskısı ve piyasa güçleri ile başedebilme kapasitesini gerektirdiğini belirten Haziran 1993 tarihli Kopenhag Avrupa Konseyi kararları esas alınmıştır. 

Türkiye ekonomisi dış ve iç talepteki, özellikle yatırımlardaki, düşüş sonucu daralmıştır. Ancak, bu krizin etkisi geçmişteki yapısal reformlar ve konjonktürel tedbirlere de bağlı olarak çoğunlukla ekonominin reel sektörü ile sınırlı kalmıştır. Makroekonomik istikrar çoğunlukla korunmuştur. Enerji girdilerinden kaynaklanan baskının ve önceki canlı ekonomik faaliyetin azalması sonucu enflasyon önemli ölçüde düşmüştür. İşsizlik ciddi şekilde yükselmiş, güç bir ekonomik ortamda, özellikle 2009 yılının ilk yarısında yapısal reform süreci bir ölçüde yavaşlamıştır. Güvenilir mali planların ve çıpaların eksikliği yatırım ortamına belirsizlik eklemiştir. 

Ekonomik kriter kapsamında, Türkiye işleyen bir piyasa ekonomisine sahiptir. Türkiye, yapısal zayıflıkları ele alacak kapsamlı reform programını uygulamaya devam ettiği sürece, orta vadede, Birlik içerisindeki rekabet baskısı ve piyasa güçleri ile başa çıkabilecektir. 
Mevcut zor şartlar altında ekonomik politikanın temellerine ilişkin görüş birliği sürdürülmüştür. Türkiye, ekonomik daralma ile mücadele için genişleyici politikaları büyük çoğunlukla daha yüksek kamu yatırımı, istihdam yaratılması ve sektörel reformu içeren bir kalkınma stratejisi çerçevesinde hayata geçirmiştir. Ekonomik krizin oluşturduğu engele karşın, ülkenin beşeri ve fiziki sermayesini iyileştirmek yönünde bazı gelişmeler sağlanmıştır. Dış finansal kaynaklara erişim devam etmiş ve resmi rezervler yüksek bir seviyeden yalnızca kısmen bir azalma göstermiştir. Dış dengesizlikler önemli ölçüde giderilmiş ve enflasyon baskıları azalmıştır. Özelleştirme enerji sektörü başta olmak üzere belli başlı operasyonlarla devam etmiştir. Küresel finansal istikrardaki dalgalanmalara karşın, Türk finansal sektörü kayda değer bir esneklik göstermiştir. Türkiye ticaretini yeni pazarlara doğru çeşitlendirmiş ve böylece krizin etkilerini de kısmen hafifletmiştir. 
Bununla birlikte, krize karşı mali tedbirler ekonomik daralmayı dizginlediyse de, zamanında kaldırılmazlarsa geçmiş yılların mali konsolidasyonunu ve orta vadedeki sürdürülebilir politikaların faydasını riske atabilirler. Mali şeffaflığı artıracak tedbirler beklemeye alınmış, bazı durumlarda ise tersine çevrilmiştir. İşgücü piyasası koşulları artan bir şekilde güçleşmiş ve işsizlik hızlı bir şekilde artmıştır. İstihdam yaratılması, özellikle talep ve arzdaki nitelik uyumsuzluğu, göreceli olarak yüksek sosyal katılım payları ve istihdam uygulamalarının katılığına bağlı olarak, kötüleşmeye devam etmiştir. Türk Hükümetinin çeşitli yeni girişimlerine rağmen, ekonomik kriz KOBİ’lerin finansal erişimini güçleştirmiş ve Türk ekonomisinin sektörel dönüşümünü yavaşlatmıştır. Devlet yardımlarının tahsisi şeffaflıktan yoksun olmaya devam etmiştir. Pazara giriş yeni düzenlemeler sayesinde basitleştirilse de, pazardan çıkışın önünde halen engeller bulunmaktadır. Yasal ortam, ve özellikle dava prosedürleri uygulamada zorluklar çıkarmakta ve daha iyi bir iş ortamının önünde engeller oluşturmaktadır. Önemli bir sorun olmaya devam eden kayıt dışı ekonominin azaltılması için Türkiye kapsamlı bir eylem planı kabul etmiştir. 
AB ile Ekonomik Entegrasyon 
Türkiye’nin ticarete açıklığı, 2007 yılından bu yana fazla değişim göstermemiş ve 2009 yılında Gayrisafi Yurtiçi Hasıla (GSYİH)’nın yaklaşık %48’i olarak gerçekleşmiştir. AB’ye ihracat 2008 yılında yalnızca %5 oranında artarken, Türkiye’nin özellikle doğu ve güneydeki komşuları olmak üzere, üçüncü ülkelere ihracatı %49 oranında artmıştır. Türkiye ihracatının bir önceki yıl %56’sını AB’ye gerçekleştirirken, bu yıl bu oran yalnızca %48 olarak gerçekleşmiştir.  Avrupa Birliği’nden ithalat 2008 yılında sadece %9 oranında artarken, diğer ülkelerden ithalat %25 oranında artmıştır. AB’nin Türkiye’nin ticaretindeki payı kurdaki hareketler ve emtia fiyatlarındaki eğilim de dahil bir dizi faktöre bağlı olarak yıldan yıla biraz değişiklik göstermektedir. Bununla birlikte, 2008 yılında AB’nin payındaki azalma, büyük olasılıkla küresel krizin AB pazarındaki talebe olumsuz etkisinden kaynaklanmaktadır. Bunun sonucunda, Türkiye, AB pazarına daha az bağımlı hale gelerek ticaretini komşu ülkelere doğru çeşitlendirmiştir. AB üye ülkelerinden Türkiye’ye gerçekleştirilen doğrudan yabancı yatırım girişi önemli bir yer tutmaya devam etmiş ve oransal olarak 2008 yılındaki %75 seviyesinden 2009 yılının ilk beş ayında %88’e yükselmiştir. Bu da Türkiye ve AB arasındaki güçlü ekonomik bağımlılığı göstermektedir. Genel olarak, AB ile ticaret ve ekonomik entegrasyon yüksektir. Türkiye kayda değer bir esneklik göstermiş ve ticaretini yeni pazarlara yönlendirmiş, böylelikle krizin etkilerini kısmi de olsa hafifletmiştir. 

Reel ücret gelişmelerine ilişkin kısıtlı bilgiye dayalı olarak, birim işgücü maliyeti işgücü verimliliği ile yaklaşık aynı hızda artmıştır. İhracat fiyatları rekabet göstergeleri, Türk lirası dolar ve avro karşısında önemli ölçüde değer kaybettiği için iyileşmiştir. 2009 yılında Eylül ayına kadar, lira, %50 ABD doları ve %50 avrodan oluşan bir sepete karşı nominal anlamda %15 değer kaybetmiştir. Reel efektif anlamda, üretici ve tüketici fiyat gelişmelerine göre düzeltilmiş olarak, lira %13 değer kaybetmiştir. Türkiye’nin başlıca ticari partnerlerine kıyasla fiyat ve maliyet rekabetinde önemli kazancı olmuştur. 

4. ÜYELİK YÜKÜMLÜLÜKLERİNİ ÜSTLENME KAPASİTESİ 
Türkiye üyelik yükümlülüklerini yerine getirme kapasitesini iyileştirmeye devam etmiştir. Bazı durumlarda düzensiz olmakla birlikte, birçok alanda gelişme kaydedilmiştir. Malların serbest dolaşımı, fikri mülkiyet hakları ve anti-tröst politikası, enerji, işletme ve sanayi politikası, tüketici hakları, istatistik, Trans-Avrupa Şebekeleri, ve bilim ve araştırma alanlarında uyum ileri düzeydedir. Çevre, devlet yardımları, sosyal politika ve istihdam, şirketler hukuku, kamu ihaleleri, gıda güvenliği, hayvan ve bitki sağlığı politikaları ve hizmetlerin dolaşımı alanlarında çabalar sürdürülmelidir. Gümrük Birliği ve Dış İlişkiler alanında, DTÖ’deki pozisyonların koordinasyonu başta olmak üzere uyum tamamlanmalıdır. Ticarete ilişkin bir dizi sorun çözümsüz bulunmaktadır. Birçok alanda müktesebatı üstlenebilmesi için Türkiye’nin idari kapasitesini geliştirmesi önem arz etmektedir. 

Fasıl 1: Malların Serbest Dolaşımı

Bu başlıkta sınırlı ilerleme sağlanmıştır. 2009 yılında kabul edilen Dış Ticarette Standardizasyon (DTS) mevzuatı, ithalatta uygunluk değerlendirmesine tabi ürünlerin sayısını azaltmış olmakla birlikte, AB’de serbest dolaşıma giren üçüncü ülke menşeli mallara yönelik engeller ortaya çıkarmıştır. Söz konusu ürünler uygunluk değerlendirmesi işlemlerine tabi tutulmakta ve anılan ürünlerin Türk piyasasına girişleri gecikmekte veya engellenmektedir.

Ticarette teknik engeller, eczacılık ürünleri, kimyasallar, gıda ve tekstil ürünlerinde, Türkiye’nin uyumlaştırılmamış alanda karşılıklı tanıma prensibini ulusal mevzuatına aktarmamış olması nedeniyle devam etmektedir. Kullanılmış, yenileştirilmiş ve eski ürünler ile ikinci el motorlu taşıtlara yönelik lisans uygulamaları mevcuttur. Söz konusu lisanslar anılan ürünlerin ithalatı üzerinde de-facto bir yasak hükmündedir ve Gümrük Birliği’ni ihlal etmektedir.

Türk Standartları Enstitüsü’nün Avrupa standartlarını uyumlaştırma süreci devam etmiştir. Bu çerçevede, Avrupa standartlarına uyum oranı %98.79 seviyesine yükselmiştir.

Uygunluk değerlendirmesi alanında onaylanmış kuruluşlar konusunda daha fazla ilerleme sağlanmıştır. Türkiye, 12 uygunluk değerlendirme kuruluşuna sahiptir.

Akreditasyon konusunda kısmi ilerleme sağlanmıştır. TÜRKAK, Avrupa Akreditasyon Birliği ile tüm alanlardaki Karşılıklı Tanıma Anlaşmaları’nı tamamlamıştır. TÜRKAK’ın yapısını Avrupa Akreditasyon Birliği ile daha da fazla uyumlaştırmayı hedefleyen yasanın kabul edilmesi gerekmektedir.

Yasal metroloji alanında kısmi, piyasa gözetimi alanında ise sınırlı ilerleme sağlanmıştır. Bu alanda tam ve tutarlı veri toplanmasına yönelik olarak ortak bir metot geliştirilememiştir. Türkiye’nin büyüklüğü göz önüne alındığında konuya ilişkin ilerleme kaydedilmesini teminen daha fazla kaynak sağlanmalıdır.

Genel olarak yatay önlemler alanında uyum ileri seviyededir. Ancak, etkin piyasa gözetimi sağlanması ile standardizasyon ve akreditasyon alanlarında daha fazla uyum için ilave çaba gerekmektedir.

Eski yaklaşım mevzuatı alanında ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, Türkiye eczacılık ürünlerine ilişkin veri imtiyazı konusundaki sorunları gidermemiştir. 2009 yılı Nisan ayında beşeri tıbbi ürünlerin ruhsatlandırılmasına ilişkin mevzuat değişikliği, veri imtiyazı konusunda yasal belirlilik sağlamamaktadır. Alkollü içki ürünlerinin ithalatında Tarım ve Köyişleri Bakanlığı tarafından kontrol belgesi ve zorunlu örnek toplama uygulamaları bulunmaktadır. Eski yaklaşım mevzuatı ile uyum ileri seviyededir ancak bu alandaki uyumun tamamlanması için daha fazla çaba gerekmektedir.

Türkiye yeni yaklaşım mevzuatı alanında ileri seviyede bir uyum düzeyine sahiptir. Bu alanda uyum konusunda sınırlı ilerleme kaydedilmiştir.

Usule ilişkin önlemler konusunda hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir. Dış Ticaret Müsteşarlığı pratikte 339/93 sayılı Yönetmeliği uygulamakla birlikte, söz konusu alanda mevzuat uyumu gerçekleşmemiştir.

Düzenlenmemiş alanda hiçbir ilerleme sağlanmamıştır. Karşılıklı tanıma prensibinin Türk mevzuatına aktarılması gerekmektedir. 1 Temmuz 2010 tarihinden itibaren yapı malzemelerine “G işareti” iliştirilmesini öngören mevzuat Gümrük Birliği kapsamında ticarette yeni bir teknik engel doğurmaktadır. 

Malların Serbest Dolaşımı başlığı, 11 Aralık 2006 tarihinde Genel İşler Konseyi tarafından kabul edilen ve 14-15 Aralık 2006 tarihli Avrupa Konseyi Zirve Toplantısı’nda onaylanan Türkiye’ye ilişkin kararın kapsadığı sekiz başlıktan biridir. Güney Kıbrıs Rum Yönetimi (GKRY)’nde kayıtlı ya da son olarak GKRY limanına uğrayan uçak ve gemilerle taşınan malların serbest dolaşımına ilişkin kısıtlamalar sürdürüldüğü sürece, Türkiye bu başlıktaki müktesebatı tamamen uyumlaştırmış olmayacaktır. 
Sonuç olarak, bu başlıkta sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Mevzuat uyumu halihazırda ileri seviyede olmakla birlikte, bazı alanlarda daha fazla ilerleme kaydedilmelidir. Taraflar arası ticaret, uygunluk değerlendirmesi ve standardizasyon alanlarında ortaya çıkan teknik engeller sebebi ile artan sorunlarla karşılaşmaktadır. Piyasa gözetimi konusunda ciddi eksiklikler mevcuttur. Türkiye’nin, özellikle mevcut ithal lisanslarının ve kullanılmış motorlu taşıtlara yönelik kısıtlamaların kaldırılması, karşılıklı tanıma prensibinin kabul edilmesi ve eczacılık ürünlerine ilişkin veri korumasına ilişkin uyumun tamamlanması alanlarında olmak üzere 1/95 sayılı Ortaklık Konseyi Kararı’nı tam olarak uygulaması gerekmektedir.

Fasıl 2: İşçilerin Serbest Dolaşımı
İşçilerin serbest dolaşımı alanında çok az ilerleme kaydedilmiştir. Bu alanda Türkiye’nin AB’ye uyumu başlangıç aşamasındadır.

Fasıl 3: İş Kurma ve Hizmet Sunumu Serbestisi

Genel olarak değerlendirildiğinde, iş kurma ve hizmetler alanında AB’ye uyum başlangıç aşamasındadır. Postacılık hizmetleri ve profesyonel niteliklerin karşılıklı tanınması alanında hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir.

İş Kurma ve Hizmet Sunumu Serbestisi başlığı, 11 Aralık 2006 tarihinde Genel İşler Konseyi tarafından kabul edilen ve 14-15 Aralık 2006 tarihli Avrupa Konseyi Zirve Toplantısı’nda onaylanan Türkiye’ye ilişkin kararın kapsadığı sekiz başlıktan biridir. GKRY’nde kayıtlı ya da son olarak GKRY limanına uğrayan uçak ve gemilerle taşınan malların serbest dolaşımına ilişkin kısıtlamalar sürdürüldüğü sürece, Türkiye bu başlıktaki müktesebatı tamamen uyumlaştırmış olmayacaktır. 
Fasıl 4:  Sermayenin Serbest Dolaşımı
Sermayenin serbest dolaşımı alanında kısmi ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye, bu başlıkta müzakerelerin açılmasını teminen sermaye hareketleri ve ödemeler ile kara paranın aklanması konularında Komisyon’a eylem planları sunmuştur. Türkiye, sigortacılık mevzuatının liberalleştirilmesine yönelik olarak ilerleme kaydetmiştir. Ancak, sermaye hareketleri ve ödemeler konusunda AB’ye uyum sınırlı seviyededir. Halihazırda, yabancıların Türkiye’de gayri-menkul alımlarına yönelik engeller bulunmaktadır. Ayrıca, yeni bir mevzuat ile yabancı sermaye firmalarına ilave ayrımcı sınırlamalar getirilmiştir. AB menşeli doğrudan yabancı sermaye yatırımlarını etkileyen sektörel sınırlamalar mevcuttur. Türkiye’nin yeterli idari ve uygulama kapasitesine sahip olmadığı kara para ve terörizmin finansmanı ile mücadele konusunda sınırlı ilerleme kaydedilmiştir.

Fasıl 5: Kamu Alımları
Bu başlıkta başta idari sorumlulukların belirlenmesi olmak üzere kısmi ilerleme sağlanmıştır. Bununla birlikte, mevzuatın uygulanmasının güçlendirilmesi gerekmektedir. AB ile kamu alımları alanında tam uyum ve kurumsal kapasite inşası alanlarında gerekli reformların yapılmasını teminen hazırlanacak kapsamlı bir strateji oluşturulması gerekmektedir. Genel hükümlere getirilen artan sayıdaki istisnalar ve yerli firmaların tercih edilmesine yönelik hükümler nedeniyle bu alanda Türkiye, AB mevzuatından giderek daha da uzaklaşmıştır. Bu durum, kamu alımlarında rekabeti ve etkinliği olumsuz etkilemektedir. 

 Fasıl 6:Şirketler Hukuku
Genel olarak şirketler hukuku alanında raporlama döneminde ciddi bir ilerleme kaydedilmemiştir. Yeni Türk Ticaret Kanunu hala kabul edilmemiştir.

Fasıl 7: Fikri Mülkiyet Hukuku
Bu alanda, AB mevzuatı ile uyum ileri seviyededir. Fikri mülkiyet hukuku ile ilgili kamu kurumları arasında işbirliği ve koordinasyon ile kamu yetkililerinin uzmanlaşma alanlarında ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, mevzuatın uygulanmasında eksiklikler vardır. Başta suçların cezalandırılması olmak üzere uyumlaştırılmış mevzuatın etkin uygulanması gerekmektedir. Sanayi mülkiyetinin korunması alanında ciddi eksiklikler mevcuttur. Türkiye’nin ilgili firmalar ile işbirliği içerisinde söz konusu eksiklikleri gidermesi gerekmektedir. Bu başlıkta kapanış kriteri olarak belirlenen, Türkiye ile AB arasında fikri mülkiyet hukuku alanında bir diyalog mekanizması tesis edilmesi hususunda ilerleme kaydedilmesi önem arz etmektedir. 

Fasıl 8: Rekabet Politikası

Devlet yardımları konusunda sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. AB ile uyumlu bir devlet yardımları mevzuatı kabul edilmemiştir. Ayrıca, devlet yardımlarının izlenmesinden sorumlu olacak işlevsel olarak bağımsız bir kurum tesis edilmemiştir. Çelik sanayisine verilen devlet yardımları konusunda ilerleme sağlanmıştır. Bu çerçevede, Türkiye gözden geçirilmiş “Ulusal Yeniden Yapılandırma Planı”nı 2009 yılı Haziran ayında Komisyon’a sunmuştur. Avrupa Kömür Çelik Topluluğu Serbest Ticaret Anlaşması kapsamındaki taahhütlerinin bir parçası olarak Türkiye’nin devlet yardımları alanında AB mevzuatını uygulama zorunluluğu devam etmektedir.

Fasıl 9: Mali Hizmetler
Mali hizmetler alanında kısmi ilerleme sağlanmıştır. Bu alanda Türkiye’nin mevzuatı AB mevzuatı ile kısmi olarak uyumludur.

Mali Hizmetler başlığı, 11 Aralık 2006 tarihinde Genel İşler Konseyi tarafından kabul edilen ve 14-15 Aralık 2006 tarihli Avrupa Konseyi Zirve Toplantısı’nda onaylanan Türkiye’ye ilişkin kararın kapsadığı sekiz başlıktan biridir. GKRY’nde kayıtlı ya da son olarak GKRY limanına uğrayan uçak ve gemilerle taşınan malların serbest dolaşımına ilişkin kısıtlamalar sürdürüldüğü sürece, Türkiye bu başlıktaki müktesebatı tamamen uyumlaştırmış olmayacaktır. 
Fasıl 10: Bilgi Toplumu ve Medya

Elektronik iletişim alanında Türkiye’nin ulusal mevzuatının AB mevzuatı ile uyumlaştırılması konusunda ilerleme kaydedilmiştir. Bununla birlikte, elektronik iletişim alanında temel mevzuatın etkin olarak uygulanabilmesi için ikincil mevzuatın kabul edilmesi önem arz etmektedir. Sabit telefon ve internet hizmetleri alanında firmalar arası rekabet konusunda ilerleme kaydedilmemiştir. Görsel - işitsel politika alanında çok sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. 
Fasıl 11: Tarım ve Kırsal Kalkınma

Genel olarak bu alanda AB mevzuatına uyum sınırlı seviyededir. Mevcut tarım destek politikaları ve konuya ilişkin stratejik kararlar AB’nin Ortak Tarım Politikası’ndan giderek daha da uzaklaşmaktadır. Katılım Öncesi Yardım Aracı (IPARD)’nın uygulanmasına yönelik yapıların akreditasyonu konusunda yaşanan gecikmeler, kırsal kalkınma fonlarının AB standartlarında yönetimi alanında fonksiyonel idari yapıların ve prosedürlerin tesisi konusunda sıkıntı yaşandığını ortaya koymaktadır. 

Türkiye, AB’den canlı hayvan ve et ithalatını yasaklamaya devam etmektedir. Söz konusu yasaklar tarım ticaretine ilişkin ikili yükümlülükler ile uyumlu bulunmamaktadır ve anılan yasağın kaldırılması ilgili başlıktaki müzakerelerin anahtar unsurudur. 

Tarım istatistikleri ile arazi ve çiftçilerin kayıt altına alınması konusunda strateji hazırlanması esnasında yavaş ilerleme sağlanmaktadır.

Tarım ve Kırsal Kalkınma başlığı, 11 Aralık 2006 tarihinde Genel İşler Konseyi tarafından kabul edilen ve 14-15 Aralık 2006 tarihli Avrupa Konseyi Zirve Toplantısı’nda onaylanan Türkiye’ye ilişkin kararın kapsadığı sekiz başlıktan biridir. GKRY’nde kayıtlı ya da son olarak GKRY limanına uğrayan uçak ve gemilerle taşınan malların serbest dolaşımına ilişkin kısıtlamalar sürdürüldüğü sürece, Türkiye bu başlıktaki müktesebatı tamamen uyumlaştırmış olmayacaktır. 

Fasıl 12: Gıda Güvenliği, Hayvan ve Bitki Sağlığı Politikası

Gıda güvenliği, hayvan ve bitki sağlığı alanında sınırlı ilerleme sağlanmıştır. Bu alanda AB’ye uyum konusunda çabalara devam edilmiştir ancak AB mevzuatına uyum ve uygulama düzeyi başlangıç aşamasındadır. Bu başlıkta AB’ye uyum konusunda idari yapıların güçlendirilmesi temel unsurdur.

Fasıl 13: Balıkçılık

Genel olarak, balık kaynakları ve filo yönetimi ile uluslararası anlaşmaların uygulanması konusunda kısmi ilerleme sağlanmıştır. Bununla birlikte, bu başlıkta mevzuat uyumu konusunda hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir. Türkiye, Ortak Balıkçılık Politikası’nın uygulanmasına yönelik idari yapıları hala tesis edememiştir.

Balıkçılık başlığı, 11 Aralık 2006 tarihinde Genel İşler Konseyi tarafından kabul edilen ve 14-15 Aralık 2006 tarihli Avrupa Konseyi Zirve Toplantısı’nda onaylanan Türkiye’ye ilişkin kararın kapsadığı sekiz başlıktan biridir. GKRY’nde kayıtlı ya da son olarak GKRY limanına uğrayan uçak ve gemilerle taşınan malların serbest dolaşımına ilişkin kısıtlamalar sürdürüldüğü sürece, Türkiye bu başlıktaki müktesebatı tamamen uyumlaştırmış olmayacaktır. 

Fasıl 14: Taşımacılık Politikası

Taşımacılık sektörü alanında sınırlı ilerleme sağlanmıştır. Karayolu ulaştırması alanında AB’ye daha fazla uyum sağlanmıştır. Ancak, konuya ilişkin uygulama kapasitesi alanında eksiklikler bulunmaktadır ve Türkiye’nin özellikle dijital takograf konusuna önem vermesi gerekmektedir. Demiryolu ulaştırması alanında hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir. Hava ulaştırması alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye ve GKRY’deki hava trafiği kontrol merkezleri arasındaki iletişim eksikliği hava güvenliğini tehdit etmektedir. Türkiye, Avrupa hava sahasını entegre etme girişimlerinin dışında kalmaktadır. Denizyolu taşımacılığı konusundaki ilerleme sınırlı seviyededir. Hava kirliliğinin önlenmesi ve acil müdahale konularında kurumsal kapasitenin geliştirilmesi gerekmektedir. Hem havayolu hem de deniz yolu taşımacılığında uluslararası konvansiyonlara taraf olma konusunda hiçbir ilerleme sağlanmamıştır.

Taşımacılık Politikası başlığı, 11 Aralık 2006 tarihinde Genel İşler Konseyi tarafından kabul edilen ve 14-15 Aralık 2006 tarihli Avrupa Konseyi Zirve Toplantısı’nda onaylanan Türkiye’ye ilişkin kararın kapsadığı sekiz başlıktan biridir. GKRY’nde kayıtlı ya da son olarak GKRY limanına uğrayan uçak ve gemilerle taşınan malların serbest dolaşımına ilişkin kısıtlamalar sürdürüldüğü sürece, Türkiye bu başlıktaki müktesebatı tamamen uyumlaştırmış olmayacaktır. 

Fasıl 15: Enerji

Enerji sektörü alanında kısmi ilerleme sağlanmıştır. Yenilenebilir enerji, enerji verimliliği ve elektrik piyasası alanında kaydedilen gelişmeler memnuniyet vericidir. Ancak, doğal gaz, nükleer enerji, nükleer güvenlik ve radyasyon korunması alanlarında Türkiye’nin ilgili mevzuatını ve stratejilerini uygulaması gerekmektedir. 

Fasıl 16: Vergilendirme

18 Mayıs 2009 tarihinde Avrupa Komisyonu’na sunulan Eylem Planı kapsamında alkollü içkilerin ve ithal tütünlerin ayrımcı vergilendirilmesinin zaman içinde ortadan kaldırılması konusunda ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, tütün ve tütün ürünlerine yönelik özel tüketim vergisi konusunda Türkiye’nin uygulamaları AB’ninkinden farklılık arz etmektedir. Tütün Fonu kapsamında ithal tütün ürünlerine ve sigaralara yönelik ayrımcı vergi uygulamaları bulunmaktadır. Alkollü içkilerin vergilendirilmesi alanında ciddi ilerleme sağlanmıştır. Bu çerçevede, maktu oran uygulaması 14 Nisan 2009 tarihinden itibaren kaldırılmıştır. Ayrıca, 18 Mayıs 2009 tarihli Eylem Planı kapsamında da ithal alkollü içkilere yönelik ayrımcı vergilendirme sisteminin kademeli olarak kaldırılması konusunda da taraflar arasında uzlaşma sağlanmıştır. 
Türkiye’nin Katma Değer Vergisi, istihsal vergisi ve doğrudan vergilendirme alanlarındaki mevzuatı AB’ninki ile büyük ölçüde uyumludur. Vergi mükelleflerine daha iyi hizmet vermek ve gelirleri artırmaya yönelik olarak vergi idaresinin modernleştirilmesi çalışmalarına devam edilmiştir. Kayıt dışı ekonomi ile mücadele konusunda olumlu ilerlemeler kaydedilmiştir.

Fasıl 17: Ekonomik ve Parasal Politika
Ekonomik ve parasal politika alanında kısmi ilerleme sağlanmıştır. Türkiye’nin makroekonomik politika çerçevesi küresel ekonomik koşullardaki değişikliğe uyum sağlamaktadır. Para politikası alanında AB’ye uyum eksiktir. Merkez Bankası’nın bağımsızlığı, kamu sektörünün parasal finansmanı ve kamu sektörünün mali piyasalara ayrıcalıklı erişimi konusunda yasal çerçevenin AB ile uyumlaştırılması alanında eksiklikler mevcuttur.

Fasıl 18:  İstatistik

İstatistik alanında olumlu ilerlemeler sağlanmıştır. İstatistik Kanunu gözden geçirilmiştir ve Türkiye İstatistik Kurumu istatistiki sistemin koordinasyonunun iyileştirilmesi alanında daha fazla çaba göstermiştir. Sosyal istatistikler ve firma istatistikleri alanı başta olmak üzere sektörel istatistik konusunda olumlu ilerleme kaydedilmiştir. Ulusal hesaplar, tarım ve çiftçi istatistikleri konusunda daha fazla çaba gerekmektedir.

Fasıl 19:  İstihdam ve Sosyal Politika

Genel olarak, sosyal politika ve istihdam alanında Türkiye sınırlı ilerleme kaydetmiştir. Kadın ve erkekler için fırsat eşitliği konusunda bir Parlamento Komisyonu kurulması olumlu bir gelişmedir. Avrupa Sosyal Fonu’na katılım konusundaki hazırlıklar hızlanmıştır. Ancak, iş kanunu, iş sağlığı ve güvenliği ile işte ayrımcılık alanlarındaki mevzuat AB ile uyumlu değildir. Sendikal hakların, AB ve uluslararası standartlar ile tam olarak uyumlaştırılmasına yönelik hiçbir ilerleme sağlanmamıştır. Kadınların emek piyasasına katılımı çok düşüktür. Kayıt dışı istihdam ile mücadele konusunda daha fazla çaba gösterilmelidir. Özellikle çocuklar olmak üzere nüfusun büyük bölümü yoksulluk riski ile karşı karşıyadır. Sosyal politika ve istihdam alanındaki mevzuatın etkin uygulanmasını teminen idari kapasite güçlendirilmelidir.

Fasıl 20: İşletme ve Sanayi Politikası

Özellikle, yeni sanayi stratejisi ve sektörel stratejilerin hazırlanması olmak üzere bu başlıkta daha fazla ilerleme kaydedilmiştir. İşletme ve sanayi politikası destek araçları ile iş ortamının iyileştirilmesi alanlarında gelişmeler kaydedilmiştir. Genel olarak, bu başlıkta Türkiye, AB’ye yeterli seviyede uyum sağlamıştır.

Fasıl 21: Trans Avrupa Şebekeleri 
Trans- Avrupa şebekeleri alanında kısmi ilerleme sağlanmıştır. Özellikle, Türkiye, Nabucco boru hattı projesine ilişkin hükümetlerarası anlaşmayı imzalamıştır. Diğer taraftan, trans-Avrupa şebekeleri alanında önceliklerin belirlenmesi ve güvenilir taşımacılık verilerinin geliştirilmesi konularında ilerleme kaydedilmesi gerekmektedir. 

Fasıl 22: Bölgesel Politika ve Yapısal Araçların Koordinasyonu

Türkiye, bu alanda ilerleme kaydetmiştir. Bu çerçevede, özellikle, katılım öncesi mali yardım aracının (IPA) uygulanmasını teminen gerekli yasal ve kurumsal çerçevenin kurulması ile ilgili tarafların sürece dahil edilmesi ve daha fazla kalkınma ajansı kurulması yönünde ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, idari kapasitenin daha fazla geliştirilmesi gerekmektedir. IPA araçlarının etkin yönetimi için “Entegre Yönetim Bilgi Sistemi”nin kurulması tamamlanmalıdır. Genel olarak bu başlıkta Türkiye’nin AB’ye uyumu sınırlı seviyededir.

Fasıl 23: Yargı ve Temel Haklar
Hükümet tarafından yargı reform stratejisinin ilgili tüm tarafların katılımı ile kabul edilmesi olumlu bir adımdır.  Yargı personelinin artırılması ve yargıya daha fazla kaynak aktarılması da olumlu gelişmelerdir ve konuya ilişkin çalışmalara devam edilmelidir. Ancak, yargının bağımsızlığı, etkinliği ve tarafsızlığına ilişkin sorunların giderilmesi gerekmektedir. Birçok alanda mevcut olan yolsuzlukla mücadele konusunda, mevzuatın ve kurumsal yapının güçlendirilmesi bağlamında sınırlı ilerleme sağlanmıştır. 

Temel haklar alanında özellikle kültürel haklar konusunda ilerleme sağlanmıştır. Temel haklar alanında mevcut sorunların giderilmesine yönelik olarak birçok alanda Hükümet inisiyatif almaya başlamıştır. Ancak, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi ve Avrupa İnsan Hakları Hukuku içtihadı temelinde temel hakların güvence altına alınması için daha fazla çaba gösterilmesi gerekmektedir. 

Fasıl 24: Adalet, Özgürlük ve Güvenlik

Adalet, özgürlük ve güvenlik alanında kısmi ilerleme sağlanmıştır. Dış sınırlar ve Schengen’e ilişkin AB müktesebatına uyumda sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Göç ve iltica konusunda da sınırlı ilerleme sağlanmıştır. İltica talep eden kişilerin sayısındaki ciddi artışlar göz önüne alındığında, Türkiye’nin konuya ilişkin sistemini yeniden düzenlemesi gerekmektedir.  Türkiye, AB-Türkiye Geri Kabul Anlaşması’na ilişkin olarak 2006 yılı Aralık ayından itibaren durdurulan müzakerelere resmi olarak yeniden başlamayı kabul etmiştir. Vize politikası alanında sınırlı ilerleme kaydedilirken, suç ve sosyal konularda yargısal işbirliği alanında hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir.

Fasıl 25: Bilim ve Araştırma

AB’ye katılım konusundaki hazırlıklar ve Avrupa Araştırma Alanı’na entegrasyon konularında ciddi ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye’nin 7. Çerçeve Programı kapsamındaki başarı oranı artmaktadır, ancak söz konusu Program kapsamında daha iyi performans gösterilmelidir.

Fasıl 26: Eğitim ve Kültür
Özellikle eğitim alanında ilerleme kaydedilmiştir. Bu çerçevede, kız çocuklarının eğitim sistemine dahil edilmesi yönünde olumlu gelişme sağlamıştır. Türkiye’nin eğitim ve kültür alanında, AB’ye uyum çabalarını sürdürmesi gerekmektedir.

Fasıl 27: Çevre
Türkiye, Kyoto Protokol’ünü imzalamak suretiyle yatay mevzuat ve kimyasallar alanında ilerleme kaydetmiştir. Atıklar, hava kalitesi, sanayi kirliliği, risk yönetimi ve kimyasallar konularında kısmi ilerleme sağlanmıştır. Ancak, bu alanlarda AB’ye genel uyum düzeyi yetersizdir. Türkiye, su kalitesi, doğanın korunması ve genetik olarak değiştirilmiş gıdalar konusunda hiçbir ilerleme kaydetmemiştir. Çevresel etki analizi alanında gerekli yapıların tesis edilememesi, bu alandaki AB Direktifi’ne uyum ve uygulama konusunda eksikliklere neden olmaktadır.

Fasıl 28: Tüketici ve Sağlığının Korunması

Genel olarak, tüketici ve sağlığının korunması alanında kısmi ilerleme kaydedilmiştir. Bu alanda, tatmin edici seviyede AB ile uyum sağlanmıştır. Tüketicinin korunması alanında daha fazla çaba gösterilmesi gerekmektedir. Kamu sağlığı alanında özellikle tütün mamullerinin tüketiminin kontrol altına alınması ve bulaşıcı hastalıklar ile mücadele konusunda idari yapıların güçlendirilmesi konularında ilerleme sağlanmıştır. Kan ve kan bileşenleri, doku ve hücreler konusunda AB ile uyum konusunda hazırlıklar sürmektedir. Kamu sağlığı alanında AB’ye gerekli uyum ve uygulama konusunda kurumsal kapasite yetersizdir.

Fasıl 29:Gümrük Birliği

Gümrük mevzuatı alanında kısmi ilerleme sağlanmıştır. Türkiye yeni bir gümrük kanunu kabul etmiş ve AB Gümrük Kodu ile daha fazla uyum sağlamıştır. Fikri mülkiyet hakları konusunda mevzuat iyileştirilmiş olmakla birlikte, AB mevzuatı ile tam uyum sağlanmamıştır. Serbest Bölgeler Kanunu, serbest bölgelerin Türk gümrük bölgesi kapsamına dahil edilmesini teminen değiştirilmiştir. Ancak, bu alanda uyum tamamlanmamıştır. Zira, serbest bölgelerdeki işlemler tam olarak gümrük prosedürlerine tabi değildir ve serbest bölgelerde kullanılan ürünlere yönelik olarak AB mevzuatında mevcut olmayan muafiyetler bulunmaktadır. Türkiye’ye girişte yer alan duty-free mağazalarına yönelik uygulamalar Türkiye’nin Gümrük Birliği yükümlülüklerine tam olarak uymamaktadır. 

İdari ve işlevsel kapasite konusunda kısmi ilerleme sağlanmıştır. Özellikle, fikri mülkiyet haklarının korunması konusunda daha fazla çaba sarf edilmelidir.

Gümrük Birliği başlığı, 11 Aralık 2006 tarihinde Genel İşler Konseyi tarafından kabul edilen ve 14-15 Aralık 2006 tarihli Avrupa Konseyi Zirve Toplantısı’nda onaylanan Türkiye’ye ilişkin kararın kapsadığı sekiz başlıktan biridir. GKRY’nde kayıtlı ya da son olarak GKRY limanına uğrayan uçak ve gemilerle taşınan malların serbest dolaşımına ilişkin kısıtlamalar sürdürüldüğü sürece, Türkiye bu başlıktaki müktesebatı tamamen uyumlaştırmış olmayacaktır.  

Sonuç olarak, Gümrük Birliği nedeniyle Türkiye gümrük mevzuatı alanında ileri seviyede bir uyum düzeyine sahiptir. Ancak, serbest bölgeler, fikri mülkiyet hakları ve gümrük vergisi muafiyeti gibi bazı alanlarda AB mevzuatı ile daha fazla uyum gerekmektedir. Türkiye’ye girişte yer alan duty-free mağazalardaki gümrüksüz ürün satışı kaldırılmalıdır. Türkiye, idari kapasite konusunda ilerleme kaydetmiştir. Ancak, daha basit gümrük prosedürleri uygulanması ve fiziki kontrollerin azaltılması konusunda daha fazla ilerleme kaydedilmelidir. Korsan mallarla mücadele konusu endişe kaynağı olmaya devam etmektedir. Fikri, sanayi ve ticari mülkiyet konusunda daha fazla çaba gerekmektedir.

Fasıl 30: Dış İlişkiler 

Ortak Ticaret Politikası alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir.

Türkiye’nin AB’nin ortak ticaret politikasına uyumu yüksek seviyedir. Ancak, 1 Ocak 2009 tarihinden itibaren uygulanmakta olan DTS Yönetmelikleri kapsamında AB’de serbest dolaşımda olan ve ATR belgeleri eşliğinde Türkiye’ye ihraç edilen üçüncü ülke menşeli mallara yönelik kısıtlamalar getirilmiştir. Söz konusu ürünler belgelendirme ve fiziki kontroller temelinde uygunluk değerlendirme prosedürlerine tabi tutulmakta ve Türk pazarına girişleri gecikmekte veya engellenmektedir. Ayrıca, Türkiye, ithal tekstil ve konfeksiyon ürünlerinin İstanbul Tekstil ve Konfeksiyon İhracatçıları Birliği’nden belge temin etmesini zorunlu kılan bir mevzuat kabul etmiştir. Söz konusu uygulamalar, ikili ticari ilişkilere zarar vermiştir. AB’ye karşı son yıllarda artan şekilde uygulanan korunma önlemleri de ticari ilişkileri olumsuz etkilemektedir. Genelleştirilmiş Tercihler Sistemi (GTS) alanında uyum konusunda çok sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Ülke ve ürün kapsamı açısından Türk GTS’nin AB’ninki ile daha fazla uyumlaştırılması gerekmektedir. 

Türkiye ile AB arasında DTÖ’de işbirliği seviyesi tatmin edici düzeydedir. Ancak, Doha Kalkınma Gündemi kapsamında özellikle tarım ve ticaretin kolaylaştırılması müzakereleri alanında daha fazla işbirliği yapılmalıdır. 

Orta ve uzun vadeli ihracat kredileri konusunda kısmi ilerleme sağlanmıştır. Çift kullanımlı mallar konusunda hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir.

Türkiye’nin AB’nin ikili anlaşmalarına uyumu tatmin edici düzeydir. Türkiye, Karadağ, Şili ve Sırbistan ile Serbest Ticaret Anlaşmaları imzalamıştır. 

Türkiye, kalkınma politikası ve insani yardım alanlarında kısmi ilerleme kaydetmiştir. Türkiye, 2008 yılında 557 milyon Euro kalkınma yardımı sağlamıştır. Bu alanda, uyum düzeyi tatmin edici seviyededir. 

Dış İlişkiler başlığı, 11 Aralık 2006 tarihinde Genel İşler Konseyi tarafından kabul edilen ve 14-15 Aralık 2006 tarihli Avrupa Konseyi Zirve Toplantısı’nda onaylanan Türkiye’ye ilişkin kararın kapsadığı sekiz başlıktan biridir. GKRY’nde kayıtlı ya da son olarak GKRY limanına uğrayan uçak ve gemilerle taşınan malların serbest dolaşımına ilişkin kısıtlamalar sürdürüldüğü sürece, Türkiye bu başlıktaki müktesebatı tamamen uyumlaştırmış olmayacaktır. 
Sonuç olarak, Türkiye, Gümrük Birliği dolayısıyla bu alanda ileri düzeyde uyum sağlamış olmasına rağmen, özellikle DTÖ’de müzakere pozisyonlarının uyumlaştırılması alanında uyum tamamlanmamıştır. Bir takım ticari sorunlar uzun süredir çözüme kavuşturulamamış olup, bu durum Gümrük Birliği’nin düzgün işleyişini olumsuz etkilemektedir.

Fasıl 31: Ortak Dış, Güvenlik ve Savunma Politikası

Türkiye’nin AB’nin ortak dış ve güvenlik politikasına uyumu devam etmiştir. Türkiye, Güney Kafkasya ve Ortadoğu’da istikrarın sağlanmasına yönelik olarak olumlu katkıda bulunmaya devam etmiştir. Türkiye, Kuzey Irak Yönetimi de dahil olmak üzere Irak ile diplomatik ilişkilerini güçlendirmiştir. Ermenistan ile ilişkilerin normalleştirilmesine yönelik diplomatik çabalarda ciddi ilerleme kaydedilmiştir. 

Türkiye, Avrupa Güvenlik ve Savunma Politikası (AGSP)’na ciddi olarak katkıda bulunmaya devam etmiş ve AGSP aktivitelerine daha fazla katılım sağlamaya gayret etmiştir. Türkiye, tüm AB üye ülkelerini kapsayacak şekilde AB-NATO işbirliğine karşı çıkmaktadır. Türkiye, Wassenaar Anlaşması’na üyelik konusundaki AB pozisyonuna uyum sağlamamıştır.

Fasıl 32: Mali Kontrol
Genel olarak, mali kontrol alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, bu alanda AB’ye uyum ileri seviyededir. Kamu Mali Yönetimi ve Kontrolü Kanunu’nun uygulanmasına ilişkin mevzuat yürürlüktedir. Ancak, iç kontrole ilişkin mevzuatta bazı değişiklikler yapılması gerekmektedir. Kamunun mali kontrolü alanındaki Eylem Planı ve Politika Belgesi tamamlanmamıştır. Dış denetimleri uluslararası standartlarla uyumlu hale getirecek Dış Denetim Kanunu hala kabul edilmemiştir. Hile ile mücadele konusunda gerekli yapıların kurulması gerekmektedir. Türkiye, Türk madeni paraları ile Euro madeni paraları arasındaki benzerliği gidermek amacıyla gerekli değişiklikleri yapmıştır.

Fasıl 33: Mali ve Bütçe Hükümleri

Bu alandaki AB müktesebatı tam üyelik ile beraber uygulanabilecek olup, ulusal mevzuata aktarım gerektirmemektedir. Ancak, Türkiye’nin bu alanda AB’ye temel prensipler ve kurumlar konusunda uyumu ileri seviyededir. Gerekli işbirliği yapılarının, idari yapıların ve uygulama kurallarının zaman içinde kurulması gerekecektir. Mali ve bütçe hükümlerine ilişkin hazırlıklar başlangıç aşamasındadır.

� Konsey, Aralık 2006 tarihinde Türkiye’nin Kıbrıs ile ilgili kısıtlamaları sebebiyle 8 başlıkta müzakerelerin açılmamasına ve Komisyon, Türkiye’nin Ortaklık Anlaşması’nın Ek Protokolü’nden kaynaklanan yükümlülüklerini tam olarak yerine getirdiğini teyit edinceye kadar hiçbir başlıkta müzakerelerin kapatılmamasına karar vermiştir. 
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