AVRUPA KOMİSYONU TARAFINDAN HAZIRLANAN 2010 YILI GENİŞLEME STRATEJİ BELGESİ

Avrupa Komisyonu tarafından 9 Kasım 2010 tarihinde açıklanan 2010 yılı Genişleme Strateji Belgesi’nde ele alınan hususlar aşağıda özet olarak sunulmaktadır. 

1. GİRİŞ

Avrupa Birliği’nin genişleme süreci, Birliğin karşılaştığı çeşitli sorunlara rağmen, önemli bir ivme kazanmıştır. Lizbon Antlaşması’nın yürürlüğe girişi, Avrupa Birliği’nin bütünleşme ve genişleme sürecinin birlikte sürdürülebilmesine olanak sağlamıştır.

Hırvatistan ile müzakerelerde son aşamaya gelinmiş, bu durum, genişlemenin kapsadığı tüm ülkelere, gerekli koşulların sağlanması durumunda, Birliğe katılımın gerçekleşebileceğini göstermiştir. Sırbistan üyelik başvurusunda bulunmuştur. Komisyon, bugün, Karadağ ve Arnavutluk’un başvuruları hakkında görüşlerini yayımlayacaktır. İzlanda, Temmuz ayında katılım müzakerelerine başlamıştır. Türkiye ile yeni fasıllar açılmıştır ve Türkiye, kendisini Avrupa standartlarına daha da yaklaştıracak kapsamlı bir Anayasa revizyonu sürecine girmiştir. Batı Balkan ülkeleri ile vize serbestliği konusunda ilerlemeler kaydedilmiştir. Slovenya ve Hırvatistan arasında eskiden beri süregelen sorunlara ilişkin olarak önemli ilerleme sağlanmıştır. Sırbistan ile Kosova arasındaki diyalog hazırlık aşamasındadır. Ülkeler, bölgesel işbirliği için, büyük sorumluluk almaktadır.

Ancak, AB’nin genişleme perspektifinde yer alan bazı ülkelerde, reform hızı düşmüştür. Bu kapsamdaki bütün ülkeler, iyi yönetişim, hukukun üstünlüğünün geliştirilmesi, ekonomik reformların hızlandırılması, yükümlülüklerin yerine getirilebilmesi için kapasitelerinin artırılması konularına odaklanmalıdır. Birçok komplike sorun çözüm beklemektedir. Makedonya’nın isim sorunu (FYROM) sürmektedir. Kıbrıs sorununa kapsamlı bir çözüm için müzakerelerde ilerleme kaydedilmiş ancak, çözüm henüz sağlanamamıştır.

AB’nin genişleme sürecine bağlılığı, üye ülkelerin, sürecin hem Birliğin hem de aday ülkelerin karşılıklı çıkarlarına hizmet ettiği yönündeki inancını göstermektedir. AB’nin genişleme süreci, Avrupa’nın istikrarına, vatandaşlarının refah ve güvenliğine katkı sağlamaktadır. Süreç, AB’nin genişleme perspektifinde yer alan ülkelerde, siyasi ve ekonomik reformları teşvik etmektedir. Anılan süreç, söz konusu ülkeleri, AB antlaşmalarının kapsadığı alanlarda, Avrupa standartlarına çıkarmayı amaçlamakta ve böylece AB’nin hedeflerine ulaşmasına yardımcı olmaktadır. Bahse konu hedefler, ekonomik kriz ile mücadele, 2020 reform gündemi kapsamında istihdam için büyümenin canlandırılması, AB’nin daha güvenli bir yer haline gelmesi ve dünya sahnesinde AB’nin kendi üzerine düşeni yapmasıdır. Komisyon’un 2011 Çalışma Programı, bu hedefler doğrultusunda birçok girişimi içermektedir.

Sürecin içinde yer alan bütün aktörler için ‘genişleme’ güven verici olmalıdır. Aday ülkeler ve vatandaşları, koşullar sağlandığı zaman katılımın gerçekleşeceğine dair açık bir perspektife sahip olmalı ve süreç içerisinde somut kazanımlar elde etmelidir.

Genişleme süreci, üyelik perspektifine sahip ülkeler ile AB’nin ortak hedefler doğrultusunda birlikte çalışması için mekanizmalar ve teşvikler sunmaktadır. Karşılaştırmalı üstünlüklere sahip ülkeler ile bütünleşme sonucunda, AB’nin küresel rekabet gücü artacaktır. AB içinde özel sektörün üçte ikisini oluşturan ve inovasyonun teşvik edici unsuru olan KOBİ’ler, genişlemiş iç pazardan fayda sağlamakta ve katılım öncesi mali yardımın önemli bir odağını oluşturmaktadır.

Genişleme sürecinde üyelik perspektifindeki ülkeler ile yakın entegrasyon, Avrupa Birliği’ne, ekonomik toparlanma, sürdürülebilir büyüme, enerji, ulaşım, çevrenin korunması gibi konularda amaçlarına ulaşmasında yardımcı olmaktadır. Batı Balkanların çevresini tamamen üye ülkeler oluşturmaktadır. Türkiye, Avrupa Birliği’nin kara ve deniz uzantısıdır. Trans-Avrupa ulaşım koridorlarının inşası, enerji kaynaklarının çeşitlendirilmesi, iklim değişikliğinin etkilerinin azaltılması gibi AB’nin hedefleri arasında yer alan konularda başarı sağlanması üyelik perspektifine sahip ülkelerin kararlılığını gerektirmektedir.

Batı Balkanlar için vize serbestisi tecrübesi, AB üyeliği sürecinde, katı koşulların nasıl özel faydalar sağladığının önemli bir göstergesi olmuştur. Bu durum, aynı zamanda, kişilerin dolaşımının serbestleştirilmesine yönelik şartların sağlanması için çalışan ilgili hükümetlerin ısrarlı çabalarının öneminin altını çizmektedir.

Lizbon Antlaşması’nın yürürlüğe girmesi ile, AB küresel alanda üzerine düşeni yapmak için gerekli araçları elde etmiştir. Birleşmiş Milletler Genel Kurul’unun Kosova hakkındaki Kararı’nın kabul edilmesinde AB’nin rolü, bu potansiyeli göstermesi açısından önemlidir. Batı Balkan ülkeleri ve Türkiye ile yürütülen katılım süreci, Avrupa Birliği’ne Akdeniz, Karadeniz ve Tuna havzası üzerindeki nüfuzunu artırmaktadır. Katılım sürecinde, AB ile işbirliği içerisinde, Türkiye’nin bölgesindeki rolünün artması, iki tarafın da, sadece Ortadoğu ve Güney Kafkaslar değil, dünya meseleleri üzerindeki ağırlığının artmasını sağlayabilir. Türkiye ve AB, birlikte hareket ederek, enerji güvenliğini güçlendirebilir, bölgesel çatışmalara çözüm bulabilir, etnik ve dini çizgide ortaya çıkan ayrışmaların önüne geçebilir.

2. BAŞLICA ZORLUKLAR

Ekonomik Krizin Üstesinden Gelinmesi

Ekonomik kriz, AB’nin genişleme perspektifinde yer alan bütün ülkeleri etkilemiştir. Bununla birlikte, krizin etkisi her ülkenin ekonomik yapısına göre değişiklikler göstermiştir. Arnavutluk, Kosova ve Makedonya krizden en az etkilenen ülkeler arasında yer alırken, küresel ekonomi ile daha çok bütünleşmiş Türkiye, Hırvatistan ve Sırbistan krizden daha çok etkilenmiştir. Karadağ, dış finansmana olan bağlılığı nedeniyle krizden ciddi bir şekilde etkilenirken, Bosna-Hersek’de de krizin etkisi şiddetle hissedilmiştir.

2010 yılında, Batı Balkanlar’da küçük çaplı toparlanma sinyalleri bulunmaktadır. Mali konsolidasyon ve bankacılık sektörünün yeniden yapılandırılmasının avantajlarından faydalanan Türkiye’de ise toparlanma süreci başlamıştır. İzlanda ise, küresel mali kriz ve bankacılık sisteminin çöküşünün etkilerini hissetmeye devam etmektedir. 

Mali genişleme politikaları, Türkiye dışında AB’nin genişleme perspektifinde yer alan bütün ülkelerin küresel mali krize karşı kırılganlığını artırmıştır. İzlanda, Sırbistan, Kosova ve Bosna-Hersek IMF’den destek almıştır. 

Yerli ve yabancı yatırımları artırmak için, hükümetler, iş ortamını iyileştirmek zorundadır. Bu da, kamu yönetiminin etkinliğini artırmak, ticaretin önündeki engelleri kaldırmak ve hukukun üstünlüğünü geliştirmek ile mümkündür. 

Genişleme süreci, AB’nin etki alanını genişleterek ve yeni ticaret ortakları yaratarak, 2020 Avrupa Stratejisi’nin hedeflerine katkı sağlamaktadır. Komisyon, üyelik perspektifine sahip ülkelerin, ulusal reform önceliklerinde 2020 Avrupa Stratejisi’ni yansıtmalarını memnuniyetle karşılamaktadır.    

Sosyal İçerme

Komisyon tarafından genişleme perspektifindeki ülkelerde azınlıklar, dezavantajlı gruplar ve engelliler gibi hassas toplulukların durumlarının iyileştirilmesi önem taşımaktadır. İşsizlik oranının yüksek olduğu bölgelerde bahse konu kişilerin işgücüne katılımları oldukça düşük düzeydedir. Bu kapsamda Komisyon tarafından Katılım Öncesi Mali Yardım (IPA) desteği sağlanması suretiyle söz konusu kişilere sağlanan eğitim olanaklarının artırılması ve bu kişilerin istihdama kazandırılması böylece sosyal ve ekonomik olarak durumlarının iyileştirilmesine yönelik çalışmalar sürdürülmektedir. Bu kapsamda özellikle Romanların yaşadığı bölgelerin altyapı sorunlarına destek sağlanmaktadır. Hırvatistan örneğinde konuya ilişkin bir Ortak Katılım Memorandumu yayımlanmıştır. Genişleme kapsamındaki ülkeler bu konuda önlem almaktadır, ancak alınan önlemler yeterli değildir. 2020 Avrupa Stratejisi kapsamında Komisyon, bu ülkeleri yoksullukla ve toplumsal dışlanmaya karşı mücadeleye davet etmektedir. Bu bağlamda genişleme kapsamındaki ülkelerce daha somut adımlar atılması gerekmektedir. 

Hukukun Üstünlüğü

Genişleme perspektifindeki ülkeler için adli konular ile örgütlü suçlar ve özellikle yolsuzlukla mücadele oldukça zorlu bir süreçtir. Bu hususun, katılım sürecinin erken evrelerinde mutlaka ele alınması gerekmektedir. Vize serbestisine yönelik çalışmalar, somut ve spesifik reformların gerekliliğini ortaya koymaktadır. 

Bu alanda da TAIEX tarafından yapılan etkinlikler oldukça fayda sağlamaktadır. Aday ve potansiyel aday ülkelerin başta örgütlü suçlar ve yolsuzlukla mücadelede ilerleme sağlamaları, ayrıca adalet sistemlerinde reformlar gerçekleştirmeleri gerekmektedir. Bu kapsamda, istikrarlı bir hukuki çerçevenin çizilmesi ve uygulama önem taşımaktadır. Karadağ ve Arnavutluk’un üyelik başvurularına ilişkin olarak Komisyon, hukukun üstünlüğü alanında yerine getirilmesi gereken öncelikleri belirlemiştir. Komisyon tarafından ayrıca, İstikrar ve Ortaklık Anlaşmaları ve Geçici Anlaşmalar bağlamında süreç izlenmektedir. Bu doğrultuda yapılacak değerlendirmeler ilerleme raporlarına yansıtılacaktır.  

Adli işbirliğine ilişkin olarak Batı Balkan ülkelerinde olumlu gelişmeler gözlenmektedir. Sırbistan ve Arnavutluk arasında adli işbirliğine yönelik olarak karşılıklı adli yardım ve cezaların karşılıklı icra edilebilmesi hükümlerini içeren ikili anlaşma kısa süre önce imzalanmıştır. Hırvatistan ve Sırbistan ise örgütlü suçlar ve yolsuzluk sebebiyle haklarında hürriyeti bağlayıcı ceza verilen hükümlüler ile cezalarının bir kısmını çeken suçluların iadesine yönelik anlaşma imzalamışlardır. Komisyon bölgedeki diğer ülkelerin bu örnekleri izleyerek çaba göstermelerini istemektedir. Adli işbirliği bu kapsamda, savaş suçları gibi diğer tüm ağır suçlardan hüküm giyenlerin de iadesine ilişkin hükümleri içerecek şekilde geliştirilmelidir. Bölgesel İşbirliği Konseyi, bu doğrultuda çaba göstermektedir.

Basın Yayın ve İfade Özgürlüğü

Türkiye’deki hukuki çerçeve halen ifade özgürlüğünü yeteri kadar garanti altına almamaktadır. Bazı Batı Balkan ülkelerinde gazetecilere yönelik tehdit ve saldırılar sürmektedir. Bazı ülkelerde tahkir halen ceza gerektiren bir suç veya aşırı yüksek para cezalarına tabi hukuka aykırı davranış olmaya devam etmektedir. Bazı ülkelerde basının bağımsızlığı, devlet yayınları dahil olmak üzere siyasetin etkileri sebebiyle halen tehdit altındadır. Yayın özgürlüğü siyasi ve ekonomik baskılardan etkilenmektedir. Bu sorunların acilen çözülmesi gerekmektedir. 

Komisyon tarafından bahse konu özgürlüklere ilişkin süreç izlenmektedir. Bu çerçevede, özellikle gazetecilere yönelik her tür saldırı karşısında yetkili otoritelerce yaptırımlar uygulanması, düzenleyici otoritelerin kurularak meslekte profesyonelliğin artırılması, çoğulcu demokrasilerde devlet kanallarının rolü ve sınır ötesi ağların bölgedeki yayınlarını artırması beklenmektedir. Bu kapsamda Komisyon tarafından 2011 yılının bahar aylarında bir konferans düzenlenmesi, ayrıca gerektiğinde konuya yönelik IPA desteği sağlanması öngörülmektedir.   

Uzlaşma, Bölgesel İşbirliği ve Batı Balkanlarla İkili İlişkiler

Son 10 yıl içerisinde Batı Balkanlar, istikrar ve bölgesel işbirliğinin sağlanmasına yönelik önemli bir gelişme kaydetmiştir. Ancak bazı ihtilaflar bölge ülkelerinin içişlerini ve ülkelerin birbirleriyle olan ilişkilerini etkilemeye devam etmektedir. Geçmişten gelen bahse konu ihtilafları gidermek yönünde AB çalışmalarını sürdürmektedir. 

Uluslararası Adalet Divanı’nın görüşünün ardından Kosova’da istikrarın sağlanmasında uzlaşma büyük önem arz etmektedir. Birleşmiş Milletler Genel Kurul Kararını takiben AB tarafından işbirliğinin artırılması ve gerek AB’ye üyelik süreci gerekse bölge insanının hayatının kolaylaştırılması bakımından Priştina ve Belgrad arasında diyalog kurulmasına hazır olunduğuna ilişkin açıklama yapılmıştır. Bosna-Hersek için de uzlaşma süreci oldukça önemlidir. Makedonya’da Ohrid Anlaşması’nın tümüyle uygulanması, bölgede etnik azınlıklara saygı gösterilerek haklarının korunması, mültecilerin iadesi ve ülke içerisinde savaş suçlarına ilişkin yargılamanın yürütülmesi ve Uluslararası Ceza Mahkemesiyle tam işbirliği yapılması gerekmektedir. 

Kalıcı uzlaşma için hükümet, adli otoriteler ve sivil toplumun kolektif çabası gerekmektedir. Bu hususta olumlu gelişmeler gözlenmektedir. Sırp parlamentosunca Srebrenica’da işlenen suçların kınandığı bir deklarasyon yayımlanmıştır. Söz konusu deklarasyonda Uluslararası Adalet Divanı’nın bahse konu suçlara ilişkin kararına atıfta bulunulmaktadır. Sivil toplum kuruluşlarınca Hırvatistan, Sırbistan ve Karadağ meclis başkanlarının da destekledikleri bir girişim oluşturulmuştur. Bu noktada Sırbistan ve Hırvatistan’ın Eski Yugoslavya’daki savaş suçları için kurulan Uluslararası Ceza Mahkemesi ile tam işbirliği büyük önem taşımaktadır. 

Batı Balkanlarda bölgesel işbirliği kapsamında örgütlü suçlar, sınır yönetimi, iklim değişikliği ve kirlilikle mücadele bölgenin ekonomik gelişimi için; vatandaşların güvenliği, enerji ve taşımacılık alanları ise AB’ye uyum bakımından oldukça önemlidir. 

Bölgesel İşbirliği Konseyi gelişmelerin izlenmesi açısından stratejik önemi haizdir. Söz konusu Konsey tarafından 2011-2013 dönemine ilişkin bir çalışma programı ve strateji yayımlanmıştır. Bölgesel serbest ticaret alanının oluşturulmasında Orta Avrupa STA’sı      (The Central European Free Trade Agreement-CEFTA) büyük önem taşımaktadır. Enerji Topluluğu, bölgesel bir enerji pazarı yaratılması ve AB’nin enerji pazarına entegre olunması yönünde çalışmalarını sürdürmektedir. Avrupa Ortak Havacılık Alanı Anlaşması (The European Common Aviation Area Agreement) havayolu yolcularının güvenliği, hava trafiği yönetimi ve sektörde rekabetin güçlendirilmesine yönelik faaliyet göstermektedir. 

Komisyon tarafından bölgesel kalkınmaya destek verilmektedir. 2011 yılında Taşımacılık Antlaşması gibi önemli uluslararası anlaşmalara bölge katılımını sağlamak üzere IPA teşviği sağlanması öngörülmektedir. 

Bölgesel İşbirliği Konseyi tarafından Lubyana süreci kapsamında kültürel mirasın korunmasına yönelik olarak bir Görev Gücü oluşturulmuştur. 

Komisyon, Danube Stratejisi kapsamında üye ülkeler ile genişleme perspektifindeki ülkeler ve Doğu Ortaklığı’nda yer alan ülkeleri bir araya getirmeye hazırlanmaktadır. Söz konusu Strateji’nin başarısı bakımından Batı Balkan ülkelerinin katılımı ve aktif rol oynamaları gerekmektedir. 

Bölgesel işbirliği, Kosova üzerindeki anlaşmazlıklar sebebiyle duraksamaya girmiştir. CEFTA, Pan-Avrupa-Akdeniz çapraz kümülasyon sistemi ve Taşımacılık Topluluğu anlaşmasının imzalanması bu durumdan etkilenmektedir. Komisyon bu kapsamdaki tüm ülkeleri bölgesel işbirliğinin kapsayıcı yaklaşımına davet etmektedir. 

Hırvatistan ve Slovenya Sınır Tahkim Anlaşması’nı imzalamışlardır. Söz konusu Anlaşma, sorunların iyi komşuluk ilkesi çerçevesinde çözülebildiğine iyi bir örnek oluşturmaktadır. Makedonya ve Kosova sınırlarının belirlenmesini tamamlamışlardır. Ancak bahse konu sınırlar ile Yunanistan-Makedonya sınırında halen ikili düzeyde sorun yaşanmaktadır. Sınır anlaşmazlıkları dahil olmak üzere ikili düzeydeki sorunların iyi komşuluk ilkesi uyarınca ve AB çıkarları gözetilerek taraflarca çözümlenmesi gerekmektedir. Komisyon, bu doğrultuda tarafları BM Şartı’na uygun olarak dostane çözüm yolları ile, gerektiğinde Uluslararası Adalet Divanı’na başvurarak, sorunlarını çözmeye davet etmektedir. İkili ilişkilerde yaşanan sorunların katılım müzakerelerinde gündeme getirilmemesi önerilmektedir. AB bu hususta taraflara uygun siyasi ortamın yaratılması ve çözüm aranması yönünde yardımcı olmaya hazır olduğunu belirtmektedir. 

3. GENİŞLEME POLİTİKASINA HİZMET EDEN KATILIM ÖNCESİ ARAÇLAR 

Finansal Yardım- stratejik yaklaşım

Katılım Öncesi Mali Yardım Aracı (IPA), aday ve potansiyel aday ülkelere, üyelik kriterlerini karşılama, AB politika ve standartlarına uyum sağlama ve sosyo-ekonomik kalkınma sürecini hızlandırma çabalarında yardımcı olmak amacıyla tasarlanmıştır. Genişleme ülkelerine sağlanan yardımlar, AB’nin geleceğine yapılan yatırımlardır. 2007-2013 yıllarına yönelik IPA kapsamında genişleme ülkelerinin üyeliğe hazırlanmalarına yardım etmek amacıyla 11,6 milyar Avro’luk bir bütçe ayrılmıştır. Söz konusu bütçenin gösterge niteliğindeki bölüşümü revize edilen 2011-2013 için çok yıllı mali çerçevede yer almaktadır.

Komisyon mali yardımların dağıtımında stratejik bir yaklaşım geliştirilmesi ve Katılım Ortaklığı belgeleri ve ilerleme raporlarındaki önceliklerle bağlantı kurulabilmesi amacıyla bir dizi önlem almıştır. Önümüzdeki dönemde iyi yönetim ve hukukun üstünlüğü gibi kilit temel alanlara daha fazla odaklanılacak ve katılım öncesi yardımlarda daha sektör odaklı bir yaklaşım izlenecektir. Genişleme perspektifindeki ülkeler bu nedenle AB yolunda ilerleme için zaruri olarak kabul edilen kilit sektörlerde detaylı ve stratejik programlar geliştirmeye teşvik edilmektedir.  

Söz konusu yardımların kısıtlı kamu kaynaklarının yanında özel bankaların imkanları ile de desteklenmesi amacıyla Batı Balkanlar Yatırım Çerçevesi (WIBF), Güneydoğu Avrupa İçin Avrupa Fonu (EFSE) ve Yeşil Büyüme Fonu (GGF) oluşturulmuştur. WBIF Komisyon ve ortak Uluslararası Finansal Kuruluşların ortak bir girişimidir. Söz konusu fon ile, yaklaşık 6,6 milyar Avro değerindeki yatırımı destekleyecek 137 milyon Avro’luk bir hibe sağlanmıştır. 

AB Programları ve ajanslarına katılım  

Genişleme ülkelerinin AB programlarına ve ajanslarına katılımları ile, bu ülkelerin üye ülkelerle işbirliğini geliştirmeleri ve AB politikaları ve çalışma yöntemlerine alışmaları amaçlanmaktadır. Aday ve potansiyel aday ülkeler, AB programlarında çerçeve anlaşmaları temelinde, AB ajanslarında ise durum bazında yer almaktadırlar. Ülkelerin katılımı, IPA finansman desteğiyle ile kısmen karşılanabilmektedir. Ülkeler, kilit sektörlerdeki reformları destekleyen ve en fazla yarar sağlayabilecekleri ajans programlarına katılma yönünde teşvik edilmektedirler.

Bilgilendirme ve iletişim

Üyeliğe ilişkin kamu desteğinin muhafaza edilmesinde üye ülkeler ve genişleme ülkelerinin bilgilendirme ve iletişim çabaları önemli bir rol oynamaktadır. Beşinci genişleme sürecinde yaşanan tecrübeler, iletişimde yaşanan bir açığın yerini kısa zamanda yanıltıcı bilgilerin aldığını göstermiştir. Birlik, 2010 yılında ekonomik kriz, çevre, istihdam, vatandaşların güvenliği, iklim değişikliği ve göçle ilgili yeni zorluklarla karşı karşıyadır. Sözkonusu hususlar üye ülkeler ve genişleme perspektifinde yer alan ülkelerde kamuoyunu kaygılandıran konulardır. Liderler için temel zorluk, genişleme hedefini takip etmenin nasıl AB’nin bu kritik alanlardaki hedeflerine ulaşmasına katkı sağlayabileceğini ve genişleme perspektifinde yer alan ülkelerdeki yaşam standartlarını iyileştireceğini açıklayabilmektir. Ölçülebilir ve somut sonuçlar genişlemenin en iyi tanıtım aracı olacaktır. Batı Balkan ülkelerine yönelik vize serbestisi buna çok iyi bir örnek teşkil etmektedir. 
Sivil Toplumun Gelişimi
Sivil toplum faaliyetleri olgun bir demokrasi, insan haklarına saygı ve hukukun üstünlüğü için vazgeçilmezdir. Daha açık, katılımcı ve dinamik bir demokrasiye katkı sağlayarak oluşturulacak aktif bir sivil toplum, hoşgörü ve uzlaşmaya daha açık olacaktır. Sivil toplum kuruluşlarının katılım öncesi süreçte yer almaları katılıma ilişkin reformlara yönelik kamuoyu desteğini de artıracaktır.

Politika girişimleri ve taslak yasalara ilişkin olarak kamu istişareleri yürütülmesi genel ilke haline getirilmelidir.  

Sivil toplum aracı, sivil toplum kuruluşlarının kapasitelerini geliştirmelerine, profesyonelleşmelerine, kamu ve özel sektör aktörleri ile etkin bir diyaloğa girmelerine ve temel haklar ve hukukun üstünlüğü gibi alanlardaki gelişmeleri izlemelerine yardımcı olmaktadır. Söz konusu araç, yerel düzeydeki girişimleri, bölgesel iletişim ağlarını ve AB’ye gerçekleştirilecek kısa dönem ziyaretleri finanse etmektedir. Komisyon, sivil toplum kuruluşlarından alınan geri bildirimler yoluyla yerel kuruluşlara daha iyi ulaşılmasını teminen sivil toplum aracını gözden geçirmiştir. Komisyon her ülkenin ihtiyaçlarını tek tek gözetecek ve Sivil Toplum Kuruluşlarına uzun vadeli ilk kuruluş desteği sağlayacaktır. 
4. GENİŞLEME SÜRECİNE DAHİL ÜLKELERİN GÖSTERDİĞİ İLERLEME VE 2010-2011 TAKVİMİ

Batı Balkan ülkelerini AB üyeliğine yönlendirmek 
AB, Saraybosna’da gerçekleştirilen 2 Haziran 2010 tarihli AB-Batı Balkanlar toplantısında, Batı Balkanların Avrupa perspektifine ilişkin net taahhüdünü yinelemiştir. Batı Balkanların geleceği Avrupa Birliği’nden geçmektedir.

Batı Balkan ülkeleri, reformlar ile belirlenen kriter ve şartları karşılamada ilerleme kaydederek geçtiğimiz yıl içerisinde AB’ye üye olmaya daha da yaklaşmışlardır. Hırvatistan’ın gösterdiği ilerleme, Batı Balkanlar için İstikrar ve Ortaklık Sürecinin AB üyeliğine taşıyan bir politika olduğunu teyit etmiştir. Batı Balkanlardaki diğer ülkelerin AB üyeliği yönündeki ilerlemeleri de benzer şekilde siyasi ve ekonomik reformları uygulama hızlarına bağlıdır.  

Vizelerin kaldırılması yönünde önemli bir ilerleme sağlanmıştır. Geçtiğimiz yıl, Makedonya, Karadağ ve Sırbistan’ın seyahat belgelerinin güvenliği, sınır yönetimi, göç ve iltica gibi alanların yanında insan haklarına saygı kriterlerini karşılama kapasitelerini ortaya koymaları sebebiyle bu ülkelere vize zorunluluğu kaldırılmıştır. Bosna Hersek ve Arnavutluk’a yönelik vize zorunluluğu da söz konusu kriterleri karşıladıklarına ilişkin deliller ışığında kısa bir süre içinde kaldırılmalıdır. Anılan ülkelerin serbest vize rejiminin kapsamı ve sınırlarına ilişkin olarak vatandaşlarını bilgilendirme yönündeki çabalarını yoğunlaştırmaları önem taşımaktadır. Kosova geri kabule ilişkin bir yasayı kabul ederek ve ülkesine iade edilen kişilerin yeniden entegrasyonu yönündeki çabalarını hızlandırarak vize serbestisi görüşmelerinin önünü açmıştır 

Hırvatistan

Hırvatistan üyelik müzakerelerine başladığı Ekim 2005’ten bu yana üyelik kriterlerinin karşılanması yönünde sürekli bir ilerleme kaydetmiştir. Hırvatistan Kopenhag siyasi kriterini karşılamaktadır. Ekonomik kriterler bakımından Hırvatistan işleyen bir piyasa ekonomisidir. Yapısal zayıflıkları giderecek kapsamlı reform programını kararlılıkla uyguladığı takdirde, Birlik içerisindeki rekabetçi baskılarla ve piyasa güçleri ile mücadele edebilecektir.

Müktesebata uyum kriteri bağlamında Hırvatistan üyelik müzakerelerinde iyi bir ilerleme kaydetmiştir. 33 başlıkta müzakereler açılmış ve 25 başlık geçici olarak kapatılmıştır. Hırvatistan finansal içeriğe sahip müzakere başlıklarının (tarım ve kırsal kalkınma, bölgesel politika, yapısal araçların koordinasyonu ile finansal ve bütçesel hükümler) kapatılmasına ilişkin şartların yerine getirilmesi yönünde iyi ilerleme sağlamıştır. Hırvatistan AB fonlarının yönetimi ve kontrolü için gereken idari yapıları kurma yönündeki çabalarını yoğun şekilde sürdürmelidir.   
Hırvatistan yargı ve temel haklar alanlarındaki önemli kapanış kriterlerini karşılamalıdır. Bu amaçla yargının bağımsızlığı ve etkinliği, yolsuzluk ve örgütlü suçlarla mücadele, mültecilerin dönüşü, savaş suçları duruşmaları ile azınlık hakları kapsamında gerekli adımları atması ve Eski Yugoslavya Uluslararası Savaş Suçları Mahkemesi ile tam işbirliği sağlaması gerekmektedir. Rekabetçilik bağlamında, Hırvatistan müktesebatla uyumlu şekilde tersanelerin yeniden yapılandırılmasına ilişkin planları kabul etmelidir. Hırvatistan’ın Batı Balkanlar’da bölgesel işbirliği konusunda aktif rol oynamaya devam etmesi ve diğer ülkeleri AB üyeliği yolunda desteklemesi beklenmektedir.

Hırvatistan’ın kriterleri karşılama ve üyelik müzakerelerindeki yükümlülüklerini yerine getirme performansı göz önünde bulundurulduğunda, müktesebatın üstlenilmesi bağlamında iyi durumda olduğu söylenebilir. Bu durum, Komisyon’un geçici olarak kapatılan başlıklara yönelik olarak oluşturduğu izleme tablolarında görülmektedir.
Komisyon üyeliğe kadar İstikrar ve Ortaklık Anlaşması’ndaki emsal değerlendirmeler ve yapılar dahil olmak üzere, tüm mevcut araçları kullanarak yükümlülüklerin uygulanmasını izlemeye devam edecektir. İzleme Raporları, Komisyon tarafından düzenli olarak sunulacaktır.

Eski Yugoslavya Cumhuriyeti Makedonya

Makedonya siyasi kriterleri karşılamaya devam etmektedir. 2009 yılındaki önemli reformları takiben, parlamento, polis, kamu idaresi, yargı, kültürel haklar ve azınlık haklarına ilişkin olarak, düzenli olmayan bir şekilde olmakla birlikte, daha fazla ilerleme kaydedilmiştir. Siyasi aktörler arasında diyalog, yargı ve kamu idaresi reformu, yolsuzlukla mücadele, düşünce özgürlüğü ve iş ortamının iyileştirilmesi alanlarında daha fazla gelişme sağlanmasına ihtiyaç duyulmaktadır. 

Mevzuatın uygulanması önem arz etmektedir. 

Makedonya İstikrar ve Ortaklık Anlaşması çerçevesindeki yükümlülüklerini yerine getirmeye devam etmiştir. Komisyon İstikrar ve Ortaklık Anlaşması’nın ikinci aşamasına geçilmesini önermiştir. 

Konsey henüz, müzakerelerin başlatılmasına yönelik Komisyon’un Ekim 2009 tarihli önerisine ilişkin bir tutum belirlememiştir. 

Yunanistan ile ülkenin ismine dair sorun çözümlenememiş bulunmaktadır. Her iki ülke sorunun çözümüne ilişkin olarak Birleşmiş Milletler çatısı altında görüşmeler gerçekleştirmektedir ve başbakan düzeyi de dahil olmak üzere bir dizi ikili temasta bulunulmaktadır. İyi komşuluk ilişkilerini olumsuz bir şekilde etkileyecek eylem ve beyanlardan kaçınılmalıdır. İsim sorununa Birleşmiş Milletler çatısı altında müzakere edilen ve karşılıklı kabul edilebilir bir çözüm bulunması da dahil olmak üzere, iyi komşuluk ilişkilerinin korunması esastır. 

Karadağ

Karadağ, Kopenhag Kriterleri ile belirlenen demokrasi, hukukun üstünlüğü, insan hakları ve azınlık haklarının korunması kriterlerinin ve İstikrar ve Ortaklık Sürecinin koşullarının karşılanmasına yönelik ilerlemeler kaydetmiştir. Bununla birlikte, daha fazla ilerleme kaydedilmesine yönelik çaba gösterilmesi gerekmektedir. 

Ekonomik kriterlere ilişkin olarak, belirli bir ölçüde makroekonomik istikrar sağlanmıştır. Ancak, işleyen bir piyasa ekonomisine sahip olmak amacıyla, mali sektör ve iş piyasasındaki zayıflıklarla birlikte, iç ve dış dengesizliklerin giderilmesi gerekmektedir. Ayrıca, Birlik içindeki rekabet baskısı ve piyasa güçleri ile baş edebilme kapasitesine sahip olmak amacıyla, fiziki altyapı ve beşeri sermaye güçlendirilmeli, yapısal reformlara devam edilmelidir. 

Karadağ, orta vadede, AB müktesebatının birçok alanında üyelik yükümlülüklerini üstlenebilecek pozisyondadır. Bununla birlikte, malların serbest dolaşımı, tarım ve kırsal kalkınma, fikri mülkiyet hukuku, gıda güvenliği, balıkçılık, sosyal politika ve istihdam gibi alanlara özel önem gösterilmelidir. Çevre faslında tam müktesebat uyumu ise ancak uzun vadede sağlanabilir.

Karadağ’ın AB üyeliği, AB politikaları üzerinde sınırlı bir etki yaratacaktır ve Birliğin gelişimini sürdürme ve derinleştirme kapasitesini etkilemeyecektir. 

Komisyon, Karadağ ile katılım müzakerelerine üyelik kriterleri ve özellikle Kopenhag siyasi kriterlerine ilişkin yeterli uyum düzeyine ulaşıldığında başlanması gerektiğini değerlendirmektedir.

Bugüne kadar kaydedilen ilerlemeler ışığında, Komisyon, Karadağ’a aday ülke statüsü verilmesini önermektedir.

Arnavutluk

Arnavutluk, Kopenhag Kriterleri ile belirlenen demokrasi, hukukun üstünlüğü, insan hakları ve azınlık haklarının korunması kriterlerinin ve İstikrar ve Ortaklık Sürecinin koşullarının karşılanmasına yönelik ilerlemeler kaydetmiştir. Bununla birlikte, daha çok ilerleme çabası gösterilmesi gerekmektedir. 

Ekonomik kriterlere ilişkin olarak, belirli bir ölçüde makroekonomik istikrar sağlanmıştır. Ancak, işleyen bir piyasa ekonomisine sahip olmak amacıyla, hukukun üstünlüğü geliştirilmeli, mülkiyet hakları tanınmalı, işgücü piyasası geliştirilmelidir. Ayrıca, Birlik içindeki rekabet baskısı ve piyasa güçleri ile baş edebilme kapasitesine sahip olmak amacıyla, fiziki altyapı ve beşeri sermaye güçlendirilmeli, yapısal reformlara devam edilmelidir. 

Arnavutluk, orta vadede, AB müktesebatının birçok alanında üyelik yükümlülüklerini üstlenebilecek pozisyondadır. Bununla birlikte, malların serbest dolaşımı, tarım ve kırsal kalkınma, fikri mülkiyet hukuku, bilgi toplumu ve medya, gıda güvenliği, balıkçılık, ulaştırma politikası, sosyal politika ve istihdam, mali kontrol, adalet, özgürlük ve güvenlik gibi alanlara özel önem gösterilmelidir. Çevre faslında tam müktesebat uyumu ise ancak uzun vadede sağlanabilir.

Arnavutluk’un AB üyeliği, AB politikaları üzerinde sınırlı bir etki yaratacaktır ve Birliğin gelişimini sürdürme ve derinleştirme kapasitesini etkilemeyecektir.

Komisyon, Arnavutluk ile katılım müzakerelerine üyelik kriterleri ve özellikle Kopenhag siyasi kriterlerine ilişkin yeterli uyum düzeyine ulaşıldığında başlanması gerektiğini değerlendirmektedir.

Bosna-Hersek

Bosna-Hersek önemli reformlar konusunda sınırlı ilerleme kaydetmiştir. Ekim 2010 tarihindeki seçimler genel olarak uluslararası standartlarla uyumlu bir şekilde gerçekleştirilmiştir. Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin kararına rağmen, Bosna-Hersek’in anayasası ve Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi arasındaki uyumsuzluklar giderilmemiştir.  Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi tarafından ortaya konulduğu üzere, demokratik ilkelere saygı ve ayrım gözetilmeksizin eşit muamele hakkı Geçici Anlaşma’nın temel unsurunu oluşturmaktadır. 

AB üyeliğine yönelik olarak daha fazla ilerleme sağlanması için ülkenin rotası ve AB’yle ilintili temel reformlara ilişkin olarak liderler tarafından ortak bir vizyon geliştirilmesi önem arz etmektedir. Ülkenin Geçici Anlaşmanın hükümlerini yerine getirmeye yönelik olarak daha fazla çaba sarf etmesine ihtiyaç duyulmaktadır.

Bosna-Hersek tarafından anayasasını Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi ile uyumlu hale getirmek ve kurumlarının işleyişi ve etkinliğini artırmak için, ivedi bir şekilde, ilk adımlar atılmalıdır. Ülke, AB’nin yasa ve kurallarını kabul edecek, hayata geçirecek ve etkin bir şekilde uygulayacak durumda olmalıdır. Uluslararası yükümlülükler bağlamında, Yüksek Temsilcilik Ofisi’nin kapatılması için belirlenmiş koşulların yerine getirilmesine yönelik ilerleme sağlanması esastır. AB, Bosna-Hersek’e AB gündemi hedeflerini yerine getirmek için destek olacaktır. 

Sırbistan

Sırbistan AB üyeliği için Aralık 2009 tarihinde başvuruda bulunmuş ve Kopenhag kriterlerini karşılama yolunda kararlılığını göstermiştir. Konsey, Ekim 2010 tarihinde Komisyon’u bu başvuruya dair görüşünü sunmaya davet etmiştir. Şubat 2010 tarihinde Geçici Anlaşma yürürlüğe girmiş ve Haziran 2010 tarihinde üye ülkeler İstikrar ve Ortaklık Anlaşmasını, onaylanmasını teminen, parlamentolarına sunmaya karar vermiştir. 

Sırbistan siyasi reform gündemini uygulamayı sürdürmüştür. Örgütlü suçlarla mücadelede bazı olumlu sonuçlara ulaşılmıştır. Yargı ve kamu idaresi reformu ile örgütlü suçlar ve yolsuzlukla mücadelede ilave çaba gösterilmesi gerekmektedir. Sırbistan Geçici Anlaşmanın uygulanmasına yönelik iyi performans göstermeye devam etmiştir ve İstikrar ve Ortaklık Anlaşması çerçevesindeki yükümlülüklerini yerine getirmeye hazır durumdadır. Sırbistan, bölgede uzlaşma sağlanmasına yönelik olarak, özellikle Hırvatistan ve Bosna-Hersek’e karşı önemli adımlar atmıştır. Sırbistan, Eski Yugoslavya Uluslararası Ceza Mahkemesiyle (ICTY) aktif bir şekilde işbirliği yapmayı sürdürmüştür. Ancak, kalan iki ICTY kaçağı halen yakalanamamıştır. Mahkeme ile tam bir işbirliği sağlanması uluslararası bir yükümlülüktür. 

Sırbistan, Kosova’nın bölgesel ticaret ve işbirliğine katılımına yönelik daha yapıcı bir tutum sergilemelidir. Sırbistan, Kosova’nın gümrük mührünü tanımalıdır. Kosova’nın kuzeyine ilişkin olarak, EULEX (AB’nin Kosova Misyonu) ile işbirliği güçlendirilmelidir. 

Birleşmiş Milletler Genel Kurul Kararı uyarınca, işbirliğinin geliştirilmesi, AB yolunda ilerleme kaydedilmesi ve insanların hayatlarının iyileştirilmesini teminen, AB, Belgrad ve Priştina arasında diyalog kurulmasını kolaylaştırmaya hazırdır. 

Kosova

Kosova’da 2009 yılı sonundaki yerel seçimler düzgün bir şekilde ve tüm toplulukların katılımıyla yürütülmüştür. Kuzey Kosova’da seçmen katılım oranı çok düşük düzeyde kalmıştır. EULEX ile işbirliği artırılmıştır. Hükümet, Kosova’nın Avrupa gündemi ve reform politikasını uygulama kapasitesini artırmıştır. Bununla birlikte, kamu idaresi reformu, yargı dahil olmak üzere hukukun üstünlüğü alanlarında önemli zorluklar mevcuttur. Yolsuzlukla, örgütlü suçlarla ve kara para aklamayla mücadelede daha fazla çaba gösterilmelidir. Kosova Sırpları başta olmak üzere, azınlıkların korunması ve entegrasyonu ile topluluklar arasında diyaloğun ve uzlaşının geliştirilmesi halen sorun teşkil eden alanlar arasındadır. Kosova’nın bölgesel gelişmelere ayak uydurabilmesini teminen bölgesel işbirliği platformlarına katılıma yönelik yapıcı bir tutum sergilenmelidir.

Konsey Aralık 2009 tarihinde Komisyon’un “Kosova Avrupa Perspektifini Yerine Getirme Yolunda” başlıklı Bildirimi’ni memnuniyetle karşılamıştır. Konsey, Komisyon’u bölgenin Avrupa perspektifi ile uyumlu bir şekilde Kosova’nın AB yolundaki ilerlemesini desteklemek üzere gerekli tedbirleri almaya ve bu yöndeki ilerlemeyi raporlamaya davet etmiştir. Konsey, üye ülkelerin konuya ilişkin tutumlarına halel getirmeksizin, ticaret ve vize konularındaki tedbirlerin öneminin altını çizmiştir. 

Şubat ayında, Komisyon AB’nin otonom ticaret tedbirlerinin Kosova’ya teşmili için teklifte bulunmuştur. Temmuz ayında Kosova’nın AB ile olası bir ticaret anlaşmasına ilişkin yükümlülükleri yerine getirmek için ne ölçüde hazır olduğunun değerlendirilmesi için bir uzman heyeti görevlendirilmiştir. Ürünlere ilişkin teknik düzenlemeler, menşe kontrolü, fikri mülkiyet hakları, rekabet kuralları ve kamu alımları alanlarında çaba gösterilmesi gerekmektedir.  Komisyon Kosova’ya belirlenen eksikliklerin giderilmesi için destek olacaktır. Kosova gerekli şartları yerine getirdiği zaman, Komisyon bir ticaret anlaşmasına yönelik müzakere direktifleri için teklifte bulunacaktır. 

Kosova makamları ile birlikte, Komisyon Ocak ayında İstikrar ve Ortaklık Süreci diyalogunu başlatmıştır. Komisyon, Kosova’nın Makedonya ve Arnavutluk’la birlikte IPA sınır-ötesi işbirliği programına katılımını desteklemektedir. 2011 itibariyle, Karadağ ile programlara da destek verilecektir. 

Türkiye ile müzakerelerin geliştirilmesi

Türkiye siyasi reform sürecini sürdürmüştür. Türkiye, yargı ve temel haklar alanlarında bir dizi önceliğin ele alınmasını sağlayacak olan önemli reformları siyasi ve hukuki sistemine sokan anayasa değişikliğini kabul etmiştir. Reformlar askeri mahkemelerin yetkilerini sınırlamakta, anayasa mahkemesini yeniden yapılandırmakta, Hakimler ve Savcılar Yüksek Kurulunun terkibini genişletmekte ve yargının bütününü daha iyi temsil eder hale getirmekte, kamu sektöründe sendikal hakları artırmakta, kadın ve çocuk haklarının korunmasına yönelik özel tedbirlerin alınması için gerekli dayanağı oluşturmakta, kişisel verilerin korunmasını sağlamakta, ve ombudsman kurumunun oluşturulması için yasal dayanağı sağlayacak olan ombudsmana başvuru hakkını tanımaktadır. 

Anayasal değişiklikler doğru yolda atılan önemli bir adımı teşkil etmektedir. Ancak, anayasal reforma desteğin artırılması için tüm siyasi partileri ve sivil toplumu kapsayan geniş bir kamuoyu istişare sürecine ihtiyaç duyulmaktadır. Sözkonusu reformların, ilgili mevzuatlar yoluyla düzgün bir şekilde uygulanmasının sağlanması gerekmektedir. Yeni sivil bir anayasa Türkiye’de Avrupa standartları ve AB katılım kriterleri ile uyumlu bir şekilde demokrasinin daha fazla güçlendirilmesi için sağlam bir temel oluşturacaktır. 

Temel haklar, düşünce ve basın özgürlüğünün hem yasal olarak hem uygulamada güçlendirilmesi gerekmektedir. Din özgürlüğünün uygulanmasına ilişkin bir dizi eksiklik mevcut bulunmaktadır. Kadın hakları, cinsiyet eşitliği ve sendikal hakların tam olarak sağlanması konularında da ilerleme sağlanmasına ihtiyaç duyulmaktadır. Özellikle Kürt sorununu ele almaya yönelik demokratik açılım süreci sadece sınırlı sonuçlar doğurmuştur. Güneydoğu’da güvenlik durumu, PKK terör örgütünün saldırıları sonucunda kötüleşmiştir. Yolsuzlukla mücadelede bir takım gelişmeler kaydedilmiştir. 

Katılım müzakereleri, yavaş olsa da ilerlemeye devam etmiştir. Türkiye’nin belirlenen şartları yerine getirme yolundaki çabalarını hızlandırması gereken zorlu bir aşamaya gelinmiştir. Açılış/kapanış kriterlerini ve Müzakere Çerçeve belgesinde belirlenen şartları yerine getirmek yönünde ilerleyerek, Türkiye müzakerelerdeki hızını artırabilir. Önümüzdeki aylarda, Türkiye rekabet politikası, kamu alımları ile sosyal politika ve istihdam başlıklarına özel öncelik tanımalıdır. 

Türkiye’nin dış politikası komşu ülkelerde daha aktif bir hale gelmiştir. Türkiye’nin katılım sürecini tamamlayıcı şekilde ve AB ile işbirliği içinde geliştirildiği sürece, bu AB için bir kazançtır. Türkiye daha yakın bir AB-Türkiye dış politika koordinasyonu için bir dizi teklifte bulunmuştur. Geri kabul anlaşmasının müzakerelerinde kayda değer ilerleme sağlanmıştır. 

Türkiye, Kıbrıs sorununda kapsamlı bir çözüme ulaşılmasını teminen Kıbrıs Rum ve Kıbrıs Türk toplumlarının liderleri arasında BM gözetiminde devam eden müzakerelere kamuoyu desteğini beyan etmeyi sürdürmüştür. Ancak, Kıbrıs’la ikili ilişkilerin normalleştirilmesi yönünde bir ilerleme kaydedilmemiştir. Türkiye, Ortaklık Anlaşmasına Ek Protokolü tam anlamıyla uygulamaya koymamış ve Kıbrıs’la doğrudan ulaştırma yollarındaki kısıtlamalar da dahil malların serbest dolaşımına yönelik engelleri kaldırmamıştır. Türkiye’nin Ek Protokolü ayrımcılık yapmadan tam anlamıyla uygulama yükümlülüğünü yerine getirmesi ve Kıbrıs’la  ikili ilişkilerin normalleştirmesi yönünde ilerleme kaydetmesi ivedilik taşımaktadır. 2006 ve 2009 tarihli Konsey Sonuçları uyarınca, AB 21 Eylül 2005 Deklarasyonu’nun kapsadığı konularda kaydedilen ilerlemeleri gözden geçirmeye ve izlemeye devam edecektir. 

Türkiye komşularıyla, sınır anlaşmazlıkları da dahil olmak üzere, ikili sorunların çözümüne yönelik çabalarını hızlandırmalıdır. Yunanistan ile ilişkilerin geliştirilmesi için yenilenen bir kararlılık mevcuttur. Yunan adaları üzerindeki uçuşlar da dahil, hava sahasının Türkiye tarafından sürekli olarak ihlal edilmesi konusunda Yunanistan tarafından kayda değer sayıda resmi şikâyette bulunulmuştur. Ermenistan ile 2009 yılında imzalanan ikili ilişkilerin normalleştirilmesine ilişkin protokoller henüz onaylanmamıştır. 

İzlanda ile katılım sürecinin başlatılması

İzlanda ile katılım süreci başlatılmıştır. Komisyon’un Şubat 2010 tarihli görüşünü takiben ve Haziran ayındaki Avrupa Konseyi kararını müteakip, müzakereler Temmuz 2010 tarihinde başlatılmıştır ve İzlanda ile tarama süreci başlamak üzeredir. İzlanda, ülkenin AB üyeliğine hazırlanma yönündeki çabalarını desteklemek için mevcut bulunan IPA yardımına hak kazanmış bulunmaktadır. 

Siyasi partilerin finansmanı ve çıkar çatışmalarına ilişkin yasal çerçevenin daha fazla iyileştirilmesine yönelik ilerleme sağlanmıştır. Yargı bağımsızlığının güçlendirilmesini teminen yargıçların atanma şartlarında değişiklik yapılmıştır. Ekonomik istikrara yönelik önemli adımlar atılmıştır. Kamu finansmanının konsolidasyonu ve finansal sistemin yeniden tesisinde ilerleme sağlanmıştır. IMF programı yolunda gitmektedir. Ancak, ekonomik belirsizlikler ve zorluklar mevcut bulunmaktadır. İzlanda Avrupa Ekonomik Alanı Anlaşması çerçevesinde EFTA Gözetim Otoritesi tarafından belirlenen mevcut yükümlülüklerini karşılamalıdır. İzlanda vatandaşlarının AB üyeliğinin gerekleri konusunda tam olarak bilgilenmesinin sağlanması önem arz etmektedir.
5. SONUÇ ve ÖNERİLER

Yukarıdaki değerlendirmeler ışığında Komisyon, aşağıda yer alan sonuç ve önerileri açıklamaktadır:

1. Genişleme Avrupa’da barış ve istikrarı desteklemektedir. Genişleme sürecinde ilerleme sağlanması, AB’nin stratejik çıkarlarına hizmet etmektedir. Genişlemenin başarılı olmasını teminen tüm paydaşların sürece yönelik sıkı siyasi bağlılığı gerekmektedir. Genişleme bütün katılımcılar için inanılır olmalıdır.  Aday ülkeler, koşullar bakımından özenli davranmalı ve hazırlıklı olmalıdır. Koşullar gerçekleştiğinde ise açık ve somut Avrupa perspektifine sahip olmalıdırlar.

2. Genişleme süreci AB’nin ekonomik krizden toparlanması ve sürdürülebilir büyüme amaçları için önem arz eden iç pazar, enerji, taşımacılık, çevrenin korunması ve iklim değişikliğiyle mücadele dahil olmak üzere pek çok alanda politika hedeflerini gerçekleştirmesine, ayrıca AB’nin daha güvenli bir yer haline getirilmesine yardımcı olmaktadır.   

3. Komisyon genişleme kapsamındaki ülkelerin makro ekonomik politikalarını AB ekonomi yönetimindeki yeni gelişmeleri dikkate alarak daha sıkı bir şekilde izleyecektir. Komisyon, genişleme kapsamındaki ülkelerden AB reformlarını takip etmelerini ve ülkelerindeki iş ortamını geliştirmelerini, böylece ekonomik krizle daha sağlıklı mücadele edilmesini ve sürdürülebilir büyümenin sağlanmasını beklemektedir. Komisyon 2020 Avrupa Stratejisi hedeflerinin gerçekleştirilmesini teminen AB düzeyinde başlatılan girişimler hakkında genişleme perspektifinde yer alan ülkelere yardımcı olacaktır. Bu kapsamda Komisyon genişleme kapsamındaki ülkeleri, 2020 hedeflerini ulusal politikalarına yansıtmaya, söz konusu reformların sonuçlarını düzenli olarak takip etmek amacıyla bölgesel siyasi gruplara katılmaya ve bölgeye özel hedefler belirlemeye davet etmektedir.

4. Komisyon,  genişleme kapsamındaki ülkeleri hassas toplulukların özellikle Romanların yaşam koşullarını iyileştirmeye yönelik çalışılmasını desteklemektedir. Komisyon bu doğrultuda bahse konu ülkeleri destekleyecektir. 

5. Komisyon, genişleme kapsamındaki ülkelerdeki adli reformlar ile kamu idaresi reformları, örgütlü suçlar ve yolsuzlukla mücadele konularına öncelik vermeye devam edecek ve anılan ülkelerle hukukun üstünlüğüne ilişkin diyalogunu yoğunlaştıracaktır. 

6. Basın, yayın ve ifade özgürlüğü halen genişleme kapsamındaki pek çok ülkede endişe yaratmaktadır. Bu husustaki sorunlara öncelik verilerek çözümlenmesi gerekmektedir. Bu kapsamda ilerleme sağlanması önem arz etmekte ve Komisyon tarafından yakından takip edilmektedir. Komisyon, sivil toplum kuruluşlarını desteklemeye ve onların katılımından faydalanmaya devam edecektir. 

7. Bölgesel işbirliği, İstikrar ve Ortaklık süreci bakımından önem arz etmektedir. Batı Balkan ülkelerince bu hususta önemli ilerlemeler kaydedilmiştir. Bu ilerleme, Kosova üzerindeki anlaşmazlıklar sebebiyle baltalanmamalıdır. Bölgesel İşbirliği Konseyi sonuca odaklı stratejisini uygulamayı hedeflemelidir.  

8. Vize serbestisine yönelik somut ilerlemeler kaydedilmiştir. Makedonya, Karadağ ve Sırbistan vatandaşlarına yönelik vize yükümlülüğü kaldırılmıştır. Bosna ve Hersek ile Arnavutluk’a uygulanan vize gereklilikleri ise, bu ülkelerin konuya ilişkin kriterleri sağladıklarına dair açık kanıtlar ışığında kısa süre içerisinde kaldırılacaktır. Bahse konu ülkeler tarafından vatandaşlarının vizesiz rejimin kapsamı ve sınırları konusunda bilgilendirilmeleri, bu doğrultuda sürecin izlenerek gerektiğinde orantılı tedbirlerin alınması gerekmektedir. 

9. İkili ilişkiler kapsamında mevcut sorunların ilgili ülkeler tarafından iyi komşuluk ilkesi ve AB çıkarları gözetilerek çözümlenmesi gerekmektedir. Anılan sorunların çözümü katılım müzakerelerine bırakılmamalıdır. Bu bağlamda AB çözüm arayışları ve gerekli girişimlerde bulunulmasına yönelik yardımcı olmaya hazırdır. Bahse konu bölge için, uzlaşma temelinde geçmişten gelen ihtilafları çözmenin vakti gelmiştir. İyi komşuluk ilkesi çerçevesinde ilişkilerin yürütülmesi önem taşımaktadır. 

10. Komisyon, teknik hazırlıkları tamamlanan müzakere fasıllarının ilgili müktesebat, müzakere çerçeve belgeleri ve Konsey tarafından belirlenen tedbirler kapsamında açılması veya geçici olarak kapatılması gerektiğini hatırlatmaktadır. 

11. Katılım öncesi mali yardım, genişleme stratejisi bakımından önemli bir unsur teşkil etmektedir. Yararlanıcı ülkeler AB fonlarının verimli kullanılmasını teminen kapasitelerini güçlendirmelidirler. 

12. Komisyon, üye ülkeleri genişleme sürecinin anlatılması, desteklenmesi ve ortak çıkarların gerçekleştirilmesi bağlamında bu süreçten nasıl fayda sağlanabileceği hususlarında AB kurumlarıyla birlikte çalışmaya davet etmektedir. Komisyon bu bağlamda genişleme sürecine ilişkin nesnel bilgi akışının, kullanıcı dostu bir formda çeşitli medya araçları ile sağlanması yönünde çalışmalarını sürdürmektedir. 

13. Hırvatistan katılım için gerekli kriterlerin sağlanması sürecinde önemli bir ilerleme kaydetmiş, katılım müzakereleri nihai aşamaya ulaşmıştır. Eski Yugoslavya’da işlenen savaş suçlarının soruşturulması için kurulan Uluslararası Ceza Mahkemesi ile tam işbirliği sağlanması halen Müzakere Çerçeve Belgesi kapsamında Hırvatistan’ın katılım sürecinde ilerleme sağlamasına yönelik bir kriter teşkil etmektedir. Komisyon, Hırvatistan tarafından özellikle adli ve temel haklar ile yolsuzlukla mücadele alanlarında önemli kapanış kriterlerinin karşılanması, böylece AB tarafından katılım sonrası bir işbirliği ve denetim mekanizması kurulmasına gerek kalmaması halinde müzakerelerin tamamlanması gerektiğine inanmaktadır. Komisyon adli ve temel haklar hususunda Hırvatistan tarafından kaydedilen ilerlemeyi izleyerek 2011 yılının ilk çeyreğinde durumu detaylı olarak değerlendirecektir. 

14. Türkiye özellikle son anayasa değişikliği ile siyasi reform sürecine devam etmektedir. Bu kapsamda temel haklar, “demokratik açılım” ve tüm paydaşların reform sürecine katılımı konularında daha çok ilerleme kaydedilmesi gerekmektedir. İfade özgürlüğünün uygulamada garanti altına alınması özellikle zor bir süreçtir. Türkiye, Müzakere Çerçeve Belgesi’nde belirtilen kriterlerin ve yükümlülüklerin karşılanmasında kaydedeceği ilerleme ile müzakerelerin hızını artırabilecektir. Türkiye’nin ivedi olarak Ortaklık Anlaşması’nın Ek Protokol’ünü tam ve ayrım gözetmeksizin uygulama taahhüdünü yerine getirmesi ve Kıbrıs ile ikili ilişkileri normalleştirme yönünde ilerleme göstermesi gerekmektedir. AB, Aralık 2006 ve Aralık 2009 tarihlerinde yayımlananlar da dahil olmak üzere mevcut Konsey Sonuç Belgeleri doğrultusunda, 21 Eylül 2005 tarihli Deklarasyon’da yer verilen konulardaki ilerlemeyi izleyecek ve gözden geçirecektir. Komisyon, ilerleme olmaması halinde, müzakerelerin genel seyri üzerinde devamlı bir etkiye sahip olacak şekilde AB’nin 2006 yılında alınan önlemleri muhafaza etmesini tavsiye etmektedir.

15. Kıbrıs konusunda, Kıbrıs Rum Kesimi ve Kıbrıs Türk tarafı liderleri Birleşmiş Milletler himayesinde kapsamlı bir çözüm yönünde görüşmelere devam etmektedir. Komisyon, söz konusu çabaları desteklemekte ve AB yetki alanına giren konularda teknik yardım sağlamaktadır. Komisyon, her iki lideri de çözüm görüşmelerini en kısa zamanda başarıyla sonuçlandırma yönündeki çabalarını artırmaya çağırmakta ve Türkiye’yi Kıbrıs konusunda kapsamlı bir çözüm elde edilmesine somut katkı sağlamaya davet etmektedir.

16. İzlanda ile katılım süreci başlatılmıştır. Komisyon’un Şubat 2010’da yayımlanan görüşünde yer alan tavsiyeleri doğrultusunda ve Avrupa Konseyi’nin Haziran ayında verdiği kararı müteakiben katılım müzakereleri 2010 yılı Temmuz ayında açılmıştır ve tarama süreci başlatılmak üzeredir. İzlanda’nın Avrupa Ekonomik Alanı bünyesindeki EFTA Gözetim Otoritesi tarafından tespit edilenler dahil mevcut yükümlülüklerini yerine getirmesi gerekecektir. İzlanda, vatandaşlarının AB üyeliğinin şartları hakkında doğru bir şekilde bilgilendirilmelerini sağlamak için kayda değer bir çaba sarf etmelidir.

17. Makedonya siyasi kriteri yeterli şekilde karşılamaya devam etmektedir. Kilit reform alanlarında istikrarsız bir hızla da olsa daha fazla ilerleme kaydedilmiştir. Özellikle yargı ve kamu yönetimi alanında gayret gösterilmelidir. Komisyon, AB’nin Makedonya ile katılım müzakerelerini açması gerektiği yönündeki tavsiyesini yinelemektedir. İsim sorununa Birleşmiş Milletler bünyesinde müzakere edilmiş ve karşılıklı kabul görmüş bir çözüm geliştirilmesi dahil olmak üzere, iyi komşuluk ilişkilerinin korunması önem arz etmektedir. 

18. Komisyon 6 Kasım 2010 tarihinde kabul edilen kararında, 1993 Kopenhag Avrupa Konseyi’nde belirlenen üyelik kriterlerine uyumda gerekli seviyeye ulaşmaları halinde Karadağ ve Arnavutluk ile katılım müzakerelerine başlanmasını tavsiye etmektedir. Karadağ ve Arnavutluk’un her iki Karar’da ortaya konulan spesifik kilit öncelikleri karşılaması gerekmektedir. Komisyon, Konsey’in Karadağ’a adaylık statüsü vermesini tavsiye etmektedir. Komisyon, Arnavutluk’un bugüne kadar gerçekleştirdiği ilerlemeyi ivedilikle daha da öteye taşımasını önermektedir. Komisyon’un 2011 genişleme paketindeki iki ülkeye ilişkin ilerleme raporu, katılım müzakerelerinin açılması için gereken kilit önceliklerin uygulanmasına odaklanacaktır.

19. Sırbistan, Aralık 2009’da ve Ekim 2010’da AB üyeliği için başvurmuş ve Konsey Komisyon’u konuya ilişkin görüşünü bildirmeye davet etmiştir. Sırbistan siyasi reform gündemini uygulamaya ve Geçici Anlaşmanın tatbikindeki performansını artırmaya devam etmiştir. İstikrar ve Ortaklık Anlaşması kapsamındaki yükümlülüklerin karşılanmasına gayret edilmiştir. Sırbistan bölgede uzlaşmanın sağlanmasına yönelik önemli adımlar atmıştır. Yargı ve kamu yönetimi reformu ile birlikte örgütlü suçlarla ve yolsuzlukla mücadelede ilave çabalara ihtiyaç duyulmaktadır. Sırbistan, Eski Yugoslavya Uluslararası Savaş Suçları Mahkemesi (ICTY) ile işbirliğine devam etmiştir. Ancak iki ICTY kaçağı halen yakalanmamıştır. 25 Ekim 2010 tarihli Konsey Sonuç belgesi’nde de belirtildiği üzere Mahkeme ile tam işbirliği AB’ye üyelik için zaruri bir şart olmaya devam etmektedir. Sırbistan’ın, Kosova’nın bölgesel ticaret ve işbirliğinde yer almasına yönelik daha yapıcı bir yaklaşım sergilemesi gerekmektedir. Kosova’nın kuzeyine ilişkin olarak EULEX ile işbirliği güçlendirilmelidir.

20. BM Genel Kurul Kararı’nı takiben AB, işbirliğini teşvik etmek, AB yolunda ilerleme kaydetmek ve insanların yaşam kalitesini iyileştirmek amacıyla Belgrad ve Priştine arasında bir diyalog sürecini teşvik edecektir. 

21. Kosova’daki ademi merkeziyetçilik süreci belirgin şekilde gelişmiş ve EULEX ile işbirliği artırılmıştır. Hükümet Kosova’nın Avrupa gündemini ve reform politikasını uygulama kapasitesini geliştirmiştir. Ancak, hukukun üstünlüğü, kamu yönetimi reformu, yargı, yolsuzluk, örgütlü suçlar ve kara para aklama ile mücadele gibi alanlardaki büyük sorunlar devam etmektedir. Topluluklar arasındaki diyalog ve uzlaşma ile başta Kosova Sırpları olmak üzere azınlıkların korunması ve entegrasyonu endişe duyulan alanlardır. Yetkililerin, Kosova’nın bölgesel gelişmelerin hızına uyum sağlayabilmesini teminen, bölgesel işbirliği alanında yer almasına ilişkin yapıcı bir yaklaşım benimsemeleri gerekmektedir.

Komisyon, Aralık 2009 Konsey Sonuç Belgesi paralelinde, Kosova’ya ilişkin Ekim 2009 Bildirimi’nde sıralanan girişimleri ilerletmektedir. Komisyon, Kosova’nın geri kabule ilişkin yasayı kabul etme ve tahsis edilen kaynaklarla ülkeye geri dönenlerin topluma entegrasyonuna yönelik son dönemde kaydettiği ilerlemeyi memnuniyetle karşılamaktadır. Uygulamanın devamı halinde, Komisyon, Kosova ile vizelerin kaldırılması yönündeki görüşmeleri kısa zamanda başlatacağını taahhüt etmektedir. Komisyon, AB ile olası bir ticaret anlaşması için gereken şartları karşılaması için Kosova’ya yardımcı olmaktadır. İlgili yükümlülükleri yerine getirmesi halinde, Komisyon, bir ticaret anlaşmasına yönelik müzakere direktiflerini teklif edecektir. 

22. Bosna Hersek’in, AB hedefine bağlı bir hükümet kurması ve ilgili reformları hızlandırması gerekmektedir. Bosna Hersek, anayasasını İnsan Hakları Avrupa Sözleşmesi ile uyumlaştırmak ve kurumlarının işleyişini iyileştirmek için ilk adımları atmalıdır. Ülkenin, AB’nin yasa ve kurallarını kabul edecek ve yürürlüğe koyacak bir durumda olması gerekmektedir. Uluslararası yükümlülükler bağlamında, Yüksek Temsilci Ofisi’nin kapatılması için belirlenen koşulların ve hedeflerin karşılanmasında ilerleme kaydedilmesi hususu önemini korumaktadır. AB, Bosna Hersek’e AB gündemindeki hedefleri yerine getirme yönünde destek olacaktır. 

23. Genel olarak, 2010 ilerleme raporları, AB’nin genişleme sürecinin büyük ölçüde aday ülkelerin üyelik yükümlülüklerini üstlenme kapasitesi tarafından belirlenen bir hızda ilerlediğini göstermektedir. Bu bağlamda, kalıcı reformlarla birlikte inandırıcı ve ikna edici yasal ve kurumsal değişikliklerin gerçekleştirilmesi gerekmektedir. Ülkeler, özellikle demokrasi, hukukun üstünlüğü, temel hak ve özgürlüklere ilişkin olanlar dahil olmak üzere belirlenen standartları karşıladığı sürece, AB süreci ilerletmek yönünde bu ülkelerle birlikte çalışmaya kararlıdır.   
Aday Ülkelerle İlgili Sonuç ve Değerlendirmelerin Türkiye’ye İlişkin Bölümü

Türkiye siyasi kriteri yeterince karşılamaya devam etmiştir. Türkiye, yargı ve temel haklar alanlarında bir dizi önceliğin ele alınmasını sağlayacak olan önemli reformları siyasi ve hukuki sistemine sokan anayasa değişikliğini kabul etmiştir. Reformlar askeri mahkemelerin yetkilerini sınırlamakta, anayasa mahkemesini yeniden yapılandırmakta, Hakimler ve Savcılar Yüksek Kurulunun terkibini genişletmekte ve yargının bütününü daha iyi temsil eder hale getirmekte, kamu sektöründe sendikal hakları artırmakta, kadın ve çocuk haklarının korunmasına yönelik özel tedbirlerin alınması için gerekli dayanağı oluşturmakta, kişisel verilerin korunmasını sağlamakta, ve ombudsman kurumunun oluşturulması için yasal dayanağı sağlayacak olan ombudsmana başvuru hakkını tanımaktadır. 

Anayasal değişiklikler doğru yolda atılan önemli bir adımı teşkil etmektedir. Ancak, anayasal reforma desteğin artırılması için tüm siyasi partileri ve sivil toplumu kapsayan geniş bir kamuoyu istişare sürecine ihtiyaç duyulmaktadır. Sözkonusu reformların, ilgili mevzuatlar yoluyla düzgün bir şekilde uygulanmasının sağlanması gerekmektedir. Yeni sivil bir anayasa Türkiye’de Avrupa standartları ve AB katılım kriterleri ile uyumlu bir şekilde demokrasinin daha fazla güçlendirilmesi için sağlam bir temel oluşturacaktır. 

Demokrasi ve hukukun üstünlüğü alanında, suç örgütü olduğu iddia edilen Ergenekon soruşturması sürmektedir. Bu soruşturma ve bazı darbe planları ile ilgili araştırma Türkiye’de demokratik kurumların işleyişi ve hukukun üstünlüğüne duyulan güvenin güçlendirilmesi için bir fırsat teşkil etmektedir. 

Güvenlik güçlerinin sivil gözetimine ilişkin olarak ilerleme kaydedilmiştir. Anayasal paket askeri mahkemelerin yetkilerini sınırlamakta ve Yüksek Askeri Şura’nın kararlarını yasal denetime açmaktadır. Bununla birlikte, askeri kuvvetlerin üst düzey yöneticileri yetki alanlarının ötesinde, özellikle yargı alanında, beyanlarda bulunmaya devam etmiştir. Savunma bütçesi üzerinde parlamento denetimine ilişkin gelişme sağlanmamıştır. 
Yargı alanında, yargı reformu stratejisine ilişkin olarak ilerleme sağlanmıştır. Kapsamlı bir yolsuzlukla mücadele stratejisi ve Eylem Planı hazırlanması ile ilgili gelişme kaydedilmiştir. Ancak, yolsuzluk bir çok alanda görülmeye devam etmektedir. 
Temel haklar, düşünce ve basın özgürlüğünün hem yasal olarak hem uygulamada güçlendirilmesi gerekmektedir. Sık olarak görülen web sitesi yasaklamaları endişe vericidir. 

Din özgürlüğünün uygulanmasına ilişkin bir dizi eksiklik mevcut bulunmaktadır. Alevi ve Müslüman olmayan topluluklarla diyalog devam etmiş, ancak henüz sonuç vermemiştir. Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi ile uyumlu yasal bir çerçeve oluşturulması gerekmektedir. 

Kadın hakları ve cinsiyet eşitliğinin tam olarak sağlanması konularında da ilerleme sağlanmasına ihtiyaç duyulmaktadır. Namus cinayetleri, erken yaşta ve zorla yaptırılan evlilikler ile aile içi şiddet ciddi sorun teşkil etmeye devam etmektedir. 

Çocuk hakları alanında bazı gelişmeler sağlanmıştır. Türkiye, çocuk mahkemelerine ilişkin yasal çerçeveyi uluslararası standartlarla uyumlaştırmıştır. Eğitim, çocuk işçi, sağlık, idari kapasite ve koordinasyon ve ülke genelinde etkin bir çocuk mahkemeleri sistemi kurulması alanlarında çabaların artırılması gerekmektedir.

Uluslararası insan hakları hukukuna saygı bağlamında, insan hakları kurumlarının BM ilkeleri ile uyumlu hale getirilmesi gerekmektedir. 

İşkence ve kötü muamelenin önlenmesine dair olumlu ilerleme devam etmektedir. Ancak, uygulayıcı birimler tarafından kullanılan orantısız güce dair bildirimler sürmektedir. 

Hapishane reform programı uygulanmaya devam etmektedir. Hapishanedeki sağlık hizmetlerinin iyileştirilmesi gerekmektedir. 

Anayasal değişiklikler Türkiye’deki sendikal hakları, özellikle kamu hizmetleri için genişletmiştir. Bununla birlikte, mevcut yasal çerçevede AB standartları ve ILO Sözleşmesi ile uyumlu olmayan kısıtlayıcı hükümler bulunmaktadır. 

Türkiye’nin azınlık hakları ile kültürel haklara saygı ve korunmasına ilişkin yaklaşımı kısıtlayıcı bulunmaktadır. Avrupa standartları ile uyumlu bir şekilde dil, kültür ve temel haklara saygı ve korumanın sağlanması gerekmektedir. 

Özellikle Türkçe’den farklı dillerde yayın yapılması ile ilgili olarak kültürel hakların iyileştirilmesi kapsamında bazı olumlu adımlar atılmıştır. Ancak, bu tür dillerin siyasi hayat, eğitim ve kamu hizmetleri alımında kullanımına dair kısıtlamalar mevcuttur. 

Romanlara ilişkin konu kamuda daha fazla tartışılır hale gelmiş ve sorunların bir kısmını ele almaya yönelik somut tedbirler alınmaya başlanmıştır.

Başta Kürt sorununu ele almaya yönelik demokratik açılım süreci sadece sınırlı sonuçlar doğurmuştur. Güneydoğu’da güvenlik durumu, PKK terör örgütünün saldırıları sonucunda kötüleşmiştir. Temel hakların uygulanmasına ilişkin kısıtlamalardan kaçınmak amacıyla terörle mücadele yasasının değişmesine ihtiyaç duyulmaktadır. 

Bölgesel konular ve uluslararası yükümlülükler bağlamında, Türkiye, Kıbrıs sorununda kapsamlı bir çözüme ulaşılmasını teminen Kıbrıs Rum ve Kıbrıs Türk toplumlarının liderleri arasında BM gözetiminde devam eden müzakerelere kamuoyu desteğini beyan etmeyi sürdürmüştür. Ancak, Türkiye, Konsey ve Komisyon’un ısrarlı çağrılarına rağmen, 2006 ve 2009 tarihli Konsey Sonuçları ve AB’nin 21 Eylül 2005 Deklarasyonu’nun kapsadığı konulardaki yükümlülüklerini yerine getirmemiştir. Türkiye, Ortaklık Anlaşmasına Ek Protokolü ayrım gözetmeksizin tam anlamıyla uygulamaya koymamış ve Kıbrıs’la doğrudan ulaşım yollarındaki kısıtlamalar da dahil malların serbest dolaşımına yönelik engelleri kaldırmamıştır. Kıbrıs’la ikili ilişkilerin normalleştirilmesi yönünde bir ilerleme kaydedilmemiştir.
Yunanistan ile ilişkilerin geliştirilmesi için yenilenen bir kararlılık mevcuttur. Yunan adaları üzerindeki uçuşlar da dahil, hava sahasının Türkiye tarafından sürekli olarak ihlal edilmesi konusunda Yunanistan tarafından kayda değer sayıda resmi şikâyette bulunulmuştur. 
Türkiye ve AB, Batı Balkanlarda iyi bir ikili diyalog tesis etmiştir. 
Türkiye ekonomisi global finansal krizden ağır etkilenmiş, ancak kayıplarını çabuk telafi etmiş ve 2009 yılının ikinci yarısından bu yana güçlü bir şekilde büyümeye başlamıştır. Yüksek büyüme oranlarına, genişleyen ticaret açığı ve cari açık, azalan işsizlik ve artan enflasyonist baskılar eşlik etmektedir. Krizle bağlantılı müdahale politikalarından çıkış stratejisi güçlü, sürdürülebilir ve dengeli büyümeyi sağlamayı hedeflemektedir. Mali kural belirlenmesi süreci tamamlanmış olup, zaman içerisinde mali performansı önemli ölçüde iyileştirme potansiyeline sahip bulunmaktadır. Bununla birlikte, Parlamento tarafından kabulü ertelenmiştir. Yapısal reformlara ilişkin kısmi ilerleme bulunmaktadır. Ancak, daha düşük faiz oranları ve daha güçlü ekonomik temeller yapısal reformların hızlandırılmasına yardımcı olacaktır. 

Ekonomik kriter bağlamında, Türkiye işleyen bir piyasa ekonomisidir. Kapsamlı yapısal reform programını uygulamaya devam ettiği sürece, Birlik içerisindeki rekabetçi baskı ve piyasa güçleriyle orta vadede başa çıkabilecek durumda olacaktır. 
Kriz sonrasında, ekonomik politika temellerine ilişkin uzlaşı korunmuştur. Krizle mücadele tedbirleri, Türkiye’nin bütçe açığı ve borç stoğunu artırsa da resesyonun önüne geçmiştir. Bu tedbriler kademeli olarak kaldırılmaktadır. Global ekonomik krizden ötürü daha yavaş bir hızda da olsa, özelleştirme sürdürülmüştür. Daha önceki reformlar sayesinde mali sektör kayda değer bir direnç göstermiştir. Yatırımlar hızla toparlanmış ve ülkenin beşeri ve fiziki sermayesini iyileştirmek için kısıtlı bir gelişme sağlanmıştır. Türkiye ticaretini kısmen yeni pazarlarla çeşitlendirmeyi başarmış ve bu sayede krizin etkisini hafifletmiştir. AB ile ticari ve ekonomik bütünleşme yüksek düzeyde kalmıştır. 

Bununla birlikte, dış dengesizlikler ve finansman ihtiyaçları önemli ölçüde büyümüştür. Enflasyonist baskılar, özellikle artan ekonomik aktivite ve enerji girdilerinden kaynaklanan baskılardan ötürü kayda değer şekilde artış göstermiştir. Kamu maliyesinin şeffaflığı konusunda ilerleme sağlanması, enflasyon hedeflemesi çerçevesinin güçlendirilmesi ve mali istikrarın korunması öncelikler arasında yer almaktadır. İşsizlik oranları kriz öncesi dönemine göre yüksek seviyelerde bulunmaktadır ve gelecekteki yıllarda demografik faktörlerin işsizliği yüksek oranlarda tutması beklenmektedir. Yeni işler yaratma konusundaki düşük kapasite iş gücü piyasasında arz talep arasındaki vasıf uyumsuzluğuna ve işgücü piyasasındaki aşırı düzenlemelere bağlı bulunmaktadır. 
Piyasadan çıkışa ilişkin engeller bulunmakta ve iflas muameleleri göreceli olarak karışık bulunmaktadır. Kriz KOBİ’lerin finansmana erişimini daha da zorlaştırmıştır. Yasal çevre daha iyi bir iş ortamı yaratılmasının önünde engel oluşturmaktadır. Mevcut ürün piyasası düzenlemeleri ve devlet yardımlarının tahsisinde şeffaflığın eksik olması daha iyi bir iş ortamı yaratılmasına yardımcı olmamaktadır. Kayıt dışı ekonomi önemli sorun teşkil etmeye devam etmektedir. 
Türkiye üyelik yükümlülüklerini üstlenebilme yeteneğini iyileştirmeye devam etmiştir. Birçok alanda, bazen düzensiz olmakla birlikte ilerleme kaydedilmiştir. Malların serbest dolaşımı, fikri mülkiyet hakları, anti-tröst politikası, enerji, işletme ve sanayi politikası, tüketici hakları, istatistik, Trans-Avrupa Ağları ile bilim ve araştırma başta olmak üzere bazı alanlarda uyum yüksek düzeyde bulunmaktadır. Çevre, şirketler hukuku, kamu alımları ile yerleşme hakkı ve hizmet sunumu serbestisi alanlarında uyum sağlanmasına yönelik çabalar sürdürülmelidir. Gümrük Birliği bağlamında, uyumun tamamlanmasına ihtiyaç duyulmaktadır. Uygunluk değerlendirme kontrolleri, ithalat ve ihracat lisansı gerekleri, fikri mülkiyet haklarının etkin uygulanması, yeni eczacılık ürünlerinin kaydı ve vergilendirmede ayırımcı muamele gibi uzun zamandır gündemde olan bir dizi ticareti bozucu önlem bulunmaktadır. Türkiye’nin Gümrük Birliği’ni tam olarak uygulaması ve serbest dolaşımda bulunan AB ürünlerinin önündeki geniş sayıdaki engelleri kaldırması esastır. Birçok alanda Türkiye müktesebata uyum sağlayabilmek için idari kapasitesini geliştirmelidir. 
Malların serbest dolaşımı bağlamında, yasal uyum yüksek düzeyde bulunmakla birlikte, sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Serbest dolaşımı bozan ticarette teknik engeller sürdürülmekte ve yeni engeller ortaya çıkarılmaktadır. 
Uyumun başlangıç aşamasında bulunduğu işçilerin serbest dolaşımı alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Yerleşme hakkı ve hizmet sunum serbestisi alanında uyum başlangıç düzeyindedir. Mesleki niteliklerin karşılıklı tanınmasına ilişkin olarak çok kısıtlı gelişme mevcut bulunmaktadır. Hizmetler ve yerleşme bağlamında ilerleme kaydedilmemiştir. Sermayenin serbest dolaşımı kapsamında, özellikle kara para aklamayla mücadele alanındaki müktesebata uyum konusunda gelişme sağlanmıştır. Terörizmin finansmanına dair yasal çerçeve halen eksiktir. Sermaye hareketi, ödemeler ve ödemeler sistemine ilişkin ilerleme bulunmamaktadır. 
Kamu ihaleleri çerçevesinde bazı gelişmeler bulunmaktadır. Uyum stratejisinin kabulü ve mevzuat uyumunun artırılmasına ihtiyaç duyulmaktadır. Şirketler hukuku alanında sınırlı gelişme olmuştur. Yeni Ticaret Kanunu kabul edilmemiştir. İdari kapasitenin iyileştirilmesi ve denetim için yasal ve kurumsal çerçevenin sağlanması gerekmektedir. Fikri mülkiyet hakları alanında uyum nispeten yüksektir. Türkiye’nin Komisyon’la Fikri Mülkiyet Hakları Diyalog mekanizmasının tesisi konusunda uzlaşması bu fasıldaki müzakerelerin kilit unsurlarından birini oluşturmaktadır. Bununla birlikte, caydırıcı cezai müeyyideler dahil olmak üzere ilgili mevzuatın kabulü sağlanmamıştır. Bu alanda koordinasyon ve işbirliğinin artırılması gerekmektedir. 

Rekabet politikası bağlamında, anti-tröst alanında uyum yüksek seviyededir. Türkiye rekabet kurallarını etkin bir şekilde uygulamaktadır. Devlet yardımları kapsamında, bir izleme ve denetleme otoritesi kuran Devlet Yardımları Kanununun kabulü önemli bir ilerlemedir. Bu izleme otoritesinin çalışmaya başlaması gerekmektedir. 

Mali hizmetlere ilişkin olarak, denetim makamları daha fazla tedbir aldığından, bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Genel olarak, Türkiye’nin bu alanda müktesebata uyumu kısmi düzeydedir. Bilgi toplumu ve medya alanında, elektronik haberleşme ve bilgi teknolojilerine ilişkin olarak önemli ilerleme sağlanmıştır. Görsel-işitsel politika bağlamında bazı gelişmeler mevcuttur. Bununla birlikte, pazarın geliştirilmesine dair çeşitli engeller bulunmaktadır. Elektronik haberleşme, bilgi toplumu hizmetleri ve görsel-işitsel politikaya ilişkin mevzuatta daha fazla uyum sağlanmalıdır. 

Tarım ve kırsal kalkınma çerçevesinde kısıtlı ilerleme sağlanmıştır. Tarım destek politikaları Ortak Tarım Politikasına çok az ölçüde yakınsama göstermiştir. Entegre İdare ve Kontrol Sistemi oluşturulmasına yönelik başlangıç adımları atılmıştır. Bununla birlikte, Türkiye canlı hayvan ve et ürünleri ticaretindeki kısıtlamaları tam olarak kaldırmamıştır. Tarım istatistikleri, çiftlik muhasebesi veri ağı, kalite politikası ve organik tarım alanlarında daha fazla ilerleme kaydedilmelidir. Gıda güvenliği, hayvan ve bitki sağlığı kapsamında, özellikle kilit çerçeve mevzuatın kabulü yoluyla ilerleme sağlanmıştır. Yeni uyum stratejisi ilgili müktesebatın uyumu ve uygulanmasını kolaylaştırmalıdır. Balıkçılık alanında, kaynak ve filo yönetimi ile uluslar arası anlaşmaların kontrolü, uygulanması ve denetimine ilişkin olarak bazı gelişmeler yaşanmıştır. Yasal uyum, idari yapılar ve piyasa politikası, yapısal eylem ve devlet yardımlarına dair daha fazla ilerleme sağlanmasına ihtiyaç duyulmaktadır. 

Ulaştırma sektöründe uyum konusunda bazı gelişmeler bulunmaktadır. Yasal uyum, havacılık, denizcilik ve karayolu sektörlerinde yüksek bir seviyeye ulaşmıştır. Tren yolu piyasasının açılımı ve güvenliğine ilişkin hiçbir gelişme yoktur. Türkiye ve Kıbrıs hava trafiği kontrol merkezleri arasındaki haberleşme eksikliği hava güvenliğini ciddi bir şekilde tehdit etmeye devam etmektedir. Denizcilik sektöründe, uluslararası konvansiyonlara taraf olunmasına dair ilerleme kaydedilmemiştir. İdari kapasite ve uygulama kapasitesi sınırlı kalmıştır. 

Enerji sektöründe, elektrik, yenilenebilir enerji, enerji verimliliği ve arz güvenliğine ilişkin uyum konusunda iyi ilerleme sağlanmıştır. Doğalgaz, nükleer enerji, nükleer güvenlik, radyasyon korunması ve devlet yardımları alanında daha fazla çaba gösterilmelidir. 

Vergilendirme bağlamında, özellikle tütün ürünlerinde ayırımcı uygulamaların kaldırılmasına yönelik bazı ilerlemeler bulunmaktadır. Bununla birlikte, alkollü içkilerin özel tüketim vergisinde gerçekleştirilen artış, katılım müzakerelerinde daha fazla ilerleme sağlanması için kilit şart olan ve Komisyon ile üzerinde uzlaşı sağlanan Eylem Planına aykırıdır. Vergi idaresinin güçlendirilmesi, kayıt dışı ekonomiyle mücadele ve ihtiyari uyumun artırılması için çaba sarfedilmiştir. Doğrudan ve dolaylı vergilendirme alanında çok kısıtlı gelişme sağlanmıştır. 
Ekonomik ve parasal politika kapsamında, hazırlıklar ilerlemektedir. Daha fazla uyum sağlanmasına yönelik çaba gösterilmelidir. Bu bağlamda, özellikle Merkez Bankası’nın tam bağımsızlığı ve kamu sektörünün mali kaynaklara ayrıcalıklı erişiminin yasaklanması gerekmektedir. 

Genel uyum düzeyi yüksek olan istatistik alanında ilerleme sağlanmıştır. TÜİK istatistik sisteminin koordinasyonunu daha da iyileştirmiştir. İş kayıt ve sektör istatistikleri çerçevesinde ilerleme kaydedilmiştir. Ulusal hesaplar ve tarım istatistikleri kapsamında fazla uyum gerekmektedir. 

Türkiye, sosyal politika ve istihdama ilişkin müktesebata uyum konusunda bazı gelişmeler kaydetmiştir. Anayasal değişiklik paketi kamu sektöründe sosyal diyalog alanında önemli iyileştirmeler getirmiş ve kadın, çocuk, yaşlı ve engelli kişilere karşı pozitif ayrımcılığın önünü açmıştır. Bununla birlikte, gene uyum düzeyi düşüktür ve idari kapasite güçlendirilmelidir. AB standartları ve ILO Sözleşmesi ile tam olarak uyumlu sendikal haklara ulaşılması için reform halen gerçekleştirilmemiştir. Yoksullukla mücadele için genel bir politika çerçevesi eksik bulunmaktadır. 

Uyum düzeyi yeterli seviyede bulunan işletme ve sanayi politikası alanında daha fazla ilerleme sağlanmıştır. Bu ilerleme Sanayi Stratejisi ve Eylem Planı, işletme ve sanayi politikası araçlarının daha fazla mevcudiyeti ve sektörel strateji ve yol haritalarının kabulüne bağlıdır. 
Trans-Avrupa ağları konusunda ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye, özellikle, Ulaştırma alanındaki Trans-Avrupa Ağlarının geleceğine ilişkin müzakerelerde ileri bir aşamaya ulaşmıştır. Enerji ağlarında bazı ilerlemeler kaydedilmiştir.

Bölgesel politika ve yapısal araçların eşgüdümü alanında, düzensiz olmakla beraber, ilerleme sağlanmıştır. Katılım Öncesi Yardım için Topluluk Aracı’nın III. ve IV. bileşenlerinin uygulanması için yasal ve kurumsal çerçeve tamamlanmıştır. Yerel ve bölgesel paydaşların bölgesel proje hazırlıklarına katılımı geliştirilmiştir. Ancak, ulusal düzeyde, katılım öncesi fonların kullanımı sürecine dahil olan kurumların idari kapasiteleri, fonların daha etkin kullanımını sağlamak amacıyla geliştirilmeli, böylece, Türkiye yapısal fonların kullanımı için hazır hale gelmelidir.   

Genel olarak, yargı alanında ilerleme sağlanmıştır. Hâkimler ve Savcılar Yüksek Kurulu’nun yapısında değişiklik öngören anayasal değişikliğin kabulü olumlu bir adımdır. Bu olumlu durum, askeri mahkemelerin yetki alanının sınırlanması için de geçerlidir. Kanun değişikliklerinin hazırlık ve kabulü sürecinde tüm paydaşlar ve sivil toplum ile etkin bir diyalog oluşturulması gerekmektedir. Anılan reformların, Avrupa standartlarına paralel olarak uygulanması kilit konumdadır. Yolsuzlukla mücadele konusunda, yolsuzlukla mücadele stratejisi ve eylem planının geliştirilmesi hususunda ilerleme kaydedilmiştir. Söz konusu strateji ve planın uygulanmasının izlenmesi ve denetlenmesi için kurumsal bir yapının tesisi konusunda da ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, etkin uygulama gereklidir ve soruşturma, dava ve mahkumiyetlere ilişkin geçmiş kayıtların geliştirilmesi gerekmektedir. 

Adalet, Özgürlük ve Güvenlik bağlamında düzensiz olmakla beraber, ilerlemeler kaydedilmiştir. AB-Türkiye geri kabul anlaşmasının sonlandırılmasına yönelik olarak önemli ilerlemeler kaydedilmiştir. Açık kurumsal düzenlemelere ve iltica ve göç konularında yeterli kaynaklara ihtiyaç duyulmaktadır. Uyuşturucu ve gümrük işbirliği alanlarında bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Dış sınırlar ve Schengen Alanı ile örgütlü suçlar ve terörizm konularında sınırlı ilerleme gösterilmiştir. Vize politikası alanında kısıtlı ilerleme kaydedilmiştir. Cezai ve özel hukuk konularında adli işbirliği konusunda ilerleme sağlanamamıştır. Genel olarak, taslak kanunların yasalaşması ve imzalanan uluslararası antlaşmaların onaylanması kilit niteliğindedir.       

Bilim ve araştırma alanında Türkiye’nin hazırlıkları ileri seviyededir ve Avrupa Araştırma Alanı’na entegrasyon konusunda ilerleme kaydedilmiştir. Genel olarak, Türkiye’nin Topluluğun Çerçeve Programlarına katılımı ve başarı oranı yükselmeye devam etmektedir.  

Eğitim ve kültür alanında özellikle eğitim alanında AB müktesebatına uyum konusunda ilerleme kaydedilmiştir. Genel olarak eğitim sistemine dahil olma oranı artmış ve eğitim alanında AB standartlarını yakalama konusunda Türkiye ilerleme sağlamaya devam etmiştir. Kültür alanında bir takım ilerlemeler sağlanmış ancak mevzuat uyumu alanında hiçbir gelişme olmamıştır.

Çevre konusunda AB’ye daha fazla uyum için ilerleme devam etmiştir. Türkiye, atık yönetimi konusunda ciddi ilerleme kaydetmiş, yatay mevzuat, hava, su kalitesi, sanayi kirliliği, kimyasallar ve idari kapasite konusunda sınırlı ilerleme sağlanmıştır. Türkiye, iklim değişikliği konusunda çok az ilerleme sağlamış, doğanın korunması konusunda ise hiçbir gelişme kaydedilememiştir. Çevre alanında yatırımlar artırılmalıdır. 

Tüketici ve sağlığının korunması alanında kısmi ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, idari kapasitenin güçlendirilmesi gerekmektedir. Tüketicinin korunması ve tüketici hareketinin güçlendirilmesi alanında daha fazla çaba gösterilmesi gerekmektedir. Paydaşlar arasında koordinasyon ve işbirliği zayıftır. Kamu sağlığı alanında ciddi ilerleme sağlanmıştır. Ancak, uygulama yetersiz düzeydedir.

Gümrük birliği faslında uyum düzeyi mevzuat ve idari kapasite alanında yüksektir. Ancak, Türkiye’ye girişte yer alan gümrüksüz satış mağazaları ve AB’de serbest dolaşıma girmiş ürünlerden menşe belgesi talep edilmesi AB mevzuatına uygun değildir. Serbest bölgeler, gözetim ve tarife kotalarına ilişkin mevzuat alanında daha fazla uyum gerekmektedir. Yasal ticaretin kolaylaştırılmasını teminen risk temelli kontrollerin ve basitleştirilmiş usullerin iyileştirilmesi ve fiziki kontrollerin azaltılması gerekmektedir. Fikri mülkiyet haklarının etkin uygulanması ve sahte mallarla mücadele edilmesi konusundaki taahhütlere uyulmalıdır.

Dış ilişkiler alanında Türkiye ileri seviyede bir uyum düzeyi sağlamıştır. Ancak, özellikle AB’nin Genelleştirilmiş Tercihler Sistemi (GTS)’ne ülke kapsamı açısından uyum başta olmak üzere birçok alanda daha fazla çalışma yapılması gerekmektedir.

Türkiye’nin AB’nin ortak dış ve güvenlik politikası ile uyumu devam etmiştir. Türkiye, birçok dış politika konusunda AB ile diyalog ve istişarelerde bulunmuştur. Türkiye, İran konusundaki yaptırımlar alanında AB ile uyum sağlamamıştır.  Türkiye, Irak ve Suriye gibi komşu ülkeler ile ilişkilerini iyileştirme yönünde gayret göstermiştir. İsrail ile ilişkiler belirgin bir şekilde kötüleşmiştir. Ermenistan ile ilişkileri normalleştirmeye yönelik olarak imzalanan Protokoller onaylanmamıştır. Türkiye, Ortak Güvenlik ve Savunma Politikası’na ciddi ölçüde katkı sağlamaktadır. Tüm AB üyelerini kapsayacak şekilde AB-NATO işbirliği sağlanması alanında sorun yaşanmaktadır. Ayrıca, Türkiye Wassenaar Anlaşması’na taraf olunmasına ilişkin AB pozisyonu ile uyum sağlamamıştır.

Mali kontrol alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Bu alanda AB’ye uyum ileri seviyededir. Kamu Mali Yönetimi ve Kontrolü Kanunu’nun uygulanmasına ilişkin mevzuat yürürlüktedir. Ancak, kamuda mali kontrole ilişkin politika belgesi ve eylem planının revizyonu gerekmektedir. Euro’nun sahteciliğe karşı korunmasını teminen Komisyon ile işbirliği sağlayacak kalıcı yapılar gerekmektedir. Mali ve bütçe hükümleri alanında Türkiye’nin AB’ye temel prensipler ve kurumlar konusunda uyumu ileri seviyededir. 
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