AVRUPA KOMİSYONU TARAFINDAN TÜRKİYE İÇİN HAZIRLANAN 2010 YILI İLERLEME RAPORU
Avrupa Komisyonu tarafından 9 Kasım 2010 tarihinde açıklanan ve Kopenhag Kriterleri bağlamında Türkiye’nin kaydettiği gelişmeleri ve ilerleme sağlanamayan hususları içeren 2010 yılı İlerleme Raporu’nda yer alan değerlendirmeler konu başlıkları itibariyle aşağıda özetlenmiştir.
1. GİRİŞ

1.1 Önsöz

Avrupa Komisyonu, Aralık 1997 tarihli Lüksemburg Avrupa Konseyi Kararları’na dayanarak, Konsey ve Parlamento’ya genişleme sürecine ilişkin düzenli olarak raporlar sunmaktadır. 

Türkiye’nin üyelik hazırlıkları yönünde kaydettiği ilerlemeye ilişkin bu raporun yapısı büyük ölçüde geçmiş yıllardakilerle paralellik arz etmektedir. Rapor;

· Türkiye ve Birlik arasındaki ilişkileri değerlendirmekte,

· Türkiye’nin üyelik için gerekli olan siyasi kriterler bakımından durumunu analiz etmekte,

· Türkiye’nin üyelik için gerekli olan ekonomik kriterler açısından durumunu ele almakta,

· Antlaşmalarda zikredildiği şekliyle müktesebat, ikincil düzenlemeler ve Birliğin politikaları olmak üzere, Türkiye’nin üyelik yükümlülüklerini yerine getirme kapasitesini gözden geçirmektedir.

Rapor, 2009 yılı Ekim ayı başından 2010 yılı Ekim ayına kadar olan dönemi kapsamaktadır. Fasıllar bazındaki ilerleme, alınan kararlar, kabul edilen yasalar ve uygulanan tedbirler çerçevesinde değerlendirilmiştir. Kural olarak, hazırlık aşamasında olan veya Parlamento’da onaylanmak üzere bekleyen yasa veya tedbirler dikkate alınmamıştır. Bu yaklaşım, bütün raporlarda eşit muameleyi temin etmekte ve objektif bir değerlendirmeye imkan vermektedir.

Bu Rapor, Komisyon tarafından toplanmış ve analiz edilmiş olan bilgiye dayanmaktadır. Ek olarak, Türk Hükümetinin, Üye Ülkelerin ve Avrupa Parlamentosu’nun raporları ve sağladığı katkılardan yararlanılmıştır. 

1.2. Kapsam 

1999 yılında düzenlenen Helsinki Zirvesi ile Türkiye’ye adaylık statüsü verilmiş, Ekim 2005 tarihinde ise katılım müzakerelerine başlanmıştır. Türkiye ile AET arasındaki Ortaklık Anlaşması 1963 yılında imzalanmış olup; 1964 yılı Aralık ayında yürürlüğe girmiştir. Türkiye ile AB 1995 yılında bir gümrük birliği tesis etmiştir.  

1.3. Türkiye-AB İlişkileri

Türkiye ile katılım müzakereleri devam etmiştir. Analitik hazırlık aşamasında, Tarama Raporlarına dayanılarak münferit başlıklarda müzakerelere başlamaya hazırlık derecesi incelenmiştir. Toplam 33 Rapordan, 1 tanesi Komisyon tarafından Konsey’e sunulmayı beklemekte; 9 tanesi ise halen Konsey’de ele alınmaktadır.  

Şu ana kadar, bir tanesi geçici olarak kapatılmış olmak üzere (Bilim ve Araştırma), 13 başlıkta müzakereler açılmıştır (İşletme ve Sanayi Politikası, İstatistik, Mali Kontrol, Trans-Avrupa Ağları, Tüketici ve Sağlığın Korunması, Fikri Mülkiyet Hukuku, Şirketler Hukuku, Bilgi Toplumu ve Medya, Sermayenin Serbest Dolaşımı, Vergilendirme, Çevre, Gıda Güvenliği, Veterinerlik ve Bitki Sağlığı). Aralık 2006 tarihinde düzenlenen Zirve’nin sonuçları geçerliliğini korumaktadır
.

AB ile Türkiye arasındaki geliştirilmiş siyasi diyalog devam etmiştir. Siyasi diyalog toplantıları 26 Kasım 2009 ve 13 Temmuz 2010 tarihlerinde Bakanlar düzeyinde, 10 Şubat 2010 tarihinde ise teknik düzeyde gerçekleştirilmiştir. Bu toplantılarda Türkiye’nin Kopenhag kriterlerini yerine getirme hususunda karşılaştığı sorunlar tartışılmış ve Katılım Ortaklığı Belgesi önceliklerinin yerine getirilmesine yönelik gelişmeler gözden geçirilmiştir. Irak, İran, Orta Doğu ve Kafkaslar gibi ortak çıkarı haiz bölgesel meseleler ile ilgili dış politika konuları da düzenli olarak gündeme gelmiştir. Şubat 2010’da Komisyon ve üst düzey Türk yetkililer arasında gerçekleştirilen ikili toplantıda ekonomik diyalog sağlanmıştır. Diğer yandan, üyelik öncesi mali gözetim bağlamında Komisyon, AB Üyesi Ülkeler ve Aday Ülkeler arasındaki çok taraflı ekonomik diyalog sürdürülmüş, bu çerçevede Mayıs 2010’da Brüksel’de Bakanlar düzeyinde bir toplantı gerçekleştirilmiştir. Raporlama döneminde AB kurumlarına Türkiye’den bir dizi üst düzey ziyaret gerçekleştirilmiştir. 

AB - Türkiye Gümrük Birliği, ikili ticarete katkı sağlamaya devam ederek, 2009 yılında 80 milyar Avro’ya ulaşmıştır. Türkiye AB’nin 7. büyük ticaret ortağı iken, AB Türkiye’nin en büyük ticaret ortağıdır. Türkiye toplam ticaretinin yaklaşık yarısını AB ile gerçekleştirmektedir. Türkiye’nin, ithalat ve ihracat lisansları gibi ticarette teknik engellerin ve AB’de serbest dolaşımdaki üçüncü ülke menşeli ürünlerin ithalatındaki kısıtlamaların kaldırılması, devlet yardımlarına ilişkin AB kurallarının ve fikri mülkiyet haklarının uygulanması, ayrımcı vergi uygulamalarının kaldırılması, yeni eczacılık ürünlerinin ruhsatlandırılmasına ilişkin alanlarda yerine getirilmemiş taahhütleri bulunmaktadır. Türkiye’nin canlı hayvan ve et ithalatına yönelik olan ve uzun süredir devam eden yasağında hiçbir değişiklik meydana gelmemiştir. Türkiye’nin Gümrük Birliği’ni tam olarak uygulaması ve AB’de serbest dolaşıma girmiş ürünlere yönelik çok sayıdaki ticari engeli kaldırması gerekmektedir. AB, Türkiye’yi Kıbrıs’a yönelik taşımacılık kısıtlamaları dahil olmak üzere malların serbest dolaşımındaki diğer tüm kısıtlamaları kaldırmaya ve Gümrük Birliği’ni tam olarak uygulamaya davet etmektedir.

AB, Şubat 2008 tarihinde kabul edilen Katılım Ortaklığı Belgesi ile yetkililere reform öncelikleri konusunda rehberlik etmektedir. Reform öncelikleri konusundaki ilerleme, Ortaklık Anlaşması ile kurulan organlar yoluyla takip edilmektedir. Ortaklık Komitesi, 27 Mart 2010 tarihinde Ortaklık Konseyi ise 19 Mayıs 2010 tarihinde toplanmış olup; Kasım 2009 tarihinden bu yana 8 sektörel alt komite toplantısı gerçekleştirilmiştir. 

Mali yardımlarla ilgili olarak, Türkiye için 2009 yılı katılım öncesi mali yardım aracından (IPA) 654 milyon Avro ayrılmıştır. Ulusal düzeydeki tüm programlar için çok yıllı stratejik çerçeveyi sağlayan ve revize edilen 2011-2013 Çok Yıllı Planlama Belgesi, Türk kurumlarından gelen katkılarla hazırlanmış olup, 2011 yılı başında IPA Yönetim Komitesi’ne sunulacaktır. Mali destek, temel haklar, hukukun üstünlüğü, kamu yönetimi reformu, rekabetçilik, çevre, taşımacılık, enerji, sosyal kalkınma, tarım ve kırsal kalkınma gibi öncelikli alanlara odaklanacaktır. Türkiye sınır ötesi işbirliği için destekten ve IPA çerçevesinde bir dizi bölgesel ve yatay programdan faydalanmaktadır. 

Sivil Toplum Aracı çerçevesinde sivil toplumun geliştirilmesine, özellikle sivil toplum örgütlerinin idarelerinin ve iletişim kapasitelerinin, sosyal diyalog ve katılımın geliştirilmesine ve kültür, cinsiyet, çocuk ve bölgesel konulara yönelik AB mali desteği sağlanmıştır. Bununla birlikte, aktif vatandaşlığın desteklenmesinde iyi örneklerin teşvik edilmesi amacıyla Türk idaresine teknik destek sağlanmıştır. 2010 yılında ayrıca, siyasi kriter ve medya bağlamında Türkiye ve AB arasında bir sivil toplum diyalogunun desteklenmesini teminen finansman sağlanmıştır.

IPA çerçevesinde sağlanan yardımlar, Komisyon tarafından yürütülen bir akreditasyon süreci sonucunda Türk makamları tarafından yönetilmektedir. Bu bağlamda, IPA’nın I-IV’üncü bileşenlerine ilişkin olarak Komisyon tarafından yürütülen akreditasyon süreci 2009 yılında tamamlanmıştır. 2010 yılında bu bileşenlerin uygulanmasına odaklanılacaktır. Türkiye, fonların kullanımı, netice alma ve bileşenleri zamanında uygulama bağlamında kapasitesini güçlendirmelidir. Bununla birlikte, kırsal kalkınma bileşeni altındaki yönetim sorumluluğunun transferi için hazırlıkları tamamlamalı, Merkezi Finans ve İhale Birimi öncülüğünde gözetim ve kontrol dahil sistem zayıflıklarını ele almalı, proje ve program döngülerinin etkinliğini ve kalitesini daha da artırmalıdır.  

2. SİYASİ KRİTERLER 
Bu bölümde, Türkiye tarafından, demokrasi, hukukun üstünlüğü, insan hakları ve azınlık haklarına saygıyı sağlayan kurumların istikrarını gerektiren Kopenhag siyasi kriterlerini karşılama yönünde kaydedilen ilerleme incelenmektedir. Ayrıca uluslararası yükümlülüklere uyum, bölgesel işbirliği ve iyi komşuluk ilişkileri takip edilmektedir. 

Demokrasi ve hukukun üstünlüğüne ilişkin olarak, iddia edilen Ergenekon suç örgütüne ilişkin soruşturma ve diğer çok sayıdaki darbe planına dair inceleme demokratik kurumların düzgün işleyişi ve hukukun üstünlüğüne olan güvenin güçlendirilmesi bakımından Türkiye için önemli bir fırsattır. Ancak, bu kapsamdaki ilerleme hukuki süreçlere ve sanıkların haklarına riayet etmelidir. Türkiye, siyasi partilerle ilgili mevzuatını Avrupa standartları ile uyumlu hale getirmelidir.

Anayasa kapsamında gerçekleştirilen değişiklikler doğru yönde atılan bir adımdır. Söz konusu değişiklikler, yargı, temel haklar ve kamu yönetimi alanında Katılım Ortaklığı’nın birkaç önceliğini karşılamaktadır. Ancak, bahse konu değişikliklerin hazırlanması ve kabulü siyasi partileri ve sivil toplumu içeren bir danışma süreci ile gerçekleşmemiştir. Anayasal hükümlerin Avrupa standartlarında, şeffaf ve kapsayıcı bir şekilde uygulanması kilit öneme sahiptir.

Türkiye Büyük Millet Meclisi tarafından Kopenhag siyasi kriterlerinin karşılanmasına yönelik alanlarda sınırlı sayıda yasa çıkarılmıştır. Yasama-yürütme ilişkileri ile parlamenter yönetim ve inceleme dahil olmak üzere birçok alanda Türk parlamentosunun idari kapasitesi hakkındaki endişeler devam etmektedir. TBMM Türkiye’nin üyelik stratejisinin oluşturulmasında ve uygulanmasında sınırlı bir rol oynamaktadır.

Hükümet bağlamında, son beş yılda reform ajandasında görülen belirgin yavaşlamanın ardından, birkaç kilit anayasal reform ve spesifik önlemi sunmuştur ancak kapsamı sınırlı kalmıştır. Kilit devlet organları arasındaki ilişkilerde yaşanan gerginlik, siyasi kurumların düzgün işleyişine olumsuz etki yapmaktadır.    

Kamu yönetimi reformu çerçevesinde, Ombudsman kurumunun oluşturulması, kişisel bilgilerin korunması ve bilgiye erişim başta olmak üzere kısıtlı ilerleme sağlanmıştır.  Devlet memurluğu reformu ve Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu’nun uygulanması bağlamında daha fazla gayret sarf edilmesi gerekmektedir.

Güvenlik güçlerinin sivil denetimi kapsamında ilerleme kaydedilmiştir. Askeri mahkemelerin yetki alanı sınırlandırılmış, Askeri Yargıtay’ın kararları yargı denetimine açılmış ve üst rütbeli subayların sivil mahkemelerde yargılanmasına ilişkin düzenlemeler gerçekleştirilmiştir. Ancak, silahlı kuvvetlerin üst düzey üyeleri, özellikle yargıya ilişkin konular olmak üzere, görev alanına giren konuların ötesinde açıklamalar yapmaya devam etmiştir. Meclis denetimi ile iç ve dış denetim konusunda bir ilerleme sağlanamamıştır. 

Yargı alanında ilerleme kaydedilmiştir. Hakimler ve Savcılar Yüksek Kurulu’nun yapısı ve askeri mahkemelerin yetkilerinin kısıtlanmasına ilişkin Anayasa değişikliklerinin kabulü olumlu bir adımdır. Ancak, Adalet Bakanı halen Yüksek Kurula başkanlık etmekte ve soruşturmalarda son sözü söylemektedir. Tüm paydaşlarla etkin bir diyalog kurulmasına ve reformların AB standartlarına göre şeffaf ve kapsayıcı bir şekilde uygulanmasına dikkat edilmelidir.

Yolsuzluğun engellenmesine ilişkin olarak, kapsamlı bir yolsuzlukla mücadele stratejisi ve eylem planı ile bunların uygulanmasını yönetecek ve denetleyecek bir organın kurularak Katılım Ortaklığı önceliklerinin yerine getirilmesi bakımından ilerleme sağlanmıştır. Ancak, bazı alanlarda yaygın olarak süren yolsuzluğun azaltılmasını teminen stratejinin etkin bir şekilde uygulanması gerekmektedir. Türkiye’nin, soruşturmalar, iddianame ve mahkumiyetlere ilişkin bir izleme kaydı oluşturması gerekmektedir. 

İnsan hakları ve azınlıkların korunmasıyla ilgili olarak, uluslararası insan hakları hukukunun uygulanması bakımından bazı gelişmeler kaydedilmiş olmakla birlikte, birkaç reform yıllardır beklemektedir. İnsan hakları kuruluşlarına ilişkin mevzuat Birleşmiş Milletler ilkeleri ile tamamen uyumlaştırılmalıdır.   

Adalete erişimde sınırlı bir ilerleme sağlanmıştır. Yasal yardım hizmetlerinin sağlanması gerek kapsam, gerekse kalite bakımından yetersizdir. Sorunların ele alındığının güvence altına alınmasına dair etkin bir izleme mekanizması bulunmamaktadır.

Hapishanelere ilişkin reform programı uygulanmaya devam etmektedir. Ancak mahkeme öncesi tutuklamaların oranının yüksek olması en önemli sorunlardan biri olarak ortaya çıkmaktadır. Hapishanelerdeki sağlık koşullarının iyileştirilmesi gerekmektedir.
İfade özgürlüğü bağlamında, açık ve serbest tartışma ortamı devam etmiş ve genişlemiştir. Ancak, gazetecilerin, yazarların, yayıncıların ve siyasetçilerin şiddet içermeyen görüşlerini ifade etmeleri nedeniyle kovuşturma ve mahkumiyetleri devam etmiştir. Türk mevzuatı Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi ve Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi içtihadı ile uyumlu bir şekilde ifade özgürlüğünü yeterince temin edememektedir. İnternet sitelerinin sıklıkla yasaklanması endişe yaratmaktadır. Medya üzerindeki uygunsuz politik baskılar ve yasal belirsizlikler basın özgürlüğünün kullanımını etkilemektedir.

Dernek kurma özgürlüğü bağlamındaki yasal çerçeve büyük ölçüde AB standartları ile uyumludur. Ancak, dernekler yasal gereksinimleri karşılamakta zorluklarla karşılaşmakta ve orantısız kontrollere maruz kalmaktadır. Siyasi partilerin kapatılmasına ilişkin yasak hükümlerin değiştirilmesinde hiçbir ilerleme sağlanamamıştır. Toplantı yapma özgürlüğü bağlamında ilerleme sağlanmıştır. Ancak ülkenin güneydoğusunda Kürt meselesine ilişkin gösterilerde polis şiddeti uygulanmaktadır.

Ekonomik ve Sosyal Haklar

İnanç özgürlüğüne genel olarak saygı gösterilmektedir. Vakıflar Kanunu’nun uygulanması idareden kaynaklanan sebeplerle gecikmelere uğramaktadır. Aleviler ve Müslüman olmayan dini topluluklarla kurulan diyalog sürdürülmektedir, ancak temaslara ilişkin sonuçlar henüz ortaya çıkmamıştır. Heybeliada Ruhban Okulu’na yönelik ilerleme kaydedilmemiştir. Azınlık dinlerin mensupları halen radikallerin tehdidi altında yaşamlarını sürdürmektedir. Bu kapsamda Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi kararlarıyla uyumlu bir hukuki çerçevenin oluşturulması ile Müslüman olmayan dini topluluklar ve Alevi cemaatinin aşırı kısıtlamalar olmadan, din adamlarının eğitimi dahil olmak üzere, faaliyet gösterebilmeleri mümkün olabilecektir.  
Kadın hakları ile cinsiyet eşitliğini garanti eden hukuki çerçeve genel olarak uygun görülmektedir. Bahse konu hukuki çerçeve kadınlara yönelik pozitif ayrımcılığı içeren tedbirlerin alınmasına imkan veren anayasa değişikliği ile güçlendirilmiştir. Diğer taraftan, bu hukuki çerçevenin siyasi, sosyal ve ekonomik gerçekliğe dönüştürülmesi için daha çok çaba gösterilmesi gerekmektedir. Töre cinayetleri, aile içi şiddet ile kadınların erken ve zorla evlendirilmeleri halen çok ciddi sorun teşkil etmektedir. Yasaların ülkenin her yerinde istikrarlı bir şekilde uygulanması gerekmektedir.    

Çocuk haklarına ilişkin olarak, adalet sisteminde çocukların durumu ve ilköğretimde cinsiyet ayrımı konularına ilişkin hukuki çerçevede ilerleme sağlanmıştır. Bununla birlikte, eğitim, çocuk işçiliği, sağlık ve adalet alanlarındaki uygulamalar ile idari kapasite ve koordinasyonun artırılmasında daha çok gelişme gösterilmelidir.  
İşçi hakları ve Sendikal haklar konusunda anayasa değişiklikleri ile kamu sektöründe sendikal hakların kapsamı genişletilmiştir. Ancak, mevcut hukuki çerçeve halen AB standartları ve ILO Sözleşmeleri ile uyumlu olmayan kısıtlayıcı hükümler içermektedir. Taraflar arasında uzlaşmanın sağlanamayışı yeni mevzuatın yasalaşmasının önünde engel oluşturmaktadır. Ayrıca, anayasa değişiklikleri paketi kamu görevlilerine grev hakkı tanımamaktadır. 

Bakıma muhtaç ile engelli kişilerin durumlarının iyileştirilmesi, onların sendikal haklarının güçlendirilmesi ve ayrımcılıkla mücadeleye yönelik çabalar sürdürülmektedir. Fakat uygulamada bu kişiler halen pek çok zorlukla karşı karşıya kalmaktadır.

Vakıflar Kanunu olarak bazı gecikmeler ve usule ilişkin sorunlara rağmen uygulanmaktadır. Vakıflar Konseyi’nce bahse konu sorunlar ele alınarak prosedürlerin hızlandırılmasında çaba gösterilmektedir. Bununla birlikte, Vakıflar Kanunu el konan veya üçüncü kişilere devredilen mülkler ile vakıfların yeni kanundan önce birleştirilen mülklerine dair sorunların çözümüne ilişkin hükümler içermemektedir. Türkiye tüm Müslüman olmayan dini toplulukların mülkiyet haklarına istisnasız saygı göstermelidir. 

Azınlık hakları konusunda, Türkiye halen kısıtlamalar uygulamaktadır. Avrupa standartlarına uygun olarak azınlıkların dil, kültür ve temel haklarına saygı gösterilmesi ve söz konusu hakların korunması gerekmektedir. Türkiye azınlıklara yönelik olarak toleransın artırılması ve daha kapsayıcı bir yaklaşım gösterilmesi yönünde daha fazla çaba göstermelidir.   

Kültürel haklar konusunda Türkiye özellikle hapishaneler ile özel televizyon ve radyo kanallarında Kürtçe dilinin kullanılmasında sağladığı özgürlükler ile ilerleme sağlamıştır. Bir önceki yıl Kürtçe dilinde yayın yapan televizyon kanalının kurulmasına ilaveten 2010 yılında 24 saat Arapça yayın yapan televizyon kanalı yayın hayatına başlamıştır. Bununla birlikte, siyasi hayat, eğitim ve kamu hizmetlerinin sağlandığı noktalarda Türkçe dışındaki dillerin kullanımına yönelik kısıtlamalar devam etmektedir. Halihazırda Türkçe dışındaki dillerin kullanımı hakkındaki mevzuat, kısıtlayıcı yoruma tabi olabilmektedir. Uygulamada da henüz istikrar sağlanmamıştır. Romanların durumunda bir miktar gelişme sağlanmıştır. Durumları kamuya açık olarak tartışılmakta, bazı tedbirlerin alınması öngörülmektedir. Yine de, Romanlar halen ayrımcı muameleye maruz kalmaktadır. 

Doğu ve Güneydoğu’ya ilişkin olarak, Ağustos 2009 tarihinde Hükümet tarafından duyurulan demokratik açılım, yapılan resmi açıklamalarda açılıma yönelik bağlılığa rağmen yalnızca kısmen gerçekleştirilebilmiştir. Terörist saldırılar artmıştır. Kürt meselesine yönelik çabaların sürdürülmesi önem taşımaktadır. Terörle mücadele mevzuatının geniş yorumlara mahal vermeyecek şekilde değiştirilmesi gerekmektedir. Bu kapsamda, söz konusu mevzuatın bölgede insan haklarının iyileştirilmesi, ayrıca terörist eylemlerle ilişkili oldukları gerekçesiyle tutuklanan ve orantısız olarak fazla olan tutuklu sayısının azaltılmasını sağlamak üzere söz konusu mevzuatın değiştirilmesi gerekmektedir. Bölgedeki kara mayınları ve köy koruculuğu sistemi halen endişe yaratmaktadır. 

Yerleri değiştirilen kişilere tazminat ödenmesine devam edilmektedir. Ancak uygulama çok verimli değildir. Hükümet halen bu meseleye yönelik bir ulusal strateji benimsememiştir. Hükümet tarafından bu kişilerin ihtiyaçlarını gidermek için harekete geçilmesi gerekmektedir. Mülteciler ile sığınmacılara ilişkin hukuki çerçeve ile başvuru usullerine ilişkin sirkülerin uygulanması geliştirilmelidir. Yabancıların kaldığı cezaevlerinin koşulları iyileştirilmelidir. 

3. EKONOMİK KRİTERLER

Komisyon’un Türkiye’deki ekonomik gelişmeleri tahlil ederken yaklaşımı, Birliğe üyelik için, işleyen bir piyasa ekonomisinin varlığı ile Birlik içinde rekabet baskısı ve piyasa güçleriyle baş edebilme kapasitesinin gerekli olduğuna ilişkin Haziran 1993 tarihli Kopenhag AB Zirvesi Sonuçları’nı temel almaktadır. 

İşleyen Bir Piyasa Ekonomisinin Varlığı

Güçlü enflasyonist baskılar ve hızla büyüyen cari işlemler açığı dikkatli bir şekilde denetlenmeli ve uygun tedbirler alınmalıdır. 

Makroekonomik İstikrar  

GSYİH (Gayri Safi Yurtiçi Hâsıla), 2004–2008 dönemindeki yıllık ortalama %6 büyüme oranı ve 2008 yılındaki %1’lik büyüme oranının tersine, 2009 yılında yaklaşık %5 daralmıştır. Türkiye’nin kişi başına GSYİH’sı, AB ortalamasının %46’sı düzeyindedir. Küresel mali kriz, sabit yatırımları ve dış talebi azaltarak ekonomiye ağır hasar vermiştir. Mali ve parasal canlandırma önlemleri ile birlikte sağlıklı banka sektörü, krizin etkisini azaltmaya yardımcı olmuştur. 2009 yılının ilk yarısındaki daralmadan sonra, yılın ikinci yarısında başlayan ekonomik büyüme, 2010 yılının ilk yarısında hız kazanmıştır. İç talep, son altı yılın en hızlı genişlemesini yaşamıştır. Artan iç talep, ithalatta gerçekleşen %20 oranında artış ile kendini göstermiştir. Reel GSYİH, bir önceki yıla oranla, %11 artarak önemli bir toparlanma göstermiştir. Net ihracat, büyüme performansını %3,4 oranında aşağı çekmiştir. Genel olarak, Türk ekonomisi yüksek bir performans sergilemiştir ve 2009 yılının ortalarından itibaren, yüksek büyüme oranları ile hızlı bir toparlanma sürecine girmiştir.

Kriz ile birlikte önemli bir gelişme kaydeden cari işlemler hesabı üzerinde, artan iç talep ve yüksek enerji fiyatları nedeniyle 2009 yılının sonunda baskı başlamış ve 2010 yılının ilk yarısında cari işlemler açığı %30 oranında yükselmiştir. 2009 yılının ilk yarısında GSYİH’nın %2,7’si olan cari işlemler açığı, 2010 yılının aynı döneminde GSYİH’nın %6,2’si olarak gerçekleşmiştir. İthalattaki yükseliş ile paralel olarak, ihracat da önemli bir performans sergilemiş ve 2010 yılının ilk yarısı itibariyle yaklaşık %15 oranında artmıştır. Sonuç olarak, 2009 yılının ilk yarısında GSYİH’nın %3’ü olarak gerçekleşen dış ticaret açığı, 2010 yılının aynı döneminde, GSYİH’nın %6,2’si olarak gerçekleşmiştir. Toplam dış borç stoku, 2010 yılının ilk yarısında, geçen yılın aynı dönemine oranla yaklaşık %5 oranında azalarak, GSYİH’nın %37’si olarak hesaplanmıştır. Genel olarak, yüksek iç büyüme karşısında dış dengesizlik ve finansal ihtiyaçlar önemli ölçüde artmaktadır. Dış finansman erişiminde ise problem yaşanmamaktadır.

İşsizlik oranı, 2009 yılında %14 olarak hesaplanmış olup, toparlanma ile paralel olarak, 2010 yılının ilk yarısında %11’e gerilemiştir. İstihdam verileri gözle görülür bir iyileşmeyi ortaya koymaktadır. Bir önceki yılın Temmuz ayı ile karşılaştırıldığında, 1 milyonun üzerinde bir istihdam artışı gerçekleşmiştir. Ancak işsizlik oranı, kriz öncesi döneme göre, halen yüksek düzeydedir ve iş gücü piyasasında ek reformlar gerçekleştirilmediği sürece, ilerleyen yıllarda da yüksek seviyede kalmayı sürdürecektir. 

Yıllık enflasyon 2009 yılında %6,3 olarak gerçekleşmiştir. Beklenmeyen gelişmeler sonucunda, Merkez Bankası’nın tahminlerinin üzerinde bir enflasyon oranı gerçeklemiş ve Kasım 2009 ile Nisan 2010 arasında enflasyon %5,1’den %10,2’ye yükselmiştir. Genel olarak, gıda ve enerji girdilerinden kaynaklanan baskılar ve ekonomik faaliyetlerdeki canlılık nedeniyle, fiyat istikrarında kötüleşme gerçekleşmiştir.

Krize karşı alınan önlemler ekonomik düşüşün etkilerini hafifletmiştir ancak güçlü, sürdürülebilir ve dengeli büyümenin temellerini atmak için, zamanı geldiğinde, söz konusu önlemlerden vazgeçilmelidir. 

Bütçelendirme sürecinde hesap verebilirlik, verimlilik ve şeffaflığı geliştirmeye yönelik kilit unsurlar eksiktir. Denetleme kapasitesini güçlendirebilmek amacıyla, vergi idaresinin, Gelir İdaresi Başkanlığı altında birleştirilmesi düşüncesi tam olarak hayata geçirilmemiştir. Genel olarak, mali şeffaflığı artırmaya yönelik önlemler düşük düzeyde kalmıştır.

Son yıllarda, Türkiye güçlü bir istikrar programını başarıyla uygulamıştır. Bankacılık, işletmelerin yeniden yapılandırılması, özelleştirme, eğitim ve enerjiyi kapsayan birçok kilit alanda gerçekleştirilen yapısal reformlar Türkiye ekonomisine direnç sağlamıştır. Mevcut mali kriz Türk reel sektörünü ciddi şekilde sarsmış olmasına rağmen, daha önce yapılan düzenleyici ve denetleyici reformlar meyvelerini vermiş ve güçlü ve hızlı bir büyüme sürecine girilmiştir. Türkiye’nin mali ve parasal politika birleşimi kriz döneminde başarılı olmuştur. Genel olarak, mevcut politika birleşimi son aylarda etkinliğini kanıtlamıştır, ancak, makroekonomik istikrar hassas durumdadır ve daha güçlü mali çıpaların varlığı makro-ekonomik istikrar için faydalı olabilir.

Piyasa Güçlerinin Etkileşimi

Piyasa güçlerinin etkileşiminin geliştirilmesinde bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Özelleştirme konusunda, kötüye giden dış şartlar nedeniyle yavaş da olsa, gelişme sağlanmıştır. 

Piyasaya Giriş ve Çıkış

Piyasaya giriş ve çıkış hususunda, 2009 yılında, ekonomik koşulların önemli etkisi olmuş ve yeni kurulan firma sayısı %10 oranında düşerken, kapatılan iş yer sayısı %8,5 oranında artış kaydetmiştir. 

Yabancı mülk sahipleri, karayolu taşımacılığı, radyo, televizyon, enerji, eğitim gibi birçok sektörde kısıtlamalarla karşılaşmaktadır. Lisanslama prosedürleri uzun zaman almaktadır. Örneğin, bir depo inşa etmek için, güvenlik lisansından, gerekli denetimlerin tamamlanmasına kadar 25 farklı prosedür bulunmaktadır.

Yasal Sistem

Türkiye, piyasa ekonomisinin yasal çerçevesini büyük ölçüde oluşturmuştur. Türkiye’de, mülkiyet haklarının düzenlenmesi de dâhil olmak üzere, yeterince iyi işleyen bir yasal sistem mevcuttur. Bununla birlikte, ticari sözleşmelerin uygulamaya konulması uzun bir süreç gerektirmeye devam etmektedir, nitekim uygulama için 35 işlem gerekmekte ve bu ortalama 420 gün sürmektedir. Ticaret mahkemeleri hâkimlerinin uzmanlaşması yetersiz düzeydedir ve bu durum uzun mahkeme süreçlerine yol açmaktadır. Yasal ortam, özellikle mahkeme işlemleri, pratik sınırlamalar getirmekte ve daha iyi bir iş ortamının sağlanması önünde engeller yaratmaktadır.

Mali Sektör Gelişimi

Bankacılık sektörü, düzenleyici ve denetleyici çerçevede yapılan önemli iyileştirmeler sayesinde, küresel mali kriz karşısında kayda değer bir direnç göstermiştir.
Birlik İçinde Rekabetçi Baskı ve Piyasa Güçleri ile Baş Edebilme Kapasitesi 

Türkiye, işleyen bir piyasa ekonomisine sahiptir. Küresel krize rağmen piyasa mekanizmaları fonksiyonlarını yerine getirmeye devam etmiştir.  

Beşeri ve Fiziki Sermaye

Kriz ile birlikte, yatırımlar azalmış, 2010 yılının ilk yarısı itibari ile yeniden artış eğilimine girmiştir. Altyapı yatırımları yetersiz düzeyde olup, ekonomik faaliyetleri giderek daha fazla etkilemekte, ekonomik toparlanmanın önünde bir tehlike olarak durmaktadır. Ar-Ge harcamalarının arttırılması yönündeki resmi hükümet taahhüdüne rağmen, Ar-Ge yatırımları düşük seviyededir. Ülkenin insan ve fiziki sermayesini geliştirmek üzere sınırlı ilerleme kaydedilebilmiştir.

Sektör ve İşletme Yapısı

Düzenleme ve denetleme otoritelerinin bağımsızlığı büyük ölçüde korunmuştur. Enerji sektöründe bir miktar ilerleme kaydedilirken, piyasaların serbestleştirilmesi tarım sektöründe geliştirilememiştir. Ekonomideki yavaşlama nedeniyle tarım sektöründen hizmet ve sanayi sektörlerine yönelik kayma tersine dönmüştür. 2009 yılında kayıt dışı ekonomiye karşı başlatılan mücadeleye rağmen, kayıt dışılık hala önemli bir problem olmaya devam etmektedir. Türk hükümetinin birçok yeni girişimine rağmen, ekonomik kriz KOBİ’lerin finans kaynaklarına erişimini güçleştirmekte ve Türk ekonomisinin sektörel dönüşümünü yavaşlatmaktadır.

Devletin Rekabet Üzerindeki Etkisi
Devlet yardımları alanında somut bir ilerleme kaydedilmemiştir. Karar alma sürecindeki şeffaflığın düşük kalmaya devam etmesi nedeniyle bireysel kararların temelinin ve tutarlılığının değerlendirilmesi güç olmaktadır. Buna ilaveten, birçok mali teşvik paketinin açıklanmasının ardından, devlet yardımlarının büyüklüğü ve bazı kilit sektörler açısından öneminin artması muhtemeldir. Devlet yardımlarının ve destekleyici politikaların şeffaf biçimde gözetlenmesi mekanizmasının mevcut olmamasının, ekonomideki rekabet ve rekabetçilik üzerindeki olumsuz etkileri devam etmektedir. Kamu alımı politikaları, düzenleyici yasal çerçevenin istisnaları tarafından zayıflatılmaktadır. Genel olarak, devlet müdahalesi şeffaflıktan yoksun olmaya devam etmekte olup, bu durumun rekabeti ve rekabetçiliği olumsuz etkilemesi muhtemeldir.

AB İle Ekonomik Bütünleşme

Malların ve hizmetlerin ihracatının toplam değerinin Gayrisafi Yurtiçi Hâsıla’ya (GSYİH) oranı olarak hesaplanan Türk ekonomisinin açıklığı, dünya ticaretinde daralmaya neden olan kriz ile paralel olarak, 2009 yılının sonu itibariyle, Gayrisafi Yurtiçi Hâsıla’nın yaklaşık %47,5’i olarak gerçekleşmiştir. AB’nin Türkiye’nin toplam dış ticaretindeki payı, 2008 yılında %41,4 iken, 2009 yılında %42,6’ya yükselmiştir. AB’nin Türkiye’nin ihracatındaki payı ise, 2008 yılında %48 iken, 2009 yılında %46’ya gerilemiştir. AB’nin Türkiye’nin dış ticaretindeki payı, emtia fiyatı eğilimleri ve kur hareketleri gibi birçok faktöre bağlı olarak yıldan yıla küçük değişiklikler göstermekle birlikte, AB’nin Türkiye’nin ihracatındaki payının azalması muhtemelen AB içindeki düşük talebin bir sonucudur. Aynı zamanda, Türkiye, ihracatını diğer bölgelere doğru çeşitlendirebilmiştir. Türkiye’nin ihracatında Afrika ve Orta Doğu ülkelerinin payı 2008 yılında %10 iken, 2009 yılında %20’nin üzerine çıkmıştır. AB üye ülkelerinden Türkiye’ye gerçekleştirilen doğrudan yabancı yatırım girişi önemli bir yer tutmaya devam etmiş ve oransal olarak 2008 yılındaki %75 seviyesinden 2009 yılında %80’e yükselmiştir. Bu da Türkiye ve AB arasındaki güçlü ekonomik bağımlılığı göstermektedir. Genel olarak, AB ile ticari ve ekonomik bütünleşme yüksek düzeydedir. Türkiye ticaretinin bir kısmını yeni pazarlara yönlendirebilmiş, böylelikle krizin etkilerini kısmi olarak hafifletmiştir.

2010 yılının ilk yarısında, nominal döviz kuru üzerinde değer kazanma baskıları gözlemlenmiştir. 2010 yılında Temmuz ayına kadar, lira, %50 ABD doları ve %50 Avrodan oluşan bir sepete karşı nominal anlamda %5 değer kazanmıştır. Reel efektif anlamda, üretici ve tüketici fiyat gelişmelerine göre düzeltilmiş olarak, Türk Lirası %8 değer kazanmıştır.

4. ÜYELİK YÜKÜMLÜLÜKLERİNİ ÜSTLENME KAPASİTESİ 

Fasıl 1: Malların Serbest Dolaşımı 

Malların serbest dolaşımına ilişkin genel ilkelerin uyumlaştırılmasına yönelik ilerleme kaydedilmemiştir. 2010 yılında kabul edilen Dış Ticarette Standardizasyon (DTS) mevzuatı, ithalatta uygunluk değerlendirmesine tabi ürünlerin sayısını sınırlı şekilde azaltmıştır. 2009 yılından bu yana yürürlükte bulunan ve AB’de serbest dolaşımda olan üçüncü ülke menşeli mallara yönelik engeller 2010 yılında kaldırılmamıştır. Söz konusu ürünler uygunluk değerlendirmesi işlemlerine tabi tutulmakta ve anılan ürünlerin Türk piyasasına girişleri gecikmekte veya engellenmektedir. Bu tür ürünler halen belgeye ve gerektiğinde gümrüklerde fiziksel kontrollere dayalı uygunluk değerlendirmesi prosedürlerine tabi tutulmakta ve bu uygulama Türkiye piyasasına girişi geciktirmekte ve bazen engellemektedir.

Eczacılık ürünleri gibi bazı alanlarda ticarette teknik engeller artmıştır. Beşeri tıbbi ürünlerin ruhsatlandırılmasına yönelik olarak iyi imalat uygulamaları (GMP) belgelerini gerekli kılan yeni uygulama, ruhsatlandırma sürecindeki uzun gecikme süreleri nedeniyle AB’den ithalatta de facto bir yasağa dönüşmüştür. Tekstil ve hazır giyim ithalatındaki kayıt zorunluluğu halen uygulanmaktadır. Karşılıklı tanıma prensibinin halen Türk ulusal mevzuatına aktarılmamış olması, uyumlaştırılmamış alanda malların serbest dolaşımını kısıtlamaktadır. Kullanılmış, yenileştirilmiş ve eski ürünler ile ikinci el motorlu taşıtlara ve alkollü içkilere yönelik lisans uygulamaları halen sürdürülmektedir. Ayrıca, hurda bakır ihracatının kayda bağlanması Gümrük Birliği yükümlülüklerine aykırı olarak fiili bir ihracat yasağı etkisi doğurmuştur.
Yatay tedbirlere ilişkin olarak, standardizasyon alanında daha fazla ilerleme kaydedilmiştir. Türk Standartları Enstitüsü (TSE) Avrupa standartlarını kabul etmeye devam etmiştir. TSE bugüne kadar Avrupa Standartlar Komitesi’nin (CEN) ve Avrupa Elektroteknik Standardizasyon Komitesi’nin (CENELEC) toplam 16.194 standardını kabul etmiştir. Avrupa Telekomünikasyon Standartları Enstitüsü’nün (ETSI) standartlarına uyum yaklaşık 350 olarak kalmıştır. Avrupa standartlarına genel uyum oranı %99,7’ye çıkmıştır. TSE’nin 67 operasyonel komite yürütmüş olması, 86 operasyonel komite yürüttüğü geçen yıldan bu yana ihtiyari standardizasyon faaliyetlerine ilginin azaldığını göstermektedir. CEN ve CENELEC’e tam üye olunmasına yönelik yükümlülükleri karşılayacak şekilde TSE’nin yeni yapısını yansıtan gözden geçirilmiş kanun henüz kabul edilmemiştir.

Uygunluk değerlendirmesi bağlamında, onaylanmış kuruluşlarla ilgili ilave ilerleme sağlanmıştır. 2009’da 12 olan onaylanmış kuruluş sayısına kıyasla, 2010 yılında Türkiye’nin oyuncaklar, kişisel koruyucu donanımlar, asansörler, gaz yakan cihazlar, sıcak su kazanları, yapı malzemeleri (çimento), basit basınçlı kaplar, basınçlı aletler, tıbbi cihazlar, rekreasyon aletleri ve makineler alanlarında 14 onaylanmış kuruluşu bulunmaktadır.

Akreditasyon alanında bir miktar ilerleme kaydedilmiştir. Türk Akreditasyon Kurumu (TURKAK), Avrupa Akreditasyon İşbirliği’nin (EA) üyesidir ve EA’nın 7 çok taraflı anlaşmasına taraftır. TURKAK ayrıca, Uluslararası Akreditasyon Forumu’na (IAF) üyedir ve Uluslararası Laboratuar Akreditasyon İşbirliği (ILAC) ile bir karşılıklı tanıma anlaşması bulunmaktadır. TURKAK’ın akreditasyon sayısı geçen yıla göre %11 oranında artış göstermiş ve 440’a ulaşmıştır. TURKAK’ın yapısının Avrupa akreditasyon sistemi ile daha da uyumlu hale getirilmesini amaçlayan gözden geçirilmiş kanun henüz kabul edilmemiştir. 

Yasal metroloji alanında bir miktar ilerleme kaydedilmiştir. Sanayi ve Ticaret Bakanlığı otomatik olmayan tartı aletleri, ölçü ve ölçü aletlerinin tip onayı ve denetimleri, bu tür aletlerin metrolojik kontrol yöntemleri ve ölçü birimlerine ilişkin uluslararası sisteme dair yeni ve değişiklik getiren mevzuatlar yayımlamıştır. Daha yüksek uyum sağlanmasına yönelik ilerleme kaydedilmekle birlikte, ölçüm aletleri yönetmeliğine tam uyum henüz sağlanamamıştır. 
Piyasa gözetimi alanında bazı gelişmeler sağlanmıştır. Dış Ticaret Müsteşarlığı tarafından piyasa gözetim raporları ve bildirimlerine ilişkin ortak kuralları belirleyen bir mevzuat yayımlanmıştır. Müsteşarlık tarafından yayımlanan 2009 yılı piyasa gözetim faaliyetlerine ilişkin rapor, sistematik olarak karşılaştırılabilir veri toplanmasına yönelik önemli bir adım teşkil etmektedir. 2010–2012 dönemine yönelik olarak Ulusal Piyasa Gözetimi ve Denetimi Strateji Belgesi kabul edilmiştir. Sivil kullanıma yönelik patlayıcılar, deterjanlar, makineler ve genel olarak uyumlaştırılmamış alan gibi bazı ürün kategorilerine daha fazla odaklanılmasına ihtiyaç bulunmakla birlikte piyasa gözetimi faaliyetleri artmaya devam etmiştir. Piyasa gözetimi alanında mali kaynaklar ve insan kaynakları kısıtlıdır. Kısıtlı piyasa gözetimi bütçesinin kullanımının optimize edilmesine yardımcı olacak risk değerlendirme yöntemlerinin kullanımı, alınan önlemlerin etkinliğinin değerlendirilmesi gibi sınırlı bulunmaktadır. Piyasa gözetiminin görünürlüğü düşüktür. Piyasa gözetim birimleri içerisinde ve bu birimlerin kendi aralarındaki koordinasyon, bilgi teknolojilerinin kullanımı da dahil olmak üzere, yetersiz düzeydedir. Tüketici örgütlerinin piyasa gözetimine katılımı zayıftır. Sanayi ve Ticaret Bakanlığı ile Tarım ve Köyişleri Bakanlığı tarafından piyasa gözetim faaliyetlerinin teşkilata ilişkin boyutlarını içeren mevzuat çıkartılmıştır. Ürünlerin pazarlanmasına ilişkin piyasa gözetimi ve akreditasyona yönelik gerekleri belirleyen 765/2008 sayılı Yönetmeliğin tam ve sistematik olarak uygulanması sağlanmalıdır.  
Yatay düzenlemeler alanında uyum ileri düzeydedir. Bununla birlikte piyasa gözetiminin etkin uygulanması ve standardizasyon ve akreditasyon mevzuatlarında nihai değişikliklerin kabulü henüz sağlanmamıştır. Ayrıca, piyasa gözetimi, uygunluk değerlendirme prosedürleri, CE işaretlemesi ve akreditasyon alanlarında ürünlerin pazarlanmasına ilişkin Yeni Çerçeve mevzuat henüz kabul edilmemiştir.
Eski yaklaşım müktesebatıyla ilgili olarak ilave ilerleme kaydedilmiştir. Sanayi ve Ticaret Bakanlığı motorlu araçlara ilişkin tip onayı ile motorlu taşıtlar ve traktörlerin salınımlarına ilişkin olarak birçok mevzuat kabul etmiştir. Çevre ve Orman Bakanlığı kimya sektöründe büyük öneme sahip iyi laboratuar uygulamalarına ilişkin bir yönetmelik yayımlamıştır. Düzenleyici veri imtiyazı ve 1 Ocak 2005 tarihinden önce pazarlama izni verilen jenerik ilaçlar için ruhsatlandırma sistemi konularındaki sorun halen devam etmektedir. Türkiye, bu alandaki Gümrük Birliği yükümlülüklerini ihlal etmeyi sürdürmektedir. Alkollü içkilerin ithalatında aranan gereklilikler ekonomik operatörler açısından yük teşkil etmektedir. Tütün ve Alkol Piyasası Düzenleme Kurumu (TAPDK) halen ithal lisansı uygulaması kaldırılmadan önce talep ettiği belgelerin aynısını talep etmektedir. Tarım ve Köyişleri Bakanlığı’ndan da alkollü içkiler için kontrol sertifikası alınması esnasında çok sayıda belge talep edilmektedir. 
Eski yaklaşım müktesebatıyla uyum ileri düzeydedir, ancak sürecin tamamlanması için ilave çaba gerekmektedir.
Ürünlerle ilgili (dikey) yeni yaklaşım direktiflerine uyum halihazırda ileri düzeydedir. Bu alanda sınırlı gelişme kaydedilmiştir. Bayındırlık ve İskân Bakanlığı Onaylanmış Kuruluşa uygulanacak kriterlere ilişkin bir mevzuat çıkartmış ve yapı malzemelerinin teknik özelliklerini güncelleştirmiştir.
Usule ilişkin önlemler konusunda ilerleme kaydedilmemiştir. Dış Ticaret Müsteşarlığı, 765/2008 sayılı Yönetmeliği, Türk ulusal mevzuatına aktarılmamış olsa da uygulamaya devam etmiştir. Kültürel mallar ve ateşli silahlar alanlarında ilerleme kaydedilmemiştir. 
Düzenlenmemiş alanda ilerleme kaydedilmemiştir. Karşılıklı tanıma ilkesi henüz Türkiye’nin ticari düzenlemelerine aktarılmamıştır. Bayındırlık ve İskan Bakanlığı, 2010 yılı Haziran ayından geçerli olmak üzere, uyumlaştırılmamış alandaki tüm yapı malzemelerine yönelik G işaretine ilişkin uygunluk değerlendirmesi prosedürleri tesis eden bir mevzuat yayımlanmıştır. Bu amaçla bir uygunluk değerlendirme kuruluşu atanmıştır. AB pazarında serbest dolaşıma giren ve Türkiye’ye ihraç edilenler de dahil olmak üzere üçüncü ülke menşeli ürünlere yönelik hükümler gözden geçirilmemiştir. Söz konusu yapı malzemelerinin Türkiye’de yeniden uygunluk denetimlerine tabi tutulması gerekecektir. 
Türkiye, 2/97 sayılı Ortaklık Konseyi Kararı (OKK)’nın 2 sayılı Eki’nde yer alan ticarette teknik engellerin kaldırılmasına yönelik AB mevzuatını tam olarak ulusal mevzuatına dahil etmemiştir. Ayrıca, Türkiye, 1997 yılından itibaren ilgili AB mevzuatındaki değişiklikler kapsamında bahse konu OKK’nın ekinin güncellenmesini tamamlamamıştır.
 “Malların Serbest Dolaşımı” faslı, Genel İşler ve Dış İlişkiler Konseyi (GİDİK) tarafından 11 Aralık 2006 tarihinde Türkiye’ye ilişkin olarak kabul edilen ve 14-15 Aralık 2006’da Avrupa Konseyi tarafından onaylanan kararların kapsadığı sekiz fasıldan birini teşkil etmektedir. Kıbrıs’ta kayıtlı veya uğradığı son liman Kıbrıs’ta olan gemi ve uçakların taşıdığı malların serbest dolaşımı üzerindeki sınırlamalar devam ettiği müddetçe, Türkiye bu fasla ilişkin müktesebatı bütünüyle uygulayabilecek konumda olmayacaktır. 
Sonuç olarak, bu fasılda sınırlı ilerleme sağlanmıştır. Mevzuat uyumu ileri düzeyde olmasına rağmen, ürünlerin güvenliğine ilişkin yeni çerçeve mevzuatın Türk mevzuatına aktarılması gerekmektedir. Ticarette teknik engeller halen malların serbest dolaşımını engellemektedir ve eczacılık ürünleri ile yapı malzemeleri gibi alanlarda yeni engeller ortaya çıkmıştır. Piyasa gözetimi sistemindeki eksiklikler devam etmektedir. Karşılıklı tanıma prensibi Türkiye’nin ticari mevzuatına halen aktarılmamıştır ve eczacılık ürünlerindeki veri imtiyazı sorunu halen çözümlenmemiş bulunmaktadır. Türkiye’nin, 2/97 sayılı OKK’nın güncellenmesi de dahil olmak, üzere 1/95 sayılı OKK’nı tam olarak uygulaması ve kalan ithal lisansları ile özellikle kullanılmış motorlu araçlara yönelik olmak üzere kullanılmış ürünlerin ithalatındaki kısıtlamaları kaldırması gerekmektedir.  

Fasıl 2: İşçilerin Serbest Dolaşımı

Bu fasılda çok kısıtlı bir ilerleme gözlenmiştir ve yapılan çalışmalar başlangıç aşamasındadır.

Yabancıların işgücü piyasasına girişi konusunda Türk mevzuatında bazı değişiklikler yapılmış, özellikle profesyonel hizmetler alanında yabancılar için bir yıla kadar geçici izin verilmesi imkanı getirilmiştir. Yeni yönetmelik Türkiye ile AB arasındaki mali yardım projelerinde görev alan uzmanların çalışma izni alma zorunluluğunu kaldırmıştır.

İdari kapasite bakımından İŞKUR teknolojik ve personel açısından zayıftır ve Türkiye’nin EURES (Avrupa İstihdam Hizmetleri) ağına katılımı için hazırlıklar henüz yeterli aşamada bulunmamaktadır.
Fasıl 3: Yerleşme Hakkı ve Hizmetlerin Serbest Dolaşımı
Bu fasılda sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Yerleşme hakkı alanında AB mevzuatına uyum için hazırlanacak strateji halen tamamlanmamıştır. Ayrıca, sınır ötesi hizmet sunumu ve posta hizmetleri alanında da ilerleme olmamış, AB Hizmetler direktifine uyum konusunda adım atılmamıştır.

Mesleki niteliklerin tanınması konusunda çok az ilerleme kaydedilmiş, bu alanda hemşirelik hizmetlerinin sadece bayanlara hasredilmesi konusundaki anayasa mahkemesinin iptal kararı ve düzenlenmiş mesleklerde eğitim yılı ve müfredat kriterlerine göre otomatik tanıma kuralının getirilmesi önemli gelişmelerdir. Ancak mesleki ve akademik niteliklerin tanınması konusu halen birbirinden ayrıştırılmamıştır ve pek çok hizmette vatandaşlık koşulu ve ana dil kriteri aranmaktadır.

Bahse konu faslın askıya alınan sekiz fasıldan bir tanesi olduğu ve ek protokolün uygulanması koşuluna bağlı olduğu ve GKRY kayıtlı gemi ve uçaklar tarafından taşınan malların serbest dolaşımına kısıtlama getirildiği sürece Türkiye’nin bu alanında AB mevzuatını tam olarak uygulama durumunda olmayacağı yinelenmiştir.

Fasıl 4: Sermayenin Serbest Dolaşımı

Para aklanması ile mücadele konusunda AB mevzuatına uyumda ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, terörizmin finansmanının engellenmesi için yasal çerçeve halen tamamlanamamıştır. AB’ye uyumun tam olmadığı, ödeme sistemleri, sermaye hareketleri ve ödemelerle ilgili konularda ilave bir gelişme kaydedilememiştir. Yabancıların mülk edinmesi önündeki kısıtlamalar devam etmektedir. AB kaynaklı doğrudan yabancı yatırımlara yönelik bazı sektörel kısıtlamalar mevcuttur. 

Fasıl 5: Kamu Alımları 

Kamu alımlarının genel ilkeleri açısından ilerleme sağlanamamıştır. İhalelerde yerel firmalara %15 fiyat avantajı öngören düzenleme halen mevzuatta yer almaya devam etmektedir. 2009 yılında yerli istekliler lehine hüküm tüm ihalelerin %18’inde kullanılırken 2010 yılında         % 24’ünde kullanılmıştır.
İhalelerin sonuçlandırılması ile ilgili olarak bazı ilerlemeler kaydedilmiştir, şeffaflığın artırılması ve rüşvetle mücadelenin güçlendirilmesi amacıyla 2010 yılı Şubat ayında kabul edilen strateji, kamu alımları alanındaki faaliyetlerde bütünlüğün sağlanması açısından olumlu bir adımdır.

Türk ihale mevzuatı hala pek çok açıdan AB müktesebatı ile uyumlu değildir. Kamu İhale Kurumu ve Devlet Planlama Teşkilatı yeterli idari kapasiteye sahiptir, Maliye Bakanlığı, kamu politikasını izlemek ve yeknesaklığı sağlamak görevini üstlenmiştir.

Şikâyetlerin incelenmesi Direktifine uyum ile ilgili olarak herhangi bir ilerleme kaydedilememiştir. Türkiye, gözden geçirme mekanizmasına ilişkin mevzuatını AB mevzuatı ile uyumlu hale getirmeli ve bu alanda idari kapasitesini güçlendirmelidir.

Sonuç olarak, bu fasılda bir miktar ilerleme kaydedilmiştir. Türkiye özellikle kamu hizmetleri, ayrıcalıklar ve kamu-özel ortaklıkları konularında müktesebat uyumunu henüz tamamlamamıştır.

Fasıl 6: Şirketler Hukuku

Bu fasılda rapor döneminde önemli bir gelişme olmamıştır. Yeni Ticaret Kanunu henüz kabul edilmemiştir. Türkiye Muhasebe Standartları Kurumu’nun idari kapasitesinin güçlendirilmesine ihtiyaç duyulmaktadır. Denetim konusunda hukuksal ve kurumsal çerçeve henüz oluşturulmamıştır.

Fasıl 7: Fikri Mülkiyet Hakları 

AB müktesebatına uyum göreli olarak ileri seviyededir. Ancak uygulama alanında hala sorunlar mevcuttur.

Fikri Mülkiyet Hukuku alanında; müktesebat uyumu genel olarak ileri seviyededir. Telif hakları ve bağlantılı haklar bağlamında Kültür ve Turizm Bakanlığı Telif Hakları Genel Müdürlüğü online hizmetlerini geliştirmiştir. Ancak, uygulama alanında halen sorunlar bulunmaktadır.
Faslın kapanış kriterlerinden olan taraflar arasında  “Fikri Mülkiyet Hakları Çalışma Grubu” oluşturulması konusunda Türkiye’nin aldığı karar olumlu bir gelişmedir. Anılan Grubun ilk toplantısının yıl sonuna kadar gerçekleştirilmesi beklenmektedir.

Fikri ve sınaî mülkiyet haklarını düzenleyen, caydırıcı cezai müeyyideler içeren güncellenmiş mevzuat taslakları henüz kabul edilmemiştir. Fikri mülkiyet hakları alanında faaliyet gösteren kamu kurumları ile bu alanda uzmanlaşmış uygulama birimleri arasında sıkı işbirliği ve koordinasyonun sağlanmasının önem arz etmektedir.

Muhtelif fikri mülkiyet mahkemelerinin uygulamalarında tutarsızlıklar ve Türk Patent Enstitüsü ile mahkeme kararları arasında farklılaşmalar sürmektedir. Güvenilir istatistikî verilere ulaşılamamaktadır. Korsanla mücadele konusundaki kurallar ve prosedürlerin basitleştirilmesi gerekmektedir. Sınaî mülkiyet hakları bağlamında hukuki çerçevede bir gelişme sağlanmamıştır.
Fasıl 8: Rekabet 

Türkiye anti-tröst alanında ilerleme kaydetmiştir. Rekabet Kurumu ile Kamu İhale Kurumu rekabetin korunması alanında bilgi değişimi ve işbirliği yapmaya yönelik bir protokol imzalamıştır.
Türkiye'nin yatay işbirliği anlaşmaları ile “de minimis” kuralları konusundaki müktesebata uyum sağlaması gerekmektedir. Türk Rekabet Kanunu piyasa payı %20'nin altında olan banka birleşme ve devralmalarına karşı uygulanmamaktadır.
Rekabet Kurumu’nun kurumsal kapasitesi ve idari özerkliği yeterli seviyededir. Anılan Kurum, Rekabet Kanunu’nun uygulanması bakımından iyi bir geçmişe sahiptir. 

Devlet yardımları alanında ilerleme sağlanmıştır. Bu kapsamda, devlet yardımlarının izlenmesine ve denetlenmesine yönelik kanun kabul edilmiştir.
2009 yılında Türkiye tarafından kabul edilen ve en az gelişmiş yörelere yönelik olarak açıklanan pakette yer alan bir takım düzenlemelerin Gümrük Birliği kurallarına uygun hale getirilmesi gerekmektedir.

Türk çelik sektörüne verilen devlet yardımları hususunda sınırlı bir ilerleme sağlanmıştır. 2001 ile 2006 yılları arasında bu sektöre verilen yardımların değerlendirilmesinin nihai olarak yapılması gerekmektedir. Ulaştırma ve enerji sektörlerine yönelik devlet yardımlarını düzenleme konusunda veya bu alanda kurumsal yapılanma anlamında bir ilerleme kaydedilmemiştir. 

Sonuç olarak, Türkiye anti-tröst ve şirket birleşmelerinin kontrolü alanında AB’ye üst düzey uyum sağlamıştır. Rekabet otoritesi önemli ölçüde bağımsızdır. Devlet yardımları konusunda  ilerleme sağlanmıştır. Uzun süredir çıkarılamayan Devlet Yardımları Kanunu ve idari olarak bağımsız bir devlet yardımları otoritesinin oluşturulamaması konuları halen çözüme kavuşmamıştır. Türkiye’nin devlet yardımları kurallarını Türkiye-AKÇT Serbest Ticaret Anlaşması hükümlerine uyumlu hale getirmesi gerekmektedir.

Fasıl 9: Mali Hizmetler

Mali hizmetler alanında, bankalar ve mali iştirakler konusunda bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Mali piyasaların alt yapısı geniş ölçüde AB mevzuatı ile uyumludur. Özellikle denetim otoritelerinin küresel krizin olumsuz etkilerini önlemek için daha sıkı kurallar uygulaması mali hizmetler açısından olumludur. Ancak, genel olarak mali hizmetler faslında AB mevzuatına uyum kısmi düzeydedir. Kredi kuruluşları ve yatırım bankaları tarafından Basel II sözleşmesine uyum konusunda herhangi bir gelişme bildirilmemiştir. Sigortacılık alanında düzenleyici ve denetleyici bağımsız otoritenin kurulması konusunda bir ilerleme kaydedilmemiştir.
Bahse konu faslın askıya alınan sekiz fasıldan bir tanesi olduğu ve ek protokolün uygulanması koşuluna bağlı olduğu ve GKRY kayıtlı gemi ve uçaklar tarafından taşınan malların serbest dolaşımına kısıtlama getirildiği sürece Türkiye’nin bu alanında AB mevzuatını tam olarak uygulama durumunda olmayacağı yinelenmiştir.

Fasıl 10: Bilgi Toplumu ve Medya

Bu fasılda, özellikle elektronik iletişim ve bilgi teknolojileri alanındaki mevzuat AB’deki çerçeve düzenlemelere uyumlu hale getirilmiştir. Ancak temel kanun ve uygulama yönetmeliği bütünüyle AB mevzuatına uygun değildir. Yabancı sermayeli televizyon şirketlerinin pazar paylarına kısıtlama getirilmesi ve RTÜK tarafından frekans tahsisi yapılamaması sektörde bazı kısıtlamaların hüküm sürdüğünü göstermektedir. Düzenleyici otoritenin bağımsız ve etkin çalışmasının sağlanması gerekmektedir. Bilgi toplumu hizmetleri ve görsel-işitsel politikalarda AB’ye uyum henüz başlangıç aşamasındadır. Türkiye bu fasılda henüz yeteri kadar hazırlıklı değildir.
Fasıl 11: Tarım 

Bu fasılda müktesebatın uyumlaştırılmasına yönelik sınırlı bir ilerleme sağlanmıştır. Tarım ve Köyişleri Bakanlığı’nın yeniden yapılandırılmasına ilişkin Kanun kabul edilmiştir. Bu gelişme, Türkiye’nin Ortak Tarım Politikasına (OTP) uyumuna yönelik gerekli idari yapılanmayı tesis etmesine yarımcı olacaktır. İdari kapasite ve IACS (Entegre İdare Kontrol Sistemi)’nin geliştirilmesi konularında bazı ilerlemeler olmuştur.
Ortak piyasa düzenlemeleri konusunda bir gelişme sağlanmamıştır. Organik tarım ve kalite politikasında çok sınırlı gelişmeler olmuştur. Tarım ürünleri ticaretini etkileyen canlı hayvan ve et ticaretindeki engellerin kaldırılması ve IPARD ajansına yönelik yapılan akreditasyona ilişkin takvimdeki gecikmeler önemli eksikliklerdir.
Tarımsal istatistiklerde, çiftçi muhasebe veri ağında, kalite politikasında ve organik tarım alanında daha fazla ilerleme kaydedilmesi gerekmektedir.
Genelde tarım alanında AB müktesebatına uyum konusunda kısmi gelişmeler gözlemlenmiştir. Ancak esas olarak ortak tarım politikasına uyumu hızlandıracak gelişmelerde kayda değer bir farklılık bulunmamaktadır. Bununla birlikte daha önceki yıllara oranla tarım alanında nispi ilerleme gözlemlenmiştir. Söz konusu ilerlemenin canlı hayvan ve et ithalatı yasağının kaldırılması suretiyle tarım ticaretinin önemli ölçüde gelişmesine imkân sağlaması beklenmektedir.

Bahse konu faslın askıya alınan sekiz fasıldan bir tanesi olduğu ve ek protokolün uygulanması koşuluna bağlı olduğu ve GKRY kayıtlı gemi ve uçaklar tarafından taşınan malların serbest dolaşımına kısıtlama getirildiği sürece Türkiye’nin bu alanında AB mevzuatını tam olarak uygulama durumunda olmayacağı yinelenmiştir.

. 

Fasıl 12: Gıda Güvenliği, Veterinerlik ve Bitki Sağlığı 

Katılım müzakerelerine esas teşkil eden bütün önemli unsurlarda ilerleme sağlanmıştır. Gıda güvenliği alanındaki AB müktesebatının iç mevzuata aktarılması konusunda kayda değer ilerleme kaydedilmiştir. Veteriner hizmetleri, bitki sağlığı, gıda ve yem alanlarında çerçeve Kanun kabul edilmiştir. Ayrıca, AB mevzuatının üstlenilmesine ilişkin, detaylı bir strateji hazırlanmaktadır.
Çerçeve Kanun’un kabulü, gıda güvenliği veterinerlik ve bitki sağlığı politikalarının uyumlaştırılması sürecine katkı sağlamıştır,  ayrıca önemli hayvan hastalıklarının kontrolünde kayda değer bir başarı elde edilmiştir.

Veteriner kontrollerinin finansman sistemi AB mevzuatına uygun değildir. Canlı hayvan ve et ürünlerinin ithalatında uygulanan sistemin AB ile uyumlu hale getirilmesi konusunda bir ilerleme olmamış ve “de facto” olarak uygulanan ithalat yasağı sadece kısmi ve geçici olarak kaldırılmıştır.  

Fasıl 13: Balıkçılık 

Ortak Balıkçılık Politikası’nın uygulanması için gerekli idari yapılanma oluşmamıştır. Ayrıca,  mevcut yapıda dağınıklık ve eksiklikler mevcuttur.

Balıkçılık politikasının uygulanmasına yönelik bazı düzenlemeler bakımından ilerleme sınırlıdır. Yapısal eylem, teftiş ve kontrol, pazar politikası ve devlet yardımları konusunda gelişme olmamıştır.

Türkiye Atlantik ton balığının korunması alanında yeni bir uluslararası anlaşma yapmamıştır. Ton balığı ile ilgili olarak avlanma hakkı olan gemi sayısı 57’den 18’e düşürülmüştür. 
Su kaynakları ve filo yönetimi, denetimi ve kontrolü ile uluslararası anlaşmaların uygulanması konusunda bazı ilerlemeler kaydedilmiştir. Devlet yardımları, yapısal tedbirler ve pazar düzenlemeleri konusunda AB mevzuatına uyum için daha fazla ilerlemeye ihtiyaç duyulmaktadır.

Bahse konu faslın askıya alınan sekiz fasıldan bir tanesi olduğu ve ek protokolün uygulanması koşuluna bağlı olduğu ve GKRY kayıtlı gemi ve uçaklar tarafından taşınan malların serbest dolaşımına kısıtlama getirildiği sürece Türkiye’nin bu alanında AB mevzuatını tam olarak uygulama durumunda olmayacağı yinelenmiştir.

Fasıl 14: Taşımacılık Politikası

Taşımacılık alanında demiryolu sektörü hariç kısmi ilerleme sağlanmıştır. Havayolu, denizyolu ve karayolu taşımacılığında mevzuat uyumu ileri seviyeye ulaşmıştır. Ancak, AB tarafından kısa süre önce çıkarılan mevzuat düzenlemelerine uyum için daha fazla çaba gerekmektedir. Türkiye ve GKRY’deki hava trafiği kontrol merkezleri arasındaki iletişim eksikliği hava güvenliğini tehdit etmektedir. Denizyolu taşımacılığı sektöründe uluslararası sözleşmelere taraf olma konusunda hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir. Özellikle, karayolu taşımacılığında ve denizyolu taşımacılığında hava kirliliğinin önlenmesi ve acil müdahale alanlarında uygulama kapasitesi sınırlıdır. AB müktesebatını uygulama konusunda insan kaynakları ve teknik kapasite yetersizdir.
Bahse konu faslın askıya alınan sekiz fasıldan bir tanesi olduğu ve ek protokolün uygulanması koşuluna bağlı olduğu ve GKRY kayıtlı gemi ve uçaklar tarafından taşınan malların serbest dolaşımına kısıtlama getirildiği sürece Türkiye’nin bu alanında AB mevzuatını tam olarak uygulama durumunda olmayacağı yinelenmiştir.
Fasıl 15: Enerji

Elektrik, yenilenebilir enerji, enerji verimliliği ve enerji arzı güvenliği konularında olumlu gelişmeler kaydedilmiştir. Doğal gaz, nükleer enerji, nükleer güvenlik ve radyasyon korunması alanlarında daha fazla çaba gösterilmesi gerekmektedir.
Fasıl 16: Vergilendirme

Tütün ürünlerinin vergilendirilmesi alanında ayrımcı uygulamaların kaldırılması başta olmak üzere mevzuat uyumu alanında bazı ilerlemeler sağlanmıştır. Vergi idaresinin güçlendirilmesi ve kayıt dışı ekonomi ile mücadele alanında çabalar sürmüştür. Ancak, alkollü içkilerin özel tüketim vergisinin artırılması, ithal ve yerli ürünler arasında vergi farkının kaldırılmasını öngören ve Avrupa Komisyonu’na sunulan Eylem Planı’na aykırılık teşkil etmektedir. Vergilendirme başlığının açılmasına yönelik olarak Türkiye tarafından yapılan taahhütler kapsamında Türk vergi mevzuatında konuya ilişkin gerekli düzenlemeler gecikmeksizin yapılmalıdır. Vergilendirme alanında ayrımcı uygulamaların kaldırılması bu başlığa ilişkin müzakerelerde ilerleme sağlanmasının temel unsurudur. Doğrudan ve dolaylı vergilendirme alanında hiçbir ilerleme sağlanmamıştır. Genel olarak bu başlıkta uyum düzeyi ileri seviyededir.

Fasıl 17: Ekonomik ve Parasal Politika

Ekonomik ve parasal politika alanında kısmi ilerleme sağlanmıştır. Türk yetkililer, bölgedeki ülkeler ile ekonomik ilişkilerin geliştirilmesi ve uluslararası mali kurumlar ile işbirliğinin artırılması alanında çok aktif olmuştur. Başta Merkez Bankası’nın tam bağımsızlığı ve kamu sektörünün mali piyasalara ayrıcalıklı erişimi alanında olmak üzere yasal çerçeve AB ile tam uyumlu değildir. Genel olarak, ekonomik ve parasal politika alanında hazırlıklar olumlu bir şekilde ilerlemektedir.

Fasıl 18:  İstatistik

İstatistik alanında bir takım ilerlemeler sağlanmıştır. Türkiye İstatistik Kurumu, istatistik sisteminin koordinasyonu alanında ilerleme kaydetmiştir. Firma kayıtları ve sektör istatistikleri alanında olumlu ilerlemeler sağlanmıştır. Ulusal hesaplar ve tarım istatistikleri konusunda daha fazla uyum sağlanmalıdır. İstatistik faslında Türkiye’nin AB’ye genel uyum düzeyi ileri seviyededir.

Fasıl 19:  İstihdam ve Sosyal Politika

Genel olarak, sosyal politika ve istihdam alanında Türkiye olumlu ilerlemeler kaydetmiştir. Anayasa değişikliği, kamu sektöründe sosyal diyalog, kadın, çocuk, yaşlı ve özürlülere yönelik pozitif ayrımcılık konularında olumlu ilerlemeler getirmiştir. Ancak, sosyal politika ve istihdam alanında Türkiye’nin AB’ye uyumu sınırlı seviyededir. AB standartları ve Uluslararası Çalışma Örgütü konvansiyonları ile uyumlu sendikal hakların sağlanmasına yönelik kapsamlı bir reform mevzuatı hala hazırlanmamıştır. Anayasa değişiklikleri memurlar için grev hakkı getirmemiştir. Kayıt dışı istihdam yüksek, kadınların emek piyasasına katılımı çok düşüktür. Sağlık ve güvenlik mevzuatının uygulanması alanında sorunlar bulunmaktadır. Yoksullukla mücadele konusunda genel bir politika çerçevesi sağlanmalıdır. Sosyal politika ve istihdam alanında mevzuatın etkin uygulanabilmesini teminen idari kapasite güçlendirilmelidir.
Fasıl 20: İşletme ve Sanayi Politikası

Bu fasılda, 2010–2013 dönemine ait sanayi stratejisi ve eylem planının hazırlanması, daha fazla işletme ve sanayi politikası aracı sağlanması ve sektörel strateji ve yol haritalarının kabul edilmesi alanlarında ilerleme kaydedilmiştir. İş ortamının iyileştirilmesi alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Genel olarak, Türkiye, işletme ve sanayi politikası alanında yeterli uyum seviyesi yakalamıştır.
Fasıl 21: Trans Avrupa Şebekeleri 
Türkiye, Trans-Avrupa şebekeleri alanında bir takım ilerlemeler sağlamıştır. Trans Avrupa Ağı (TEN) taşımacılık alanına ilişkin müzakerelerde ileri bir seviyeye ulaşmıştır. Ancak, tamamlayıcı öncelikli projeler ve güvenilir ulaştırma verileri ile desteklenen ağ perspektifi mevcut değildir. Enerji ağları alanında da kısmi ilerleme sağlanmıştır.

Fasıl 22: Bölgesel Politika ve Yapısal Araçların Koordinasyonu

Türkiye, bu alanda ilerleme kaydetmiştir.  Katılım öncesi mali yardım aracının (IPA) III. ve IV. bileşenlerinin uygulanmasına yönelik mevzuat ve kurumsal çerçeve tamamlanmış, bölgesel ve yerel paydaşların proje hazırlama sürecine katkısı iyileştirilmiş ve Kalkınma Ajanları’nın işlevsel hale gelmesi konusunda ilerleme kaydedilmiştir. AB’ye üyeliğin ardından Yapısal Fonların ve Uyum Fonu’nun etkin kullanımına hazırlıklı olunmasını teminen yerel ve bölgesel idari kapasite geliştirilmelidir. Daha fazla AB fonunun kullanılabilme kapasitesinin mevcudiyetinin ispatını teminen katılım öncesi fonlar daha etkin kullanılmalı ve en önemli kurumların kapasiteleri artırılmalıdır. 

Fasıl 23: Yargı ve Temel Haklar

Yargı alanında ilerleme kaydedilmiştir. Hakimler ve Savcılar Yüksek Kurulu’nun yapısının değiştirilmesi ve askeri mahkemelerinin yetki alanının sınırlandırılmasına yönelik anayasa değişiklikleri olumlu adımlardır. Tüm paydaşlarla ve sivil toplum örgütleri ile etkin diyalogun tesis edilmesi ve söz konusu reformların AB standartlarında uygulanması önem arz etmektedir. Yolsuzlukla mücadele alanında ilerleme kaydedilmiştir. Ancak, birçok alanda görülen yolsuzluk ile mücadele konusunda hazırlanan Strateji’nin etkin uygulanması gerekmektedir. Temel haklar alanında ilerleme kaydedilmiştir. Anayasa değişiklikleri, veri koruması, sendikal haklar, kadın ve çocuk hakları konularında önemli değişiklikler getirmiştir. Ancak, özellikle ifade özgürlüğü ve din hürriyeti alanında olmak üzere birçok alanda daha fazla çaba gerekmektedir. Türkiye’nin azınlık haklarına bakışı kısıtlayıcıdır.
Fasıl 24: Adalet, Özgürlük ve Güvenlik

Adalet, özgürlük ve güvenlik alanında kısmi ilerleme sağlanmıştır. AB-Türkiye Geri Kabul Anlaşması’nın sonuçlandırılmasını teminen ciddi ilerleme kaydedilmiştir. Göç ve iltica alanındaki kurumsal düzenlemeler ilgili kurumlar için açık sorumluluklar belirlemeli ve görevlerini yerine getirmek konusunda yeterli kaynakları sağlamalıdır. Uyuşturucu ile mücadele ve gümrükler arasında işbirliği konularında bir takım ilerlemeler sağlanmıştır. Sınırlar, Schengen’e ilişkin AB müktesebatı, organize suçlar ve terörizmle mücadele konularında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Vize politikası ve adli işbirliği alanında hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir. 

Fasıl 25: Bilim ve Araştırma

Bu alanda, Türkiye’nin hazırlıkları ileri seviyededir ve Avrupa Araştırma Alanı’na entegrasyon konusunda ilerleme kaydedilmiştir. Genel olarak, Türkiye’nin Çerçeve Programlarına katılımı ve başarı oranı yükselmeye devam etmektedir. 
Fasıl 26: Eğitim ve Kültür

Özellikle eğitim alanında AB müktesebatına uyum konusunda ilerleme kaydedilmiştir. Genel olarak eğitim sistemine dahil olma oranı artmış ve eğitim alanında AB standartlarını yakalama konusunda Türkiye ilerleme sağlamaya devam etmiştir. Kültür alanında bir takım ilerlemeler sağlanmış ancak mevzuat uyumu alanında hiçbir gelişme olmamıştır.

Fasıl 27: Çevre

AB’ye daha fazla uyum için ilerleme devam etmiştir. Ancak, çevre başlığında hazırlıklar başlangıç düzeyindedir. Türkiye, atık yönetimi konusunda ciddi ilerleme kaydetmiş, hava, su kalitesi, sanayi kirliliği, kimyasallar ve idari kapasite konusunda sınırlı ilerleme sağlanmıştır. Türkiye, iklim değişikliği konusunda çok az ilerleme sağlamış, doğanın korunması konusunda ise hiçbir gelişme kaydedilememiştir. Çevre alanında idari kapasite güçlendirilmeli ve yatırımlar artırılmalıdır. 

Fasıl 28: Tüketici ve Sağlığının Korunması

Genel olarak, tüketici ve sağlığının korunması alanında kısmi ilerleme kaydedilmiştir. Tüketicinin korunması alanında daha fazla çaba gösterilmesi gerekmektedir. Paydaşlar arasında koordinasyon ve işbirliği zayıftır. Kamu sağlığı alanında mevzuat uyumu konusunda ciddi ilerleme sağlanmıştır. Ancak, tütün harici alanlarda uygulama yetersizdir. İlgili mevzuatın uygulanabilmesi için idari yapıların güçlendirilmesi gerekmektedir. 
Fasıl 29:Gümrük Birliği

Gümrük mevzuatı alanında bir takım ilerlemeler sağlanmıştır. Türkiye, gümrük kurallarını AB mevzuatı ile daha fazla uyumlaştırmıştır. Gümrük kuralları alanında AB mevzuatı ile genel uyum seviyesi Türkiye-AB Gümrük Birliği nedeniyle yüksektir. Ancak, fikri mülkiyet hakları ve serbest bölgelerde kullanılan veya tüketilen ürünlere yönelik istisnalar konusunda daha fazla uyum gerekmektedir. Türkiye’ye girişte yer alan gümrüksüz satış mağazaları ile ilgili mevzuat Türkiye’nin Gümrük Birliği yükümlülükleri ile uyumlu değildir. 

Mal ithalatı ve ihracatının gözetimine ve tarife kotalarına ilişkin kurallara uyum sağlanmamıştır. Özellikle, işlenmiş tarım ürünlerine sağlanan tarife kotalarına ilişkin mevzuat bulunmamaktadır ve mevcut tarife kotalarının yönetimi AB ile uyumlu değildir. Üçüncü ülke menşeli olup AB’de serbest dolaşıma girmiş ürünler, ATR belgesine sahip olmasına, CE belgesi taşımasına ve AB’de gümrük işlemlerinin tamamlanmasına rağmen Türkiye’de ürün güvenliği denetimlerine tabi tutulmaktadır. Bu kapsamda, AB ihracatçılarından sistematik olarak menşe belgesi talep edilmesi Gümrük Birliği kurallarını ihlal eden bir husustur.
Gümrük Müsteşarlığı’nın idari ve işlevsel kapasitesinin geliştirilmesi alanında bir takım ilerlemeler kaydedilmiştir. Türkiye, AB gümrüklerinde yakalanan sahte ürünlerin temel kaynağı olmaya devam etmiştir ve hem ithalatta hem de ihracatta fikri mülkiyet haklarının uygulanması alanında gerekli kapasiteden yoksundur.
Transit ve tarifeler konusunda AB sistemleri ile bilgi işlem bağlantısının sağlanması konusunda çaba gösterilmiştir. Gümrük Müsteşarlığı, Pan-Avrupa-Akdeniz menşe kümülasyonu sistemi kapsamında tercihli menşe kurallarını belirleyen bir bilgi notu yayımlamıştır.

Bahse konu faslın askıya alınan sekiz fasıldan bir tanesi olduğu ve ek protokolün uygulanması koşuluna bağlı olduğu ve GKRY kayıtlı gemi ve uçaklar tarafından taşınan malların serbest dolaşımına kısıtlama getirildiği sürece Türkiye’nin bu alanında AB mevzuatını tam olarak uygulama durumunda olmayacağı yinelenmiştir.

Sonuç olarak, Gümrük Birliği, Türkiye’nin bu başlıkta gerek mevzuat gerekse idari kapasite alanında ileri bir uyum düzeyi yakalamasına olanak tanımıştır. Ancak, Türkiye’ye girişte yer alan gümrüksüz satış mağazalarının durumu AB ile uyumlu değildir. Dış Ticaret Müsteşarlığı’nın yetkisinde olan serbest bölgeler, gözetim ve tarife kotalarına ilişkin mevzuatın AB mevzuatı ile uyumlu hale getirilmesi gerekmektedir. AB’de serbest dolaşıma girmiş ürünlerin ithalatçılarından gümrük işlemlerinin tamamlanması için menşe belgesi talep edilmesi Gümrük Birliği ile uyumlu değildir. Yasal ticaretin kolaylaştırılması ve fiziki kontrollerin azaltılması amacıyla risk temelli kontroller ve basitleştirilmiş prosedürler alanında daha fazla ilerleme kaydedilmelidir. Gümrük Müsteşarlığı fikri mülkiyet haklarının korunması ve sahte ürünlerle mücadele konusunda daha fazla çaba sarf etmelidir.

Fasıl 30: Dış İlişkiler 

Ortak Ticaret Politikası alanında kısmi ilerleme kaydedilmiştir.

Türkiye’nin AB’nin ortak ticaret politikasına uyumu yüksek seviyedir. Türkiye’nin Genelleştirilmiş Tercihler Sistemi (GTS)’nin AB’ye uyumu alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Irak, Türkiye’nin GTS uyguladığı ülkeler listesine dahil edilmiştir. “İşlenmiş Tarım Ürünleri”nin sanayi payları Türk GTS rejimine dahil edilmiştir. AB’nin GTS’ne özellikle ülke kapsamı açısından daha fazla uyum gerekmektedir.

Türkiye, ayakkabılar, motosikletler, buharlı ütüler ve elektrikli süpürgelere yönelik olarak 2006 yılından itibaren uyguladığı korunma önlemlerini üç yıl daha uzatma kararı almıştır. Türkiye son dört yıl boyunca korunma önlemlerine giderek artan şekilde başvurmaktadır.

Üçüncü ülkelerle ikili anlaşmalar imzalanması konusunda ilerleme kaydedilmiştir. Raporlama döneminde Türkiye, Ürdün ile bir Serbest Ticaret Anlaşması imzalamıştır.

Türkiye ile AB arasında DTÖ’de işbirliği seviyesi özellikle Doha Kalkınma Gündemi kapsamında tatmin edici düzeydedir. Ancak, özellikle tarım ve ticaretin kolaylaştırılması konularında ilerleme kaydedilme olanakları mevcuttur. OECD bünyesinde işbirliği iyi seviyededir.
Orta ve uzun vadeli ihracat kredileri ve çift kullanımlı mallar konusunda hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir. Türkiye, Konvansiyonel Silahların, Çift Kullanımlı Malların ve Teknolojilerin İhracat Kontrollerine İlişkin Wassenaar Anlaşması ve Füze Teknolojileri Kontrol Rejimi gibi düzenlemelere üyeliğe ilişkin AB pozisyonu ile uyum sağlamamıştır.
Türkiye, kalkınma politikası ve insani yardım alanlarında kısmi ilerleme kaydetmiştir. Türkiye tarafından 2009 yılında 707 milyon Avro tutarında resmi kalkınma yardımı sağlanmıştır. Bu alanda, uyum düzeyi tatmin edici seviyededir. 

Bahse konu faslın askıya alınan sekiz fasıldan bir tanesi olduğu ve ek protokolün uygulanması koşuluna bağlı olduğu ve GKRY kayıtlı gemi ve uçaklar tarafından taşınan malların serbest dolaşımına kısıtlama getirildiği sürece Türkiye’nin bu alanında AB mevzuatını tam olarak uygulama durumunda olmayacağı yinelenmiştir.

Sonuç olarak, Türkiye, Gümrük Birliği dolayısıyla bu alanda ileri düzeyde uyum sağlamış olmasına rağmen, başta AB GTS’nin ülke kapsamı itibariyle üstlenilmesi olmak üzere birçok alanda AB’ye uyum henüz tamamlanmamıştır.
Fasıl 31: Ortak Dış, Güvenlik ve Savunma Politikası

Türkiye’nin AB’nin ortak dış ve güvenlik politikası ile uyumu devam etmiştir. Türkiye, birçok dış politika konusunda AB ile diyalog ve istişarelerde bulunmuştur. “Komşularla Sıfır Sorun” politikası kapsamında Yunanistan, Ermenistan, Irak ve Suriye gibi komşu ülkeleri ile ilişkileri geliştirme yönünde gayret göstermiştir. İsrail ile ilişkiler belirgin bir şekilde kötüleşmiştir. Türkiye, Ortak Dış ve Güvenlik Politikası’na ciddi bir şekilde katkı sağlamaktadır. Ancak, Türkiye tüm AB üyelerini kapsayacak şekilde AB-NATO işbirliğine karşı çıkmaktadır. Ayrıca, Türkiye Wassenaar Anlaşması’na taraf olunmasına ilişkin AB pozisyonu ile uyum sağlamamıştır.
Fasıl 32: Mali Kontrol

Genel olarak, mali kontrol alanında sınırlı ilerleme kaydedilmiştir. Bu alanda AB’ye uyum ileri seviyededir. Kamu Mali Yönetimi ve Kontrolü Kanunu’nun uygulanmasına ilişkin mevzuat yürürlüktedir. Ancak, kamuda mali kontrole ilişkin politika belgesi ve eylem planının revizyonu gerekmektedir. Euro’nun sahteciliğe karşı korunmasını teminen Komisyon ile işbirliği sağlayacak kalıcı yapılar gerekmektedir.

Fasıl 33: Mali ve Bütçe Hükümleri

Bu alanda sınırlı ilerleme sağlanmıştır. Ancak, Türkiye’nin bu alanda AB’ye temel prensipler ve kurumlar konusunda uyumu ileri seviyededir. Gerekli işbirliği yapılarının, idari kapasitenin ve uygulama kurallarının zaman içinde kurulması gerekecektir. 

� Konsey, Aralık 2006 tarihinde Türkiye’nin Kıbrıs ile ilgili kısıtlamaları sebebiyle 8 başlıkta müzakerelerin açılmamasına ve Komisyon, Türkiye’nin Ortaklık Anlaşması’nın Ek Protokolü’nden kaynaklanan yükümlülüklerini tam olarak yerine getirdiğini teyit edinceye kadar hiçbir başlıkta müzakerelerin kapatılmamasına karar vermiştir. 
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