AVRUPA KOMİSYONU TARAFINDAN HAZIRLANAN 

2011 YILI GENİŞLEME STRATEJİ BELGESİ
Avrupa Komisyonu tarafından hazırlanan ve 12 Ekim 2011 tarihinde açıklanan 2011 yılı Genişleme Strateji Belgesi’nde Türkiye’ye ilişkin olarak yer alan hususlar aşağıda sunulmaktadır. 

Dinamik ekonomisi, önemli bölgesel rolü ve AB dış politikası ve enerji güvenliğine katkısı ile, Türkiye Avrupa Birliği’nin güvenlik ve refahı için kilit bir ülkedir. Türkiye, ticaret ve yabancı yatırımlar bakımından Gümrük Birliği sayesinde halihazırda AB ile büyük oranda entegre olmuş durumdadır. Birçok önde gelen Avrupalı şirket için önemli bir endüstriyel üretim üssü haline gelen Türkiye, bu nedenle Avrupa’nın rekabet gücünün değerli bir parçasını oluşturmaktadır. Türkiye krizden daha büyük bir ekonomi olarak çıkmıştır ve Türkiye’nin ekonomik büyümesi etkileyici bir şekilde sürmektedir. Türkiye’nin 2010 yılında yaklaşık %9’a ulaşan ve bu yıl %6,1 olması beklenen yüksek GSYİH büyümesi, G-20 üyeliği ile birlikte, ülkenin ekonomik önemini daha da arttırmaktadır.

Birçok hayati alanda Türkiye’nin Avrupa Birliği’ne katkısı, ancak aktif ve güvenilir bir müzakere süreci ile tam olarak etkili olacaktır. Bu süreç, AB’nin taahhütlerine ve yerleşmiş kriterlere uygun olmalıdır.
Türkiye’nin siyasi üyelik kriterlerine ilişkin reformlara devam etmesi önemini sürdürmektedir. Bu kapsamda, AB işlerine yönelik özel bir Bakanlık kurulması olumlu bir işaret oluşturmaktadır. Geçtiğimiz on yıl içerisinde esaslı gelişmeler sağlanmış olmakla birlikte, özellikle ifade özgürlüğü, kadın hakları ve inanç özgürlüğü olmak üzere temel hakların uygulamada güvence altına alınması için kayda değer ölçüde ilave çaba gerekmektedir. Dini vakıfların el konulan mallarının geri alınmasını kolaylaştıran Dini Vakıflara ilişkin düzenlemenin yakın zaman önce kabul edilmesi bu alanda anlamlı bir adım teşkil etmektedir. Komisyon, kapsamlı bir anayasal reform da dahil olmak üzere, gerekli reformlarda ilerle sağlanması için Türkiye’ye daha fazla destek olmaya hazırdır.

Türkiye, Orta Doğu ve Kuzey Afrika’da yaşanan gelişmeleri takiben diplomatik çalışmalarını daha fazla arttırmaktadır. Batı Balkanlar’da da yapıcı bir ortak olmayı sürdürmektedir. Demokratik kurumlara sahip istikrarlı bir devlet, hızlı büyüyen bir ekonomi ve AB’ye katılım müzakereleri yürüten aday ülke olarak Türkiye’nin, Avrupa Birliği’nin de komşuluk alanını oluşturan komşu bölgesinde istikrarın tesis edilmesi ve reformların desteklenmesi için önemli rol oynaması mümkündür. AB, Türkiye ile karşılıklı fayda bulunan dış politika alanlarında siyasi diyalogunu daha fazla geliştirmektedir. Mevcut durumda, bu diyalogun ileri koordinasyon sağlanması amacıyla ve üyelik sürecini tamamlayıcı bir unsur olarak daha fazla geliştirilmesi önem arz etmektedir.

Kıbrıs sorununun çözümüne yönelik kapsamlı bir çözüm bulunması amacıyla BM Genel Sekreteri’nin himayesi altında iki toplumun liderleri arasında sağlanan gelişmeler ışığında Türkiye, söz konusu görüşmelere yönelik irade ve katkısını somut olarak arttırmaya davet edilmektedir. Kapsamlı bir çözüm, Doğu Akdeniz’de istikrarı arttırmaya, yeni ekonomik imkânlar yaratmaya ve kritik bir noktaya gelen AB üyelik müzakerelerine güçlü bir ivme kazandırmaya katkı sağlayacağından tüm tarafların çıkarınadır.

Komisyon, Türkiye ve Kıbrıs arasındaki ilişkilerde son dönemde yaşanan gerginlikleri endişeyle karşılamaktadır. Konsey’in her türlü tehdit, anlaşmazlık nedeni ve iyi komşuluk ilişkilerine zarar verebilecek eylemlerden kaçınılması ve anlaşmazlıkların barışçıl yollardan çözümüne yönelik tutumu hatırlatılmaktadır. AB ayrıca, AB müktesebatı ve BM Deniz Hukuku Sözleşmesi de dahil olmak üzere uluslararası hukuka uygun olarak ikili anlaşmalara taraf olan AB Üye Ülkelerinin tüm egemenlik haklarına dikkat çekmektedir. Komisyon, önceki yıllarda tekrarlanan Konsey ve Komisyon tutumu çerçevesinde, Türkiye’nin Katma Protokol’ü tam olarak uygulama yükümlülüğünü yerine getirmesinin ve Kıbrıs Cumhuriyeti ile ikili ilişkilerini normalleştirmek üzere ilerleme sağlamasının aciliyetini yinelemektedir. Ayrıca, her türlü tehdit, anlaşmazlık nedeni ve iyi komşuluk ilişkilerine zarar verebilecek eylemlerden kaçınılması ve anlaşmazlıkların barışçıl yollardan çözümü için çağrıda bulunmaktadır. AB bu konularda Konsey kararlarına uygun olarak kaydedilecek gelişmeleri izlemeye ve değerlendirmeye devam edecektir.
Türkiye’nin, sınır anlaşmazlıkları da dahil, komşularıyla ikili sorunların çözümüne yönelik çabalarını arttırması gerekmektedir. Yunanistan tarafından, Yunan adaları üzerinde uçuşlar da dahil olmak üzere, Türkiye tarafından gerçekleştirilen karasuları ve hava sahasının ihlallerine ilişkin çok sayıda resmi şikayet yapılmaktadır.
Komisyon, Türkiye ile katılım sürecinde yeni verimli bir süreç başlatmak üzere çalışacaktır. Daha yapıcı ve olumlu bir ilişki sağlamak üzere, Türkiye’nin AB’ye uyumu kapsamındaki gelişmelere ilişkin bir inceleme ve zorluklara ilişkin ortak bir anlayış ile yeni ve olumlu bir gündem, pragmatik bir yaklaşıma dayanan ve ortak çıkar içeren alanlarda somut adımlar içerecek şekilde geliştirilmelidir.

Bu gündem; siyasi reformlarda ileri diyalog ve koordinasyonu, vize, göç, enerji, terörle mücadele konularını, Türkiye’nin “Vatandaşlar için Avrupa” gibi Topluluk programlarına daha fazla katılımını, kardeş şehirleri, devam eden ticari sorunların çözümü amacıyla ticaret ve Gümrük Birliği alanlarını, serbest ticaret anlaşması müzakerelerinde daha yakın koordinasyon olanaklarının araştırılması ile Türkiye ve AB’nin ortak ekonomik potansiyelinin tam olarak değerlendirilmesi için yeni arayışlarını içermelidir. Katılım müzakereleri süresince Komisyon, bu aşamada açılması mümkün olmayan fasıllar da dahil olmak üzere müzakere fasılları kapsamında müktesebat uyumu ve reformlara yönelik çabaları desteklemek hususunda Türkiye ile işbirliğini arttırmayı hedeflemektedir. Komisyon, Türkiye’nin ilgili açılış kriterlerini karşıladığını değerlendirmesi durumunda Konsey’i bilgilendirmeye devam edecektir.
 

Genişleme yolundaki bütün üyelerin AB’ye vizesiz seyahatinin sağlanması yüksek önem arz etmektedir. Komisyon vize konusunda Türkiye ile işbirliğini yoğunlaştırmış olup, vize serbestisi için Türkiye tarafından atılması gereken somut adımların belirlenmesi için Türkiye ile yeni bir diyalog süreci başlatmıştır. Bu noktada, geri kabul anlaşmasının imzalanması ve yürürlüğe girmesi için Türkiye’nin gerekli önlemleri alması önemli bir adım olacaktır.
Diğer taraftan, AB’nin genişleme gündeminde bulunan diğer ülkelere ilişkin olarak özetle aşağıdaki hususlara yer verilmektedir: Katılım müzakerelerini 2011 Haziran ayında tamamlayan Hırvatistan’ın 1 Temmuz 2013 yılı itibariyle AB’ye üyeliğine ilişkin olarak Komisyon tarafından olumlu görüş sunulmaktadır. Ayrıca, Karadağ ile katılım müzakerelerinin başlatılması ve Sırbistan’a adaylık statüsü verilmesi için tavsiyede bulunulmaktadır. Komisyon’un Makedonya ile katılım müzakerelerinin açılmasına ilişkin görüşünü yinelemesine rağmen, ülkenin ismine ilişkin uyuşmazlık devam etmektedir.
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