ULUSLARARASI HİZMET TİCARETİ İSTATİSTİKLERİ PROJESİ

Bilindiği üzere, ülkemizde hizmet ticareti istatistikleri hali hazırda ödemeler dengesi istatistikleri kapsamında; turizm (seyahat), taşımacılık, inşaat, sigorta, finansal, diğer ticari (hukuki danışmanlık, vd.), resmi ve diğer hizmetler (posta ve taşıma, telekomünikasyon, haber ajansı, telif hakları ve lisans ücretleri, vd.) ana başlıklarında bankaların istatistiki raporlamaları ile doğrudan anketler yoluyla Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası (TCMB) tarafından derlenmekte, yayımlanmakta ve uluslararası kuruluşlara raporlanmaktadır.  Öte yandan, söz konusu istatistiklerin derlenmesi yönteminin ülkemiz için ikili (coğrafi dağılımlı) olmak itibariyle geliştirilmesinin ve kapsamının ülkemiz için önemli alt sektörlerin de (mimarlık-mühendislik, sağlık, eğitim, yazılım, görsel-işitsel hizmetler vb.) dâhil edilmesi yoluyla genişletilmesinin, ülkemiz ekonomi politikalarının oluşturulması sürecinde büyük önem taşıdığı değerlendirilmiştir. 
Bu çerçevede 2012 Ocak ayından bu yana TÜİK ve Merkez Bankası başta olmak üzere ilgili kamu kurum ve kuruluşları ile ikili ve sektörel uluslararası hizmet ticareti istatistiklerinin derlenmesi amacıyla yürütülen “Türkiye Uluslararası Hizmet Ticareti İstatistikleri Projesi (UHTP)” çerçevesinde ortak bir çalışma yapılmaktadır.
Bu kapsamda turizm (24 Ocak 2012), taşımacılık, (25 Ocak 2012), inşaat, (26 Ocak 2012), görsel işitsel hizmetler (27 Şubat 2012), yazılım hizmetleri (28 Şubat 2012), sağlık ve eğitim hizmetleri (08 Mart 2012) sektörleri temsilcileri ile çalıştaylar yapılmıştır. 24-27 Eylül 2012 tarihlerinde, DTÖ ve Bakanlığımız işbirliğinde, uluslararası veri derleme standartları ve Avusturya deneyiminin incelendiği Hizmet Ticareti İstatistikleri Semineri yapılmıştır. 10-11 Aralık 2012 tarihlerinde İngiltere Ulusal İstatistik Ofisi (ONS)’ne ve hizmet ticareti istatistikleri derleme yöntemlerinin incelenmesi amacıyla çalışma ziyareti yapılmıştır. 
Bu çalışmalar çerçevesinde, ülkemiz ikili hizmet ticareti istatistiklerinin, halihazırda projenin koordinasyonunu gerçekleştiren TÜİK tarafından; Maliye Bakanlığı, Ekonomi Bakanlığı, TCMB, TÜİK Yıllık İş İstatistikleri Sanayi ve Hizmet Araştırması (YSHİ) ve Sanayi Ürün İstatistikleri kullanılarak oluşturulacak firma örneklemine uygulanacak elektronik anket yoluyla derlenmesi yönünde çalışmalar devam etmektedir.
Halihazırda projenin koordinasyonunu gerçekleştiren TÜİK; ayrıntılı (faaliyet kolu ve ülke ayrımında) hizmet ticareti istatistiklerinin derlenebilmesi için Maliye Bakanlığı, Ekonomi Bakanlığı ve TCMB kayıtları ile TÜİK Yıllık İş İstatistikleri araştırmaları kapsamından yararlanarak UHT İstatistikleri araştırma çerçevesi oluşturmayı amaçlamaktadır. 2013 yılı UHT istatistikleri araştırmasının alan uygulamasında yer alacak girişimlerin tamsayım ve/veya örnekleme yöntemi ile seçilmesi planlanmaktadır. Araştırmanın web tabanlı Harzemli yazılımıyla elektronik olarak derlenmesi yönünde çalışmalar devam etmektedir.

