Türkiye - Rusya Federasyonu Hizmet Ticareti ve Yatırım Anlaşması Müzakereleri
Sayın Bakanımız Nihat Zeybekci ile Rusya Federasyonu Ekonomik Kalkınma Bakanı Aleksey Ulyukaev arasında, 1 Aralık 2014 tarihinde Ankara'da iki ülke ticaretini engelleyen sorunların çözümü ve iki ülke arasında geliştirilebilecek işbirliğini kapsayan bir Ortak Bildiri imzalanmıştır. Söz konusu Ortak Bildiride, yer alan yatırımlar ve hizmet ticareti alanlarında iki ülke arasında imzalanması öngörülen ticaret anlaşmasının ilk müzakere oturumunun yapılması hususunda mutabakata varılmıştır. 
Türk ve Rus yetkililerinin I. tur müzakereleri 23-26 Haziran 2015 tarihinde Ankara’da, II. tur müzakereleri ise 19-23 Ekim 2015 tarihleri arasında gerçekleştirilmiş olup III. Tur müzakereler 2016 yılının Ocak sonu, Şubat başında gerçekleşecektir.
Her ikisi de hizmet ticareti alanında dünyada önder ekonomilerden olan Türkiye ile Rusya arasında imzalanacak kapsamlı bir hizmet ticareti ve yatırım anlaşması, yoğun ticari ilişkilerin daha da geliştirilmesi için kuvvetli bir çerçeve teşkil etmektedir.
Taraflar Anlaşma kapsamında, Dünya Ticaret Örgütü nezdindeki taahhütlerinin ötesinde açılımlar gerçekleştirerek hem genel hem de sektörel anlamda her iki ülke için gözle görülür katma değer, istihdam ve ticaret hacmi artışı yaratmayı hedeflemektedir. Bu Anlaşma ile Türkiye Cumhuriyeti ile Rusya Federasyonu arasında mevcut Yatırımların Karşılıklı Teşviki ve Korunması Anlaşmasını temel alınarak, yatırımcılara sağlanan hakların daha ileri düzeye çıkarılması amaçlanmaktadır.
Anlaşma kapsamında, ulusal düzenlemeler ve uygulamalara yönelik hizmet ticareti ve yatırımları artıracak disiplinler geliştirilebilecek; iki ülke yatırımcı ve hizmet sunucuları açısından öngörülebilirliğin artırılması sağlanabilecek; çeşitli sektörlerde yeni pazarlar yaratılabilecek ve karşılıklı işbirliği alanları oluşturulabilecektir.

