TARAFLARI DİNLEME TOPLANTISI HAKKINDA DUYURU

Dokuma kumaş ve hazır giyim ithalatında yürütülmekte olan korunma önlemi soruşturmaları kapsamında “Tarafları Dinleme Toplantısı” 7-8 Mart 2011 tarihlerinde İstanbul’da aşağıda belirtilen adreste yapılacaktır.
Dış Ticaret Kompleksi 
Çobançeşme Mevkii
Sanayi Cad. B Blok P.K.34197
Yenibosna/Bahçelievler/İSTANBUL

Toplantıya, 2011/1 ve 2011/2 sayılı Tebliğler kapsamında “İlgili Taraf Başvuru Formu”nu eksiksiz olarak doldurarak Dış Ticaret Müsteşarlığına iletmiş olan ve sözlü olarak dinlenme talebinde bulunan ilgili taraflar katılacaktır.
Toplantı 2 gün boyunca, her gün 2’şer oturum şeklinde, toplam 4 oturumda yapılacaktır. Birinci oturumda Türkiye’de yerleşik meslek örgütleri, ikinci oturumda yabancı ülke katılımcıları, üçüncü ve dördüncü oturumlarda ise alfabetik sıraya göre üretici, ihracatçı, ithalatçı ve kullanıcı firmalar dinlenecektir. Toplantıda dinlenecek olan ilgili tarafların listesi, tarafların hangi oturumda ve hangi zaman aralığında dinleneceği ve  toplantı kurallarına ilişkin bilgiler 2 Mart 2011 tarihinde ilan edilecektir. 
Toplantının dili Türkçe olacaktır. Toplantıda tercüme hizmeti verilmeyecek olup sunuşlarını Türkçe dışında bir dilde yapacak olanların toplantıya kendi tercümanlarıyla katılmaları gerekmektedir. Toplantı ilgili tarafların birbirlerini dinleyebilecekleri şekilde açık olarak yapılacaktır.
İlgili tarafların toplantıda sundukları görüşler, yazılı olarak en geç 18 Mart 2011 tarihine kadar Müsteşarlığa iletilmesi halinde dikkate alınacaktır.

  
Programda olabilecek herhangi bir değişiklik bu sayfada duyurulacaktır. 
İLGİLİ TARAF OLMA HAKKINDA DUYURU
2011/1 ve 2011/2 sayılı Tebliğler kapsamında doldurulacak olan “İlgili Taraf Başvuru Formu”nun doldurulması için verilen süre 1 Mart 2011 tarihine kadar uzatılmıştır. 
ANNOUNCEMENT FOR HEARING 

Regarding the safeguard investigations on woven fabrics and apparel products, a hearing meeting will be held on March 7-8, 2011 at the venue specified below. 

Dış Ticaret Kompleksi 
Çobançeşme 

Sanayi Cad. B Blok P.K.34197
Yenibosna/Bahçelievler/İSTANBUL

The interested parties, who filled out and submitted the “Interested Party Application Form” to the Undersecretariat for Foreign Trade may attend the meeting. 

Parties, who have conveyed their application to the Undersecretariat for presenting their views verbally, will be listened successively in 2 days and 4 sessions. In the first session professional institutions resident in Turkey, in the second session foreign country participants, in the third and fourth sessions in alphabetic order producers, exporters, importers and users will be listened. The list of related parties attending to the meeting, the session and time span for each related party and the additional information regarding the meeting will be announced on March 2, 2011.
The meeting will be held in Turkish. No translation service will be provided during the meeting and those who wish to make their presentations in a language other than Turkish, are required having their own interpreter. All parties can follow other parties’ presentations.
The views declared by the interested parties during the meeting will be taken into consideration as long as they will be submitted to the Undersecretariat in written form until March 18, 2011.

Any changes in the program will be announced on this web page.

ANNOUNCEMENT FOR INTERESTED PARTIES

The deadline for the submission of the “Interested Party Application Form” relating to the Communiques 2011/1 and 2011/2 is extended until March 1, 2011.  
