Petrol ve Enerji

Suriye’nin petrol ve doğalgaz rezervleri mutevazi olmasına rağmen ülke ekonomisinde önemli bir rolü bulunmaktadır. 2001 yılında ham petrol ihracatı 3.4 milyar dolar ile toplam ihracatın % 70’ni oluşturmuştur. Suriye 2020 yılında enerji ithalatçısı konumuna gelmesi beklenmektedir. Yeni petrol rezervleri arama faaliyetlerinin hızlandırarak, sahalarda yapılan üretimi maksimize ederek ve elektrik üretiminde kullanılmak üzere doğalgaz üretimini arttırarak Suriye, bu durumu geciktirmeye çalışmaktadır.  

Petrol üretimi 1986 ve 1995 yılları arasında yıldan yıla hızlı bir artış göstermiştir. Ancak, 1995 yılından itibaren petrol üretiminde yıllık bazda bir azalma kaydedilmeye başlanmıştır. Petrol sanayi, devlete ait Syrian Petroleum Company –SPC (petrolün % 25’ini üretmektedir) , Hollandalı Shell ve Petro Canada firmalarından oluşan Al-Furat Petroleum Company-AFPC (petrolün % 65’ini üretmektedir) tarafından kontrol edilmekltedir. Petrol üretiminin büyük bölümü ülkenin kuzey doğusu’ndaki petrol sahalarında yapılmaktadır.

Petrol üretimi, azalan petrol rezervlerine bağlı olarak 2003 yılında günde 530.000 varil iken 2004 yılında günde 507.500 varile gerilemiştir. Al-Furat Company günlük üretim kapasitesini 400.000 v/g’den 250.000 v/g’ne düşürmüştür. Petrol üretiminin 2005 yılında 503.800 v/g’ne gerileyeceği düşünülmektedir.

Petrol Üretimi

  Varil/Gün

2000



540.000

2001



510.000

2002



520.000

2003



530.000

2004



520.000

Kaynak : SPC

Petrol üretiminde yaşanan gerilemeye bağlı olarak Suriye, yeni petrol yataklarının keşfine yönelik çalışmalarını hızlandırmış ve bu çerçevede Kasım 2003’te Petro-Canada Firması ile 25 yıllık bir anlaşma imzalamıştır. Buna göre firmanın ilk dört yılda jeolojik ve sismik çalışmalara ilaveten Deir Al Zour Bölgesinde iki petrol kuyusu açılmasına yönelik 8.25 milyon dolarlık yatırım yapması öngörülmektedir.

Diğer yandan Suriye Petrol Şirketi (SPC) Hindistanlı Oıl & Natural Gas Corporation (ONGC) ve ABD’li Improved Recovery Group’tan oluşan Konsorsiyumla petrol çıkarma ve üretimine yönelik bir Anlaşma imzalamıştır. Bunlara ilaveten SPC Hırvat INA Industries Nafta ve ABD’li Veritas DGC Inc. İle Akdenizde Offshore keşif çalışmalarına yönelik bir Anlaşma imzalamıştır.

Kanadalı petrol şirketi Tanganyka 2002 yılında Oudeh sahasının geliştirilmesi için SPC ile anlaşmış, 2004 yılı Temmuz ayında iki kuyunun kazısını tamamlamıştır. Üretim halihazırda 1000 v/g’dür, ancak Tanganyka sahanın  2.4 milyar varil  petrol kapasitesi olduğunu, çalışmalar tamamlandığında  günlük üretimin 30.000 varile çıkacağını belirtmektedir.

2004 yılı Temmuz ayında SPC, Çin Ulusal Petrol ve Gaz Geliştirme Şirketi (CNOGC) ve Sino-Syrian Kawkab Petrol Şirketi ile Kibibeh sahasının geliştirilmesine yönelik bir anlaşma imzalamıştır. Çalışmalar tamamlandığında sahanın üretim kapasitesinin 10.000 v/g olması planlanmaktadır.

Hükümet petrol sektörüne yatırım yapılması noktasında yabancı şirketleri desteklemekte ancak büyük petrol şirketlerinin dikkatini çekmekte  zorlanmaktadır. Örneğin Petrol ve Mineral Kaynaklar Bakanlığı tarafından açılan 14 blokun yabancı şirketlere tahsis edilmesi amaçlı ihaleye küçük ve orta ölçekli petrol firmaları teklif vermiş, sözkonusu bloklardan sadece 6 tanesine teklif gelirken diğer 8 blok için herhangi bir başvuru olmamıştır. Tekliflerin büyük bölümü Suriye’nin Irak sınırında bulunan bloklara gelirken, Türkiye sınırında bulunan ve  Lübnan sınırının kuzeyinde olan bir blok için de teklif verilmiştir.

Suriye, azalan petrol üretimi ve artan enerji ihtiyacını gözönüne alarak alternatif bir enerji kaynağı olarak dolagaz rezervlerinde üretime başlamayı planlamaktadır. Rezervlerin büyük bölümü Deir al-Zor ve Palmyra bölgelerinde yer almaktadır. Suriye’nin gaz rezervleri 500-600 milyar m3 olup bunun ancak 300 milyar m3’ü işlenebilmektedir. 2002 yılı verilerine göre Suriye 205 milyar ft3 doğalgaz üretimi gerçekleştirmiştir. Halihazırda ülke’nin günlük gaz üretimi yaklaşık 20 milyon ft3 tür. Suriye’nin bilinen ve keşfedilen rezervler yaklaşık 30 yıl devam edeceği tahmin edilmektedir. 

  Gaz Üretimi

  Milyar m3

2000



7.00

2001



6.80
2002



6.75
2003



6.40
2004




Kaynak : SPC

2001 yılı başında Mısır, Lübnan ve Suriye Hükümetleri, Mısır ve Suriye  doğalgazını pazara sunmak üzere 1 Milyar dolar değerinde bölgesel boru  hattı kurulması yönünde anlaşmaya  varmışlardır. Boru hattının Mısır’ın  kuzeyinde yer alan Arish’ten başlayarak Ürdün ve Lübnan’a ve oradan Suriye’ye bağlanması planlanmaktadır. Sözkonusu boru hattının Mısır ve  Ürdün arasındaki bölümünün inşaatı tamamlanmak üzeredir. Daha sonra  Lübnan ve Suriye’den de geçecek hattın Türkiye’ye de bağlanması planlanmaktadır.

Diğer yandan, Suriye Lübnan’a az müktarlarda doğalgaz ihracatına başlamıştır. Mayıs 2001’de Suriye, Lübnan’daki enerji santrallerine doğalgaz temini amacıyla iki ülke arasında 26 öil uzunluğunda boru hattı inşaatını öngören bir anlaşma imzalamıştır.

Suriye, Mısır, Ürdün, Türkiye, İrak ve Lübnan’ı birbirine bağlayan elektrik enterkonnekte sistemi kanalıyla Mısır’dan elektrik ithalatı gerçekleştirilmektedir. Anılan ülkeler arasında elektrik alım satımını sağlamak  amacıyla kurulan şebekenin Türkiye-Suriye bölümü 2003 yılında tamamlanmış ancak henüz faaliyete geçmemiştir. Suriye-Lübnan  bölümünün  ise 2004 yılında tamamlanmıştır.

Amerikalı Conoco Philips şirketi Total firması  ile ortak Deir al-Zor bölgesinde gaz sahası geliştirme projesi üstlenmiştir. Amerikalı Occidental Petrol Şirketi Homs ve Halep arasında 750 milyon dolar  değerinde gaz sahası projesine  başlamıştır. Petro Canada şirketi önümüzdeki 30 ay içinde Homs ve Halep’te  15 adet gaz üretim sahası kurarak birinci fazda 6 milyon ft3 gaz üretmeyi hedeflemektedir. INA Naftaplin şirketi ise 2007 yılında üretime geçmesi  öngörülen Johar Hayan bloku ile ilgili çalışmalara yakında başlamayı planlamaktadır.

Suriye’nin halihazırda enerji kapasitesi 7000 MW’tır. Suriye, enerji stratejileri çerçevesinde, doğalgaza dayalı kombine çevirim santralleri yapımı ve halihazırda petrole dayalı santrallerin doğalgaza çevirilmesini planlamaktadır. Son yıllarda ülkenin en büyük iki enerji santrali olan Mharda ve Banias petrolden doğalgaza çevirilmiştir. Bu çerçevede, 300 MW kapasiteli Zeizoun santrallerinin de doğalgaza çevirimi öngörülmektedir. 2004 yılı Nisan ayında 630 MW kapasiteli Tishreen Santrali faaliyete geçmiştir. Homs ve Halep  yakınlarında çalışmaları devam eden iki projenin 2005 yılında tamamlanarak, toplam elektrik üretimine 1700 MW katkıda bulunması planlanmaktadır. 400 kw ve 200 kw’luk trafo merkezleri inşaası da 2005 yılı programında  yer almaktadır. Diğer yandan, 2004 yılında üç elektrik santrali ihalesi sözkonusu olmuştur.  Bunlardan biri Şam yakınında Deir Ali bölgesinde 750 MGW’lık santral projesi olup, 2004 yılının başında ihaleye açılmıştır. Avrupa Yatırım  Bankası sözkonusu projenin finansmanına katkıda bulunacaüını açıklamıştır. Ayrıca mevcut bazı santralerrin rehabilitasyonu sözkonusu olacaktır. Elektrik  Bakanlığı’nda ihale duyuruları Üretim Genel Müdürlüğü ve Dağıtım Genel  Müdürlüğü olmak üzere 2 kanaldan yapılmaktadır.
