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[bookmark: _Toc187142815][bookmark: _GoBack]1.ÇHC İthalat Vergisi: 

Çin Devlet Konseyi Tarife Komisyonu’nun 12 sayılı, 26 Aralık 2024 tarihli duyurusuna göre 1 Ocak 2025 tarihinden itibaren ÇHC’ne gerçekleştirilecek olan ithalat işlemlerinde 935 adet üründe MFN (En Çok Kayrılan Ülke) oranından daha düşük olan geçici indirimli gümrük tarifesi uygulanacaktır. 

Mezkur açıklama ve eklerine aşağıdaki link üzerinden erişmek mümkündür.  https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/202412/content_6995067.htm 

İndirimli ithalat vergilerini içeren listenin Çince orjinali ve gayri resmi Türkçe tercümesi ekte yer almaktadır. (Ek:1, 2)
  
Ülkemiz ile ÇHC arasında herhangi bir STA bulunmadığından ülkemiz ürünlerinin ÇHC’ne ihracatında MFN oranları uygulanacaktır. Ülkemiz ihraç ürünlerinin ÇHC'ne ihraç edilmesi halinde tabi olacağı MFN ithalat vergi oranlarında 2025 yılı için Ek-2 de yer alan listede kayıtlı bulunan 935 adet ürün için indirimli ithalat gümrük vergi oranları geçerli olacaktır. 

Öte yandan herhangi bir ürüne uygulanacak olan ithalat gümrük vergisini aşağıda yer alan Çin Gümrükler Genel İdaresinin web sayfasından araştırmak mümkündür. 

www.customs.gov.cn/customs/302427/302442/jckszcx/index.html

Mezkur web sitesi sadece Çince olarak hizmet vermekte olup sayfada yer alan birinci sütun HS kodunu, ikinci sütun ürünün Çince adını; üçüncü sütun MFN oranını; dördüncü sütun gümrük vergisi genel, beşinci sütun ihracat vergisi, altıncı sütun geçici gümrük vergisi oranıdır. Söz konusu sayfadaki sol sütuna ilgili HS kodu yazılarak uygulanacak olan ithalat gümrük vergilerine ulaşabilirsiniz.

Ülkemiz ile ÇHC arasında herhangi bir tercihli ticaret düzenlemesi olmadığından, ÇHC tarafından ülkemize üçüncü sütunda yer alan MFN vergi oranları uygulanmaktadır. 

Son sütundaki geçici gümrük vergisi oranında bir oran yer alması halinde; bu oran uygulanacaktır. Ancak site sürekli olarak güncellenmediğinden geçici vergi oranları için yukarıda paylaştığımız geçici ithalat gümrük vergisi oranları listesinden (Ek-2) ayrıca kontrol edilmesinde fayda bulunmaktadır. 

 
[bookmark: _Toc187142816]2.ÇHC İhracat Vergisi: 

Çin Devlet Konseyi Tarife Komisyonu’nun 12 sayılı, 26 Aralık 2024 tarihli duyurusuna göre 1 Ocak 2025 tarihinden itibaren ÇHC’nden gerçekleştirilecek olan ihracatlarda ekli listede kayıtlı bulunan 107 ürün için öngörülen ihracat vergisi ve indirimli geçici ihracat vergisi oranları uygulanacaktır. 

Mezkur açıklama ve eklerine https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/202412/content_6995067.htm   resmi internet adresinden erişilebilmektedir. 

2025 yılı için uygulanacak olan İhracat Vergisi oranları ve geçerli indirimli ihracat vergisi oranları ile söz konusu listenin gayri resmi Türkçe tercümesi ekte yer almaktadır. (Ek:3,4) 
  
[bookmark: _Toc187142817]3.ÇHC Tercihli Tarife Uygulamaları:

ÇHC'nin 2025 yılı için STA veya tercihli tarife uygulayacağı ülke ve ürünleri gösteren tablo ekte yer almaktadır (Ek:5,6).
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