MALEZYA’NIN YENİ EKONOMİK MODELİ
VE EKONOMİK DÖNÜŞÜM PAKETİ
Malezya’da son 30 yılda uygulanan büyüme modellerinin; ülkenin sağlık ve eğitim alanlarında gelişmesi, fakirlikle mücadele, altyapının iyileştirilmesi ve dünya çapında önemli bir ihracatçı olmasına fırsat tanıdığı, ancak, değişen uluslararası pazarlarda, hali hazırdaki politika ve stratejilerin, ülkeyi daha yüksek refah seviyesine taşıma konusunda yetersiz kaldığı hususu dikkate alınarak, ülkenin uzun soluklu ekonomik gelişimi sağlayacak ve yaratılan refahın halkın her kesimine yayma, gelişmiş ülke seviyesine ulaşma amacını taşıyan “Vizyon 2020”  hedeflerine ulaşabilmek amacıyla yeni ve radikal bir ekonomik gelişim yaklaşımına ihtiyaç duyulmuştur.    
Bu bağlamda,  Malezya Hükümeti tarafından oluşturulmuş model ülkeyi gelişmiş ülkeler sınıfına taşımayı amaçlamakta olup, bu hedefleri gerçekleştirmek üzere ekonomik ve sosyal kalkınma programlarını içermektedir. Model, aşağıda belirtilen dört temel üzerine kurulmuştur.
1. 1Malaysia – People First ve Performance Now:  Halkın bir bütün olarak karşılaşılabilecek zorlukları birlikte göğüs germesini sağlayacak sosyal programdır. Malezya’nın çoklu ırk sisteminde (Çinli, Hintli ve Maley) tek bir bilincin oluşturulması amacını taşır (Hükümet tarafından açıklanan tarih: Nisan 2009).
2. Hükümet Dönüşüm Programı: Kamu hizmetlerinin geliştirme projesidir. Kamuda bürokrasiyi azaltma ve elektronik devlete geçiş amacını taşır (Hükümet tarafından açıklanan tarih: Ocak 2010).
3. Ekonomik Dönüşüm Programı: Yeni ekonomik modele ulaşmada kullanılacak olan ekonomik reform programıdır (Mart 2010).
4. 10. Malezya Planı: 2011 – 2015 yıllarını kapasayan makroekonomik büyüme planıdır (Haziran 2010).
Model, üç temel prensip üzerine odaklanmaktadır. Bunlar; yüksek gelir, sürdürülebilirlik ve kapsamlılık tır. Yüksek gelir prensibi ile Malezya’da kişi başına düşen 7,000 ABD doları seviyesindeki gelirin 10 yıl içerisinde 15,000 dolara çıkması, sürdürülebilirlik prensibi  ile eko sistemin korunarak, bugünün ihtiyaçlarının gelecek nesillerin yaşam koşullarına zarar vermeden karşılanması ve son olarak kapsamlılık prensibi ülkenin refahından halkın tamamının faydalanması esas alınmaktadır. Anılan prensiplerin yerine getirilmesinde yaratılacak olan politikaların ise pazar yanlısı, saydam ve ihtiyaç ve değer odaklı olması öngörülmektedir.
Hükümet, yeni model kapsamında yapılacak reformlarla yatırımları yükseltmeyi, işgücünün verimliliğini arttırmayı, 2011 – 2020 yılları arasında reel büyüme oranının yıllık %6.5 oranına taşımayı ve 2020 yılı itibari ile ise kişi başına düşen gayri safi milli hasılanın 17,700 dolar olmasını hedeflemektedir.
Model, genel anlamda eğitim sisteminin iyileştirilerek işgücünün kalifiyeleştirilmesi, kamu sektörünün yeniden şekillendirilmesi ile özel sektör ve işletmeleri destekleyici dinamik bir yapıya getirilmesi ve finansal reformların gerçekleştirilmesi alanlarını kapsarken, sadece sermayeye değil, yüksek işgücü vasıfları, inovasyon, koordinasyon, güçlü markalaşma ve uluslararası standartlar ve fikri mülkiyet haklarına uyuma da odaklanmaktadır. 
Özellikle fakir kesimin kalkındırılmasına önem verilen modelde, nüfusun %40’ını oluşturan ve çoğunluğu Sabah ve Sarawak eyaletlerinde yaşayan en alt tabakanın %77.2’sinin Bumiputra (etnik Malay ve yerliler) olduğu belirtilerek, bu kesim için adil ve tarafsız fırsatlar sağlanmasının amaçlandığı ifade edilmektedir. Ayrıca, nüfusun en alt tabakasının daha iyi iş imkanları elde ederek verimliliği arttırması ve dolayısıyla gelirlerini yükseltmesine önem verilmektedir. 

Kamu sektöründe gerçekleştirilecek reformların uzun soluklu finansal kalkınmada rolü, yatırım kararları ve politikanın uzun vadede toplum, ekonomi ve eko sisteme etkisi ve su, petrol ve doğal gaz gibi doğal çevre ile yenilenemeyen enerji kaynaklarının korunması konusunda modelin yeni bir yaklaşım getirmektedir. 

Malezya Başbakanı Datuk Seri Najib Tun Razak tarafından 30 Mart 2010 tarihinde açıklanan ekonomik dönüşüm programı kapsamında 8 adet stratejik reformun gerçekleştirileceği açıklanmıştır. Bu reformlar:
1. Özel sektörü canlandırmak:
a. Yüksek değerli ürün ve hizmetlere odaklanmak

b. Şirketlerin iş yapmasını engelleyici / zorlayıcı engelleri kaldırmak

c. Girişimcilik ve inovasyonı teşvik etmek 

d. Rekabet doğrultusunda verimliliği arttırmak

e. KOBİ’leri desteklemek

f. Bölgesel şampiyonlar yaratmak
2. Kalifiye işgücü yetiştirerek yabancı işgücüne olan bağımlılığı azaltmak:
a. Yerli kalifiye işgücünü arttırmak

b. Var olan işgücünü kalifiye etmek

c. Var olan yerli kalifiye işgücünü korumak ve ülke dışındaki Malezyalı kalifiye işgücünü cezbetmek
d. Maaş artışına engel işgücü piyasası engellerini kaldırmak
e. Yabancı işgücüne olan bağımlılığı azaltmak
3. Rekabetçi bir iç ekonomi yaratmak:
a. Rekabet yolu ile ekonomik verimliliği arttırmak

b. Girişimciliği desteklemek

c. Kaynakların yanlış kullanımına neden olabilecek pazar koşullarını ortadan kaldırmak
4. Kamu sektörünü güçlendirmek:
a. Karar verme sürecini etkin hale getirmek

b. Hizmetlerin yerine getirilme sürecini geliştirmek

c. Yolsuzluk, zayıf yönetim gibi etkenlerden doğacak maliyetleri kaldırmak

d. Uygulanacak dönüşüm programının uygulanabilmesi için güvenli bir ağ kurmak

e. Kamusal finansal yönetimi güçlendirmek
5. Saydam ve pazar odaklı uygulamaları hayata geçirmek:
a. Gelir dengesizliğini azaltmak

b. Pazar odaklı mekanizmalar yaratmak

c. Bölgesel farklılıkları daraltmak

d. Performans ödüllendirmesini desteklemek

e. Fırsatlara eşit ve adil ulaşım hakkını teşvik etmek
6. Bilgiye dayalı altyapı kurmak:
a. Girişimciliği geliştirecek bir platform kurmak
b. İnovasyonu teşvik edici bir enformasyon ortamı oluşturmak
c. Teknoloji kullanımına el veren daha güçlü enstitüler kurmak
7. Büyümenin kaynaklarını genişletmek:
a. Pazara ilk giren olma ve diğer rekabetçi avantajlardan faydalanmak

b. Ürünler arasında daha güçlü entegrasyon sağlamak

c. Yeni pazarlar yaratmak

d. Uzmanlaşma amacıyla skala endüstrileri ve üretim ağları kurmak
e. İnovasyon potansiyelini canlandırmak

f. Reel sektör faaliyetlerini finansal hizmetler ile birleştirmek
8. Sürdürülebilir büyümeyi yakalamak:
a. Doğal kaynakları korumak

b. Yüksek değerli ürün ve hizmetlerin rekabet avantajlarını arttırmak

c. Uluslararası koşulları karşılamak

d. Yeşil yatırım için kredi ve finansman sağlamak
olarak sıralanmaktadır. 

Malezya Başbakanı konuşmasında, rekabetin sadece uluslar bazında değil şehirler arasında da başladığını, bu bağlamda; yeni stratejiler ile yaşam seviyesi yüksek, üniversiteler, işletmeler ve yatırımcılar için çekici yaşam alanları yaratılması gerektiği, bu bağlamda Kuala Lumpur ve Johore Bahru şehirlerinde yeni atılımlar yapılması gerektiğini ifade etmiştir.  Ayrıca, yatırım, gelişim ve büyümenin teşvik edilebilmesi için anılan şehirlerin bazı bölgelerinin ihaleye çıkarılarak özel sektör tarafından geliştirilmesinin planlandığı belirtilmiştir.
Bahsekonu yeni ekonomik modelin uygulanabilmesinde kamu ve özel sektör dayanışmasının büyük önem arz ettiği, özel sektörde inovasyonun desteklenmesi, risk oranı yüksek hizmetlerde ve bilgiye dayalı sektörlerde finansman desteği sağlanması amacıyla sermaye pazarlarının rolünün genişletilerek, kaynak yaratma modelinden, girişimci ve yatırımcıları cesaretlendirecek cari aktifler ve risk dağılımına dayalı hale getirilmesi öngörülmektedir. Menkul Kıymetler Komisyonunun üzerinde çalışmakta olduğu 2. Sermaye Pazarı Mastır Planı bu kapsamda formüle edilmektedir. 
Hükümet tarafından, hali hazırda yerli özsermaye ve bono pazarlarında Malezya borsasının günlük işlemlerinin %50’sini domine eden işçi tasarruf fonunun yurtdışı yatırımlarının arttırılmasına olanak sağlanacaktır. Fonun ülke reel ekonomisindeki direk yatırımları da aynı şekilde arttırılacaktır. Öte yandan, Hükümet, işçi tasarruf fonu ile Klang bölgesinde 3000 hektarlık bir alanın geliştirilmesi için ortaklık kuracağını açıklamıştır. 

Söz konusu ekonomik dönüşüm programı çerçevesinde; Malezya Endüstriyel Gelişim Otoritesi’nin (MIDA), organizasyona esneklik ve dinamizm sağlanarak daha çok yatırımı cezbetmesi ve anında yatırım teşvikleri sunması, kalifiye işgücünü bünyesine çekebilmesi ve uluslararası alanda rekabetçi bir kurum olabilmesi adına özerkleştirileceği açıklanmıştır. MIDA’ya yatırımcılar ile direk müzakere edebilme otoritesinin verileceği, kurumun; sanayi ve hizmetler sektörü için (finansal hizmetler ve kamu hizmetleri hariç) merkezi yatırım promosyon ajansı olacağı ve isminin Malezya Yatırım Geliştirme Otoritesi olarak değiştirileceği ifade edilmiştir.

Özel ve kamu sektör işbirliği alanında, Hükümet, özel sektörün devlete bağlı yatırım firmalarına yatırım yapmasına olanak sağlayacaktır. Kamu sektörünün, özel sektörde rekabet yaratıcı katılımını olabildiğince azaltmak amacıyla bir takım devlet şirketlerinin de özelleştirmesi planlanmaktadır.
 
İhalelerde daha saydam bir ortam yaratmak adına finans profesörleri, uluslararası uzmanlar ve Hükümet görevlilerinden oluşacak olan paneller kurularak, ihale teklifinde bulunacak firmaların finansal durumları, kayıtları ve yönetim şekilleri gibi bir takım kriterlerin incelenmesi yolu ile ihalelerde daha saydam bir yapının sağlanması planlanmaktadır. 

Ülke ekonomisinin yüksek potansiyelli sektörlerde büyümeyi arttırması hedeflenmekte olup; Ulusal Ana Ekonomik Aktiviteler adı altında bu sektörleri destekleyici programların yürütülmesi öngörülmektedir. Bu amaçla kurulacak olan Ekonomik Servis Ünitesi, reform süreçlerine ve aşağıda belirtilen Ulusal Ana Ekonomik Aktivitelerin uygulamasına önayak olunacaktır. 

Söz konusu yüksek potansiyelli sektörler:
i. Elektrik ve Elektronik: Malezya’nın elektrik ve elektronik sektöründeki geleceğinin sadece üretime bağlı değil; araştırma, geliştirme ve dizayn alanlarında özellikle KOBİ’lere sağlanacak teşvikler ile, inovasyon ithal etmekten ziyade bunu yaratan bir ülke olması hedeflenmektedir. 

ii. Palm yağı ve türevleri: Sektörde araştırma teşvikleri güçlendirilerek, pazarın sağlıklı yağ ve asitler, biyo yakıt, kozmetik ve geri dönüşümlü plastik gibi taleplerini karşılayacak teknolojinin kullanılması amaçlanmaktadır.

iii. Petrol ve Gaz: Sektörde, Petronas’ın yaratmış olduğu uluslararası markanın izinde, diğer yerli tedarikçilere de gereken desteğin sağlanması hedeflenmektedir. Bunun yanı sıra, Malezya’nın enerji alanındaki deneyimini hem iç pazar hem de uluslararası düzeyde paylaşarak, bu alanda öncü bir ülke düzeyine gelmesi gerektiği belirtilmiştir.
iv. Turizm: Ülkenin turizm potansiyelinin tam olarak kullanılamadığı, eko turizm, medikal turizm ve lüks turizm alt gruplarında Avrupa ve Amerika gibi gelişmiş pazarları ülkeye çekme şansının yüksek olduğu, vizyon ve yaratıcılık ile desteklenen turizm sektörünün fark edilir büyümeyi sağlayacağı açıklanmıştır.

v. Finansal Hizmetler: Özellikle İslamik finans ve risk yönetimi alanlarında ülkenin büyüme potansiyelinin kayda değer olduğu belirtilmiştir. Malezya’nın hali hazırda İslamik finans, sermaye yönetimi ve takaful alanlarında dünya lideri olduğu ve Malezya Merkez Bankasının İslamik finansal merkez kurma ve iki büyük İslamik bankanın lisanslarının onaylanması süreçlerini sonuçlandırmak üzere olduğu belirtilmektedir.
vi. Tarım ve Gıda: Ülkenin gıda ithalatına olan bağımlılığının azaltılabilmesi için yüksek değerli tarım sektörünün genişletilmesine odaklanmak gerektiği belirtilmiştir. Bu bağlamda, az gelişmiş bölgelerde geniş çaplı tarım projelerinin gerçekleştirilmesi, yüksek ekin metotları ve yeni teknolojilerin uygulanması ve pazarla iletişimin geliştirilmesi ile üretim ve gelirde büyük artış sağlanacağı öngörülmektedir.
vii. Enerji: Enerji teknolojisi alanında Malezya’nın önemli potansiyeli olduğu, yeşil endüstri ve hizmetleri konusunda yüksek değerli bir niş pazarın geliştirilmesi gerektiği belirtilmiştir. Özellikle solar ve alternatif enerji kaynakları üretiminde ülkenin deneyiminin, bölgede bu pazara ilk giren ülkelerden biri olma avantajı ile birleştirilerek araştırmadan dizayna, üretimden ticarete Malezya’nın bir yeşil enerji üssü olabileceği ifade edilmiştir.

viii. Bilişim: IT sektöründe ülkenin ciddi potansiyeli olduğu belirtilmiş, müzik, sinema ve sanatta Malezya’nın geleceği olabileceği ve medikal, bilim ve sanayi alanlarındaki deneyimi ile biyoteknoloji ve yaşam bilimleri açısından bölgesel bir merkez haline gelebileceği belirtilmiştir.  
� Ayrıntılı bilgi için � HYPERLINK "http://www.neac.gov.my/sites/default/files/Executive%20Summary.pdf" �http://www.neac.gov.my/sites/default/files/Executive%20Summary.pdf� 


�Khazanah KIT sırket olup, tum devlet sırketleri bu şirketin altında toplanmıştır.  � HYPERLINK "http://www.khazanah.com.my" �www.khazanah.com.my� 






