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İNGİLTERE HAZIR GİYİM SEKTÖR RAPORU

1. Genel Üretim ve Pazar Yapısı

1980 yılından itibaren İngiltere moda ve hazır giyim endüstrisinin üretim ayağı yurtdışına kaymaya başlamıştır. Bu gelişmenin başlıca nedenleri: yurtdışında daha düşük olan üretim maliyetleri, globalleşme ile kârı artıracak dış pazar bilgilerine rahat ulaşılması, markalaşma ve tasarımın öneminin artmasıdır. 

Bu eğilim çerçevesinde, büyük üreticiler İngiltere pazarından neredeyse tamamen çıkmıştır. Günümüzde, ithal ürünler hemen hemen pazarın tamamını oluşturmaktadır. Ancak, geleneksel ithalat anlayışı dışında, bu ürünlerin önemli kısmı İngiliz firmalarının etiketini taşımakta, yurt dışında üretilmelerine rağmen tasarımları, pazarlamaları ve dağıtımları İngiltere’den yapılmaktadır. Böylelikle, hazır giyim pazarının asıl katma değerini oluşturan faaliyetlerin getirisi büyük ölçüde İngiliz firmalarında kalmaktadır. 

Dikey entegrasyon İngiltere hazır giyim pazarının önemli bir özelliğidir. Laura Ashley, River Island gibi birçok marka kendi perakende mağazalarında satılmak üzere global olarak tasarım, üretim ve dağıtım yaptırmaktadır. 

Hazır giyim sektörü İngiliz ekonomisini doğrudan etkilemektedir. 2009 yılında hazır giyim sektörünün İngiliz ekonomisine olan doğrudan katkısı yaklaşık 20.9 milyar paunddur. Bu tutar İngiltere GSYİH’nın %1,7’sini oluşturmaktadır. 
İngiltere’de hazır giyim sektöründe istihdam edilen iş gücünü dört ana başlık altında toplayabiliriz. Bunlar; tekstil, üretim, toptan satış ve perakende satış’tır. 1980’lerde istihdam edilen kişi sayısı yarım milyona yakın iken 2005 yılında 140.000’e düşmüştür. Bu süreçte, İngiltere kaynaklı üretim ciddi şekilde azalmıştır. Faaliyete devam eden üreticiler ise,  özel kullanımlı bazı ürünler ve lüks giyim alanındadır ve satışları genelde diğer gelişmiş ülkelerde bulunan zengin müşterilere yönelmiştir. Hazır giyim sektörünü bir bütün olarak dikkate aldığımızda 2009 yılında istiham edilen kişi sayısı yaklaşık 816.000 kişidir.Diğer sektörlerle kıyaslandığında hazır giyim sektöründe istihdam edilen kişilerin büyük çoğunluğunun bayanlardan oluştuğu ve çalışanların yaş ortalamasının daha küçük olduğu gözlenmektedir. 
Tekstil Sektörünü incelediğimizde ise istihdam edilen kişi sayısı yaklaşık 105.000 kişidir. Sektörün, İngiliz ekonomisine doğrudan katkısı yaklaşık 4.1 milyar paunddur. Tekstil sektöründeki işletmeler çoğunlukla küçük ölçekli, şahıs işletmeleridir. İşletme başına 250 ya da daha az kişiyi istihdam ederler.
Sektörün satış büyüklüğü 16 milyar paund civarındadır. Diğer perakende sektörlerine kıyasla en fazla zincir mağaza bu sektörde yer almaktadır. 
Başlıca firmalar arasında Marks and Spencer, Arcadia Group (Topshop, Topman, Dorothy Perkins, Evans, Miss Selfridge, Wallis, Burton ve Outfit markalarını içinde bulunduran grup), Jigsaw, Debenhams, House of Frasier ve Next gibi İngiliz sermayeli firmaların  yanısıra The Gap, H&M, Zara, Benetton, Laura Ashley gibi firmalar da bulunmaktadır. 
2. Etiket ve Standartlar

Etiketleme konusunda tek yasal zorunluluk ürünün iplik ve lif içeriğinin verilmesidir. Bunun dışında beden, yıkama talimatları gibi bilgiler yanıltıcı olmamak kaydıyla ihtiyaridir. Ancak, özellikle zincir mağazalarda satılabilmek için sağlık ve güvenlik anlamında farklı standartlar talep edilebilmektedir.  

3. Pazarda Başlıca Eğilimler

Value Clothing

“Value Clothing” olarak tanımlanan uygun fiyatlı, modaya uygun ürünler satan zincir mağazalar İngiltere hazır giyim pazarında büyümenin temel nedeni olmuştur. Bu sektör, toplam pazar büyüklüğünün içerisinde önemli yer tutar. Daha önceden moda ve tasarım içerikleri konusunda oldukça zayıf olan uygun fiyatlı giyim eşyası seçenekleri, bu zincirler ile modaya uygun, dinamik bir yapıya kavuşmuştur. Pazar büyümesinin yarısına yakını bu firmalar kaynaklıdır. Bu grup içinde yer alan firmaların başlıcaları, Primark, New Look, River Island, Select, Ethel Austin, MK One, Peacock Group, Matalan olarak sıralanabilir. 

Hazır giyim fiyatlarında azalma yönlü bir düzeltmeye neden olan bu zincirlerin ortaya çıkışı, özellikle Marks and Spencer, Arcadia Group gibi orta sınıf mağazaların üzerindeki rekabet baskısını artırmış ve yeterince büyük hacime sahip olmayanların piyasadan çekilmesine yol açmıştır. Value clothing zincirleri ile seçkin, yüksek fiyatlı markalar arasında kalan ve orta sınıfa hitap eden markalar piyasada kalmakta en fazla zorlanan gruptur. Diğer taraftan, value clothing zincirleri de kendi içinde büyük rekabet ve tasfiyeler yaşamakta ve pazar giderek oligopolistik bir görünüme kavuşmaktadır. 

Yüksek performanslı ürünler

Moda ve tasarımın yanı sıra, hazır giyim pazarında yüksek performanslı ürünlere olan talep hızla artmaktadır. Teknik tekstiller genel adı altında tanımlanan ürünlerden üretilen bu ürünlerde özellikle kullanım kolaylığı sağlayan leke tutmama, su geçirmeme, buruşmama veya kolay ütülenme gibi özellikler talepte belirleyici unsurlar arasında yer almaktadır. Yüksek performanslı ürünlere olan talep özelikle spor giyimde hızlı bir şekilde artmaktadır. 

Dressing Down

Modern yaşamın modaya bir yansıması olarak son yıllarda gündemde olan ve “dressing down” olarak adlandırılan daha rahat, günlük giyime yönelik eğilim hazır giyim pazarında kendini hissettirmektedir. Bu çerçevede, özellikle kot pantolon satışları ve tasarımı ön plana çıkaran, yüksek fiyatlı ürünler giderek artmaktadır. Ayrıca spor yapmayanlar arasında da günlük kıyafet olarak spor kıyafetlerinin kullanımı yükselmektedir. Bu çerçevde, spor giyim ve kot pantolonlarda markalaşma yoğunlaşmakta ve satışlarda diğer ürünlere göre daha belirleyici olmaktadır. 

Outlet Centers

Seçkin markaların geçmiş sezon ürünlerini büyük indirimlerle sattıkları “outlet center”lar İngiltere pazarında 1995 yılında başlayan bir uygulamadır. Halen oldukça sınırlı olmasına karşın, uygun fiyatlı tasarım ürünlere talebin yükselmesi nedeniyle şehir dışlarında outlet center’ların sayısı artmaktadır..

Ürün Gamının Genişlemesi

Hazır giyim pazarındaki yoğun rekabet nedeniyle giderek daha fazla sayıda marka ürün gamını genişleterek müşterilerine tam bir servis verebilmeye yönelik çalışmaktadır. Oasis, French Connection, Tommy Hillfiger gibi markalar hazır giyimin dışında markalarını kozmetik, cilt bakımı, ev tekstili gibi alanlara kaydıran markalardan sadece birkaçıdır. 

Moda 

Özellikle genç ve yaşlılarda uygun fiyatlarla günün modasına uygun giyinme isteği belirgin biçimde artmaktadır. Bu gruplara hitap eden geleneksel duruşa sahip markalar bu eğilim nedeniyle satışlarında önemli düşüşler yaşamakta ve Gap, Next, Miss Selfridge gibi dinamik imaja sahip markalar giderek güçlenmektedir. 

Büyük Beden

Kadın ve erkeklerin daha uzun, atletik ve kilolu olmaya başladığı İngiltere pazarında modaya uygun büyük beden tasarımlar için önemli pazarlama imkanları mevcuttur.

Fast Fashion

Özellikle gençlere hitap eden zincir mağazalar aynı sezon içinde birçok defalar kolleksiyon değiştirmektedirler. Hızla değişen bu kolleksiyonlara fast fashion adı verilmektedir. 
4. İthalat Yapısı

İngiltere’nin tekstil ve hazır giyim ürünleri ithalatı (50-63. fasıllar-17.5 milyar paund), İngiltere’nin toplam ithalatı içinde (307 milyar paund) yaklaşık olarak % 5.7 paya sahiptir. Hazır giyim ise (61-63. fasıllar) 14.5 milyar paund ithalat değeri ile  sektör ithalatının %83’ünü oluşturmaktadır.  

İngiltere’nin tekstil ve hazır giyim ürünleri ithalatı kaynak ülkeler bazında incelendiğinde ağırlıklı olarak, tekstil ürünlerinin İtalya, Almanya, Türkiye, Belçika, Hindistan, Hollanda, ÇHC, Pakistan ve ABD’den; hazır giyim ürünlerinin ise Türkiye, Hong-Kong, ÇHC, İtalya, Fas, Hindistan, Bangladeş, Romanya, Almanya, Fransa ve Belçika’dan, deri ve deriden mamül ürünlerin ise İtalya, Hindistan, Çin ve Türkiye’den ithal edildiği görülmektedir. 

5. Türkiye ile Ticaret

2009 yılında 50-63 fasıllarını kapsayan İngiltere’nin tekstil ve hazır giyim ürünleri ithalatının yaklaşık %8’lik kısmı (1.42 milyar GBP) Türkiye’den karşılanmıştır. Hazır giyim sektörüne tek başına bakıldığında ise toplam ithalatın %8.73’ünün Türkiye’den yapıldığı görülmektedir. 

Bangladeş, Çin ve Sri Lanka 2008 yılına kıyasla 2009 yılında İngiltere’ye tekstil ve konfeksiyon ürünleri ithalatında %10’un üzerinde artış kaydeden ülkelerdir. Ülkemizin bu madde gruplarındaki ihracatı 2008 yılına kıyasla 2009 yılında %4.56 düşmüştür. İngiltere’nin 2009 yılında tekstil ve hazır giyim ürünleri ithal ettiği ilk 10 ülkeye bakıldığında ise, ithalat değeri büyüklük sıralamasına göre, Türkiye’nin Çin ve Hong Kong’dan sonra 3. sırada yer aldığı görülmektedir. Bu sıralamada 4.sırada Hindistan, 5. sırada ise Bangladeş yer almaktadır.
2009 yılında, İngiltere’nin Türkiye’den gerçekleştirdiği toplam 1.42 milyar paund değerindeki tekstil ve hazır giyim ürünleri ithalatı içindeki önemli kalemler; dokuma ve örme hazır giyim ürünleri ve aksesuarları; suni ve sentetik elyaftan mamul iplik ve mensucat; pamuktan mamul iplik ve mensucat olmuştur.

Tekstil ve hazır giyim sektöründe özelliği olan bazı ürünler hariç, tamamen ithalata bağımlı olan İngiltere’de, bu ürünlerin ithalatında Türkiye önemli bir ülkedir. Marka denilince İtalya ve Fransa’nın; fiyat rekabeti denilince ÇHC, Hindistan, Pakistan, Bangladeş gibi ülkelerin akla geldiği bu sektörde, belirli bir kaliteyi en uygun fiyata hızlı bir şekilde üretme ve teslim etme noktasında öncelikli değerlendirilen tedarikçi ülkelerin başında Türkiye gelmektedir. İstenilen kalitede ve anlaşma şartlarına uygun ürün üretme ve zamanında sevkiyat yeteneği açısından Türk firmalarının pazardaki itibarı artmaktadır.

Türkiye’de üretilen tekstil ve hazır giyim ürünleri İngiltere’ye yayılmış küçük-orta ölçekli firmaların ve butik mağazaların yanısıra,  büyük miktarlı alım yapan Marks and Spencer, Arcadia Group, Debenhams, BHS, House of Fraser, John Lewis, J Sainsbury, French Connection Group, Next, Matalan gibi zincir mağazalarda da satılmaktadır. 

İngiltere’de, Türkiye’nin tekstil ve hazır giyim ürünleri ihracatı bakımından önemli bir potansiyel bulunmaktadır. Geçmiş yıllarda Türk firmaları genel olarak, İngiliz şirketlere fason üretim yapmışlardır. Türkiye menşeli tekstil ve hazır giyim ürünleri, bazı istisnalar hariç, Türk markaları ile tanıtılamamıştır. Bu sektörde, İngiltere pazarında marka oluşturmaya yönelik çalışmaların artarak devamında yarar görülmektedir. Moda ve marka oluşturmaya yönelik çalışmalar bakımından İngiltere (Londra) en uygun  merkezlerden birisidir. 

Daha önce de bahsedildiği üzere, İngiltere tekstil ve konfeksiyon sektöründe üretim ayağını yurtdışına kaydırmış olmasına karşın, tasarım, ürün seçimi, pazarlama, dağıtım faaliyetleri halen İngiltere’de bulunan merkezler tarafından yürütülmektedir. Bu çerçevede, İngiltere ve özellikle Londra, global markaların stratejik kararlarının verildiği merkeze yakın olmak, etkin tanıtım yapmak, yeni eğilimleri takip etmek, kolaylıkla ulaşılabilir olmak açılarından yurtdışı temsilcilik açılmasına çok uygun bir bölgedir. Ayrıca, İngiltere ofisi üzerinden iş yapıldığında yabancı alıcıların tedarikçilere bakışlarının olumlu yönde değiştiği gözlenmektedir. 

6. Tekstil/Konfeksiyon Sektörüne İlişkin Bilgi Alınabilecek Kaynaklar
Kamu Kurumları

UK Trade & Investment 

Kingsgate House, 66-74 Victoria Street,  London, SW1E 6SW

Tel: +44 (0)20 7215 8000, Fax: +44 (0)20 7828 1281

http://www.uktradeinvest.gov.uk 

Meslek Kuruluşları

Association of Suppliers to the British Clothing Industry

Unit 5 25 Square Road Halifax West Yorkshire HX1 1QG 

www.asbci.co.uk
Tel: +44 1422 354 666   Fax: +44 1422 381 184

Association of Wholesale Woollen Merchants
Green Acres, Chaddesley Corbett, Worcs DY10 4QD
Tel: 01562 777141   Fax: 01562 777141

British Apparel and Textile Confederation 

batc@dial.pipex.com

Tel: + 44 1716 367 788   Fax: + 44 1716 367 515

British Clothing Industry Association 

bcia@dial.pipex.com
Unit 5, 25 Square Road, Halifax HX1 1QG
Tel: 01422 354666   Fax: 01422 354666
British Fashion Council 

bfc@dial.pipex.com
British Leather Confederation 

Leather Trade House , Kings Park Road , Moulton Park , NORTHAMPTON , NN3 6JD

www.blcleathertech.com 

Tel: +44 1604 679 999   Fax: +44 1604 679 998

British Menswear Guild 

5 Portland Place , LONDON , W1N 3AA 

www.british-menswear-guild.co.uk 

director@british-menswear-guild.co.uk
Tel: +44 207 580 87 83   Fax: +44 207 436 88 33

British Textile Technology Group - BTTG

www.bttg.co.uk 
British Textile Fibres Association
115 Windsor Road, Oldham, Lancs OL8 1RQ
Tel: 0161 624 3611   Fax: 0161 627 0058 

British Wool Marketing Board
Oak Mills, Station Road, Clayton, Bradford BD14 JD
Tel: 01274 882091   Fax: 01274 737549 

Confederation of British Wool Textiles (CBWT)
Merrydale House, Roydsdale Way, Bradford BD4 6SB
cbwt@legend.co.uk 
Tel: 01274 652207   Fax: 01274 682293 

National Childrenswear Association 

5 Portland Place, London W1B 1PW 

www.ncwa.co.uk
enquiries@ncwa.co.uk
Tel: +44 207 631 54 45   Fax: +44 207 631 34 43 

National Wool Textile Export Corporation 

Lloyds Bank Chambers ,Hustlergate ,BRADFORD ,West Yorkshire, BD1 1PH

info@bwtec.co.uk
Tel: +44 1274 724 235   Fax: +44 1274 723 124

The Textile Institute

1st Floor, St. James's Buildings  Oxford Street  Manchester M1 6FQ

www.texi.org
tiihq@textileinst.org.uk
Tel:  +44 1612 371 188   Fax: +44 1612 361 991

The Textiles Distributors Association
Green Acres, Chaddesley Corbett, Worcs DY10 4QD
Tel: 01562 777141   Fax: 01562 777141 

UK Fashion Export 

5 Portland Place, LONDON, W1B 1PW 

www.ukfashionexports.com 

Tel: +44 207 636 55 77    Fax: +44 207 636 78 48
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