YATIRIMLARA MALİ DESTEK KANUNU
1. Madde


Bu kanun, Makedonya Cumhuriyeti’nde yatırım yapan Tüzel Kişilere yönelik mali destek türlerini, miktarını, şartlarını ve verilme sürecini düzenlemektedir.

Yatırım Projesinin Süresi

5. Madde

Bu Kanun uyarınca mali destek verilen yatırım projelerinin süresi yatırımın başladığı gün itibariyle 5 yıldan daha uzun olamaz.
Mali Destek Kullanıcısının Finansmana Katılımı

6. Madde

Mali destek kullanıcısının, toplam yatırım maiyetinin finansmanına katılım payı en az %25 oranında olup, öz kaynak veya devlet yardımları dışındaki finansman kaynaklarından temin edilmelidir.

Büyük Projeleri Bildirme Yükümlülüğü

7. Madde
Devlet yardımını veren kurum, her büyük yatırım projesi hakkında Kanun gereğince Rekabeti Koruma Komisyonunu bilgilendirmektedir.
Mali Desteğin Kümülasyonu

8.Madde

(1) Bu veya başka bir kanun kapsamında ödenecek herhangibir mali destek, toplam yatırım maliyetlerinin %50’sini aşamaz.

(2) Büyük yatırım projelerine yönelik mali destek oranları:

· Yatırım maliyeti 50.000.000 Avroya kadar olan yatırım projeleri için %50’ye kadar;

· Yatırım maliyeti 50.000.000 Avro ila 100.000.000 Avro arasında olan yatırım projeleri için %25’e kadar;

· Yatırım maliyeti 1000.000.000 Avro üzerinde olan yatırım projeleri için %17’ye kadar;

(3) Bu maddenin (1)’ci fıkrasındaki sınırlama, teknolojik araştırma ve geliştirmeye yönelik organizasyon türlerinin oluşturulması için verilen destekleri kapsamamaktadır.
Mali Destek Türleri
14. Madde
(1) Yatırımlara yönelik mali destek türleri:

a) Yeni istihdam desteği;

b) Makedonya Cumhuriyetinden tedarikçilerle işbirliği kurma ve geliştirmeye yönelik destek;

c) Teknolojik araştırma ve geliştirmeye yönelik organizasyon türlerinin oluşturulmasına yönelik destek;
d) Özel ekonomik önemi olan yatırım projelerine yönelik destek;

e) Sermaye yatırımlarını ve gelirleri artırmaya yönelik destek;

(2) Rekabete yönelik mali destek türleri:

a) Piyasa rekabetinin artırılmasına yönelik destek;

b) Yeni pazarlara açılma ve satışın artışına yönelik destek;.

Yeni İstihdama Yönelik Mali Destek
15. Madde

(1) Yeni istihdama yönelik mali destek, Makedonya Cumhuriyeti vatandaşlarının tam iş zamanı ile istihdam edilmesi için verilmektedir.

(2) Makedonya Cumhuriyeti Asgari Ücret Kanununda belirlenen asgari ücretten en az %50 oranında daha yüksek net maaş veren firmalar, her yeni istihdam için ödemiş oldukları net maaşın %20 si oranında mali destekten yararlanma hakkına sahiptir.
(3) Bu maddenin (2)ci fıkrasında belirlenen her istihdam için firmalara verilebilecek mali destek miktarı yıllık maksimum 4.400 Avrodur. Yıllık destek miktarı istihdamın tarihine göre hesaplanmaktadır.

(4) Bu maddenin (2)ci fıkrasında belirlenen mali destek, işe başlama tarihi itibariyle 5 yıldan uzun olamaz.

16. Madde

Bu Kanunun 15. maddesi kapsamındaki mali destekten yararlanabilmesi için firmaların aşağıdaki şartları yerine getirmeleri gerekmektedir:
1. Bu Kanunun 9. maddesi uyarınca gelirlerinde ve ortalama çalışan sayısında artış kaydetmesi,

2. Mali destek talep edilen yıl için, çalışanların en az %75’inin aşağıdaki şartlardan en az birini yerine getirmesi:

· İstihdam edilmelerinden önce en az 3 ay işsiz olmaları ve en az 12 ay öncesine kadar desteğin kullanıcısı veya bağlı şirketlerde çalışmamış olmaları
· Çalışan kişi ile ilk kez iş ilişkisi kurmaları

· Son iş ilişkilerinin tasfiye veya kapatma sürecinden dolayı kesilmiş olması

· İstihdam edilmesinden önce devlet veya kamu yönetiminde çalışmış olması.

Makedonya Cumhuriyetinde Kayıtlı Tedarikçilerle İşbirliği Kurma ve Geliştirmeye Yönelik Destek
17. Madde

(1) Makedonya Cumhuriyetinde kayıtlı tedarikçilerle işbirliği kurma ve geliştirmeye yönelik destek, Teknoloji Sanayi Geliştirme Bölgelerinde faaliyet gösteren ve ihracata yönelik nihai ürünlerin içinde Makedonya Cumhuriyetinde kayıtlı tedarikçilerden temin ettikleri ürün ve hammaddeleri kullanan firmalar için geçerlidir.

(2) Bu maddenin 1. fıkrasındaki destek miktarı tedarik edilen toplam ürünlerin değerinin %1 oranındadır. Destekten yararlanmanın şartı, önceki yıl üretimde kullanılan ürün ve hammaddelerin %15’inin Makedonya Cumhuriyetinde kayıtlı tedarikçilerden temin edilmiş olmasıdır.
(3) Bu maddenin 2. fıkrasında belirtilmiş mali desteğin miktarı yıllık maksimum 300.000 Avrodur.
(4) 1. fıkradaki işbirliği, mali destekten yararlanan firmanın üretim sürecinde kullandığı toplam ürünlerin oranına göre hesaplanmaktadır. Bu hesaplamaya, kamu şirketlerinden alınan hizmetler (elektrik enerjisi, yakıt, gaz, su, komünel giderler, Telekom hizmetleri v.b.) ile avukatlık, muhasebe ve danışmanlık hizmetleri girmemektedir.
(5) 1. fıkradaki destek kullanımının başlangıcı itibariyle 7 yıldan daha uzun süreyle verilememektedir.

Makedonya Cumhuriyeti İçin Önemli Ekonomik Çıkar Teşkil Eden Yatırım Projelerine Yönelik Finansal Destek

22. Madde

Makedonya Cumhuriyeti için ekonomik açıdan önemli yatırım projeleri şunlardır:

- yatırımı en az 4.000.000 Avro olan ve en az 300 yeni istihdam sağlayan yatırım projeleri veya

- yatırımı en az 20.000.000 Avro olan yatırım projeleri.


23. Madde



(1) Önemli ekonomik çıkarlara yönelik yatırım projeleri için mali destek

şunlardan oluşur:

a) İstihdam edilen Makedonya Cumhuriyeti vatandaşlarına maaşlarına ödenen kişisel gelir vergisi miktarında destek ödemesi;

b) Ödenen kurumlar vergisi tutarında destek ödemesi;

c) Mali destek sözleşmesinin imzalanmasından sonra sözleşme kapsamında gerçekleştirilen yatırım (maddi ve maddi olmayan duran varlıklar) tutarının% 10'una kadar nakit ödemesi. Ödeme gününde Makedonya Cumhuriyeti Merkez Bankası'nın orta döviz kuruna göre Denar karşılığının 1.000.000 Avroyu geçmeyecek şekilde;

d) Makedonya Cumhuriyeti Asgari Ücret Kanununda belirlenen asgari ücretten en az %50 oranında daha yüksek net maaş verilen her çalışan için:

- 300 kişiye kadar istihdam sağlayan firmalara, ödeme gününde Makedonya Cumhuriyeti Merkez Bankası'nın orta döviz kuruna göre Denar karşılığında 2.000 Avro tutarında nakit destek;

- 301'den 500 kişiye kadar istihdam sağlayan firmalara, ödeme gününde Makedonya Cumhuriyeti Merkez Bankası'nın orta döviz kuruna göre Denar karşılığında 3.000 Avro tutarında nakit destek;

- 501'den 1000 kişiye kadar istihdam sağlayan firmalara, ödeme gününde Makedonya Cumhuriyeti Merkez Bankası'nın orta döviz kuruna göre Denar karşılığında 3.500 Avro tutarında nakit destek;

- 1001'den 2000 kişiye kadar istihdam sağlayan firmalara, ödeme gününde Makedonya Cumhuriyeti Merkez Bankası'nın orta döviz kuruna göre Denar karşılığında 4.000 Avro tutarında nakit destek;

(2) Kanun uyarınca aynı türden maddi destek alan kullanıcılar bu maddenin 1. fıkrası a) ve b) bendinde belirtilen mali destekten yararlanamaz,

(3) Bu kanunun 25. maddesinde belirtilen mali destekten yararlanan
(4) Bu kanunun 15. maddesinde belirtilen mali destekten yararlanan kullanıcılar, bu maddenin 1. fıkrası d) bendi 1, 2, 3 ve 4. satırlarında belirtilen mali destekten yararlanamaz,

24. Madde
(1) Bu Kanunun 23 üncü maddesinin (1) fıkrası a) bendinde belirtilen mali destek, İlk maaşın ödendiği aydan itibaren 10 yıllık dönem için yıllık olarak ödenmektedir.

(2) Bu Kanunun 23 üncü maddesinin (1) fıkrası b) bendinde belirtilen mali destek, Firmanın faaliyete başlama tarihinden itibaren 10 yıllık dönem için yıllık olarak ödenmektedir. Desteğin başlangıç tarihi, mali destek sözleşmesinin imzalandığı tarih itibariyle en geç 1 yıl içinde ödenmelidir.
(3) Bu Kanunun 23 üncü maddesinin (1) fıkrası c) bendinde belirtilen mali destek,

mali destek sözleşmesinin imzalandığı yıl itibariyle 3 yıllık dönem için yıllık olarak ödenmektedir. 

(4) Bu Kanunun 23 üncü maddesinin (1) fıkrası d) bendi  1, 2, 3 ve 4. satırlarında belirtilen mali destek, her yeni istihdam için 4 yıllık dönem için yıllık olarak ödenmektedir. 

(5) Finansal desteğin faydalanıcısı yatırımı ve istihdam edilen kişi sayısını, yatırımın tamamlandığı yıl itibariyle en az 5 yıl daha sürdürmelidir.
Sermaye Yatırımları ve Gelirlerin Artırılmasına Yönelik Mali Destek

25. Madde

(1) Başlangıç ​​veya ek yatırım gerçekleştiren işletmeler, yeni makine ve ekipman alımları veya yatırım projesi kapsamında bina ve araziler için sermaye yatırımlarının ve gelirlerinin artırılmasına yönelik mali destek.

(2) Bu Maddenin 1. fıkrasında belirtilen mali desteğin yıllık azami miktarı

Gerçekleşen yatırımın % 10'u kadar, ancak Makedonya Cumhuriyeti Merkez Bankası'nın ödeme günündeki orta döviz kuruna göre Denar karşılığında 1.000.000 Euro'dan fazla olmayacak şekilde toplam yatırım projesi için geçerlidir.
(3) Bu Maddenin 1. fıkrasında belirtilen mali destek yatırım projesinin başlangıç ​​tarihinden itibaren beş yıllık bir süre için yıllık olarak ödenir.

26. Madde

(1) İşbu Yasanın 25. maddesinde belirtilen mali destekten yararlanabilmesi için işletmelerin önceki üç yıla göre veya yatırımın başlangıç tarihine göre daha kısa sürede ortalama çalışan sayısını ve gelirlerini azaltmamalıdır.

(2) Mali desteğin faydalanıcısı, yatırım projesinin tamamlandığı son yıldan itibaren en az beş yıl süreyle yatırımı sürdürmelidir.
Sıkıntı Yaşayan İşletmelerden Maddi Varlık Alımına Yönelik Mali Destek

27. Madde

(1) Sıkıntı yaşayan işletmelerden maddi varlık alımına yönelik mali destek, yatırım projesi kapsamındaki üretim sürecinde kullanılmak üzere iflas veya tasfiye sürecinde olan bir işletmeden malzeme alımı yapmış olan firmalara verilmektedir.
(2) Bu maddenin 1. fıkrasında belirtilen mali desteğin azami miktarı, iflas veya tasfiye sürecinde olan bir işletmeden alınan malzeme değerinin % 10'u kadar, ancak Makedonya Cumhuriyeti Merkez Bankası'nın ödeme günündeki orta döviz kuruna göre Denar karşılığında 1.000.000 Euro'dan fazla olmayacak şekildedir.

(3) Bu Maddenin 1. fıkrasında sözü edilen mali destek, üretim sürecinin başlamasından itibaren 12 ay içerisinde bir defaya mahsus olarak ödenir.

(4) Bu Maddenin 1. fıkrasında belirtilen mali desteği kullanan işletmeler, İşbu Yasanın 25. maddesinde belirtilen mali destekten yararlanamaz.

28. Madde

(1) İşbu Kanunun 27. Maddesinde belirtilen mali destekten yararlanabilmek için aşağıdaki şartların yerine getirilmesi gerekmektedir:

- İflas veya tasfiye sürecinin başlamasından önceki 3 yıl içerisinde ticari işbirliği hariç, iflas veya tasfiye sürecinde olan işletme ile herhangibir şekilde bağının olmaması
- İflas veya tasfiye sürecinin başlamasından önce işletmenin en az 50 çalışanının olması.

(2) Mali desteğin faydalanıcısı, yatırım projesinin başlangıç tarihinden itibaren en az beş yıl süreyle yatırımı sürdürmelidir. 
