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İŞ KÜLTÜRÜ
UKRAYNA
Tanışma ve Selamlaşma
· Bir erkek, yaşı ve pozisyonu ne olursa olsun, kadın ile tanıştığında ilk olarak kendini tanıtmalıdır.

· Yaşı veya pozisyonu daha genç olan erkekleri ve kadınları daha yaşlı olanlara tanıtmak gerekir. 
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· Yaşların eşit olduğu bir durumda, genç kişi ondan daha yaşlı kişiye kendini tanıtır, ast ise patronuna kendini tanıtır.

· Toplumda bir kişi aynı anda birkaç kişiye tanıtıldığında, soyadı ve adı genellikle yüksek sesle söylemek gerekir. Tanıtılan kişi, selamlaşmak kabilinden hafifçe başını eğer. Herkese ayrı ayrı baş selamına gerek yoktur.

· Tanıtıldıktan sonra yeni tanışan kişi adını söyler ve "Tanıştığımıza memnun oldum" diye ekler. Yeni tanıdıklar genellikle birkaç kelime alışverişinde bulunup kısa bir sohbete girerler. Böyle bir konuşmanın başlatıcısı, rütbe ve konum bakımından daha yaşlı bir kişi olmalıdır.

· Ukraynalılar devlet statüsündeki veya askeri, diplomatik, dini rütbeli yetkililere hitap ettiğinde, kural olarak, adını söylemez ve sadece "Sayın Cumhurbaşkanı", "Sayın Başbakan" olarak hitap ederler.

· Ukrayna kültüründe saat 12:00'ye kadar "Günaydın", 18:00'e kadar "İyi günler", 18:00'den sonra "İyi akşamlar" ifadeleri kullanılır.
Vücut Dili
· Tüm dünyada olduğu gibi Ukrayna iş kültüründe de temel iletişim jestleri birbirinden farklı değildir. 

· "Omuz silkme" hareketi, bir kişinin ne söylendiğini bilmediği veya anlamadığı anlamına gelen evrensel bir jest için iyi bir örnektir.

· Bir baş sallama neredeyse "evet" anlamına gelir. Birinin başını iki yana sallama hareketi, kişinin "kabul etmediği" anlamına gelir.
Kurumsal Kültür
· Ukraynalılar iş sırasında iş arkadaşlarını rahatsız etmekten kaçınırlar.

· Masaya vurmak, sandalyeyi dürtmek, parmaklarınızı tıklatmak veya sesli konuşmalar gibi çalışma konsantrasyonunu bozan hareketlerden kaçınırlar.

· Ukraynalılar çalıştıkları yerde düzene ve rutine alışkın olup hızlı değişimler, yüksek stres gibi durumlar çalışma verimini düşürücü etki yapar.

· Ukraynalılar, insanların sözünü kesmenin sadece saygısızlık değil, aynı zamanda rahatsız edici olduğuna ve başkalarının düşüncelerinin kaybetmesine sebep olduğuna inanır. 

· Ukraynalılar, rütbesi ve konumu bakımından üst olan kişilerle konuştuğunda mutlaka "Siz" olarak hitap eder ve tabiiyeti korurlar.

· Ukrayna iş kültüründe konuşma için uygun olmayan bazı konular vardır. Bu nedenle, terfi, maaş miktarı, meslektaşların kişisel yaşamları gibi konulardan kaçınmak gerekir. 

· Ukraynalılar iş yerinde düzgün ve uyumlu görünmeye alışkındırlar. Genellikle çok dar, derin yakalı, çıplak omuzlu parlak giysilerden kaçınırlar. Ayakkabıları ise her zaman temiz olmalıdır.

· Bu Ukraynalıların ana kuralıdır. Ofise geldiklerinde her zaman herkese selam verir ve akşamları vedalaşıp iş arkadaşlarına iyi akşamlar dilerler. Samimi ve sıcak bir atmosfer kesinlikle üretkenliği ve olumlu bir ruh halini artıracaktır.
Sofra Adabı
Ukrayna kültüründe masada genellikle aşağıdaki kurallara uyulur:
· Ukraynalılar masaya oturmak için acele etmez ve ev sahibi masaya geçip oturmayı teklif edene kadar bekler.

· Diğer insanların olduğu masada yemek dışında diğer eşyalara yer yoktur. Bu nedenle Ukraynalılar için aramalara cevap vermek, telefonda mesajları okumak veya yemekten ve misafirlerden dikkati dağıtacak hareketlerde bulunmak saygısızlık olarak algılanabilir. Masanın üstüne anahtar, telefon, cüzdan ve diğer eşyaları koymaktan kaçınılması gerekir.

· Masayı hazırlarken peçeteler genellikle tabakların üstüne yerleştirilir. Yemekten önce peçetenin açılması ve dizüstüne serilmesi genel olarak kabul görür. Peçeteler sadece eller, ağız ve yüz için kullanılabilir. Diğer kullanımlara izin verilmez.

· Ukraynalılar ağızları doluyken konuşmazlar ve yalnızca yemeyi bitirdikten sonra sohbet edebilirler. Bu, sofra adabının en önemli görgü kurallarından biridir.

· Törenlerde, yemek sırasında Ukraynalılar sık sık kadeh kaldırmayı sever ve kadeh kaldırma esnasında yemek yemezler. Bu durum saygısızlık olarak algılanabilir.
Kıyafet
· Ukrayna iş kültüründe "Bir kişiyle giysilerine dikkat ederek buluş, ona aklına dikkat ederek eşlik et" deyimi vardır ve bu nedenle "kıyafet kuralı" kavramı çok önemlidir. Birçok büyük şirkette kıyafet kuralları, gömlek ve takım elbisenin renginden topukların yüksekliğine ve aksesuarların kalitesine kadar en küçük ayrıntıya kadar düzenlenir. 

· İş ortamında erkekler genellikle klasik tarzın normlarına göre giyinmek zorundadır: çoğunlukla beyaz veya mavi gömlekler, koyu renkli pantolonlar ve ceketler. İşin derecesine bağlı olarak (örneğin normal bir iş günü mü yoksa önemli bir iş toplantısı mı olduğu) iş kıyafeti değiştirilebilir ve bazı detaylar eklenebilir. Bu nedenle, klasik iş görüşmelerinde kravat, özel davet ve etkinliklerde ise papyon kullanmak tercih edilir.

· Kadınların iş tarzı, erkeklerin iş tarzından farklıdır. Kadınlar çeşitli küçük şeylere (giysilerin üç renkten fazla olmaması, ayakkabının renginin çantanın rengine uygun olması vb.), aksesuarlara daha fazla dikkat eder. Modern bir iş kadınının tarzı, sıkı iş takımlarından zarif elbiselere kadar değişebilir.

· Belirli bir ofisteki giyim tarzı, genel kabul görmüş norm ve kurallara göre değil, ofiste hakim olan kural ve anlayışa göre seçilmelidir.
Hediye
· Ukrayna iş dünyasında olduğu gibi günlük yaşamda da hediye vermek önemli bir adettir.

· Kitap her fırsatta verilebilecek evrensel bir hediye olarak kabul edilir.

· Yeterince yakın bir ilişki varsa ulusal içecekler, tatlılar, deri eşyalar, seramik veya cam hediyeler de uygundur.

· Başka bir ülkeye iş ziyareti sırasında, Ukrayna'yı simgeleyen heykeller, gravürler, duvar plakaları gibi sanatsal olarak dekore edilmiş ürünler hediye etmek uygundur.

· Çiçekler neredeyse evrensel bir hediyedir. Herhangi bir bayram için akrabalara, önemli bir olay vesilesiyle iş ortaklarına, tebriklerin bir işareti veya ortak bir etkinliğe katıldığınız için teşekkür olarak hediye edilebilir. Hatırlanması gereken ilk şey, çiçeklerin kesilmesi gerektiğidir. Ukrayna’da koyu kırmızı gül oldukça kabul gören bir hediyedir. 

· Çiçek seçerken parlak kırmızının, özellikle de güllerin geleneksel olarak sevginin bir işareti olduğu unutulmamalıdır. 

· Eski zamanlarda Ukrayna’da sarı çiçekler ayrılık ve ihanetin sembolü olarak kabul edilirdi, ama günümüzde bu fikir değişmiştir, çünkü sarı pozitifliğin rengidir ve parlak sarı çiçekler günümüzde iyi bir hediye olarak algılanmaktadır.
