FİN KÜLTÜRÜ
FİN KİMLİĞİ

Finliler, oldukça güçlü bir milliyetçilik duygularına sahip insanlardır. Gerek Fin tarihi (özellikle savaş zamanında sağlanan başarılar), gerekse spor aktivitelerindeki başarıları ile öğünürler. Ayrıca, öğünç kaynaklarına sonradan günümüzde ulaştıkları yüksek teknoloji de eklenmiştir. Finlandiya’yı ziyaret eden kişilerin, Finlilerin öz geçmişlerini biraz da olsa tanımaları onları sevindirir. Yabancıların ‘bu kuzey ülkesinin ne türlü başarılar edindiğini’ bilip, bilmedikleri hususunda kronik bir endişe duyarlar, bu sebeple, Finlilerin, Finlandiya hakkında ne düşündüğünüzü ısrarla sormaları sizi rahatsız etmemelidir. Ancak, Finliler, kendi ülkelerini rahatlıkla kritize etmelerine karşın, aynı kritiği yabancılardan duymaktan hoşlanmazlar. 

DİN

Finlilerin % 84’ü Protestan-Luteran kilisesine, % 1.1’i ise Yunan-Ortodoks kilisesine bağlıdır. Bireylerin çoğunluğu, dini görüşlerinde oldukça laiktir ve din güncel yaşamda önemli bir yer teşkil etmez. Bunun yanısıra kilise ve kilise temsilcileri büyük saygı görürler. Ayrıca, bireylerin kişisel dini görüşleri saygıyla karşılanır. Finlilerin diğer dinler hakkında fazla bilgileri yoktur, dolayısıyla diğer dinlerin yaygın gelenekleri veya gereklerinin farkında olmamaları ziyaretçileri şaşırtmamalıdır. Batıl inaçları yoktur.

İKLİM, ZAMAN, KÜLTÜR

Topraklarının 1/3’ü kutup çizgisinin üstünde yani, kutup bölgesinde yer alan Finlandiya’da ısı değişiklikleri ve gündüz/gece ısı farkları büyük değişim gösterir. Yazlar son derece sıcak geçebilir (+30°C) ve hava devamlı aydınlıktır, buna karşın kış mevsimi acımasız soğuk (-30°C) ve karanlık geçer. İklim şartlarının uç değerlerde gösterdiği değişiklik, Finlilerde kültürel davranış farklılıklarının ortaya çıkmasına yol açar. Yazları fiilen bütün memleket ‘kapanır’. Finliler yaz ortasında (22 Haziran)  köylerdeki yazlıklarına taşınırlar. Şehirlerde kalan halk ise, gününü açık havada cafelerde, parklarda, deniz kenarında geçirir. Bu dönemde, Finliler positif ve sosyal bir davranış tarzı içine girerler ve işi ve iş ilişkilerini geçici olarak rafa kaldırırlar. Finlilerin yaz mevsiminde Finli olmaktan ve Finlandiya’da yaşamaktan gurur duydukları gözlemlenebilir ve yabancıların bu duygulara ortak olmaları memnuniyetle karşılanır. Kışın ise, sokaklar boşalır, insanlar içlerine ve iç mekanlara kapanarak, gelecek yazın beklentisi ile güçlü bir çalışma temposuna girerler. 

YEMEK KÜLTÜRÜ

Finlandiya’da günün damak zevki, geleneksel ve elit (gourmet) mutfağın, uluslararası modern tarzda uygulanması şeklinde ortaya çıkmaktadır. Gerek doğudan Rusya mutfağından, gerekse batıdan İsveç mutfağından  adapte edilmiş baharatlar ve yemek tarifleri dikkati çeker. Fin mutfağında, gastronomik ürünler ve sağlıklı ürünler harmoni içindedir. Geleneksel gıda  ürünleri ise patates, et, balık, süt ürünleri, çilek, böğürtlen, mantar  ve kara ekmektir. Geyik ve ren geyiği eti  özel bir itibar görmesine rağmen, domuz etinden yapılan sosisler özellikle saunadan sonra zevkle yenir. 

ŞİRKET ZİYARETLERİ VE İŞ GÖRÜŞMELERİ

Finlandiya’ya yapılacak iş gezileri için en uygun dönem İlkbahar ve Sonbahar aylarıdır. Temmuz, Ağustos ayları yaz tatili Aralık ayıda Noel ve Yeni Yıl tatilleri dolayısıyla iş ziyareti yapılmasına uygun bulunmamaktadır.

Bütün iş ve Hükümet görüşmeleri için faks, e-posta, mektup veya tercihan telefonla önceden bir randevu alınması gerekmektedir. Finlilerle yapılacak telefon görüşmelerinde dikkat edilecek bir husus; telefonu açtığınız kişiye veya telefona cevap verirken kendinizi isim ve soyadınızla takdim etmenizdir.

Genelde, Finliler kendilerini resmi olarak el sıkışma esnasında, isim ve soyadları ile takdim ederler. Karşı tarafında kendilerini aynı şekilde takdim etmelerini beklerler. İş görüşmelerinde ilk tanıştırıldıkları kişilere kendinizi ünvanınızla takdim etmeniz uygundur ancak, daha sonraki görüşmeler esnasında buna gerek duyulmaz.

İş görüşmeleri ve müzakereler zamanında, kısa bir ‘small talk’ ile başlar ve direkt olarak konuya girilir. Görüşmeler restaurantlarda değil, ofislerde yapılır. Finliler toplantılara ve müzakerelere iyi bir şekilde önceden hazırlanırlar. Alçak gönüllü davranırlar ve satış laflarından ziyade teknik detayları duymak isterler.

Kıdeme, konservatif iş sektörlerinde ve hükümet görevlerinde saygı duyulur. Günümüzde gittikçe artan sayıda ve her iki cinsiyetten kişiler yüksek kademelerde görevlendirilmektedir. Ayrıca, bu kademelerde görevli  kadınların sayısı oldukça fazladır. Kadınlar ve erkekler, iş ortamlarında  eşit davranış görürler.

Finliler oldukça dakik ve randevularına sadık insanlardır. Randevularda gerçekleşecek olan birkaç dakikalık gecikme bile saygısızlık olarak görülmekte ve bu açıdan, randevuya geç kalma Finlilerle yapılacak iş temaslarında firmanın genel imajını zedeleyici bir rol oynamaktadır. 

İlk görüşme ve toplantıda, el sıkışma alışılmış bir durumdur ve genel olarak iş görüşmelerinde takım elbise ve kravat (erkekler için) kullanılmakta olmasına rağmen, Finliler giyimlerinde rahat ve gösterişsizdirler. Kartvizit vermek önemli bir husustur.

Finlilerin az konuşmaktan ve sessizlikten hoşlandığı yönündeki genel anlayış, artık tamamiyle kabul gören bir tespit değildir ve bu durum özellikle genç jenerasyon ile birlikte daha da değişmiş durumdadır. Finliler konuşurken kelimeleri dikkatlice seçmek özenini gösterirler ve yapılan konuşma kişinin imajını belirlemede önemli bir rol oynamaktadır. Eski bir Fin atasözü: “İnsan Sözüne, Boğa Boynuzuna Göre Seçilir” demektedir, bu itibarla, Finliler ne söylediklerine dikkat etmekte ve ilişkide oldukları insanlardan da kendilerine aynı şekilde davranılmasını beklemektedirler. Finliler, sözle yapılan sözleşme ve vaadleri, sözün verildiği şartlar ne olursa olsun, kendileri ve karşılarındakiler için bağlayıcı kabul etmekte ve Finlilere göre, sözün değeri, onların ne zaman ve nerede verildiğine göre değişmemektedir. Finliler sunuş yaparken, konuşmanın dinleyicilerin soruları ile kesilmesi yerine, tüm sunuşu dikkatlice dinlemek ve soruları sunuşun sonunda sormayı tercih etmektedirler. Genel olarak eğitim düzeyi yüksek olan Finlilerle (özellikle 30 yaş altı), hemen hemen gideceğiniz her yerde ingilizce iletilşim kurma imkanı bulunmaktadır.

Hemen hemen tüm Fin şirketlerinin web sayfası (genellikle ingilizce sayfalarıda içeren bir şekilde) bulunmaktadır. Toplantı yapacağınız şirket ve yetkilileri hakkındaki bilgileri önceden kontrol etmenin yararı bulunmaktadır, zira, Finliler genel olarak toplantılara iyi hazırlanır ve firma bilgilerinizi önceden kontrol ederler. Toplantı sırasında, çay, kahve ve hafif yiyecekler ikram edilebilmektedir.

MİSAFİR AĞIRLAMA

Misafirler restaurantlarda veya şirket localarında ağırlanır. Özel bir giyinme tarzı olmasa da, iş görüşmeleri dolayısıyla verilen yemeklere bir ceket ve kravatla katılmak uygun olur. İş yaşamında uzun süreli yemekler oldukça nadirdir ve hafif, az miktarda alkollü içki kullanma eğilimi artmaktadır. Kanunen genel mekanlarda ve iş yerlerinde sigara içmek yasaktır. Evlerde bile, sigara tiryakileri evlerin içinde sigara içmezler.

Bir çok yabancı kültürde ayak üstü bir davet ciddiye alınmamalıdır. Ancak, bir Finli sizi ayaküstü davet ediyorsa bu davet ciddiye alınmalı ve kabul edilmelidir. Ziyarete giderken çiçek, şarap veya kendi ülkenizden bir hediye götürmek nazik bir davranış olarak değerlendirilir. Finliler sizi sauna’ya davet ederlerse (kadınlar ve erkekler ayrı ayrı girerler), böyle bir daveti kabul etmek nezaket olarak değerlendirilir ancak, daveti kabul etmeniz şart değildir.

Toplantı ve iş konuşmaları saunada gerçekleştirilebilir. Finliler, saunayı geleneksel olarak inziva ve rahatlama ortamı olarak görmelerine rağmen, resmi olmayan bir ortamda geçmesi için toplantılar saunada gerçekleştirilebilmektedir. Birçok büyük şirketin, özel müşterilerine konukseverliklerini göstermek amacıyla kendi özel ve temsili saunası bulunmaktadır. Finliler, saunaya tamamen çıplak olarak girmekten utanmamakta, ancak, genellikle ayrı olmasına rağmen, bazen kadın-erkek ortak kullanılan saunalarda örtü bulunmaktadır.

Eğer, akşam yemeği için bir Finlinin evine davet edilmiş iseniz ve bu özel bir onurdur. Bu davetlere 10 dakikadan fazla geç kalmak kabalık olarak görülmekte ve ayakkabılar ülkemizde olduğu gibi evin girişinde çıkarılmakta ve hediye olarak örneğin bir şişe şarap, incelik olarak görülmektedir. İş görüşmelerinde hediye vermek gerekmemektedir.

İLETİŞİM TARZLARI VE KÜLTÜR

Finliler direkt ve açık konuşmayı severler. ‘Evet’ evet anlamında, ‘hayır’ hayır anlamında kullanılır. İnformal davranırlar ve size hitap etmeleri gerekirse, isminizle hitap edeceklerdir ve ilk başta, bu size yanlış bir samimiyet hissi verebilir. Finliler dakik insanlar olup, programlarına uyarlar ve bunu diğerlerinden de beklerler. Formal veya informal her türlü görüşmeye, ziyaretçiler belirtilen saatte varmalıdırlar. 

Bazı kültürlerde olduğunun aksine, Finliler görüşmeler sırasında doğabilecek uzun sessizliklerden rahatsız olmazlar. Sadece sessizliği doldurmak için konuşmayı sevmezler. Finlandiya’da sessiz olmak, kibarlık ve karşıdaki kişinin konuşmasına verilen önemin bir ifadesidir. Finliler her ne kadar ‘small talk’a yatkın olmasalar da, bu tür konuşmalar genelde hava durumu, spor, seyahat veya hobiler etrafında yoğunlaşır. Finlilerle çok kişisel konularda konuşmaktan veya maaşlar, vergiler, din gibi hususlarda direkt sorular sormaktan kaçınılması gerekir.

ESTETİK DEĞERLER

Uluslararası araştırmalara göre, Fin endüstrisi günümüz uluslararası rekabetinde ön sıralarda yer almaktadır. Teknolojide sanat ve yaratıcılık, araştırmacılık ve eğitimle birleşince, endüstriyel kalkınmanın temel başarısı hem bugün hem de yarınlar için garantilenmiş durumdadır. Finliler, 21.nci yüzyılda endüstriyel tasarım’ın önemini kavramış durumdadırlar.


Ürün ambalajlarında ekolojik değerlere önem verilir. Ürünü paketlemede kullanılan materyallerin doğaya yük olmadan ortadan kaldırılabilmesi önem taşır. Ambalajlarda genellikle sadelik, renk ahengi, doğaya yakınlık ve ürün hakkında yanlış imajlar vermeyecek türden çözümlere gidilir. 

Finlandiya’da yetkili kamu otoritesi tarafından CE İşareti uygulamalarına ilişkin olarak; Yeni Yaklaşım Direktifleri, sağlamlık ve yanmazlık gibi bazı güvenlik kriterleri dışında ürünün tüm özelliklerini dikkate almadığı için, CE İşaretinin ürün güvenliğinin tam bir garantisi olarak kabul edilemiyeceği, reklam sloganı olarak kullanılan, ”CE İşaretlidir” veya ”CE Onaylıdır” gibi ifadelerin, bu ürünlerin benzer ürünlerden daha güvenli olacağı anlamına gelmediği ve CE İşaretinin bir kamu otoritesinin onayını taşıdığının göstergesi olmadığı yönünde tüketiciyi bilgilendirme açıklamaları yapılmaktadır.

AİLE YAPISI

Finlandiya’da kadın ve erkek eşittir. Bu eşitlik, kadınların gerek devlet yönetiminde, gerek akademik görevlerde, gerekse şirket yönetimlerinde yüksek mevkilerde görev yapmaları şeklinde gözlemlenebilir. Kadınların hala şovenistik veya hor görücü tavırlarla karşılaştıkları gözlenebiliyorsa da, genel olarak bu tarz tutum kabul görmemektedir. Eşitlik ne kadar önem taşısa da, geleneksel nezaket kurallarına uyulması kadınlar tarafından hoş karşılanmaktadır. Örneğin, finansal açıdan bağımsız olan kadın, restorantta kendi payına düşen hesabı ödemeyi teklif edebilir. Erkeğin bu teklifi reddetmesi ne kadar kibar bir davranış ise, yine bu teklifi kabul etmesi de aynı şekilde kibarca bir davranış olarak karşılanır.

Finlandiya’da resmi yazışmalarda kullanılan politik dil, uluslararası standartlara uygun olarak modernleştirilmiştir. Örneğin, klasik, erkeksi hitap şekli ‘başkan’ (chairman), ‘chairperson’ şeklinde cinsiyet ifade etmeyecek şekilde kullanılır. Ayrıca, isim kullanılmayan genel hitap tarzı da ‘bay/bayan’ (she/he) şeklindedir. Ziyaretçilere, Finlandiya’da kullandıkları dilin kurallarına uymaları tavsiye edilebilir.

Aile ortamında da, kadın ve erkek eşit görülüp, satın alma kararları ortak olarak verilir. Hatta çocukların fikirlerine de değer verilir. 

DİNİ GEREKSİNİMLERDEN ÖTÜRÜ ALINMASI GEREKEN SERTİFİKALAR

Dini gereksinimlerden ötürü alınması gereken özel bir sertifika bulunmamaktadır.

ÇEVRESEL KAYGILARDAN ÖTÜRÜ ALINMASI GEREKEN SERTİFİKALAR (EKO-LABEL)

Finlandiya’da çevre koruması ile ilgili kanunlar birçok sektörü kapsamaktadır. 1995 senesinde, ‘Çevre Koruması Kanunu’na ilişkin olarak kabul edilen Tüzüğün 14 üncü maddesinde kamu birimlerinin ve bireylerin sorumlulukları;

‘Doğanın ve doğanın biyolojik çeşitliliğinin, çevrenin ve kültürel mirasımızın sorumluluğu her fert tarafından paylaşılmalıdır. Kamu birimleri, bireylerin sağlıklı bir ortamda yaşama haklarını ayrıca, sağlıklı bir ortamda yaşanabilmesi için alınması gereken kararlarda söz söyleme haklarını korumak amacıyla her türlü gayreti göstereceklerdir’

şeklinde tanımlanmıştır.

Finlandiya’da çevre (hava, su, toprak)  kirliliği yaratabilecek her türlü aktivite için izin alınması gerekmektedir. İzinler bireylere veya firmalara verilebilir. Konuya ilişkin bilgi için:

>Finlandiya Çevre Bakanlığı web adresi: http://www.ymparisto.fi


>Legislation: http://www.ymparisto.fi/default.asp?contentid=53075&lan=EN
>Permits: http://www.ymparisto.fi/default.asp?node=6467&lan=EN


Finlandiya’da uygulanan resmi eco-label konuları:
· The Nordic Swan eco-label 

Değişik ürünlerde kullanılan kuğu etiketine ilişkin kriterler, uzmanlarca ürünün üretiminden kullanımına, kullanımdan çıktıktan sonra ise çöp olarak nitelikleri göz önünde tutularak saptanıyor. Kuzey ülkelerince kullanılan etiketin kriterleri, her üç senede bir gözden geçirilerek yenileniyor. Böylelikle kalitede düşüşün engellenmesi amaçlanıyor. 

· The EU eco-labelling scheme 

AB tarafından kullanılan çiçek etiketi, ‘Nordic Swan eco-label’ ı ile eş değer. Kriterler saptanırken, sektör ürünlerinin en fazla %5 ila %40 arasının bu etikete hak kazanabileceği değerlendiriliyor.

· The European energy label 

Beyaz ev eşyalarında kullanılan enerji etiketi, ürünün enerji tüketimi hususunda üreticiyi aydınlatırken, üreticiyi de daha verimli ürün üretmeye zorluyor. 

· The FANC energy eco-labelling scheme 

Finlandiya Doğayı Koruma Derneği (FANC)  tarafından verilen ‘ayı balığı enerji eko etiketi’, tüketiciyi kullanmakta olduğu enerji üretilirken, bu üretimin çevreye ne derecede zararlı olduğu hususunda aydınlatma amacı taşıyor.

· Fair trade labelling 

‘Adil ticaret etiketi’, bu etiketi taşıyan ürünlerin, üretimi esnasında kullanılan işçilerin sosyal ve ekonomik durumlarını düzeltmek amacıyla kullanılıyor. Üretim esnasındaki ekolojik faktörler ve işçilerin sosyal ve ekonomik kalkınmaları hususunun devamlılığı da göz önünde tutuluyor.

SAĞLIK BİLİNCİ

· The “luomu” label – for organic produce 

‘Luomu’ eko etiketi, organik olarak üretilen tarım ürünlerine verilen bir etiket. Fin kamu kurumları denetiminde, ürünün AB regulasyonlarınca belirlenen organik tarım koşullarına uygun olarak  üretilmesi durumunda verilebiliyor. Ürünün, Finlandiya’da üretilmesi, paketlenmesi ve etiketlenmesi şartı bulunuyor. Bu güneş sembolünü taşıyan etiketi kullanma hakkını, Finlandiya Bitki Üretimi Denetleme Kurumu (KTTK) verebiliyor.

· The EU organic label
AB dahilinde, Luomu’ eko etiketi ile eş değerde kullanılıyor. Ancak, Fin kurumları tarafından denetlenerek, ürünlerde kullanılan tarımsal malzemelerin % 95 inin AB sınırları içerisinde üretilmesi şartı uygulanıyor.

ÜRÜN REKLAMLARI

Ürün reklamlarının, Finlandiya kanunlarının ‘televizyon ve radyo işletmeleri kanununa’ uygun olarak yapılmaları gerekmektedir. Uygunluğu denetleyen kurum ise, Finlandiya Ulaştırma ve İletişim Bakanlığı’na bağlı olarak görev yapan ‘Finlandiya İletişim Denetleme Kurumu’ dur.

Program veya programlar arasında tek bir reklamın yayınlanması istisnai durumlar haricinde yasaktır. Haber veya aktüel program sunucularının sesleri kullanılamaz. Bilinç altını etkileyecek teknolojinin kullanılması yasaktır. Gizli reklam veya telesatışları yasaktır. Tüketiciye yanlış imaj verebilecek reklam yapılamaz.

Reklam, programdan akustik veya görüntü aracılığıyla ayırt edilebilmelidir. Reklamlar program arasında verilmeli ancak, programın bütünlüğünü bozmayacak şekilde yerleştirilmelidir. 

Spor ve değişik bölümlerden oluşan programlar arasına reklamlar, ancak programın akışında bir ara var ise yayınlanabilir. Film, televizyon filmi veya benzeri programlarda reklam, ancak programın önceden tasarlanmış süresi 45 dakikayı geçiyorsa, 45 dakikada bir keze denk düşecek şekilde yayınlanabilir. Bunun haricinde, reklam, ancak 2-3,  45’er dakikalık televizyon programı bölümü takiben, devam eden programın en az 20 dakikalık bir bölümden sonra verilebilir.

Bir program esnasında yayınlanan reklamlar arasında en az 20 dakikalık süre bulunmalıdır.  

Dini yayınlar, haberler, aktüel ve çocuk programları ancak program süresinin 30 dakikayı geçmesi halinde reklamlar ile bölünebilir ve bu durumdada yukarıda belirtilen şartlar uygulanır. 

Televizyon, radyo ve tele alış-verişlerinde insanı alçaltıcı unsurlar kullanılamaz, politika veya din vurgulanamaz. İnsan sağlığını, güvenliğini, çevreyi tehlikeye sokabilecek unsurlar işlenemez, ayrıca, din, cinsiyet veya milliyet ayrıcalığı güdülemez. 

Sigara ve alkol oranı yüksek içkilerin reklamı direkt olarak veya herhangi bir ürünle bağdaştırarak yapılamaz. Alkol oranı düşük içkilerde ‘alkol kanunu’na uygun olarak reklam yapılabilir.

Reklamlar çocuklara fiziksel veya duygusal zarar verebilecek nitelikte olamaz. Çocukların tecrübesizliğinden veya saflığından yararlanılarak, çocuklar ürün veya hizmet alış-verişine teşvik edilemez. Çocuklara, ana-babalarını veya diğer kişileri bu ürünleri veya hizmetleri almaya teşvik etmeleri fikri empoze edilemez. Çocukların ana-babalarına, öğretmenlerine ve diğer kişilere karşı duydukları güven reklama araç edilemez. Geçerli bir sebep olmadıkça, reklamda çocuklar tehlike içinde veya anında gösterilemez. 

Televizyon reklamları, toplam gündelik yayın saatinin % 15 ini, radyo reklamları % 10 nunu aşamaz. 

TİCARET FUARLARINDA GENEL TÜKETİCİ DAVRANIŞLARI 

Fuarlarda, genel olarak diğer kültürlerde de etkili olan, stand dekorasyonu ve tanıtım aktiviteleri etkili olmaktadır, stand içerisinde genel ticari ahlaka uygun olarak nazik davranmak, fazla ısrarlı olmadan ürünlerin tanıtımı için stand içerisine davet etmek ve ikramda bulunmak etkili olmaktadır.

Fuarlara katılımlarda, gerek tercümanlar ve gerekse de Finlandiya’da yaşayan diğer Türklerden, Finlilerin bireysel iletişim kurma ve iş yapma konusundaki tarz ve yaklaşımları konusunda bilgi alınarak, buna uygun davranılmasının firmaların başarısını arttırdığı gözlenmektedir. Fin kültürünün bireysel iletişim kurma ve iş yapma tarzı, diğer Avrupa kültürlerinin ortak ve standart kabul edilen yaklaşımlarından farklı olduğundan, bu tip unsurlar başarıyı arttırmaktadır.

Finlilerin, bilimsel ve teknolojik gelişmelerinde önemli katkısı bulunan  şüpheci karakterleri, özellikle farklı kültürlerle yapılan ticarette olumsuz bir özellik olarak ön plana çıkmakta olup, bu özellik, Finlandiya iş çevrelerinin alışagelmiş oldukları iş çevreleri iş bağlantılarını devam ettirmek temayülünde olmalarına sebep olmaktadır. 

Diğer Avrupa kültürlerinden farklı olarak daha garantili iş yapma ve risk üstlenmeme eğilimindedirler, bu özellikleri, hemen karar verme ve iş bağlantısını gerçekleştirme süreçlerini uzatmaktadır. Bu sebeple, fuarlar esnasında firmalarımızın, iş bağlantıları açısından diğer ülke fuarlarına göre daha memnuniyetsiz ayrıldıkları görülmektedir.  Ancak, bir kere iş bağlantısı kurulup güven tesis edildikten sonra ise, uzun yıllara dayalı bir ticaret ortaklığı da başlamış sayılabilir. 
KAYNAKLAR:

http://virtual.finland.fi/finfo/english/guide.html#iden
http://virtual.finland.fi/finfo/english/gasteng.html
http://www.contactfinland.fi/
http://virtual.finland.fi/finfo/english/arts.html
www.environment.fi > Environmental protection > Sustainable consumpt... > Environmental produc... > Eco-labelling > Official eco-labelling schemes in Finland

http://www.dtm.gov.tr/pazaragiris/ulkeler/Fin/fin-rap-dig-yi4.doc
http://www.ficora.fi/suomi/tvjaradio/mainonta.htm
http://www.finlex.fi/
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