RUSYA GÜMRÜK VERGİLERİ – İTHALATTA TALEP EDİLEN BELGELER

[bookmark: _GoBack]Ürünlerin RF’ye ihracatında GTİP bazında hangi ürün için hangi belgenin/belgelerin gerektiği ve buna ilişkin mevzuat ile ilgili ürünün gümrük vergisi ve KDV oranı hakkındaki bilgilere ulaşmak için öncelikle Avrasya Gümrük Birliği’nin http://www.eurasiancommission.org/ru/act/trade/catr/ett/Pages/default.aspx adresinden ürününüzün Rus Gümrük Cetvelinde karşılık gelen 10’lu (6 haneden sonraki haneler ülkelere göre değişmektedir) kodu tespit etmeniz gerekmektedir.  Rus Tarife Cetvelinde tespit ettiğiniz 10 haneli Kodu  https://www.alta.ru/tnved,  http://www.eurasiancommission.org/ru/act/trade/catr/ett/Pages/default.  ve http://www.tks.ru/db/tnved/tree  gibi (ülkemizdeki mevzuat.net benzeri) uluslararası ticaret ve gümrük konularında hizmet sağlayan internet sitelerinden sorgulama yaparak söz konusu bilgilere ücretsiz olarak ulaşılabilmektedir. 

Bahse konu siteler Rusça olmakla birlikte Gümrük Tarife Cetvelindeki evrensel kodlar kullanılarak söz konusu sitelerden yararlanmak mümkün bulunmaktadır. Bununla birlikte, Rusya’ya ithalatta referans fiyat uygulaması bulunmaktadır. Referans fiyat uygulaması (https://www.ekonomi.gov.tr/portal/faces/blog/newsDetail?news_id=EK-243766&_afrLoop=2883432443286130&_afrWindowMode=0&_afrWindowId=null&_adf.ctrl-state=pdvm4huo0_311#!%40%40%3F_afrWindowId%3Dnull%26_afrLoop%3D2883432443286130%26news_id%3DEK-243766%26_afrWindowMode%3D0%26_adf.ctrl-state%3Dpdvm4huo0_315 )  kapsamında, her bir ürün için hizmete özel olarak belirlenen bir değer üzerinden gümrük vergisi uygulanmaktadır.  

Diğer taraftan, Rusya Federasyonu’nun Genelleştirilmiş Tercihler Sistemi (GTS) kapsamında tavizli gümrük vergi oranları uyguladığı ülkeler arasında ülkemiz de bulunmaktadır.  Söz konusu tavizli gümrük vergi oranları (gümrük vergisi indirimi) oranlarından yararlanmak için FORM-A belgesinin düzenlenmesi gerekmektedir. Rusya Federasyonu’nun GTS kapsamında vergi indirimi uyguladığı ÜRÜNLERİN/ÜLKELERİN listesine
http://www.eurasiancommission.org/ru/act/trade/dotp/commonSytem/Documents/Forms/AllItems.aspx?View={37e9b983-fcbb-4a8d-809c-15db49ee626c}&SortField=Modified&SortDir=Desc ve http://www.eurasiancommission.org/ru/act/trade/dotp/commonSytem/Pages/normatBaza.aspx  inernet adresinden ulaşılabilmektedir. Bahse konu listede yer alan ürünlerin Ülkemizin de içinde yer aldığı gelişmekte olan ülkelerden yapılan ithalatta mevcut gümrük vergisi üzerinden % 25 indirim yapılabilmektedir. Söz konusu indirim az gelişmiş ülkelerden yapıldığında gümrük vergisi sıfır ‘0’ olarak uygulanmaktadır. Örneğin, 6804210000 (Rus Gümrük Tarife Cetveline göre) GTİP kodundaki bileği taşları için uygulanan gümrük vergisi oranı % 10’dur. Söz konusu ürün Rusya Federasyonu’nun Genelleştirilmiş Tercihler Sistemi (GTS) kapsamında olduğundan ülkemizin de içinde olduğu gelişmekte olan ülkelerden yapılan ithalatta % 25 indirim uygulanabildiğinden gümrük vergisi oranı % 7,5 olarak uygulanabilmektedir. 

