TARAFLARI DİNLEME TOPLANTISI HAKKINDA DUYURU

Motosiklet ithalatında yürütülmekte olan korunma önlemi soruşturması kapsamında “Tarafları Dinleme Toplantısı” 3 Mayıs 2012 tarihinde saat 14:30’da aşağıda belirtilen adreste düzenlenecektir.

Ekonomi Bakanlığı
İthalat Genel Müdürlüğü Toplantı Salonu (Kat:10)
İnönü Bulvarı No:36 Emek-ANKARA
Toplantıya, İthalatta Korunma Önlemlerine İlişkin 2012/5 sayılı Tebliğ kapsamında “İlgili Taraf Başvuru Formu”nu eksiksiz olarak doldurarak Ekonomi Bakanlığına iletmiş olan ve sözlü olarak dinlenme talebinde bulunan ilgili taraflar katılacaktır.
Toplantının dili Türkçe olacaktır. Toplantıda tercüme hizmeti verilmeyecek olup sunuşlarını Türkçe dışında bir dilde yapacak olanların toplantıya kendi tercümanlarıyla katılmaları gerekmektedir. Toplantı ilgili tarafların birbirlerini dinleyebilecekleri şekilde açık olarak yapılacaktır. Toplantıda görüşlerini sözlü olarak aktaracak her bir taraf için konuşma süresi, ilk görüşler aktarılırken 10 dakikayı geçmeyecektir.
İlgili tarafların toplantıda sundukları görüşler, yazılı olarak en geç 10 Mayıs 2012 tarihine kadar Bakanlığa iletilmesi halinde dikkate alınacaktır.
Programda olabilecek herhangi bir değişiklik bu sayfada duyurulacaktır.

ANNOUNCEMENT FOR PUBLIC HEARING

Regarding the safeguard investigation on motorcycles, a public hearing meeting will be held at 2:30 pm on May 3, 2012 at the venue specified below.

Ministry of Economy

Directorate General of Imports Meeting Room (10th Floor)
Inonu Bulvari No: 36 Emek-ANKARA

The interested parties, who filled out and submitted the “Interested Party Application Form” to the Ministry of Economy, may attend the meeting.

The meeting will be held in Turkish. No translation service will be provided during the meeting and those who wish to make their presentations in a language other than Turkish, are required having their own interpreter. All parties can follow other parties’ presentations. The duration of the presentation for each interested party will be 10 minutes in the first submission of the views.

The views declared by the interested parties during the meeting will be taken into consideration as long as they will be submitted to the Ministry in written form until May 10, 2012.

Any changes in the program will be announced on this web page.
