TÜRKİYE-SUDAN TİCARET VE EKONOMİK ORTAKLIK ANLAŞMASI’NA DAİR BİLGİ NOTU
Türkiye-Sudan Ticaret ve Ekonomik Ortaklık Anlaşması Müzakereleri 2016 Yılı Aralık ayında başlamış ve bir yıl gibi oldukça kısa bir sürede tamamlanmış olup, Anlaşma Sn. Cumhurbaşkanımızın 24 Aralık 2017 tarihinde Sudan’a gerçekleştirdiği ziyareti vesilesiyle Ekonomi Bakanımız Nihat ZEYBEKCİ ve Sudan Cumhuriyeti Ticaret Bakanı Hatim El Sir ALİ tarafından anılan tarihte Hartum’da imzalanmıştır. Söz konusu Anlaşmanın 2018 yılı içerisinde yürürlüğe girmesi beklenmektedir.
Anlaşma, gelişmişlik düzeylerine uygun olarak Taraflar arasındaki ticareti aşamalı olarak serbestleştirerek ticari ve ekonomik ilişkileri geliştirmeyi, ticaret ve yatırımlarla bağlantılı bütün alanlarda işbirliğini güçlendirerek, genişleterek ve derinleştirerek iki ülke arasındaki mevcut ilişkileri dayanışma ve karşılıklı çıkar temelinde güçlendirmeyi amaçlamaktadır.
Sudan’ın tarife satırlarının %87’si Anlaşma kapsamında olup, Sudan mevcut gümrük vergilerini ilk aşamada ağırlıklı olarak %30 oranında indirecek ve kademeli biçimde sıfırlayacaktır. TEOA’nın yürürlüğe girmesiyle Dünya’ya 2016 yılı ihracatımızın %87’sini kapsayan geniş yelpazedeki tarım ve sanayi ürünlerimiz Sudan pazarına daha avantajlı giriş koşullarından yararlanma imkânı elde edecektir.
Türkiye, Sudan’ın En Az Gelişmiş Ülkeler Kategorisinde bulunması nedeniyle tüm sanayi ürünlerinde halen sağlamakta olduğu tam açılımı devam ettirecektir. Öte yandan, tarım ürünlerinde mevcut hassasiyetlerimiz de dikkate alınarak tarife satırlarının %72’sinde Sudan’a daha avantajlı koşullar sağlanırken % 28’i Anlaşma kapsamı dışında bırakılmıştır.
[bookmark: _GoBack]Anlaşma, Sudan’a yönelik kapasite geliştirme ve teknik destek konularını da kapsayan ekonomik işbirliği hükümleri içermektedir. Ayrıca, Anlaşmanın Türk yatırımlarının Sudan’a artarak devam etmesini sağlaması ve Sn. Cumhurbaşkanımızca konulan ikili ticaret hacmini 10 milyar Dolara çıkarılması hedefi için uygun zemini oluşturacak çok önemli bir araç olacaktır.
