EK-19
FİLM PLATOSU/STÜDYOSU KULLANIM GİDERİ DESTEĞİ
BAŞVURU BELGELERİ

Başvuru esnasında talep edilen bilgilerin Destek Yönetim Sistemi (DYS) üzerindeki veri alanlarına eksiksiz ve doğru şekilde girilmesi gerekir. Ayrıca, aşağıda belirtilen belge(ler) de başvuru esnasında DYS’ye yüklenecektir.  

1. Kültür ve Turizmi Bakanlığından alınan film çekim izin belgesi
2. Film platosu/stüdyosu işleten şirketin platonun/stüdyonun sahibi veya kiracısı olduğunu kanıtlayan belge
3. Film platosu/stüdyosu kira sözleşmesi
4. Film platosunun/stüdyosunun kullanımına ilişkin görsel (fotoğraf, video kaydı) (Niteliği itibarıyla DYS üzerinden sunulamayacak mahiyette olan görseller (video kaydı, CD vb.) öncesinde DYS üzerinden yapılan başvuruyla ilişkilendirilmek şartıyla doğrudan veya posta ile incelemeci kuruluşa dilekçe ekinde gönderilebilir.)Film platosu/stüdyosu işletmecisinin kiracı adına düzenlediği fatura
5. Film platosu/stüdyosu işletmecisine yapılan ödemeye ilişkin banka onaylı ödeme belgesi 
6. İncelemeci kuruluş tarafından talep edilebilecek diğer bilgi ve belgeler
DİKKAT EDİLECEK HUSUSLAR
· Destek başvuruları, kira ödemesinin gerçekleştirilmesini müteakip yapılır. Destek başvurusunun, ödeme belgesi tarihinden itibaren en geç 1 (bir) yıl içerisinde incelemeci kuruluşa ibraz edilmesi gerekir. 
· İngilizce haricindeki yabancı dillerde düzenlenen belgelerin yeminli tercüman tarafından Türkçe tercümelerinin yapılması gerekir.
· Dekont,e-dekont, hesap dökümü, swift belgesi, kredi kartı ekstresi, vb. belgeler ödeme belgesi olarak kabul edilir. Ödemenin çek ile yapılması halinde, banka onaylı çek fotokopisi ve banka onaylı hesap dökümünün sunulması gerekir. Cirolu çekler ile yapılan ödemeler, destek kapsamında değerlendirilmez.
· Genelge’nin 36 ncı maddesinin beşinci fıkrası saklı kalmak kaydıyla ödemenin; yararlanıcı/işbirliği kuruluşu tarafından bankacılık kanalı ile gerçekleştirilmesi zorunludur.  

· [bookmark: _GoBack]Yurtdışında düzenlenen banka ödeme belgelerinin Ticaret Müşavirliği/Ataşeliği tarafından onaylanması halinde banka onayı aranmaz.


