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GÜNEY AFRİKA CUMHURİYETİ BİLGİ NOTU
İTHALAT UYGULAMALARI
Güney Afrika Cumhuriyeti’nde dış ticaret, yatırım, sınai kalkınma ve rekabet politikaları ülkenin Ticaret, Sanayi ve Rekabet Bakanlığı (Department of Trade, Industry and Competition -the DTIC) tarafından, ilgili kamu kurum ve kuruluşları ile koordinasyon halinde yürütülmektedir. Ticaret politikalarının geliştirilmesinde özel sektör görüşlerine de kamuoyu danışma süreçleri çerçevesinde başvurulmaktadır. (www.thedtic.gov.za) 

Ülkede, özellikle ithalatta uygulanacak gümrük vergisi oranlarının tespiti, ithalatı ve ihracatı kontrole tabi ürünlerin belirlenmesi ve gerekli izin süreçlerinin yürütülmesi ile anti-damping, telafi edici vergiler ve korunma önlemleri gibi ticaret politikası önlemlerinin tespitine yönelik dış ticaret politikalarının belirlenmesi konusunda yetkili kuruluş Ticaret, Sanayi ve Rekabet Bakanlığı’na bağlı olarak faaliyet gösteren Uluslararası Ticaretin İdaresi Komisyonu’dur (International Trade Administration Commission/ITAC).(http://www.itac.org.za/home) 

Özel sektör, ITAC tarafından belirlenen gümrük tarifelerinin gözden geçirilerek artırılması veya azaltılması talebinde bulunabilmektedir. 

Keza 2002 tarihli ve 71 sayılı “International Trade Administration Act” yasası uyarınca belirli ürünlerin GAC’ne ithalatı ve ihracatı kontrol önlemlerine tabidir. Ayrıca, Zirai Haşere Kanunu (Agricultural Pests Act, 1983/36); Gıda, Kozmetik ve Dezenfektanlar Kanunu (Foodstuffs, Cosmetics and Disenfectants Act, 1972/54); Hayvan Hastalıkları Kanunu (Animal Diseases Act, 1984/35); Canlı Hayvan Geliştirme Kanunu (Livestock Improvement Act, 1977/25); Et Ürünleri Güvenliği Kanunu (Meat Safety Act, 2000/40); Ticaret Ölçü bilimi Kanunu (Trade Metrology Act, 1977/73); Teknik Düzenlemeler Ulusal İdaresi Kanunu (National Regulator for Compulsory Specifications Act, 2008/5); Deniz Canlıları Rezervleri Kanunu (Marine Living Resources Act, 1998/18); Ulusal Çevre Yönetimi ve Biyoçeşitlilik Kanunu (National Environmental Management and Biodiversity Act, 2004/10), Tarımsal Ürün Standartları Kanunu (Agricultural Product Standards Act, 1990/119); İhracat Yasakları Kanunu (Export Prohibition Act, 1963/18); Deniz Balıkçılığı Kanunu (Sea Fisheries Act, 1973/58) gibi yasalar çerçevesinde de ithalat ve ihracat kontrollerine başvurulmaktadır.
Bu kapsamda, ITAC ithalat ve ihracat kontrollerine ilişkin görevlerini Çevre (Department of Environmental Affairs); Maden ve Enerji (Department of Mineral Resources and Energy); Sağlık (Department of Health); Tarım, Arazi Reformu ve Kırsal Kalkınma (Department of Agriculture, Land Reform and Rural Development) Bakanlıkları, Teknik Düzenlemeler Ulusal İdaresi (National Regulator for Compulsory Specifications-NRCS) ve GAC Polis Kuvvetleri (South African Police Services-SAPS) gibi diğer kamu kurumları ile işbirliği halinde yürütmektedir. 

Halihazırda GAC’a ithalatı izne tabi olan ürünler ana hatlarıyla et, süt, balık ve balıkçılık ürünleri ve taze sebze, meyve ve bitkisel ürünler gibi tarım ürünleri; ilaç, eczacılık ürünleri, medikal ürün ve cihazlar; hidrokarbonlar, radyoaktif kimyasal elementler, petrol ürünleri, lastikler, adi metaller, ateşli silahlar ve mühimmatlar, kumar makineleri, çeşitli kimyasal maddeler ve karboksilik asittir. Ayrıca, tüm kullanılmış ve ikinci el ürünlerle birlikte, hurda ve döküntülerin Güney Afrika’ya ithalatı kontrol önlemlerine tabi bulunmaktadır. (http://www.itac.org.za/pages/services/import--export-control/import-control/regulations) Ayrıca ITAC tarafından ithalatta izne tabi tutulan ürünlerin listesi ekte sunulmaktadır.

Sağlık, çevre, güvenlik ve emniyet önlemleri ile teknik düzenleme ve standartlar ve Ozon Tabakasını İncelten Maddelere ilişkin Montreal Protokolü ithalat ve ihracat kontrollerinin ana gerekçeleri olarak gösterilmektedir. 

Tehlikeli Maddelerin İthalatı ve ihracatı yasak veya izne tabi olan ürünlerin birleştirilmiş listesine ise sınır kontrollerinden sorumlu Gelir İdaresi Başkanlığının (SARS) internet sitesinden de erişilebilmektedir. Söz konusu listede GTİP kodu bazında belgelendirme şartları, ilgili kurum ve mevzuat bilgilerine yer verilmektedir: 

https://www.sars.gov.za/customs-and-excise/prohibited-restricted-and-counterfeit-goods/ 

Bu politikalar çerçevesinde Sınır-ötesi Taşınması ve İmhasına ilişkin Basel Sözleşmesi, 1988 tarihli Uyuşturucu ve Psikotrop Maddelerin Kaçakçılığına Karşı BM Sözleşmesi gibi çeşitli uluslararası düzenlemelerin uygulanmasının sağlanmasının amaçlandığı ve ITAC tarafından, bu önlemlerin ilgili DTÖ Anlaşma hükümleri gözetilerek uygulandığı belirtilmektedir. 

ITAC’in yetki alanı kapsamında, yerli sanayiyi ithalat baskısına karşı korumak amacıyla özel sektör başvurusu üzerine gümrük vergilerinin DTÖ bağlı MFN hadlerine yükseltilmesi gibi hususlar da bulunmakta olup ayrıca ülkenin sınai kalkınma planları kapsamında, DTÖ yükümlülüklerine uyum da dikkate alınmak kaydıyla, kritik hammaddenin önce ülke içindeki üreticilere arzının sağlanmasına yönelik ticareti kısıtlayıcı önlemlerin de uygulanabildiği görülmektedir.
Özel sektör temsilcilerinin, gümrük işlemlerinin ağırlığı ve liman ücretlerinin nispeten pahalılığı, standardizasyon ve teknik düzenlemelere yönelik belgelendirme işlemlerinde süreçlerin uzunluğu, ihracatta risk finansmanı konusunda ülkede Eximbank benzeri bir yapının bulunmayışı gibi alanlarda da zaman zaman sorunlar yaşadığı gözlenmektedir. 

Güney Afrika, DTÖ sisteminin şemsiye anlaşması olan DTÖ'yü Kuran Anlaşmanın (DTÖ Anlaşması) ilk imzacılarından biridir. GATT 1994 ve DTÖ Anti-Damping Anlaşması, uluslararası hukuk kapsamında Güney Afrika için bağlayıcı olmasına rağmen, Güney Afrika'nın iç hukukunun bir parçasını oluşturmamaktadır. Bu, GATT 1994 ve DTÖ Anti-Damping Anlaşmasının hiçbir zaman ulusal mevzuat tarafından Güney Afrika hukukuna geçirilmemiş olmasından kaynaklanmaktadır ve Anayasa'nın 231(4) maddesi, uluslararası bir anlaşmanın Cumhuriyet'te ancak "uygun olduğu zaman" kanun haline geleceğini öngörmektedir. Sonuç olarak, bu anlaşmalar Güney Afrika iç hukuku uyarınca uygulanabilir haklar kazandırmaz veya yükümlülükler getirmez.
Güney Afrika Uluslararası Ticaret İdaresi Komisyonu (ITAC) tarafından yürütülen anti-damping soruşturmaları, Telafi edici vergi ve korunma önlemi soruşturmaları Uluslararası Ticaret İdaresi Kanunu, 2002 (2002 tarihli 71 Sayılı Kanun) (ITA Kanunu) ve anti-damping düzenlemeleri gibi yerel mevzuat tarafından düzenlenmektedir. Anti-damping vergileri, SACU endüstrisini, yabancı üreticilerin SACU'ya yurt içi satış fiyatlarından daha düşük fiyatlarla ürün ihraç ettiği, SACU endüstrisine maddi zarara neden olan veya zarar verme tehdidi oluşturan haksız ticarete karşı korumak amacıyla uygulanmaktadır.





İthalatçı Kayıt Sistemi
Güney Afrika'ya mal ithal eden herhangi bir kişi (yerli veya yabancı), sürekli iletim mallarının (continuous transmission commodities-CTC) ithalatı da dahil olmak üzere ithalatçı olarak SARS Güney Afrika Gelir İdaresi’ne kayıt yaptırmakla yükümlüdür. 
Güney Afrika'ya mal ithal etmek isteyen herhangi bir yabancı ithalatçı (gerçek veya tüzel kişi), ithalatçı olarak kaydolmalı ve söz konusu yabancı ithalatçının Güney Afrika'ya mal ithal etmek üzere kaydedilmesinden önce Güney Afrika'da bulunan kayıtlı bir temsilci ataması gerekmektedir.
İthalatçılar ile bunların kayıtlı acenteleri, bir Gümrük Beyanı (CCD) sunmadan önce, SC-CF-19 – Kayıt Lisansı ve Atama – belgesindeki şartlara göre  kayıtlı veya lisanslı olmalıdır.
İthalatçı olarak kaydolmak için prosedür nedir?
İthalatçı, DA185 ve DA185.4A1 formlarını doldurmalı ve bu formları ilgili Gümrük Ofislerine göndermelidir. Akabinde, ithalatçıya Gümrük ve Özel Tüketim müşteri kodu tahsis edilir.
Yerel İthalatçının doldurması gereken formlar:
DA 185 - Başvuru formu - Gümrük ve Özel Tüketim Müşterilerinin kaydı ve ruhsatlandırılması 
DA 185.4A1 - Kayıt Müşteri Tipi 4A1 - İthalatçı (GAC'ta bulunan veya bulunmayan) 
Yabancı İthalatçı olarak nasıl kayıt olunur?
Yabancı ithalatçılar/ihracatçılar ve karayoluyla gümrüklü yük taşıyan ve 'yabancı yöneticiler- foreign principals ' olarak adlandırılan kişilerin, duruma göre, doğrudan SARS'a 'yabancı yönetici' olarak kaydolmaları veya lisans almaları gerekmektedir. Aynı zamanda, Güney Afrika'da bulunan bir 'kayıtlı temsilci' atamaları gerekmektedir. Yabancı ithalatçılar ve ihracatçılar, Gümrük ile ilgili herhangi bir ticari faaliyetle ilgili olarak yabancı bir yöneticinin eylemleri için tam sorumluluk üstlenen Güney Afrikalı bir 'kayıtlı temsilci' tarafından temsil edilmelidir. Güney Afrika merkezli kayıtlı acentelere başvururken, kimliklerini doğrulayan belgeler ve uygun ticari belgeler sunmalıdırlar.
Yabancı İthalatçının doldurması gereken formlar:
DA 185 - Başvuru formu - Gümrük ve Özel Tüketim Müşterilerinin kaydı ve ruhsatlandırılması - Harici Form
DA 185.4A1 - Kayıt Müşteri Tipi 4A1 - İthalatçı (GAC'ta bulunan veya bulunmayan) 
DA 185.D - Kayıtlı temsilcinin açıklanması 
https://www.sars.gov.za/customs-and-excise/registration-licensing-and-accreditation/importers/ 
İthalat Denetimi
İthalat denetimleri, ithalatı yasak veya kontrole tabi ürünlere ilişkin mevzuat çerçevesinde sınır kontrollerine, veteriner ve benzeri test ve belgelendirme yükümlülüklerine tabidir. Denetim esasları ilgili ürün bazında, yetkili kurum ve kuruluşlarca detaylı olarak düzenlenmektedir.
Güney Afrika Cumhuriyeti’nde ithalatı ve ihracatı kontrole tabi ürünlerin toplu listesi GAC Gelir İdaresi (SARS) tarafından aşağıdaki web sayfasında yayımlanmakta ve söz konusu liste, gerektikçe güncellenmektedir. Bu kapsamda ürün bazında gerekli belgelendirme ve lisans şartlarına da dikkat çekilmektedir.
https://www.sars.gov.za/customs-and-excise/prohibited-restricted-and-counterfeit-goods/ 
Bu çerçevede, 
Gıda Ürünleri, Kozmetikler ve Dezenfektanlar Yasası; Tarımsal Standartlar Yasası; Hayvan Hastalıkları Yasası; Alkollü İçkiler Yasası; Ticaret Ölçüleri Yasası (Trade Metrology Act); Çevrenin Korunması Yasası; Patlayıcı Maddeler Yasası; Kitle İmha Silahlarının Yayılımının Önlenmesi Yasası; Silahlar ve Mühimmat Yasası gibi mevzuat uyarınca belirli ürünlerin ithalatı yasak veya kontrol ve belgelendirme şartlarına tabidir. 
Ayrıca NRCS tarafından, yetkili olduğu alanlar itibariyle, teknik düzenlemelere uygunluğu tespit eden “Letter of Authority (LOA)” belgeleri düzenlenmektedir.
NRCS Zorunlu Standartlar: 
https://www.nrcs.org.za/compulsory-specifications/compulsory-specifications

Türkiye’ye Uygulanan İthalat Önlemleri
Vida/Civata:
Güney Afrika Cumhuriyeti (GAC) Uluslararası Ticaretin İdaresi Komisyonu (International Trade Administration Commission-ITAC) ülkemizin muaf tutulduğu demirden veya çelikten altıgen başlıklı vida/civatalara ilişkin korunma önlemi uygulamasına ilişkin değişiklik yapıldığını, bu kapsamda ülkemizin GAC'ın toplam ithalatından alınan pay itibariyle %3 barajını aşmış olduğu gerekçesiyle ülkemizin söz konusu korunma önlemine dahil edildiğini bildirmiştir.
Bu kapsamda, 15 Temmuz 2022 tarihli ve 47015 sayılı GAC Resmi Gazetesi'nde yayımlanan değişiklik kararı doğrultusunda, 7318.15.41, 7318.15.42 ve 7318.16.30 GTİP'leri altında tanımlanan ürünlere uygulanacak telafi edici vergiler ve uygulama takvimi aşağıda listelenmektedir:
· 24 Temmuz 2023-23 Temmuz 2024 arasında %48,04;
· 24 Temmuz 2024-23 Temmuz 2025 arasında %46,04;
· 24 Temmuz 2025-23 Temmuz 2026 arasında %44,04.
Makarna:
Güney Afrika Cumhuriyeti (GAC) Ticaret, Sanayi ve Rekabet Bakanlığı'na bağlı Uluslararası Ticaret İdaresi Komisyonu (International Trade Administration Commisssion) tarafından yürütülmekte olan Türkiye, Mısır, Litvanya ve Letonya'dan ithal edilen 1902.11 ve 1902.19 GTİP kodları altındaki ürünlere yönelik anti-damping soruşturması kapsamında, 1 Nisan 2021 tarihinden başlamak üzere ve azami 16 Eylül 2021 tarihine kadar uygulanabilecek şekilde geçici anti-damping ödeme kararı getirildiği, sınır önlemlerinin uygulanmasından sorumlu kuruluş olan GAC Gelir İdaresi Başkanlığı (SARS) tarafından duyurulmuştur.
Halihazırda, anti-damping soruşturmasına tabi olan 1902.11 GTİP kodu altındaki yumurta içeren makarnalar %30, 1902.19 GTİP kodu altındaki diğer makarnalar ise %40 oranında MFN bazlı uygulanan gümrük vergisine tabidir.
Soruşturma devam ederken getirilen anti-damping vergisi ödeme yükümlülüğü ülkemiz menşeli ürünlerin ilave %367.25 oranında vergiye tabi olması sonucunu doğurarak pazara girişi güçleştirmektedir.
GÜMRÜK UYGULAMALARI

GAC’a ithalatta ödenecek gümrük vergileri, ülke ile tercihli veya serbest bir ticaret anlaşmasının bulunup bulunmamasına göre değişmektedir. Türkiye ve Güney Afrika Cumhuriyeti arasında gümrük vergisi indirimi sağlayan bir ticaret anlaşması bulunmadığından, ülkemiz menşeli ürünler, Güney Afrika Cumhuriyeti'ne genel (MFN) gümrük vergisi oranlarına (general rate of duty) tabi olarak ithal edilebilmektedir. Öte yandan, gümrük birliği çerçevesinde SACU ülkelerinden GAC’ne yapılan ithalat gümrük vergisinden muaftır. Avrupa Birliği, EFTA, SADC ve MERCOSUR üyesi ülkelerin ise tercihli ticaret düzenlemeleri çerçevesinde GAC (ve SACU) pazarına farklılaşan oranlarda avantajlı erişim imkânı bulunmaktadır. 

GAC’nin gümrük vergisi oranları ve diğer sınır vergileri ile vergi iadesi imkânlarını içeren gümrük tarife cetveli, GAC Gelir İdaresinin (South African Revenue Service-SARS) aşağıda yer alan internet sayfasında yayımlanmaktadır. Geçerli gümrük vergisi oranları, tarife cetvelinin 1 No’lu Listesinin "Olağan Gümrük Vergileri (Ordinary Customs Duties)" başlıklı 1. Kısmında (Schedule No.1, Part 1) listelenmektedir. 

https://www.sars.gov.za/legal-counsel/primary-legislation/schedules-to-the-customs-and-excise-act-1964/ 

Gümrük tarifelerine ilaveten, tüketim vergileri (excise), belirli ürünlere yönelik çevre vergisi, yakıt vergisi, karayolu kazaları vergisi, sağlık vergisi, olağan vergi (ordinary levy) gibi başlıklar altında ilave vergi ve harçlar da toplanmaktadır. Söz konusu vergilerin yanı sıra anti-damping, telafi edici önlemler ve korunma önlemleri kapsamındaki vergiler ile vergi iadesi sağlanan ürünler gümrük tarife cetvelinde yayımlanmaktadır. 

Bu kapsamda Liste 2 (Schedule No.2) altında anti-damping ve korunma önlemlerine bağlı olarak alınan telafi edici vergiler listelenmektedir.
https://www.sars.gov.za/legal-counsel/primary-legislation/schedules-to-the-customs-and-excise-act-1964/ 

Gümrük Kıymetinin Belirlenmesi
Güney Afrika’da gümrük değerleri, altı değerleme yöntemini içeren Tarifeler ve Ticaret Genel Anlaşması (GATT) değerleme koduyla belirlenmektedir. Değerleme Anlaşmasının uygulanması gereken altı değerleme yöntemine göre , 1. madde açısından işlem değeri tespit edilemiyorsa 2. madde denenmektedir. 
Yöntemler öncelik sırasına göre aşağıdaki gibidir:
1-Malların işlem değeri, yani fiilen ödenen veya ödenecek fiyat
2- Aynı malların işlem değeri
3- Benzer malların işlem değeri
4- “İndirimli” yöntem (gümrük değerinin, ithal edilen malların GAC’daki satış fiyatından türetildiği yöntem)
5- “Hesaplanmış” yöntem (değerin ithal edilen malların toplam maliyetinden türetildiği yöntem);
6- Daha esnek uygulanan diğer beş yöntemden biri olan ve “geri çekilme” yöntemi olarak adlandırılan yöntem.
Malların çoğunluğu, malların alıcısı tarafından ödenen veya ödenecek fiili fiyat olan birinci yöntem kullanılarak değerlenir. "Gemide bedava" fiyatı, değerin temelini oluşturur, ancak belirli kesintilere (uzatılmış ödeme koşullarında uygulanan faiz gibi) ve eklemelere (belirli telif ücretleri gibi) izin verir. 
Gümrük yetkilileri gümrük değeri belirlenirken aşağıdakilere özellikle dikkat eder:
· Alıcı ve satıcı arasındaki ilişki
· Normal işlemlerin dışındaki ödemeler (telif hakları ve lisans ücretleri gibi)
· Alıcıya getirilen kısıtlamalar.
Bu faktörler, ödenecek vergiyi doğrudan etkileyerek, gümrük kıymetinin belirlenmesi amacıyla fiyatın artırılmasına neden olabilir. 
Daha detaylı bilgi için: Valuation of Imports -South Africa (Ek)
Vergilendirmede Asgari Referans Fiyat Uygulaması
Güney Afrika Gelir İdaresi, ithal giyim ve tekstil ürünlerinin gümrük değerlerinin gereğinden az değerlendiğini tespit etmek için bir araç olarak "referans fiyatlandırma sistemini uygulamıştır. Bunun dışında ithalatta bir referans fiyat uygulamasına rastlanmamıştır.
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