
Dünya Ticaret Örgütü (DTÖ) Hizmet Ticareti Genel Anlaşması (GATS)'nın XIX. Maddesi uyarınca, uluslararası hizmet ticaretindeki liberalizasyon ve şeffaflık düzeyinin artırılması amacıyla, Ocak 2000 tarihinde başlatılan müzakere turu, 9-13 Kasım 2001 tarihlerinde Katar'ın başkenti Doha'da düzenlenen DTÖ IV. Bakanlar Konferansı sonunda açıklanan Bakanlar Deklarasyonu ile hizmetler alanında kesinleştirilen çalışma takvimine göre devam etmektedir. 


Söz konusu çalışma takvimi çerçevesinde diğer ülkelerin pazara giriş ve milli muamele alanındaki ülkemize yönelik talepleri Müsteşarlığımıza iletilmiş ve söz konusu taleplere ilişkin olarak görev alanlarına giren konularda  görüşlerini almak üzere ilgili bakanlık, kurum ve kuruluşlarla yazışmalarda bulunulmuştur. Ayrıca, hizmetler alanında ülkemizdeki mevcut hukuki durum çerçevesinde nihai pozisyonumuzun tespit edilmesi, ülkemize yönelik taleplerin değerlendirilmesi ve taahhüt listemizde yapılması düşünülen değişiklik ve düzeltmelerin ele alınması amacıyla Müsteşarlığımız koordinasyonunda 21 toplantı düzenlenmiş ve söz konusu toplantılara ilgili bakanlık,  kurum ve kuruluşlarca katılım sağlanmıştır. 


DTÖ üyesi ülkeler tarafından ülkemize yöneltilen talepler de dikkate alınarak, ilgili bakanlık, kurum ve kuruluşlarla yapılan yazışmalar ve toplantılar neticesinde ülkemizin başlangıç teklifini içeren taslak taahhüt listesi ile Madde II muafiyetleri listesi hazırlanmış ve nihai görüşlerinin alınmasını teminen, 24.06.2003 tarihinde toplam 37 bakanlık, kurum ve kuruluşa  gönderilmiş ve gerekli görülmesi halinde ilgili meslek ve özel sektör kuruluşlarının görüşlerinin alınması hususu da belirtilmiştir.  


Konuya ilişkin olarak Müsteşarlığımıza iletilen görüşler ışığında yapılan değerlendirmeler neticesinde, ülkemiz başlangıç teklifini içeren taahhüt listesi ile Madde II muafiyetleri listesi ilave değişiklikler yapılarak yeniden hazırlanmış ve 05.08.2003 tarihinde DTÖ Yazmanlığına sunulmak üzere  Dışişleri Bakanlığına   gönderilmiştir.

Ülkemizin hizmet sektörlerine ilişkin başlangıç teklifi; yatay taahhütler, hukuk hizmetleri, bilgisayar ve ilgili hizmetler, madenciliğe ilişkin hizmetler, telekomünikasyon hizmetleri, müteahhitlik ve ilgili mühendislik hizmetleri, eğitim hizmetleri, mali hizmetler (bankacılık, sigortacılık ve sermaye piyasaları), turizm ve seyahat ile ilgili hizmetler, deniz taşımacılığı hizmetleri ve hava taşımacılığı hizmetlerinde yapılan değişiklikleri içermektedir. 

Söz konusu değişiklikler genel olarak; taahhüt listemizin ilk sunulduğu tarih olan 1994 yılından bu yana hizmet ticaretine ilişkin olarak gerçekleştirilen kurumsal ve yasal düzenlemeler ve gelişmelere ilişkin değişiklikleri (müteahhitlik ve ilgili mühendislik hizmetleri, mali hizmetler, turizm ve seyahat ile ilgili hizmetler), bu doğrultuda bazı hizmet sektörlerinde üstlenilen yeni taahhütleri (bilgisayar ve ilgili hizmetlerde "diğer bilgisayar hizmetleri" alt sektörünün bir bölümü, telekomünikasyon hizmetlerinde "diğer telekomünikasyon hizmetleri" alt sektörü ve telekomünikasyon hizmetlerine ilişkin "Referans Kağıdı"nın kabulü) ve bazı hizmet sektörlerinde de bir kısmı daha önce listelere yansıtılmamış olan mevcut mevzuata ilişkin değişiklikleri (madenciliğe ilişkin hizmetler, eğitim hizmetleri, deniz taşımacılığı hizmetleri ve 17 Haziran 2003 tarihli Resmi Gazete'de yayımlanan 4875 sayılı Doğrudan Yabancı Yatırımlar Kanunu öncesindeki mevzuatla ilgili olarak yatay taahhütler) kapsamaktadır. Listemizde  ayrıca bazı teknik düzeltmeler (yatay taahhütler, hukuk hizmetleri, bilgisayar ve ilgili hizmetler, madenciliğe ilişkin hizmetler, telekomünikasyon hizmetleri v.b.) yapılmış ve açıklık getirilmesine ihtiyaç duyulan kısımlarda (bilgisayar hizmetleri, madenciliğe ilişkin hizmetler, telekomünikasyon hizmetleri, deniz taşımacılığı hizmetleri ve hava taşımacılığı hizmetleri) yeni dipnotlara yer verilmiştir. 


Madde II muafiyetleri listemizden ise; bankacılık hizmetlerine ilişkin bir, telekomünikasyon hizmetlerine ilişkin iki  ve posta hizmetlerine ilişkin bir istisna, ilgili kurumların uygun görüşleri doğrultusunda ve geçerliliklerinin  kalmamış olması  sebebiyle çıkartılmıştır. 


Bahse konu değişiklikler anılan listelerde, DTÖ Yazmanlığının önerileri  doğrultusunda; çıkarılacak ifadelerin üstü çizilerek, yeni ifadeler ise koyu karakterle yazılarak gösterilmiştir. Diğer taraftan, teknik değişiklikler ve taahhütlerimizin içeriğini etkilemeyen değişiklikler italik karakterle  belirtilmiştir.


Ülkemiz başlangıç teklifini içeren taahhüt listesi ile Madde II muafiyetleri listesi şartlı olarak sunulmuş olup, diğer üye ülkelerin hizmet ticaretine ilişkin müzakerelerdeki ve Doha Kalkınma Gündemi kapsamında devam eden diğer ticaret müzakerelerindeki tutumları da göz önünde bulundurularak, söz konusu listeye yeni eklenen konularda değişiklik veya düzenleme yapma hakkı, içinde bulunduğumuz müzakere sürecinin tamamlanması için öngörülen  31.12.2004'e kadar saklı tutulmuştur. 

Ülkemiz taahhüt listesi ile Madde II muafiyetleri listesinin revize edilmesi çalışmalarına gerek DTÖ'deki gerekse de ülkemizdeki gelişmeler çerçevesinde Hazine Müsteşarlığı  koordinasyonunda devam edilmektedir.

