
DTÖ Genel Konseyinin, içinde  bulunulan müzakere turuna ivme kazandırmak amacıyla, 1 Ağustos 2004 tarihinde aldığı kararlarda (Temmuz Paketi) hizmetlerle ilgili olarak; üye ülkelerin gözden geçirilmiş tekliflerini Mayıs 2005 tarihi itibariyle  sunacakları hususu yer almıştır. Bu kapsamda, ülkemizin gözden geçirilmiş teklifini hazırlama çalışmaları, Haziran 2003 tarihinden bu yana hizmet sektörleriyle ilgili mevzuatta yapılan değişiklikler dikkate alınarak ve başlangıç teklifimizin hazırlanmasında olduğu gibi, ilgili bakanlık, kurum ve kuruluşlarla gerekli yazışmalar ve toplantılar yapılarak yürütülmüştür. Çalışmalarımızda, AB başta olmak üzere diğer ülkelerin teklifleri de incelenmiş ve AB’nin teklifinin ilerisinde olabilecek açılımlara gidilmemesine özen gösterilmiştir.   

Gözden geçirilmiş teklifimizi içeren taahhüt listesi nihai görüşlerinin alınmasını teminen, gerekli görülmesi halinde ilgili meslek ve özel sektör kuruluşlarının görüşlerinin alınması hususu da belirtilerek, 4 Temmuz 2005 tarihinde toplam 38 bakanlık, kurum ve kuruluşa gönderilmiştir.  
Konuya ilişkin olarak, Hazine Müsteşarlığına iletilen görüşler ışığında yapılan değerlendirmeler neticesinde, ülkemizin gözden geçirilmiş teklifini içeren hizmet sektörlerine ilişkin taahhüt listesi ilave değişiklikler ve düzeltmeler yapılarak yeniden hazırlanmıştır. 

Gözden geçirilmiş teklifimiz, 12 Eylül 2005 tarihinde DTÖ Yazmanlığına iletilmek üzere Dışişleri Bakanlığına  gönderilmiş ve 29 Eylül 2005 tarihinde TN/S/O/TUR/Rev.1 simgesiyle yayımlanmıştır. 

Gözden geçirme çalışmaları sonucunda, hizmet sektörlerine ilişkin başlangıç teklifini içeren ve TN/S/O/TUR simgesiyle yayımlanan listemizin; yatay taahhütler,  telekomünikasyon hizmetleri, müteahhitlik ve ilgili mühendislik hizmetleri, eğitim hizmetleri, mali hizmetler, turizm ve seyahat hizmetleri, avcılığa ilişkin hizmetler ve deniz taşımacılığı hizmetleri kısımlarında değişiklikler yapılmıştır. 

Söz konusu değişikliklerin bir bölümü tahhütlerimizin içeriğini değiştirmeyen teknik değişiklikler olmakla birlikte, yatay taahhütlerimizde ve telekomünikasyon hizmetlerinde  son dönemde yapılan mevzuat değişiklikleri (4875 sayılı “Doğrudan Yabancı Yatırımlar Kanunu”, 4817 sayılı “Yabancıların Çalışma İzinleri Hakkında Kanun” ve bu kanunlara ilişkin yönetmelikler, telekomünikasyon hizmetleriyle ilgili 4502 ve 5189 sayılı Kanunlar, Telekomünikasyon Hizmet ve Altyapılarına İlişkin Yetkilendirme Yönetmeliği) göz önünde bulundurularak mevcut taahhütlerimizin ilerisinde açılımlara gidilmiştir. Mali hizmetler bölümünde teknik değişikliklerin yanı sıra, mevcut taahhütlerimizdeki bazı kısıtlamaları azaltan, bazı taahhütlerimizin  ise kapsamını genişleten değişiklikler yapılmıştır.  Öte yandan, deniz taşımacılığı hizmetlerinin 3 Temmuz 1996 tarihinde alınan karar çerçevesindeki ayrıcalıklı durumundan faydalanılarak, söz konusu sektördeki taahhütlerimizde geriye gitme anlamına gelecek değişiklikler yapılmıştır.

Ayrıca, ilgili kurumlarımızın görüşleri çerçevesinde listemizde yer alan bir çok dipnot yeniden ele alınarak, ilgili mevzuattaki değişiklikler yansıtılmak suretiyle daha anlaşılabilir hale getirilmiştir.

Diğer taraftan, gözden geçirme çalışmaları sonucunda ülkemizin Madde II Muafiyetleri Listesinde ilave bir değişiklik yapılmamıştır.  Söz konusu liste TN/S/O/TUR simgesi ile yayımlanan başlangıç teklifimizdeki şekliyle korunmaktadır. 
Bahse konu değişiklikler anılan listede, DTÖ Yazmanlığının önerileri  doğrultusunda;   çıkarılacak  ifadelerin  üstü  çizilerek,  yeni ifadeler  koyu karakterle, teknik değişiklikler ve taahhütlerimizin içeriğini etkilemeyen değişiklikler ise italik karakterle yazılarak  belirtilmiştir. Ayrıca, gözden geçirme çalışmaları esnasında listemizde yapılan tüm değişiklikler gri renkle gölgelendirilmiştir. 
Ülkemizin gözden geçirilmiş teklifini içeren Taahhüt Listesi ile Madde II Muafiyetleri Listesi başlangıç teklifimizde olduğu gibi şartlı olarak sunulmuş olup, diğer üye ülkelerin hizmet ticaretine ilişkin müzakerelerdeki ve Doha Kalkınma Gündemi kapsamında devam eden diğer ticaret müzakerelerindeki tutumları da göz önünde bulundurularak, söz konusu listeye yeni eklenen konularda değişiklik veya düzenleme yapma hakkı, içinde bulunduğumuz müzakere sürecinin sonuna kadar saklı tutulmuştur.
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