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E-TURQUALITY PROGRAMI
HEDEFLERİ VE ÖNGÖRÜLERİ

İŞ TANIMI:
(Hizmet sunum şeklinizi tanımlayınız ve elde ettiğiniz yurtdışı kaynaklı gelirin yöntemi hakkında detaylı açıklamalara yer veriniz.)

E-TURQUALITY PROGRAMINA İLİŞKİN FAALİYET ÖNGÖRÜLERİ:
(E-TURQUALITY (Bilişimin Yıldızları) Programı’na kabul edilmeniz halinde destek süresi boyunca gerçekleştirilecek faaliyetlere ilişkin açıklamalara yer verilmesi, ayrıca programa kabulünüz sonrasındaki 5 yılda destek programı kapsamında gerçekleştirmeyi planladığınız toplam harcamaların, destek unsurları bazında aşağıdaki tablo kullanılarak belirtilmesi gerekmektedir.)
(Bu kısımda belirtilen tahmini destek harcama tutarlarının 5447 sayılı Karar kapsamında belirtilen destek üst limitleri ile uyumlu olması gerekmektedir.)
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YURT DIŞI KAYNAKLI GELİRLERE / MALİ VERİLERE İLİŞKİN HEDEFLER:
(Şirketinizin destek kapsamına alınması halinde; kapsama girilen yıldan başlamak üzere ilk 5 (beş) yıl boyunca elde edilecek hizmet ihracatı geliri, mal ihracatı geliri, temettü geliri, faaliyette bulunulacak ülke/ülkelerde yapılması planlanan yatırımlar ve gerçekleştirilen satışlara ilişkin hedeflerinizi aşağıda yer alan tabloda belirtiniz. Sunulacak olan hedefleri açıklar mahiyette bir notun da tablonun devamına ilave edilmesi gerekmektedir.)
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Açıklamalar:
A) Hizmet İhracatı Geliri: Kapsama alınacak şirket tarafından yurt dışı yerleşiklere yönelik olarak gerçekleştirilecek hizmet sunumlarına ilişkin gelire yer verilecektir.
Hizmet ihracatı gelirine örnek olarak, yurt dışı yerleşiklere yapılan yazılım/mobil uygulama/dijital oyun satışı, lisans bedelleri ve bilişim hizmeti sunumları ile dijital aracılık ve hizmet platformundan elde edilen komisyon/aracılık hizmet bedelleri sayılabilir.
B) Mal İhracatı Geliri: Kapsama alınacak şirket tarafından yurt dışı yerleşiklere gerçekleştirilecek mal satışlarına ilişkin toplam tutara yer verilecektir.
C) Temettü Geliri: Kapsama alınacak şirketin yurt dışındaki ticari varlıkları (Kapsama alınacak şirketin finansal verilerini konsolide edeceği yurt dışındaki şirketler dahil olup "franchise"lar hariçtir) tarafından yürütülecek işletme faaliyetleri neticesinde elde edilecek kârın Türkiye'ye aktarılacak olan bölümüne yer verilecektir. 
D) Yurt Dışı Duran Varlıklar: Kapsama alınacak şirketin yurt dışındaki ticari varlıklarının (Kapsama alınacak şirketin finansal verilerini konsolide edeceği yurt dışındaki şirketler dahil olup "franchise"lar hariçtir) sahip olduğu Duran Varlıkların, ilgili mali yılın sonu itibariyle ulaşacağı büyüklüğün toplam değerine yer verilecektir.
E) Yurt Dışında Yapılan Satışlar: Kapsama alınacak şirketin yurt dışındaki ticari varlıkları (Kapsama alınacak şirketin finansal verilerini konsolide edeceği yurt dışındaki şirketler dahil olup "franchise"lar hariçtir) tarafından ilgili ülkede gerçekleştirilecek yurt içi mal satışları/hizmet sunumlarına ilişkin toplam tutara yer verilecektir.

Yetkili İmza(lar) – Şirket Kaşe:
Tarih:
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