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EK-26I

HİSER PROJESİ SEKTÖREL TİCARET HEYETİ VEYA SEKTÖREL ALIM HEYETİ PROGRAMLARI DEĞERLENDİRME RAPORU*

Giriş: (Bu kısımda, sektörel ticaret heyeti veya alım heyeti faaliyetinin hazırlık, duyuru ve tanıtım sürecine, sektörel ticaret heyeti faaliyetinde faaliyetin gerçekleştirileceği ülkenin; sektörel alım heyeti faaliyeti kapsamında ise yabancı davetlilerin nasıl belirlendiğine, faaliyetin tarihine, yerli ve yabancı iştirakçi profillerine, varsa ön heyet sonuçlarına ilişkin bilgiler verilecektir.) 

Sektörel Ticaret Heyeti veya Alım Heyeti Faaliyetine İlişkin Bilgi: (Bu kısımda, program hakkında detaylı şekilde bilgi verilecek; halkla ilişkiler ve danışmanlık şirketinin nasıl seçildiği ve hangi hizmetlerin sağlandığı konusunda açıklama yapılacak; ayrıca gerçekleştirilen iş görüşmelerine, fuar ziyareti söz konusu ise fuara ve gerçekleştirilen çalışmalara, faaliyete ilişkin olarak yararlanıcıların işbirliği kuruluşuna sağladığı geri bildirimlere ve yararlanıcıların ilgi düzeylerine ilişkin bilgiler ile yararlanıcıların görüş ve değerlendirmelerine yer verilecektir.)

Sonuç ve Öneriler: (Bu kısımda, heyet faaliyetinin yararlanıcılar üzerinde yarattığı etki ve elde edilen sonuçlar hakkında bilgi sunulacak; ayrıca yararlanıcıların faaliyetten daha üst seviyede yararlanması için işbirliği kuruluşu ve proje yöneticisinin görüş ve önerilerine yer verilecektir.)  





















*İşbirliği kuruluşu tarafından hazırlanacaktır. 
