5448 sayılı Hizmet İhracatının Tanımlanması, Sınıflandırılması ve Desteklenmesi Hakkında Karar
Sağlık ve Spor Turizmi Hizmetleri Sektörü


EK-23D



HİSER PROJESİ SEKTÖREL TİCARET VEYA ALIM HEYETİ PROGRAMLARI DEĞERLENDİRME RAPORU*


Giriş: (Bu kısımda, sektörel ticaret veya alım heyeti faaliyetinin hazırlık, duyuru ve tanıtım sürecine, sektörel alım ve ticaret heyeti faaliyetinin gerçekleştirileceği ülkenin; alım heyeti faaliyeti kapsamında ise yabancı davetlilerin nasıl belirlendiğine, faaliyetin tarihine, yerli/yabancı iştirakçi profillerine, varsa ön heyet sonuçlarına ilişkin bilgiler verilecektir.) 

[bookmark: _GoBack]Heyet Faaliyetine İlişkin Bilgi: (Bu kısımda, program hakkında detaylı şekilde bilgi verilecek; halkla ilişkiler ve danışmanlık şirketinin nasıl seçildiği ve hangi hizmetlerin sağlandığı konusunda açıklama yapılacak; ayrıca gerçekleştirilen iş görüşmelerine, fuar ziyareti söz konusu ise fuara ve gerçekleştirilen çalışmalara, faaliyete ilişkin olarak yararlanıcıların işbirliği kuruluşuna sağladığı geri bildirimlere ve firmaların ilgi düzeylerine ilişkin bilgiler ile yararlanıcıların görüş ve değerlendirmelerine yer verilecektir.)

Sonuç ve Öneriler: (Bu kısımda, heyet faaliyetinin yararlanıcılar üzerinde yarattığı etki ve elde edilen sonuçlar hakkında bilgi sunulacak; ayrıca yararlanıcıların faaliyetten daha üst seviyede yararlanması için işbirliği kuruluşu ve proje yöneticisinin görüş ve önerilerine yer verilecektir.)  






















*Programı düzenleyen işbirliği kuruluşu tarafından hazırlanacaktır. 

